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Pazzien I. JIMHEMHASI AJITEBPA

1.1. Marpuilsl 1 1EUCTBUS HAJl HUMU

Yucnosoti mampuyeii pazmepHocmu m*>n — Ha3bIBAIOT MPIMOYTOJIbHYIO
TAOJIMITy YHCEeN, COJepIKalyto M cTpok u N cronomos [1], [13], [17]. Marpuisr
0003HAYarOTCS OOJIBINIMMU JIATHHCKMMH OYKBAaMH, a MX 3JICMECHTHI - MAJICHbKUMHU

OyKBaMU C ABYMsI MHAECKCAMU, HAIIPHUMED:

&y A, . &
8y 8y . 8y 1 m  i—-1n
AS| R T T ) s e
a‘ml am2 amn
rae aij,izl,_m, j=1n omeMeHTEl MaTpuisl A, | - HOMep CTPOKH, | - HOMEp

CTOH6I_[21, Ha IICPCCCUCHHUU KOTOPBIX HAXOJUTCA I3JICMCHT aij. ManI/II_[y MOXXHO

3aIlIMChIBATh B BHU/IC:
A=)
Ij m

Marpunty 4 = (ay aip ... ai,) Pa3MEPHOCTH 1XN Ha3BIBAIOT Mampuyeu-

A~y

XN WInu mxn

ap
o ay o
cmpoxkotl, MaTpuna A= pasMepHOCTH MxX 1 HA3BIBAIOT Mampuyeri-CmoaibyoM.

Ay

ManI/II_Ia Ha3bIBACTCA K@G()deHOﬂ, C€CIIM m = n, 4YUCJIIO n HAa3bIBAIOT €€

I’lOpﬂaKOM, HaIIpUMCP KBaApaTHad MaTpula TPCThCIO IIOPAAKA 3aITUIICTCA

A, &, da;
A= Ay Ay Ay
dy; QA dgg

DneMeHTbl  a;li =1 m COCTABIIIIOT 2IA6HVI0 OUA2OHANL MATPHIBL, A

y
NEMEHTBI Ay , A2pf ,--e , Ani - NOOOUHYIO Ouazonaib Matpuubl. Ecim Bee a; = 0
(i#]j), 3a MCKIIOYEHHEM DIIEMEHTOB, CTOSAIIMX HA IJIABHON IMArOHAIM a;;, TO

MaTpHUILly Ha3bIBAIOT OUA2OHANbHOU, HAIPUMED:



O

Il
o O w
o ~ O
o o o

JlnaronanpHas MaTpUIla Ha3bIBACTCS eOUHUYHOL, €CITH BCe a; = 1, ee

0003HAYAIOT:
0 --- 0
0 1 0
E =
0 O 1

Ecnu Bce a; = 0, To MaTpuLia Ha3bIBAETCs H).1e60t, 0003Ha4aroT 0.

HyneBas u enuHUYHAsT MaTpUIIbl BBIMOJHAIOT B MAaTPUYHOM HCUUCICHUU
TaKyIo ke poJib, Kak 0 u | B Teopun 1€MCTBUTEIbHBIX YHCEL.

Eciu Bce 271€MEHTBI KBaIPATHOW MaTPHUILBI yIOBJIETBOPSIOT YCIOBHIO ;i = djj,

TO MAaTpHIa Ha3bIBaeTcs cummempuueckou, [3]. JBe matpumbl An, :(aij) "

Bmxn = (bij) Ha3bIBAIOTCS PAGHBLIMU, €CTIU OHU UMEIOT OJMHAKOBYIO Pa3MEPHOCTh U

MX COOTBCTCTBYIOIIME JIICMCHTBI PABHBL: &jj = bij, i=1n, j=1m.

Han matpuniaMu MOKHO BBITIOJHSTH JIMHEHHBIE EUCTBUS: YMHOMCEHUE HA
yucno, cymmy (paznocmo) u npouszsedenue.

1. YUtoOsl ymHOMCUML Mampuyy A:(aij) Ha yucio A, HaAO KaXIbIi

9JIEMEHT MATPHUIbl YMHOXKUTH Ha 3TO Ynciio, [19 ]
A = A2 =Aa;). (1.2)

Omnepanysi YMHOKEHHSI MaTPHUIIBI HA YUCJI0 00IadacT CIIeayIOMMMU
CBOMCTBaMHM:
o A= o(pA)
a(A+B)=a A+ oB
(a +tPA=a A+ B
r71e 0, - 1eHCTBUTENBbHBIC Ynciia; A, B - MaTPHUIIbL.

2. Cymmorti (pasnocmoio) nByx Matpun A - u B = HaspIBaeTcs MaTpuua,

mxn
AIIEMEHTHI KOTOPOU MOJIYyHaIOTCSl CIOXKEHHEM (BBIUMUTAHHEM) COOTBETCTBYIOIIUX
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9JICMCHTOB MAaTpHIl, T.C.

AiBZ(aijibij), i:].,m, j:].,n. (13)

Ckraovieams MONCHO Mampuyvbl 00UHAK0BoU pasmepHocmu. Onepanus
CJIOKCHM MaTpHI] O6HaI[aIOT TaKNMHU XK€ CBOﬁCTBaMH, qTo " o1cpanus CJIO0KCHHA
I[eﬁCTBI/ITeJILHBIX YUCeJI:

A+B=B+A4
(A+B)+C=A+(B+C)
A+0=A.

3. Ilpoussedenuem wmarpuusl A=(8;),., Ha  MaTpHuy B=(bij)

nxk

HaspiBaeTcst Matpuia C = (Cij) DIIEMEHTBI KOTOPOii, CTOSIIUE HA IEPECEYCHUN i-

mxk
on CTPOKH I/Ij-FO CTOH6I_[a, paBHbI CYMMC HpOI/ISBe,Z[eHI/Iﬁ OJICMCHTOB i'OI>'I CTPOKH

MaTpUIlbl A Ha COOTBETCTBYIOIIHME AIEMEHTHI j-OTO CTOJIOIA MaTPUIBI B, T.¢.

Gy = 2 aghy =ayby; +a,h, +..+a.b,, i=Lm, j=1k (14
=1

in™~nk !

BrInoaHaTh IIPOU3BCACHUC MAaTpHl MOXXHO B TOM CJIy4ac, Koraa 4HCIO

CTOJIOLIOB MaTpuLpl A, = PaBHO YHMCIYy CTPOK MAaTpHULbI B, :

_ 1.5
Amxn .ank_ mek ( )
B o6miem cinyuae AB # BA. MaTpulisl Ha3bIBAIOTCA KOMMYMAMUBHbIMU, €CITA

AB = BA. IMeI0T MEeCTO CIIeAYIOIIMEe CBOMCTBA IPOU3BEICHUS MATPUIL;

(AB)C=A(BO),
(4+B)C=AC+BC,
a AB = (o A)B = A(a B)
AE = EA = A, rne E - enuHuyHas martpuiia,

A 0=0,rae 0 - HyleBas MaTpuiia.
-3 0 6 1
Ipumep 1.1. Haiitu: C=24-3(B-A),rne A= 4 7 B=

Pewenue. C=24-3(B-A)=2A4-3B+34=54-3B.

8



-3 0 6 1 -15 0 -18 -3 -33 -3
[:4 7J (—2 —5} [20 35} E 6 15) [:26 5oj

Ilpumep 1.2. Haiitn mpousBeneHue Matpuil AB, eciau

2 3 4 0 3 2
A=|-2 4 | B=( - }
-5 1 -2 4
0O -2
2 3
4 |10 3 -2
Pewenue. AB=| -2 4 |- =
-511 -2 4
0o -2

2-4+3-(-5) 2-0+3-1 2:3+3-(-2) 2-(-2)+3-4
=| 2-4+4-(-5) -2-0+4-1 -2-3+4-(-2) -2-(-2)+4-4 |=
0-4+(-2)-(-5) 0-0+(-2)-1 0-3+(-2):-(-2) 0-(-2)+(-2)-4

-7 3 0 8
=-28 4 -14 20|
10 -2 4 -8

o o m o
Llenoti nonoscumenvuoii cmeneuwvto A" KBaapaTHOM Marpuisl A

Ha3bIBACTCs MPOU3BEACHUEC M MaTpPHII A, T.C.

A" =A-A-...-A, (1.6)
—_—
m pas
1 2 -3
IIpumep 1.3. Haiitn AZ,eCJ'H/I A=/0 -2 1|
3 1 0

1 2 -3y1 2 -3 -8 -6 -1
Pewenue. A>=|0 -2 1[0 -2 1 |=| 3 5 -21.
3 1 0 N3 1 0 3 4 -8

Matpuiia, y KOTOpOH CTPOKH MAaTPUIIbl A SBISIOTCS CTOJIONAMU, HA3bIBACTCS

o o T
MpPAaHCnOHUpOo8anHou MaTpuIei 4 u obo3HadaeTcss A, a omepaius 3aMeHbI CTPOK
MaTPHIIbI Ha €e CTOJIOLBI Ha3bIBaCTCS MpancnoHuposanuem Matpuisl, [27]. Ecnun

MaTpuia A MMEET PasMEpPHOCTb (MxN), TO TPAHCIIOHUPOBAHHAS MATPULIA UMEECT



pasMepHocTh (Nxm). Mmeror MecTo ciieayromue CBOMCTBA I A" (upoBepbTe

CaMOCTOSITEIBHO):
DAH'=4; 2)A+B)'=4"+B", 3)(@A'=aA; 4 UB)'=B"4"

DnemenmapHuIMU NPeoopa3’06aHusMy MaTpUIl Ha3bIBAIOT, [ 18]:

- MEPECTaHOBKY MEXKy COOOHM NapauieNbHbIX PAAOB (CTPOK MM CTOJIOLOB)
MaTpHIIbI;

- YMHOKEHHUE BCEX AJIEMEHTOB JIF000M CTPOKH MU CTOJIOIA Ha YUCIIO,
OTIIMYHOE OT HYJIS;

- mpubaBieHUE K IJIEMEHTaM J000T0 psAfa COOTBETCTBYIOIIMX 3JIEMEHTOB
apajuIeIbHOTO PSAAa, YMHOKEHHBIX Ha YUCII0, OTIIMYHOE OT HYJIS.

Martpuiipl, TOMyYeHHBIE OJHA M3 JPYrod NpPU TMOMOINU DJIEMEHTapHBIX
npeoOpa3oBaHuil (KaKk HajJ CTPOKaMM, TaK W HaJ CTOJIOIAMH), Ha3bIBAIOTCS

axsusanenmusvimuy. Ecniu maTpuubl A 1 B SKBUBAJICHTHBI, TO 3aMUCHIBAIOT 4 ~ B.
1.2. Onpenenurenu, npaBuiia UX BEIYUCICHUS

Onpedenumenem (OemepmuHanmom) n-20 NOpsOKa HA3BIBAIOT BEIUYUHY,
COOTBETCTBYIOIIYIO KBaJpaTHOM MAaTpuUlle #-TO MOPSAJKAa W BBIUUCICHHYIO IO
ompenelieHHpIM mpaBuiaM, [15]. OO6o3HauarT ompenenurelb Marpunbl 4: A,
A(A), |A|, det A. Bhnepwie omnpenenurend ObLIA BBEICHHI B MaTEMaTHUKY
HeMenkuM yueHbiM ['.B. JleitOnumem.

Onpedenumenem  nepeo2o  nopsAoka — Ha3blBaeTCs  YHMCIO  djq,
COOTBETCTBYIOIIEE MATPULIE 1-TO IOPSIKA M PABHOE
A, =lay,| (1.7)

Onpeodenumenem 8MoOpP0o20o nopsoKka Ha3bIBAIOT YHCJIO,

COOTBETCTBYIOILIEE YUCIOBOM KBaJAPAaTHON MaTpHIle BTOPOrO MOPSAKA U PaBHOE

a a
A, = 11 12

= = ay;8y —853,, (1.8)
8y 8y

I7E &1,82,891,8py - DJIEMEHTHI OMpEACNUTENs. DIEMEHTBl 81 U a8y, 00pa3yroT

10



TJIABHYIO JMAroHalb; 3JIEMEHTHl 8, U &, - NoOounyro. Onpeoderumens |l-2o

nOp}Z()KCl Paeen  pasHocmu np0u3ee()eHuﬂ INEMEHRN o6, CMoAWUX HA 2NaBHOU

ouazoHanu u npou3@edeHuﬂ INIeMEHRNno6, CMmoAaAux Ha nOOOYHOU OUACOHAT.

sina cosa
IIpumep 1.4. BEIYUCIUTE ONIPENETINTEID . .
P P pea —C0Sa SIha
sina cosa _ , ,
Pewenue. . |=sin“a+cos"a=1
—C0Sa SIna

Onpedenumenem mpemve2o NOpsAOKa HA3BIBAETCA YKCIIO, COOTBETCTBYIOIICE

KBaJpaTHOM YKMCIOBOM MATPHUIIE TPETHETO MOPSAAKA U PABHOE!

11 Qdip Q43
Az ==8y a8z ap3|= 81189833 + 8183837 + 818383 —
dz; dgzy Aagg (19)

—agjyydyz — A papjdzz —aAzpaAyzdg.

®opmyna  (1.9) wmaseBaercs  npasurom  Capproca (npasunom
«MPEY2ONbHUKO8Y, NPABUIOM «36€300UKIY), COTIACHO KOTOPOMY ONPEICITUTEIH
TPETHErO TOPSJIKA pPaBeH alreOpandeckod cymme 6 TPOMHBIX TPOU3BEIACHUMN
AJIIEMEHTOB, CTOSIIMX B Pa3HbIX CTPOKAX M Pa3HbIX CTOJOLAX; CO 3HAKOM IUIIOC
OepyTcsi TIPOW3BEACHUS, COMHOMXHUTEIM KOTOPBIX HAXOJATCS Ha TJIABHOU
JAArOHAIIM W B BEPIIMHAX TPEYrOJIBHUKOB, C OCHOBAHUSMH IAPAIUICIbHBIMU
[JIABHOW JMAroHajau, CO 3HAKOM MHUHYC - MPOU3BEICHUS, COMHOXKHUTEIN KOTOPHIX
CTOSIT Ha NMOOOYHOW JUaroHajiyd U B BEPIIMHAX TPEYTOJbHUKOB, C OCHOBAHUSIMH,
MapajuIeIbHBIMU 3TOM THATOHAIW. 3JHAKU Ka)KIOTO CJIAraéMoro JIErko 3alilOMHUT,

€CJIH T10JIb30BAaThCSI CXEMOM:

11



Ilpumep 1.5. Tlpumenuts npasuio Capproca JJisi BEIYUCICHUST ONTPEACTUTENS

2 -2 -3
1 3 1
2 1 -1
2 -2 -3
A,=1 3 1|=23-(-)+1-1-(-3)+2:(-2)- (-1)-2-3-(-3)-1-(-2) - (-1) -
Pewenue.
2 1 -1
-1.1.2=-6-3+4+18-2-2=09.

Omnpenenurens TPETHErO IMOPSAKA MOXHO BBIUHCIATE 110  NPAGUILY
oobasnenus cmonoyos unu cmpox, [13], cyTb KOTOPOro CBOAUTCS K CICAYIOIIEMY:

nycTh faH onpenenutens |ll-ro nopsaka

a; Q, ag
A3 =8y By Ayl
Ay Ay Agg

JloGaBuM K HEMY CrpaBa MepBbIe ABa CTOJIOIA

31811 A2
dy; 182

31 A3y Nd33[agg dg)
+ |+ 4

[IpoBoauM JuaroHaiv napajulebHO TJIABHOM JWAroHalM W JIMaroHaju
napajuleIbHO MOOOYHON JUaroHaiu. 3aTeM MepeMHOKAEM 3JIEMEHTBI, CTOSAIIUE Ha
MPOBEJCHHBIX UArOHAISIX, MPUYEM TPOU3BEICHUS DJIEMEHTOB, CTOSIIME Ha
IJIABHOM JTUaroHalld M JUaroHalsx, MapajulesibHbIX €il, Oyaem OpaTh cO 3HAKOM
(+), a mpou3BeleHUE DOJIEMEHTOB Ha MOOOYHOM JMAaroHAld W JUArOHAaJAX,

napajiebHBIX ei, Oyaem Opath co 3HakoM (-). Toraa:
Aa = aﬂ_lazzaaa + a12a23a31 + a13a21a32 - a31a22a13 - aszazzaan - a33a216‘12- (1-10)

[Ipu noGaBiieHHH CTPOK MOCTYIAeM Tak: JA00aBJsieM IMEpBbIE JIBE CTPOKH CHU3Y.

3areM HaxoamM CyMMY HpOH3BeHeHI/Iﬁ 3JIEMEHTOB TJIaBHOU Auarosain H

12



9JICMCHTOB, IIapaJlJICJIbHBIX eﬁ, 3aTEM BbBIYHUTACM CYMMY HpOI/IBBeI[eHI/Iﬁ

3JIEMEHTOB ITOOOYHOMH AWaroHain v 3JICMCHTOB ITapaJlJICIbHBIX eﬁ, T.C.

-~ =8y;8,,053 T a,8385 +83,8,a,3 — (1-11)

- a31a22 a13 - a11a3zazs —ay,a, a33-

Ilpumep 1.6. Tlo mpaBmiy mA00aBJICHUS CTPOK WM CTOJIOIIOB BBIYUCIIUTH

2 -1 0
ompenenutens A, =3 2 1|
0O 1 -3

Pewenue. ITpumennm npaBuiio 100aBJICHHS CTOJIOIIOB:

21=2.2-(-3)+(~1)-1-0+0-3-1-0.2.0-1.1.2—

—(-3)-3-(-1)=-12-2-9=-23.
[TpumeHuM mpaBuIio 100aBIIEHUS CTPOK:

2.-10
3
A= =2.2-(=3)+3-1-:0+0-(-1)-1-0-2-0-2-1-1— 3(=1)(-3) =

+ + +

=-12-2-9=-23.

Omnpenenureny N-ro nopsiaka 00J1agatoT c8OLUCMEAMU.

1. BenmnuuHa omnpenenuTesis HE WM3MEHUTCSA, €CIU CTPOKHM M CTOJOIBI
IIOMEHATh MECTaMH, TO €CTh TPAHCIIOHMPOBATh MaTpully. Jloka3aTb 3TO MOXKHO,
pacnucaB ONPEACIIUTEIN:

a1 aj1a1

= 1dpy — 12471, =1dyy —Adxndaip.

ap1az7 0437
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2. Onpenenurenb MaTpuilbl A paBeH OINPEACTUTENI0 TPAHCIIOHUPOBAHHOU

T

MaTpHULBI det A=det A".
3. Ilpu mepecTaHoBKe IBYX NapajjIeNIbHBIX PSAIOB ONpPEACTUTENIh MEHSET

3HaK. I[J'ISI A0Ka3aTcJIbCTBA JOCTATOYHO paCIrCaThb OIIPCACIUTCIIb:

apdpy| _ _ |94
=ay a1y — apay=— (a0 —aja5)= - -
a1y 21422

4. Ecin OIIPEACINTCIIP UMECT IBC paBHBIC CTPOKH, TO OH PAaBCH HYIJIIO.

Ay G| ~0
= a4y —dpdy = U,
a;dyp

5. IlpousBeneHue BcCEX DOIEMEHTOB HEKOTOPOM CTPOKM Ha 4YHCIO A

PaBHOCHUJIbBHO YMHOKCHHIO OIIPCACINUTCIIA HA 3TO YUCIIO A

Aag148y5
= Aay ayy — Aaypay, = Aap1ay — apaz) = A :
dp1dpo a1as)

1412

OTO 03HAYaeT, YTO OOUIMIl MHOKHUTEIb JHO00M CTPOKA MOXHO BBIHOCHUTH 3a
3HAK OINPEIEIUTEIIS.

6. Ecnu Bce 3i1eMeHThl HEKOTOPOTO psiia ONpeNeuTeNsl paBHbl HYIO0, TO U
caMm OIPENIEINTENb PABEH HYJIIO:

a; dyp

0 O

=a,-0—a,-0=0.

7. VI3 TpeThero M 4eTBEPTOrO CBOWCTB CIIEAYET, YTO, €CIU JJIEMEHTHI JBYX
CTPOK NPONOPLUMOHAIBHBI, TO OIPEAEIUTEND PABEH HYIIIO.

8. Ecnu snemMeHTBhl HEKOTOPOW CTPOKH (CTONOIA) SIBISIFOTCS CyMMOHW IBYX
cllaraéMblX, TO  OIpPEAEIUTENb paBeH CyMME JIBYX  OIpelIeIuTeNeH,
COOTBETCTBYIOIIAE CTPOKU KOTOPBIX COCTOSIT U3 3TUX CIaraeMblX:

Ay Y. _ % G| |G Grp
a,+c  ay+dl lay, a,l |c df

9. Ecnu k a5eMeHTaM OJHOM CTPOKU MPUOABUTH JIEMEHTHI IPYroil CTPOKH,
YMHOXXEHHOW Ha HEKOTOPbIH KOA(PQOUIMEHT A, TO BEIMYMHA OMpPEICIUTENS He

N3MCHUTCH.

14



ag a,
= A - - Aaa,.,=a.a,, —a,.a

A1y + Ay Ay — Appdy 12411 1147 —dpdsy,
a, +Aa, a,, + Aa,,

1.3. ®opmyna Jlamnaca

Munopom  M;  dnemeHnTa  a;  KBaApaTHOW MaTpuubl 4 Ha3bpIBAETCA
OIIPENEIUTEID, COOTBETCTBYIOIINN MaTpule, HOJIy4EHHOU 1ocJIe
BBIYEPKUBAHUSA i-Ooi cTpokH U j-ro cronbua B matpuue 4. Hampumep, ans
MaTpULBI TPETHETO NOPSAJIKA UMEEM

Ay, Ay ;A

) M,, =

Q3 g Q3 Ay

Aneebpauveckum Oononnenuem A; dNEMEHTa a;, MATPHUIBI A Ha3bIBACTCH
MUHOP 3TOT'0 3JIEMEHTA, BBIYMCIEHHBIN 10 hopmyie:

A= (-1 M. (1.12)

Ilpumep 1.7. HaliTu anreOpanueckue JOMOJHEHHUS JJIEMEHTOB IEPBOM

0 1 3
ctpoku Matpunsi 4 =9 6 7
11 8
6 7
All _ (_1)1+1 'Mll = _|_1 8‘ =48-7 =41
Pewenue. 5 7 5 6
Alzz—l 8=—(4O—7)=—33, /113=+1 1=—1.

OnpenenuTenu TPeThero U 00Jee BHICOKUX MOPSIAKOB MOXHO BBIUUCIISITH MO

00wemMy npasuy, KOTopoe onpeaensiercs gopmynou Jlannaca:
Ay =D 8 A = ayA T a,A, ot ag A, (1.13)
j=1

Onpedenumenv pagen cymme npouzee0eHuti 1eMeHmos atob0o2o e2o psaoa Ha
ux aneebpauveckue oononnenusi (Memoo paznosicenusi onpederumens no CmMpoKe

unu no cmonobyy),[15]. Tak, onpenenuresasb 4-ro MOpsIKa MO METOIY Pa3IOKEHHUS

15



ay101,d130,

Ayl
Ul AppAo3a24 2172324
21%22*%23% 24

. A= - a,,|04,04,0
IO IEPBOIl CTPOKE paBeH: ~4 = Qq1|A30A3303, |- “12|*31%33%34 | 4+
p POKE p A0y Usy, 11|432433%34 L
4104504304, An2d43944 41743744
x990
ap1UdorAoy 21422423
tay3|az1a3a3, |- 414|431932433 . (1.14)
Ay1a4044 1842043
1 2 4 7
0 3 02
IIpumep 1.8. BoIUMCIUTD ONPEAETUTEND A, = 5 4 3 2
6 3 11

Pewenue. O0beM BBIYMCIECHUN MOKHO YMEHBIIWTbH, €CJIHM BBIOpPATh TAKOU
psia, B KOTOPOM MakcuMasbHOE uncio Hysed. Hanbonee noaxonsuieit sisusiercs 2-

as cTpoka. PaznmoxxeHne onpeaenuTens o 3TOl CTPOKE UMEET BU:

1 4 7 12 4
A=0-A,+3-A,+0-Ay+2-A, =3-(-1)¥22 3 2+2-(-)**]2 4 3=
6 1 1 6 3 1

=3(3+14+48-126-8-2)+2(4+24+36-96—-9—4) =-213-90 = —303.

Boruncienne omnpenenuTesss MOXKHO YIPOCTHTh, €CIM B KaKOM-JTMOO psiay
cAenatb BCE DJEMEHTBI, KpOME OJHOTO, paBHbBIMH Hymwo. [[ng srtoro

BOCIIOJIb3YEeMCSl CBOMCTBOM 7 ompenenutens: 4-ii cronden; yMHOkuM Ha (-1) u

1 -5 4 7
0 1 0 2

npubaBUM KO 2-My, MIOJTYyYUM ONIPENeTuTeNb A = s 9 3 9
6 2 1 1

DNeMEeHTHI 2-T0 cToJI0la YMHOXKHUM Ha (-2) 1 mpubaBuM K 4-my:

1 -5 4 17
0 1 0 O
A= .
2 2 3 -2
6 2 1 -3

16



Pa3yioxkum onpenenuress Mo 3JIEMEHTaM 2-0i CTPOKHU:

1 4 17
6 1 -3

= —9+34-48-306+ 24+ 2 =—-303.

1.4. O6patHas maTpula

Matpuna A™' HaseiBaeTCS 06pammuoli IO OTHOLICHUIO K Matpuie A, eciu
IPU YMHOKEHUH HTOW MATpPHIIbl Ha JAHHYIO KaK CIpaBa, TaK U CJIeBa MOJIy4aeTCs

eMHUYHAsl MaTpuua, [6]:

At A=A AL=E (1.15)

W3 ompenenenus cueayer, 4To TOJbKO KBaJpaTHas MaTpUlla UMEET OOpaTHYIO.

KBagpatHas wmatpunia A  Ha3bIBACTCS  HEBbIPOMCOEHHOU, €CIhd  ee
OTIPEJICIUTEIIb OTIUYEH OT HYJIs, T.€. det A # 0, B npoTuBHOM ciyuae (det A = 0)
MaTpUIla Ha3bIBACTCS 8bIPOHCOCHHOI.

Teopema cywecmeosanusi oopamuou mampuysl (0e3 nokazatenbctsa): Jis
Ka)K10H HEBBIPOXKICHHOM MaTpHIlbl A CyIecTByeT obpaTHas A

Teopema eouncmeennocmu obpamuou mampuysl (0€3 JTOKa3aTeIHCTBA):

Ecnu y HeKOTOpO# MaTpHUIlbl CYIIECTBYET 0OpaTHasi, TO OHA €IUHCTBEHHAS.

1
O6parnas marpuia A~ onpenensiercs mo popmyie:

Ar Ay o Ay
Al — 1 A12 Azz An2 1'&
L L T (1.16)
An Ay o Ay
Ar Ay o Ay
;&_ A12 A22 An2
rae | - npucoeduHeHHaﬂ Marpuiia K Marpuue A,

An A Ay

17



AJIIEMEHTAMH KOTOPOWU ABJISIIOTCS anredpanyecKue JOTIOJIHEHUS
. T
TPAHCIIOHUPOBAHHOW MAaTPUIIbI 4.

OO6paTHas MaTpuIila 001aAaeT CICAYIOIIMMU CBOMCTBAMU:

a1 ANy,
D det A" = 2) (A= 4;
3) (A" =M 4)(ABy'=B"A";

5y @Bcy'=c' B4’

Cornacno ¢opmyne (1.16) obpaTHasi MaTpuila MOXKET OBITh OIpeJeeHa 1o
CIIEAYIOIIEMY AITOPUTMY:

1. Hailitu onpenenuresb HCXOQHOM KBaJpaTHOM MaTpuubl. Eciu |A| =0, 10

Matpuna A - BRIPOXKACHHAS M 00paTHON MaTpULbl He CymecTByeT. Ecim Al =0,

TO MaTpulla A - HEBBIPOXKIEHHAsI U 0O0OpaTHas MaTpUIla CYIIECTBYET.
2. Haiitu wmartpumy A", TpaHCIOHMPOBAaHHYIO K A, onpenenuts

anredpanyeckue JIOMOJHEHHS JJIEMEHTOB  TPAHCIOHUPOBAHHOM  MaTpHUIBI.

COCTaBHTh MPHCOETUHEHHYIO MATPHILy A .
3. Haiitu obpatHyto maTpuiry o ¢popmyie (1.16) .
4. IIpoBepUTh MPABUILHOCTh BBIYUCIIECHUS OOPATHONM MaTPUIIBI Al mexoms
u3 ec onpenenenus (1.15).
1 -1 1

Ipumep 1.9. Haiitu maTpuity, oopatHyto matpuie A=|2 3 1|
1 2 3

Pewenue. Iloctynmaem corimacHO MpeIOKEHHOMY aJTOPUTMY.

1 -11
1. ‘A‘ZZ 3 1=9+4-1-3-2+6=13#0, r1e.  marpuna A-
1 2 3
HEBBIPOKICHHAS M OOpATHAS MATPUIla A L CyIIeCTBYeT.
1 21
2. Haxomum Matpuiry A’ , TPaHCIIOHHPOBAHHYIO K A Al =|-1 3 2|
1 1 3

Haxoaum anredpanydeckue JOMOJIHEHUS JIEMEHTOB MATPUIIbI AT .

18



3 2 -1 2
= (-t =9-2=7 = (-2 =—(-3-2)=5
A11()13‘ ,Alz()13( )=5,
-1 3 2 1
= (-p*** =-1-3=-4 Ay =(-D*"" T=—(6-)=-5
A13()11‘ ,21()13(),
1 1 2
Ay = (~1)%+2 =3-1=2 Ay =(-1?3 T|=-@1-2)=1
22()131‘ : 23()11(),
2 1 1 1
Ay = (-1)3H =4-3=1 = (-1)>*2 =—(2+1)=-3
31()32‘ o P =(DTT =2+ ,
1 2
= (-1)*° =3+2=5.
A = (17|, 3‘
7 5 -4
CocraBJsieM MpucoeanHenHyio Matpuy: A= -5 2 1
1 -3 5
3. Haxonum oOpaTHyI0 MaTpuily:
7 5 -4
41
Al==|_-5 2 1
13
1 -3 5

4. IIpoBepsieM MpaBUILHOCTh HAXOXKJICHUSI OOpPATHOM MaTPUIIbI

7 5 -4)y1 -11 7+10-4 -7+15-8 7+5-12
Al.A:1_13 -5 2 12 3 1 =é -5+4+1 5+6+2 —-5+2+3|=
1 -3 5)\1 2 3 1-6+5 -1-9+10 1-3+15
1 13 0 O 1 00
=—| 0 13 0|=|0 1 0|
13
0 0 13 0 01

CymiectByet Hanbosee MpOoCTON cnocod HaXOXKICHUsS OOpaTHOW MATPHIILI C
HOMOWDBIO DJIeMEHMAPHBIX NpPeodpa308anuli. Hao CMpoxkamu HEBBIPOKICHHON
MaTpHIIbI, CYyTh KOTOPOI'O COCTOUT B clieayroieM, [2]:

1. K matpuile 4 NpUNUCHIBAIOT CIpaBa €AMHUYHYIO MATPUILy (4 | E) (o1y

MaTPUILY Ha3bIBAIOT TAKKE PACULUPEHHOL)-
2. Ilyrem »sieMeHTapHBIX MPeoOpa3oBaHUM HaJ CTPOKAMH PACIIMPEHHOU

MaTpHulbl )IO6I/IBaIOTC$I TOro, 4To MaTpuna CJji€Ba OT YCPThl CTAHCT eﬂHHHqHOﬁ.
19



3. Ilocae oKOHYaHUS BEIYMCIIMTEIILHOTO Imponecca, Korjga Ha MCeCTe HCXOI[HOﬁ

MaTpuibl A OyneT chopMHUpOBaHa SIMHUYHAS MaTpHIla, HA MECTE MPHUITHCAHHOM
eIMHUYHON MaTpHIbI E GyIeT HaX0qUThes 0bpaTHas MaTpuna A Pacmupennas
maTpuna (4 | E) B urore npumer Buf (£ | AM.

4. BeIoIHUTH TIpoBepKy 1o dhopmyte (1.15).

2 3 4

Ipumep 1.10. Haittn matpuuy, o6patnyto marpune A=| 7 1 9}
4 5 -2

Pewenue. ITpunumem K matpuue 4 eqUHAYHYIO:
2 3 41 00

(4E)=| 7 1 9j0 1 0]
-4 5 -20 0 1

BbImotHEM 371€MEHTapHbIE MpeoOpa3oBaHus: 1) MEPBYIO CTPOKY YMHOKHAM

Ha 1/2; npuOaBUM K TPEThEH CTPOKE INMEPBYIO, YMHOXKCHHYIO Ha 4; 4) BTOPYIO

CTPOKY YMHOXXHM Ha (-2/19); 5) k mepBoil CcTpoke MNpHOABUM BTOPYIO,

YMHOXXEHHYIO Ha (-3/2); 6) K TpeTbeli CTpOKe MPUOABUM BTOPYIO, YMHOXKEHHYIO

Ha (-11); 7) TpeThl0 CTPOKY YMHOXXHM Ha 19/4; 8) k mepBoii CTpOKe MPUOABUM
23 . o

TPeThI0, YMHOXKeHHYI0 Ha (-~ /1g); 9) KO BTOpOH cTpoe HpHOABUM TPETHIO,

10
YMHOKEHHYIO Ha (-~ /19). B utore nomyuum:

2 3 41001 3, 24, 00
(4E)=| 7 1 9lo 1 0|~ 7 1 9/0 1 0|~
-4 5 200 1) (-4 5 -20 01
3 1 3 1
1 S, 2t oo0) 1 %, 2/, o o

19 7 10 7 2
0 11 6| 2 01 0 11 6 | 2 0 1
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23 | 1 3 23, |1 3

10 10’19 ‘7’19 2’19 0 110 10’19 ‘7’19 2’19 0
-0 1 4’19 39’19 ‘22/19 01~10 1 g 3:919 ‘11/19 190 -
00 g |-Fhg “Chg 1] (00 1\ L, T,

1 0 0 47/4 13 /2 23 /4
~fo1 ot -3 -2
39 11 19
00 1, T Iy
47 13 23
11/4 -1 ‘5/4
/ -3 -/
_1: 2 2
Torna 4 9, 11, 19,
B 4 2 4
IIpoBepka:
47 13 23
2 3 4 ly =71, =771,
a-4t=7 1 ol 3 2y, =
-4 5 -2)|_39 11 19
/4 /2 /4
ﬂ+§—39 -13-9+22 —§—E+19
2 2 2 2 1 0 0
_|329,11 351 91 5 99 615 171 1y 1 ol
4 2 4 2 2 4 2 4 0 0 1
—47+§+§ 26-15-11 23-§-£
2 2 2
1.5. Panr maTpuibl
ITycth A= (Clij)mxn - MaTpuma Jroboro mopsaka. Ecmu  BeImucaTh

MPOU3BOJIBHO A-CTPOK (k < m) u k-cTonO1oB (k < 1) 3TOM MATPHUIII, TO TTOIYIUM
MUHOp k-0 opsiika, noposicoenuwil mampuyeti A, [13].

2 3 41
IIpumep 1.11. Beinucats MUHOPBI, IOPOXKIEHHBIE MaTpuLeii 4 = [ 05 7 2].
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Pewenue. 310 OynyT cnegyromnme MUHOPBI BTOPOTO TIOPSIKA:

2 3 2 4 2 1 3 4 3 1 4 1
0 5 0 7 0 2 5 7 5 2 7 2

Paneom matpuiipl 4 Ha3bIBAIOT YKUCIIO, PABHOE HAWBBICIIEMY MOPSIKY €€
MHUHOPA, HE PaBHOTO HYJ0. O003HAYaIOT paHT MaTpuupl: rang A; r(A); .

N3 ompenencHuss paHra MaTpUilbl CICIYIOT yTBEpXKAEHUA (J0Ka3aTh
CaMOCTOSITEIBHO):

1. 0<r <min(m,n);

2. r=0, TOraa u ToJIbKO TOraa, Koraa sce a; = 0;

3. ¥ = n 11 KBaJIpaTHOM MaTpUIIbI #-TO TIOPSIKA TOT/Ia U TOJIBKO TOT/Ia,

KOTJla MaTpHlla HEBBIPOXKICHHAS

4. r < n nns KBaApaTHON MaTpHIlbl A, eciu ee onpenenutensb 4 = 0.

JIr000i1 He paBHBIN HYJII0, MUHOP MaTPHUIILl A, TOPSIIOK KOTOPOTO COBIAIaeT
C paHTOM MaTpHIIbI, Ha3bIBaeTCs Oasuchwvim, [18].

Panr maTpuiiel MOXXHO ONPEACNATH 10 Memoody OKAUMIAIOWUX MUHOPOS,
CYTb KOTOPOTO CBOJUTCS K BBIUUCICHUIO MUHOPOB Topsinka k u (k +1). [Ipu sTtom
MUHOP M, 11 , coaepxamuii B ce0e MUHOP M) , HA3BIBACTCS OKAUMIAOUUM
munopom M. Ecamu y mampuyer A cywecmsyem munop M; # 0, a ece
okavumaaowue muropsvl My .1 = 0, mo pane mampuyst A paseH k.

Bosiee panuvoHadbHBIM METOJOM HAaXOXKJCHHUS paHra MaTpHUIbl SIBJISICTCS
Memo0 «eOuHUuy u Hyaew». C NOMOWbIO INEMEHMAPHBLIX Npeobpa308anuil Hal
CTPOKaMH HMJIM CTOJIOIaMH JIF0Oasi MaTpUIla MOKET OBITh MPUBECHA K BUTY, KOT/Aa
KOKIbIM ee psan  OydeT COCTOSATh TOJIBKO W3 HyJEH, WIM U3 HyJed W OJHOU
enuHUIBL. Yucno ocmaswuxcs eOuHuy u onpeoeum pane UCX0OHOU Mampuybl.

2 3-1 4

Ilpumep 1.12. Haiitu panr MaTpuisl C=

1-2 3-2|
31 2 2

Pewenue. TlpuBenem naHHyr0 MaTpULy K TPEYTrOJIbHOMY BUAY C ITOMOIIBIO
AJIEeMEHTAapHBIX MpeoOpa3zoBanmii. [TomeHsieM nepByr0 U BTOpYIO cTpoku. [lepByro

CTPOKY, YMHOKE€HHYIO Ha (-2), CJIOXXHUM CO BTOPOW, a 3aTEM MEPBYIO CTPOKY
22



YMHOXXHM Ha (-3) U CIOXHM C TpeThel. BTopylo croky, ymMHOXeHHYI0 Ha (-1),
CJIOXUM ¢ TpeThel. [lepBrIit cToOeIr yMHOXKaeM TOCIeIoBaTenbHO Ha 2, (-3), 2 1
CKJIaJIbIBA€M COOTBETCTBEHHO CO BTOPBIM, TPETbUM M YETBEPTHIM CTOJIOIIOM.
Bropoit cronberny ymHoxkum Ha 1/7, tpetmit Ha (-1/7), uerBépThlii - Ha 1/8.

[TpuGaBuM BTOPOM CTOJIOEI] K TPETHEMY U BHIYTEM U3 YETBEPTOIO, MOTYUHM:

1 -2 3 -2 1 -2 3 -2

2 3 -1 4|=|0 7 -7 8|
3 1 2 2 O 7 -7 8
1 0 0O 1 0 0O
=|0 7-7 8/=|/0 1 0 O
0O 0 0O 0O 00O

Yucno eauHMII B TOCIEIHEN MaTpHIle paBHO ABYM, 3HauuT rangC = 2.
Mo>kHO OBLIO OCTAHOBUTHCS Ha MPEAbIAYIIEH SKBUBAJICHTHOM MaTpHIIe, TaK

KaK TPEThbs CTPOKa — HYJICBAs, a OIPCACIIUTCIIb BTOPOIr'o IOpAAKa

1 0
=7#0 ygro CBUJIETEIILCTBYET O TOM, uTo 71(C) = 2.

1.6. Cuctembl IMHEHWHBIX anreOpandecKux YpaBHEHUM, METObI UX
perieHus

Cucrema Buzaa:

a X, +a,X, +..+a X, =b

Ay X, + X, +...+8,, X, =D,
(1.17)

A X +a.,X, +..+a.,.X =b

m

Ha3bIBACTCSA HEOOHOPOOHOU  CUCMEMOU M JUHEUHbIX VYPABHEHUU ¢ N

Heu36ecmHovIMU. 311ECh X1, Xy, ..., X, - HEU3BECTHBIE BEJMYMHBL, @;; - KOI()OUIIUEHTHI

CHUCTEMBI, (i =1n;j=1 m), b;, - cBOOOHBIC YIICHBI.
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0.,0. .0
COBOKYMHOCTb 7  YHCEIT Xy ;Xy;..; X, KOTOpPbIE OOpaIalOT KaXJI0e

ypaBHEHUE CHUCTEMBI B TOXJECTBO, Ha3bIBACTCS peuieHuem cucmemvl. Ecnu
CYILLECTBYET XOTS Obl OJJHO PEUIEHUE, TO CUCTEMA Ha3bIBAETCS COBMECHHOL, €CIU
CUCTEMa HE MMEET pElIeHUI, TO OHa Ha3bIBaeTcs - HecogmecmHou. COBMECTHas
CUCTEMa HAa3bIBACTCS OnpedeileHHOU, eCld PelIeHue €IMHCTBEHHO, B TPOTUBHOM
cllyyae, Korja OHa HMeeT O0ojiee OJHOTO peLIeHHs - HeonpedeneHnHou. B
MOCJIEIHEM CJy4ae KaXJ0e€ €€ peIIeHUE Ha3bIBACTCS UYACMHbIM peuleHuem
cucteMbl. COBOKYITHOCTh BCE€X UYAaCTHBIX PpEIICHWH Ha3bIBaCTCI 00wWuUM
peuteHuem. JIBe CHUCTEMBbl HA3BIBAIOTCS IKBUBALEHMHBIMU, €CIU OHU HMEIOT
OJIHO U TO K€ 001llee penieHue.

Ecnmu Bce cBoOGomubie wieHBl b; = 0 (j=1,m), TO cHUCTeMa Ha3bIBACTCS
o00HopooHou. OpHOpPOJHAsT CHUCTEMa BCErja COBMECTHA, TaK KaK OHAa HMeEeT
pemenue x; = 0 (i =1,n), KOTOPOE HA3BIBAIOT HY1€E6bIM U MPUSUATLHBIM.

B mampuunoii popme cucrema (1.17) 3anucsiBaercst B BULE:

AX =B (1.18)
d; 8 - G
I
rme  Marpuna  A=(y) g = ,  COCTaBlCHHas W3
a.ml am2 LN amn
Xl
X2
KO3((PUIIMEHTOB CUCTEMBI, HA3bIBAETCA OCHOBHOU MAmMpuyel cucmembl, X =
Xn
b,
B _ 2
- Mampuya Heu3eecmHuvlx, = — - mampuya c60600HbIx  unenos. Ecmm k
b

m

MaTpPHIIE CUCTEMBI 4 TPUCOCIUHUTD CTOJIOCIT CBOOOIHBIX YJICHOB, TO MOJYYUM TaK

HA3bIBACMYIO paCutupernyio mampuyy cCucnembl, 0003HaYNM ee
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&y dp - b
a a a,, |b
(A|B): 21 %2 2n M2
A 8mz - @mn bm

IKeusanenmuvle cucmemsvl TONTYJaIOTCs, B YACTHOCTH, MPU dIeMEHMAPHbLIX
npeobpazosanusx TUb HAO CIMPOKAMU PACUUPEHHOU MAMPUYbLL CUCHIEMDL.

OTBeT Ha BOIPOC O COBMECTHOCTH HEOJHOPOJHOM CHUCTEMBI JaeT meopemda
Kponexepa-Kanennu, [13]: [na moeo, umobwvl cucmema nuHeUuHblX YPAGHEHULL
ovLIa coemecmua, HeobxX00UMO U OOCMAMOUHO, YMOObl paHe MAMPUYbL CUCTIEMbL

ObLI pasex paney paculupeHHoOU Mampuybsl:

rangA= rang(AB)

r. (1.19)

3x; —=5x, +2x, +4x, =2
IIpumep 1.13. HUccnemoBath cuctemy /X -4x,+4x;-3x,=5 pga
5x, +7x, -4x, - 6x, =3
COBMECTHOCTb.
3 -5 2 4
Pewenue. Haliem panr OCHOBHOW MaTPHUILIbI CHCTEMBbI A=7 -4 4 -3|
5 7 -4 -6

Bocnonp3yemcss METOIOM OKaWMIISIFOIIMX MUHOPOB. MUHOD 2-r0 nopsika

‘3 -5

7 _4‘:3-(-4)-(-5)-7:23¢o.

BprunciauMm Bce OKaNMITAIONIAE €0 MUHOPHBI 3-TO MTOPSIKA:

3 -5 2

7 —4 1|=48-25+98+40-140-21=0,
5 7 -4

3 -5 4

7 -4 3|=72-75+196+80-210-63=0.
5 7 -6
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Tak kak Bce OKaI‘/’IMJIHIOHII/Ie MHHOPBI TPETHETO IOpAAKA PaBHbI HYJIIO, TO

paHr OCHOBHOM MaTpHIlbl paBeH IBYM. B CBOIO ouepenb paHT paclIupeHHOU

MaTpULbI
3 -5 2 4‘2
(A| B): 7 -4 1 3‘5 paBeH TpeM, TaK KaK MUHOP TPETHETO MOPsAIKa
5 7 -4 -6‘3
3 -5 2
7 -4 5=-36-125+98+40+105-105=-23=0
5 7 3

Takum, oOpasom, rang A = 2 wMenbie rang (4 |B) = 3, TO MO Teopeme
Kponekepa-Kanemnm nanHas cucrema HECOBMECTHA.

PaccmoTpum cucteMy, y KOTOPOM YHCIO YpaBHEHHl PaBHO YHUCILY

HEU3BCCTHBIX, m = n. OCHOBHa}I MaTpuia A TaKOU CUCTEMEI KBaJpaTHasd.
all a1n
. A=|... .. ..

OHpeI[eJ'H/ITeJ'IB OTOHM MaTpPHIbI HA3bIBACTCA OCHOBHbIM
a'nl a‘nn

onpeoenumenem CUCmembl.

Ecnu onpedenumenv cucmemvl omauden om HyJs, Mo paHeu OCHOBHOU U
PAcuuUperHHoU Mampuy coenaoarm, U pagHsl YUCIy Heuzgecmuvix. B aTom ciydae
cymiecTByeT obparHas marpuia A . Ypasuenue (1.18) ymHOXUM cieBa Ha A7,
TIOJTYYIHIM:

A'AX=A4"B,

1
Tak Kak A~ A = E, TO pelieHne CUCTeEMbI ONPEACTUTCS:
-1
X=A4B. (1.20)
Utak, cucmema umeem eouncmeenHoe peuieHue, Koraa

rangA=rang(AB)=r =n. (1.21)
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EnuHCTBEHHOE pellleHrne MOXHO HAWTH C TIOMOIILI0 OOpAaTHON MaTPHIIBI 110
dopmyne (1.20), Ha3pIBAEMOW MAMPUUHBLIM CHOCOOOM PEIICHUS CUCTEMBI.
X, +2x,—x,=2
Ilpumep 1.14. PemuTh cUCTEMY JIMHEHHBIX YPaBHCHUN X +4x;, =0
2x, - X, =1
MaTPUYHBIM METOJIOM.
Pewenue. UccnenyeM cucTeMy Ha COBMECTHOCTb. YCTaHOBUM, OyJeT Iu

OCHOBHasA MaTpulla CHCTCMbI HGBLIpO)KI[E?HHOfI, JJIA  3TOro BBIYHCIHNM €C

OIpEEeINTED:
1 2 -
A=1 0 4\=16+1+4=21, A#0  cpegosarembHo, Marpuma A He
2 -1 0
BBIPOKIIEHA.

OTO TOBOPUT O TOM, YTO PAHI OCHOBHOM MATpHUIBI CHUCTEMBI pPaBeH 3.
Pacmpennass maTpuna cUCTeMbl OyA€T HMMETh TO K€ 3HAYEHHE paHra, T.K.
OCHOBHOM OIIPENEIUTENb CHUCTEMBI SABISETCI MHUHOPOM 3-rO IOpSAKa B Hee

Bxonasmui. Bemmonusercs paBeHctBo (1.21), crmegoBaTenbHO cUCTEMA HMEET

All AZl A31
4 1
eIMHCTBEHHOe pemieHue. Halinem oOpaTHyro maTpuily 4 :X A, Ay Ay |,
A13 AZS A33

JJI 4€Tr0 BBIYHMCIIMM BCC anre6pa1/1quKHe JOITIOJIHCHUA:

0 4
4 = 10 = 4; Ax=1; A3=8;
1 4
4, = _2 0 = 8; An=2; A3=-5;
1 O
A=l =% A=5; As=-2.
4 1 8

41
Tornma, 4 t= 21 8 2 -5| BromomnuMm npoBepky 4”4 = E:
-1 5 -2
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4 1 8 1 2 -1 4+1+16 8+0-8 -4+4+0
A‘1~A:2i1 8 2 -5-/1 0 4 :2i1 8+2-10 16+0+5 -8+8+0 |=
-1 5 -2)\2 -1 0 -1+5-4  -2+0+2 1+20+0
21 0 O 1 0 O
=i 0 21 0|={0 1 0}
1

0 0 21 (0O O

Haiinem maTpuiry-ctosioerr Heu3BeCTHBIX cucTeMbl 1o popmye (1.20):

X . 4 1 8 2 . 8+0+8 . 16
X=|x,|==|8 2 -5[-|0|=—|16+0-5|=—| 11|
21 21 21
*e 15 —2) (1 _240-2 4
16 11 4
I/ITaK, X]_:_, X2:_, X3:—_
21 21 21

HOIICTaBI/IM HaﬁﬂeHHOe PCUHICHUC B KAXKIOC YPAaBHCHHUC CHUCTCMBI:

16 11 4 16+22+4 42
_+2_+_:—:—:2,
21 21 21 21 21
16 ,,( 4).16.16_

21 21) 21 21

16 11 32-11 21

2.22 29T Rn oy
21 21 21 21

Bce ypaBHeHuss cucTeMbl OOpaTWIMCh B TOXKJIECTBO, 3HAYUT, PEIICHUE

3aIIUIICTCA:

X 1%1
X = xz = l%l .

X3 - %1

Matpuunoe paBeHCTBO (1.20) MOKHO NIPE/ICTaBUTh B BUJIE:

X Ar An o Au| (b
Yo | 1| Az Ap o Ap||b

Xn An Ao o Ay ) by



OTcroa 1eTKo Moy4aroTcs u3BecTHbie popmynvt Kpamepa,[24]:

1 13
X; :K(Alibl+A2ib2+'“_+Anibn):Xij;Akjbk
(J=1n)

, (1.22)

Ai
VI Xj = N (1.22"

n
rae A = Z Ayb, - ompeenuTens MaTpUIbl A, Y KOTOPO# j-blii CTOIOEIL
k=1

3aMEHEH CTOJIO01I0M CBOOOHBIX YJICHOB.
Ilpumep 1.15. Pemuth cucteMy JIMHEWHBIX allreOpanyecKux ypaBHEHUH

{4)(:1 - SXZ = 1,

MmeTonoM Kpamepa.
5x; +6x, =11. Paviep

Pewenue. BeIauciaInM OCHOBHOM ONPEAEITUTENb CUCTEMBI:
4 -3
5 6

A= ‘:4-6—(—3)-5:24+15:39.

OTOT ompeAeNuTeNs OTINYEH OT HYJIA, 3HAUUT BbINOJHAETCS ycioBue (1.21)

rangA= rang(NB): 2=n

YU CHCTEMA HUMEET €IUHCTBEHHOE pemieHue. Halimem

BCIIOMOI'aTCJIbHBIC OIMPCACIINTCIIN U PCIICHUC HCXOI[HOﬁ CHUCTCMBI ITO (bOpMy.HaM

(1.22):

1 -3
A = ~1.6-(-3)11=6+33=39, 5 =2 =2 g
11 6 A 39
4 1
A, = —411-1.5=44-5=39, r, =22 =P 3
5 11 A 39
. C[A1-3a=1 ; N
POGEPKA. 5.1+6.1=11. dKMM 00pa3oM, x; =1, x, =1.

YHuBepcalbHBIM METOJOM PELICHHUs CHCTEM JMHEWHBIX ajire0pandyecKux
ypaBHeHuit (CJIAY) saBmsercs memoo [aycca (METON TOCIENOBATEIHLHOTO
uckiroueHus HemsBecTHbIX), [30]. Ilporecc pemenus CJIAY mo merony ['aycca

COCTOUT U3 IBYX OTAIIOB.
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Ha nepBowm stane (npsmoti xo0) cuctema (1.17) ¢ momMoIibio 3J1IeMEHTapHBIX
npeoOpa3oBaHull HaJ CTPOKAMU TPHUBOIUTCA K cmynenuamom)y 6uody (HUKE
IJIAaBHOM  JUAroHajM JOJDKHBI HAXOAUTHCA Hynn). Eciin B mpolecce npuBeaeHus
cuctembl (1.17) kK cTymeHYaTOMy BHWAY TIOSBIISIOTCS HYJICBBIC YPaBHCHHS, T.C.
paBeHcTBa Buja 0 = 0, ux oropaceiBatoT. Eciu ke mosBistorcs ypaBHeHus Buja 0
= bj, a bj #0, TO 3TO CBUAETEIBCTBYET O HECOBMECTHOCTH CHCTEMBI. [Ipnyem, eciu
PaHI MaTpHILI CUCTEMBI YPaBHEHUI paBeH umcily HewsBecTHHIX, I'(A)=n, To
CUCTEMa YPAaBHCHHUM CBOJIUTCS K Mpey2oibHOM) GUOY:

X, +a X, +asX, +.. +a, X, =b
X, + 85X, +...+ a5, X, =Dy

......................... Xg + ..+ 85, X, =D; (1.17")

Ecnu panr MaTpuiibl CHCTEMbl YPaBHEHUI MEHBIIIEC YHCIa HEM3BECTHBIX I(A) < N,

TO CUCTEMa YPaBHEHUW CBOJUTCS K mpaneyeuoaibHoMy 6UOY:

! ] ! —_— !

X, +a,X, +a X, +... +a,X, =0

X, + Xy +...+ay X, = b,
......................... Xg +...+85,X, =D, (1.177)

Ha BTopom stamne (ob6pamusiii x00) UAET TOCIEAOBATEIBHOE OINPEACIICHNE
HEU3BECTHBIX M3 OTOM CTYIIEHYaTOW CHCTEeMbl. B cilyyae mMOJIydeHHOro
TpeyroyibHOro Buaa cucremsl (1.17') ucxopgHas cuctemMa UMEET €JUHCTBEHHOE

pemenne. U3 mnocnmenHero ypaBHeHus omnpenensercs X, =b,. IloacraBisis B

MPEANOCIEeIHEE YPABHEHUE X,, HAXOIAT X, ,. [Ipojoikas yka3zaHHbBIA MpoIEce,

no
ONpPEEIISIOT OCTallbHbIE  HEW3BECTHble. B  ciydae  MOIy4eHHOro
TparneunenaaIbHOro Bujaa cuctemsl (1.17") ucxoaHas cuctema umeem MHONCECMBO

peuierur.

rangA = rang(A‘B): r<n (1.23)
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W ’ ’

W3 nocnenHero ypaBHEHUSI BBIPAXKAKOT X, =bp —ap . qXrq —--—am, X, -
IloacTaBsis B HpeAnociefHee ypaBHEHNUE BBIPAKCHUEX,, HAXOMIT BBIPAXKEHHE
anst X,_;. llpomomkas mporecc, ONPENENsIOT OCTalbHble HEH3BECTHBIE.

[lepemennbie X X, MOTYT NIPUHUMATh JIOOBIC 3HAYEHHS M HA3bIBAIOTCS

11
c60000HbIMU. 1IepeMEHHBIE Xq, Xy, X3,..., X, Ha3bIBAIOTCA OasucHuim. Beipaxenus I
0a3uCHBIX TepeMeHHBIX dYepe3 (N — ) CBOOOIHBIX OMPEACIIOT 00wee peueHue
cucmemol. Ecnum CBOOOJHBIM TIEPEMEHHBIM IPUIATh KOHKPETHBIC YHCIIOBBIC
3HAUCHHUS, TO MONYYAIOT YacmHoe peulelie CUCTEMBl JIMHEWHBIX aareOpandecKux

ypaBHeHu# (1.17). Jlnga pemieHus cucTeMbl M JIMHEWHBIX YypaBHEHUH ¢ N

nepeMeHHbIMU (M <n) BOBCE He TPeOYETCs HaXOAUTH CIENUATILHO PAHTH I‘(A) U

I‘(A‘ B), a I0CTaTOYHO NPUMEHUTH MeTo ["aycca.
IIpumep 1.16. Pemmtsb cuctemy ypaBHeHu MeTogoM ['aycca

X; =Xy + X3 =X, =4
X1+ Xy +2X3 +3X, =8
2X{ +4Xy +5%3 +10x, =20’

(12X —4X; + X3 —6X4 =4

Pewienue. BpmolHUM 3JeMEHTapHbIE TPeoOpa3oBaHUs HAJ CTPOKAMH

paclIMPEHHON MATPUILBI CUCTEMBI

1 -1 1 -1/4 1 -1 1 -14
1 1 2 3|8l+1-(<) |0 2 1 4|4 |2
2 10[20|+1-(-2) |0 & 3 1212
2 —4 1 —6/4)+1-(=2) |0 -2 -1 —4/-4
1 -1 1 -14 1 -1 1 -14
0 1 1/2 2|2 0 1 1/2 2|2

“lo 6 3 12/12|+n-6 |0 0 0 o0J0
0 -2 -1 —4-4J+u-2 (0 0 0 o0l0

Cucrema ypaBHEHHMII COBMECTHA M MMEET MHOXKECTBO PEIICHUM, TaK Kak

Bemonusercs ycnosue (1.23), T.e. r(A) = I’(A‘B) =2 < n = 4. [lepemeHHbIE X, X,
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SABJIAIOTCA 68,3HCHI>IMI/I, a TICpEMCHHBIC

(HEe3aBUCHMBIMH), MOTYT NPUHUMATh JIIOObIE 3HaueHHs. M3 BTOPOro ypaBHEHHS

1
HaXoIuUM Xy = Z—EXS —2Xy.

IIoACTaBUM IMOJTY4YCHHOC

X31 X4

B nepBoe

BBIPAKCHHUC

SABJIIIOTCA

x1—2+%x3+2x4 + X3 — X4 =4. Belpaxxaem X; :6—§x3—x4.

O6HICC pCIICHHUE CUCTEMBI 3AITUIICTCS. X =

YpaBHEHUE
TS Xy .
3
6——X,—X
2 3 4
1
= 2—§x3—2x4 .
X3
Xy

CBOOOTHBIMH

X1 —Xo +X3—X, =4

[Tonyuaem

Haiinem ueTnipe yacTHbIX pernenns mpu 1) x3=0, x;=1; 2) x3=1, x4=0;

3)x3=0, x,=0;4) x3=1, x4=1:

3
6—5x3—x4 5
0
X, = 2—%x3—2x4 ol X, =
X3 1
Xy
6-——=X;—X, 6
2
Xy=|2—=X—2%X, |= ol X,
X3 0
Xy
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10.
11.
12.
13.
14.
15.

16.
17,
18.
19.

Bomnpocs! miis camonpoBepku

[ToHsITME YHCIIOBOUM MAaTPHIIBI.

Buapl MaTpull: AMaroHalibHasi, EAMHUYHAS, TPEYTOIbHASA, CAMMETPUYECKASL.
OcHOBHBIE Onepaly Ha/l MAaTPULIAMU U UX CBOMCTBA (CII0KEHHE, BHIYMTAHUE,
YMHO>XEHUE Ha YHCII0, YMHOKCHHE MATPHII).

Crenenp Matpuubl. TpaHCIOHUPOBAHNE MATPHI], €TO CBOKCTBA.

[TonsiTue onpenenurens N-oro nopsaka. OCHOBHBIE CBOMCTBA ONPEAEIIUTEEH.
Brruncnenne onpenenutens Broporo nopsiaka. [Ipasuno Capproca
BBIYUCIICHUS OIIPEACIIUTENS TPETHETO MOPSAAKA.

Boruncienue onpenenuTeneil TpeThero nopsiika MeTo10M J00aBIEHUS CTPOK
(cTONOI1IOB).

MuHopbI 1 aliredpanyeckue TONOJTHEHUS SJIEMEHTOB ONPEAETUTEIIS.
Teopema Jlannaca (popMynupoBKa), BEIUUCICHUE OIPEAECIUTENSI METOI0M
Pa3NIOKEHHS IO 3JIEMEHTaM I1-0¥ CTPOKH WIIH J-0TO CTOJIOIA.

[TonsiTue oOpaTHOM MAaTpULIbL. Y CIIOBUE CYIIECTBOBAaHUS OOPaTHOM MATPHULIBI.
AJropuT™M HaxoXk/1€HUs1 OOpaTHOM MaTpPUIIBL.

DneMeHTapHble MpeoOpa3oBaHus HaJl MATPULIAMU. DKBUBAJIEHTHBIE MATPHUIIbI.
Haxoxaenue o0paTHON MaTpUIlbl METOJIOM AJIEMEHTAPHBIX MPeoOpa3oBaHUA.
[TousiTre paHra MaTpullbl, €ro cBoicTBa. CriocOObl HAX0XKCHNS paHTa MaTPULbL.
[loHATHE CUCTEMBI IMHENHBIX YPaBHEHUH U €€ pemieHuss. COBMECTHBIE,
HECOBMECTHBIE, ONPEEIICHHBIE U HEOIIPEACICHHBIE CUCTEMBI.

Teopema Kponekepa-Karnemm.

Marpuunas 3anucs CJIAY.

MaTpudHblii cCrioco0 pelieHus TUHEHHBIX YpaBHEHUM.

®opmynsl Kpamepa 111 pelieHuss CUCTEMbl JIMHEWHBIX HEOJHOPOJIHBIX

YPaBHCHUM.

20.
21,

Pemenne cucteMbl TMHEHHBIX HEOMHOPOAHBIX ypaBHEHUH MeTonoM ["aycca.
VYcnoBusl CyliecTBOBaHUS €IMHCTBEHHOIO PELICHHMS W MHOYKECTBA PEIICHUMN

CUCTEMBI IMHEWHBIX aNTreOpandecKux ypaBHCHH.
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TECTOBBIE 3AZJAHUA Ne 1 «Matpuupl 1 onpeneauTenny (Teopus)

1.1. KBaapartHas Tabiuiia 3JIeMeHTOB (ducen, PyHKIUM, alnredpandecKux
BBIPXXEHUH ), BEIUMCIISIEMast 110 ONPEICTICHHOMY MPAaBUITY Ha3bIBACTCH ...

1) maTpurieit; 2) onpeaenuTenemM;

3) MUHOPOM; 4) anre6pandecKuM JOTOJTHEHUEM;

5) panrowm; 6) XapaKTepUCTUYECKUM YHCIIOM.
1.2. DneMeHTHI ONIPEACTUTENS d11, A22, - .., Apn OOPA3YIOT:

1) rmaBHYIO 1HaroHanb; 2) MoOOYHYIO JUATOHATI;

3) n-ii cTonberr; 4) n-1o CTPOKY;

5) nepBblii cTOOEII; 6) BTOPYIO CTPOKY.

1.3. Tlopsok onpenenutess yKa3blBaeTCs MO YUCITY:

1) ero sIeMeHTOB; 2) CTPOK WJIH CTOJIOIOB;
3) MUHOPOB 3JIEMEHTOB; 4) BBIPOKJIEHHBIX MUHOPOB JJIEMEHTOB;
5) enuHUIl B ONIpEIeTIUTENE; 6) HyJell B OIIpeAeIUTENE.

1.4. Onpenenurens (N - 1) mopska, MOTy4aeMbIil U3 ONpEEIUTENs N-TO
MOPSAKA BEIUEPKUBAHUEM DJIEMEHTOB IO CTPOKE U CTOJIOIY, HA3bIBAETCA. . .

1) panrowm; 2) IKOOMaHOM;
3) MUHOPOM; 4) anreOpanyecKuM JTOTIOTHEHUEM;
5) coOCTBEHHBIM 3HAUYCHUEM; 6) XapaKTepUCTUYECKUM YHCIIOM.

1.5. Beipaxenue (— 1)i+j M;; onpenenser:

1) panr matpuibl pazmeproct | X | ;

2) pa3noKeHHe ONpeIeIUTE s KBaJAPATHOM MATPHUIILI IO 3JIEMEHTaM -0k
CTPOKH H | —T0 CTOJI01A;

3) pa3yiosKeHHe ONpeAeIUTeIIsI KBaApaTHONW MATPHUIIbI [0 3JIEMEHTaM -0
CTPOKH H |-T'O CTOJIOIIA;

4) anrebpanyecKoe IOMOJHEHNE 2JIEMEHTA ajj KBaAPATHOW MaTPHLIBL;

5) 6a3ucHBI MUHOP A MATPHIIBI Pa3MEPHOCTH I X |;

6) rmaBHBIA onpeAenuTenb Aj MaTpuLbl pasMepHoctd J X1,
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1.6. Cymma npousBeAeHHI FIEMEHTOB JIF000i1 CTPOKH (CTOIOIA) OMpPEAeIUTENS
Ha UX anredpanveckue JOMOJHEHHUS TO3BOJISIET BEIYUCIISATS!

1) matpuny; 2) anrebpanveckue TOTOTHEHHUS,
3) onpeaenuTeNb; 4) MmuHOD;
5) coOCTBEHHBIC 3HAYCHUSI; 6) sKOOMaH.

1.7. Panr Matpunbl 4 paBeH K. [IpasunvbHbiymu yTBEPKIACHUSIMH SBIISTIOTCS

1) nmro60# MUHOP MaTpuIlsl A mopsiaka K +1 paBeH HYIIO;

2) 9UCIIO CTPOK MATPHUIBI A MOXET ObITh OoJbIle K |

3) Bce MuHOpHI opsiika K —1 matpuiisl A paBHBI HYIIIO;

4) MaTpuia A MMeEeT OTJIMYHBINA OT HYJIT MHUHOp mopsiaka K —1;
5) maTtpunia umeetr K eauHMII, a OCTaNIbHBIC HYJIH,

6) B MaTpulle K JMHEHHO-HE3aBHCHMBIX MapalIeIbHBIX PSIJIOB.

1.8. BenuuuHa onpeneauTens He usmMeHumcs, eClu:

1) mepecTtaBuTh 1Ba CTONONA (CTPOKH);

2) YMHOXHTb HEKOTOPBIN cTOJIOEN (CTPOKY) HAa MOCTOSTHHBIN MHOKUTEIb;

3) 3aMEHUTh CTPOKHA COOTBETCTBYIOIIMMH CTOJIOLIAMMU;

4) K BIIeMEeHTaM OJHOMU U3 €Tr0 CTPOK (CTOJIOIOB) MPUOABUTH MOCTOSIHHOE
YUCIIO;

5) K pyIeMEHTaM OJJHOTO U3 psifa MPUOABUTH MapalIeNIbHbIN P, SJIE€MEHTHI
KOTOPOTr'O YMHOKEHBI Ha IIOCTOSIHHOE YHUCJIO;

6) CIIOKUTH JBa MapauIeNbHBIX PAA.

1.9. Onpenenurens paseHr Hyat0, €CIIA CONCPKUT:

1) 1BE MPOMOPIIMOHATIEHEIE CTPOKU (CTOJIOIBI);

2) HYJIM, CTOSILIIME Ha TJIABHOW JIMarOHAJIN;

3) HymH, CTOSsIIME HA TOOOYHOMN JUAroHaIIH,

4) MHOXXHUTEb, OOITUN JIJIS1 DJIEMEHTOB HEKOTOPOTO CTOJI01Ia (CTPOKH);

5) ctpoky (cToJifelr), K 3JIeMeHTaM KOTOPOU (KOTOPOTO) MpruOaBICHbI
COOTBETCTBYIOIIME DJIEMEHTHI IPYTOi CTPOKHU (CTOI011A);

6) HyJIeBOM cToNOEL.

1.10. TIpsmoyronpHas TabJIUIIA YUCEN, CoAepIKaIas M CTPOK U N CTOJIOIOB,
Ha3bIBACTCH. ..

1) onpenenurenem nopsiaka N-m; 2) sxoOuaHoM;
3) onpeaenuTeneM MaTpULbI Opsiika M x N;  4) paHrom;
5) nehekTOM MaTpPHUIIBI; 6) MaTpuIileil pa3MepHOCTH MxN.
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1.11. KBanpaTHas MaTpuia, y KOTOPOH BCE JIEMEHTHI, HE HAXOAIINECS Ha
IJIABHOM JMaroHalu, paBHbI HYJIO, HA3bIBAETCH. . .

1) cummeTpuYecKoii; 2) IMaroHajIbHOM;
3) EAMHUYHON; 4) BepXHETPEYIrOJbHOM;
5) HUKHETPEYTOJIbHOM; 6) HyJIEBOM.

1.12. Yka3aTh, ¢ KaKUM 3HAKOM («ILTIOC» WM «MUHYCY) TPOU3BEICHUE 812873831
dyy dyp Ay

BXOJIUT B OIIPEACIUTEIb TPETHETO MOPsAAKa dy1 Ay a3

dz A4z Az
OTBET BBEIUTE

1.13. Matpuiibl A 1 B paBHBI, €CI OHU UMEIOT:

1) paBHBIE I€MEHTBI, PACTIOJIOKEHHBIE HA OJJUHAKOBBIX CTPOKaX (CTONOLAX);

2) paBHOE YHCIIO CTPOK U CTOJOIIOB U paBHBIE 3JIEMEHTHI, PACIIOIOKEHHBIEC Ha
COOTBETCTBYIOIIUX MECTAaX 3TUX MATPHI;

3) paBHBIC DJIEMEHTHI TJIABHOW JIarOHAIIH;

4) paBHbIE 3JIEMEHTHI TOOOYHOM MaroHaiM;

5) OJTHO U TO € YUCJIO CTPOK;

6) 0THO M TO K€ YUCJIO CTOJIOIOB.

1.14. Y1oObl yMHOXKUTH MATPHILy HA YUCIIO HAJO0 YMHOXXHUTH HA 3TO YUCIIO:

1) aneMeHThl KaKON-TM00 CTPOKH; 2) 5JIeMEHThI KaKoro-JIM0o CToJOI11a;
3) KaXablil 3JIEMEHT MaTpPHUIIbI, 4) sneMEeHTHI TJIaBHOM JMaroHaH;
5) aneMeHTh TOOOYHOM TUaroHau; 6) PJIIEMEHTHI BRIOPAHHOTO CTOJIONIA.

1.15. KBagpaTHas maTpuila UMeeT OOpaTHYIO MaTPUILy TOTJa U TOJILKO TOT/Ia,
KOI'/Ia €€ ONpeneIuTeNb ...

1) paBeH eAUHUIIE; 2) paBeH HYIIIO;
3) He paBeH €AUHUIIE; 4) He paBeH HYJIIO;
5) uMeeT MpoNnoOpIUOHANIbHBIE CTPOKH; 6) UMEET HyJIeBOM cTON0ell.

1.16. CymMa npou3BeIeHUH 3JIEMEHTOB I-0i CTPOKH MaTpHIbl 4 Ha
COOTBETCTBYIOIIKE 3JICMEHTHI |-TO CTOJIOIAa MATPHUIIBI B ONpPEAescT:

1) A-B,; 2) B4, 3) A + B, 4) A - B,
5)A-BT; 6)B-A"; 7)AT-B; 8)B" - A".
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1.17.

1.18.

1.19.

C moMomibio 3J1IeMEHTapHbIX TPE0OpPa30BaHUN CTPOK U CTOIOIOB MOYKHO

NPEBPATUTh B Tparelueu1aabHy0 MaTPHUILY ...

1) nuaroHanpHy10; 2) TpeyToJbHYIO;
3) Kaxy1o; 4) HE KaXYI0;
5) CUMMETPHUYECKYIO; 6) eIMHUYHYIO.

Martpuny A MOKHO YMHOKHATh Ha MaTPULLy B TOJIBKO B TOM Clly4ae, Koraa:

1) yncno cTpok MaTpulbl A paBHO YKHCIIy CTOJIOLIOB MaTpuLbl B;

2) 4uca0 CTOJIONOB MaTPUILIBI A PABHO YUCITY CTPOK MAaTpHUILIbI B;

3) uMcII0 CTPOK MATPUILIBl A PAaBHO YUCITY CTPOK MaTpHULbI B;

4) yncno cTos01OB MATPUILIbl A paBHO YMCITY CTOJIOLIOB MaTpULIbl B;
5) matpuiisl 4 u B KBaJipaTHbIE;

6) maTpuilsl 4 U B 0JUHAKOBOW Pa3MEpPHOCTH.

KBaapatHas MaTpuia Ha3bIBa€TCA BHIPOKIECHHOM, €CIIU €€ ONPEACIUTEND .. .
1) paBeH eAUHUIIE; 2) paBeH HYJIIO;

3) He paBeH €IMHMUIIC; 4) He paBEH HYJIIO;

5) uMeeT HyJIEBYIO CTPOKY; 6) 6a3MCHBIN MUHOP HE PaBEH HYJIIO.

1.20. HenyneBoii onpeaenuTeNlb COXpaHUT 3HaYEHHUE 110 aOCONIOTHON BEIMYUHE,

HO 00513aTEIBbHO MOMEHSET 3HaK, €CJIN:

1) TpaHCTIOHUPOBATH ONPEICITUTENb;

2) mpuOaBUTH K AIEMEHTaM CTPOKH COOTBETCTBYIOIINE DJIEMEHTHI JPYTOi
CTPOKH;

3) HOMEHATh MECTaMH JIB€ CTPOKU OTPECIIUTENS;

4) yMHOXHUTB BCE JIEMEHTBI HEKOTOPOW CTPOKH onpeaenuteis Ha (-1);

5) cyMMHUpPOBAaTh 3JIEMEHTHI JIBYX NapajuieIbHbIX PSAIOB ONPEACIUTENS;
6) 100aBUTh €IMHUYHBIN CTONOCI U ETUHUYHYIO CTPOKY.

a b c
1.21. ®opmyina BEIYUCIECHUS ONIPEACIIUTENS TPETHETO MOPSIKA d e f
g h k
COJIEPIKUT CIEAYIOIINE PON3BEICHHUS
1) cdk; 2) adf ; 3) bfg; 4) aek;  5)hdc; 6) hef.
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1.22. Panr mMatpuiibl He U3MEHUTCSI, €CIH:

1) to6aBUTH OJIMH CTONOEI] (CTPOKY);

2) yMHOXHUTHh HEKOTOPBIHN CTOJIOLI] (CTPOKY) Ha TOCTOSIHHBIA MHOKUTEJIb,

3) 3aMEHUTH CTPOKH COOTBETCTBYIOIIMMHU CTOJOIIAMU;

4) 106aBUTh CAMHUYHYIO CTPOKY;

5) K aJIeMeHTaM OJJHOM M3 ero CTPOK (CTOJOIOB) MpUOABUTH IMOCTOSTHHOE
YHCIIO;

6) mpubOaBUTH K PsAY MapaJUICTBHBIA €My Psii, yYMHOKCHHBIN Ha
MOCTOSIHHOE YHCIIO.

1.23. Martpuiia Ha3bIBaeTCs TPAHCIIOHUPOBAHHOM OTHOCUTENILHO MATPHIIbI A,
€CJIH:

1) cTpoku nepecTaBiieHbl B 00paTHOM MOPSIKE;

2) cToJ0LbI IepecTaBiIeHbl B 00paTHOM MOPSIKE;

3) cTpoKamu SBISIOTCS CTOJIOIBI MATPUIIHI A (C TEMU K€ HOMEpamHu);
4) 5NIeMEeHTBI, CTOSIIITUE B TIEPBOM CTPOKE 3aMEHEHBI EIMHUIIAMU;

5) pIeMeHTBHI TPOU3BOJIBHOTO CTOJIOA 3aMEHEHBI HYJISIMU;

6) IeMEHTaMu SBJISIOTCS alNreOpanyecKkue JOTOTHEHUS MAaTPHUILGI A.

1.24. VYxa3ath Te npeobpa3oBaHus CTPOK (CTOJIOIIOB) MATPHUIIbI, KOTOPHIE
SBJISIFOTCSL 3JIEMEHTAPHBIMHU:

1) ymMmHOXK€EHHE CTPOKH (CTONOIIa) Ha HEHYJIEBOE YHUCIIO;

2) 3amMeHa JIEMEHTOB CTPOKH (CTONOIIa) MPOU3BOIHHBIMH YHCIIAMU;

3) 3ameHa cTpoKH (CTOI011a) CYMMOI 3TOM CTPOKH (CTONOIA) U APYTOM
CTpOKH (cT0JI011a), MPEBAPUTEIHLHO YMHOKEHHON HA HEKOTOPOE YHCIIO;

4) 3aMeHa MeCTaMH JIBYX CTPOK (JIBYX CTOJIOIOB);

5) nobaBieHrue HYJIEBOTO CTOJIOIA WM CTPOKH;

6) no6aBeHUEe CTPOKHU (CTOIOIIA), COCTOAIIETO U3 €IUHUII.

1.25. BepHbIMH CBOMCTBAMU TPAHCTIOHUPOBAHUS MATPHIIBI SBIISIFOTCS:

1) (A+B)'=4" +B"; 2)(AB)" =4" + B";
3) (ad)' =ad'; 4) (B =B - 4;
5) (@a4B)" =(ad")* B"; 6) (4BC)" =B + 4" -C.

1.26. HauGomnpimmii mops0K TOPOKICHHOTO MaTpuIleit A MUHOPA, OTIIMYHOTO OT
HYJISI, Ha3bIBACTCH ...

1) mopsiAKOM KBaJIpaTHOU MAaTPUIIbI; 2) paHTOM MaTpUIIbI;
3) cOOCTBEHHBIM 3HAYCHUEM MATPHIIBI; 4) OPTOM;
5) sikoOmaHOM; 6) XapaKTepUCTUUECKUM YHCIIOM.
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1.27. KBagpaTHas MaTpuiia Ha3bIBACTCS 8EPXHEMPEY20NbHOM, €CIH

1) anemeHTsI, exkalue Ha TOOOYHOHN AUaroHalli, paBHbI HYIIO;

2) SJeMEHTHI, JIeXKAallue Ha TTIaBHON IMaroHalu, paBHbI HYIIO;

3) sJeMeHTHI, He JeXKalllie Ha TNIABHOW AMaroHald, paBHBI HYJIIO;

4) SIEeMEeHTHI, JIeXKAalue HUKe TJIaBHOW JUAaroHaIN, paBHBI HYJIIO;

5) smeMeHTHl, IeKalle Ha TIIaBHOM TUaroHaju, 00s3aTelbHO PaBHbI;
6) >IeMEHTBHI, JIeXKalllue Ha TOOOYHON JUaroHaiu, 00sS3aTeIbHO PaBHBI.

1.28. Marpuiia Ha3bIBaeTCs npucoeouHeHHoU K MaTpuIle A, €CIH €€ JIEeMEHTaMU
SIBIISIFOTCA . ..

1) anreOpanveckue JOMOTHEHHS MATPHIIBI A,

2) anrebpanydecKre JOTOJHEHHUS MaTPHUIIbI A"

3) 3HaYEHUSI MUHOPOB DJIEMEHTOB @jj MATPHLBI A;

4) 351IeMEeHTBI MATPUIIBI AT; 5) 27E€MEHTBI MATPHUIIBI A'l;

1.29. Ecnu aj; = ;i , To KBaJpaTHas MaTpULA HA3bIBACTCS:

1) cuMMeTpUYECKOM; 2) e IMHUYHOM;
3) IuaroHajabHOM; 4) BEpXHETPEYTOJbHOM;
5) HUKHETPEYTOJILHOM; 6) PKBUBAJICHTHOM.

1.30. DnemenrT (a;j) "1 06paTHoOit Matpusl A (B ciTydae cylecTBoBaHIs)
BBIYHUCIIACTCS TI0 (hopMyJIe:

1) (=1) I*'. M;i, rae M;ji — MuHOp 351€MEHTa aji MaTpULbI 4;

det A
1
2) det A M;i, roe M;ji — MuHOD 11€MEHTa aji MATPUIIBI A,
_1 i+j
3) LA (=)' M;, rae M;jj — MUHOD dr1eMEHTa a jj MaTpHIBI A;
1
4) det A *Mij, tne  Mj; — MUHOp 271€MeHTa a jj MaTpULbl 4;
1
5) a_ , TI€ ajj — DIIEMEHT MaTPHUIIBI 4
ij
1
6) a_ , TJI€ gji — DJIEMEHT MaTPUIIbI A.

ji
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TECTOBBIE 3AJJAHUA Ne 2

«CHcTeMbl JIMHEHHBIX aNreOpandecKuX ypaBHEHHID» (Teopus)

2.1. Ecniu panr 0OCHOBHOM MaTpHIIbl CUCTEMBI JINHEHHBIX aJlreOpandecKux
YPaBHEHUM COBIAJAET C PAHI'OM PACIIMPEHHON MATPHIIBL, TO CUCTEMA:

1) coBmecTHa; 2) HE COBMECTHA,; 3) ogHOpOIHAS;
4) HEOTHOPOAHAS; 5) onpeneneHHas; 6) HeompeeaeHHas.

2.2. Tlpu pemiennn cuctemsl o npasuity Kpamepa ucnosnab3yror GopmyIs:

1) j A, - 2) X, =4 A

3) * A 4) X; =A-A,

2.3. Jlana cuctemMa M JTUHEHHBIX YpaBHEHHH ¢ N Hem3BeCTHBIMU. [IycTh paHr
MaTpHIIbl ATOM CUCTEMBI paBeH K, a paHT pacHIMPEHHON MaTPULIbI CUCTEMBI
paBeH p. [IpaBUIBHBIMU YTBEPKACHUSIMU SBISIOTCS:

1)  ecau n>m, TO CUCTEMa UMEET XOTs Obl OJTHO PEIICHHE;

2) eclid m>nN,TO CHCTEMa HE MMEET PEIICHUH;

3) ecmu p=Kk u n>Kk, 10 cuctema nMeeT OECKOHEYHOE MHOKECTBO
pelIeHUl;

4)  ecnu cucTeMa MMeEET XOTs Obl OJTHO pelieHue, To P =K ;

5) ecim M =N u paHT OCHOBHOW MAaTPUIIbl CHCTEMBI PaBEH N, TO CUCTEMA

HMCCT CIMHCTBCHHOC PCHICHHC.

2.4. CucreMa TMHENHBIX YpaBHEHUI HA3bIBAETCS HEOTPEICTICHHOM, €CITN OHA:

1) umeeT eIMHCTBEHHOE PEIIICHHUE; 2) UMEET HYJICBOE PEIIICHUE;
3) UMeeT MHOKECTBO PEIICHUH; 4) HE UMEET PEIICHHUS;
5) uMeeT YMCII0 HEU3BECTHBIX OOJIBIIE, YEM YHCIIO YPABHECHHIA,
6) UMeeT YMCIIO HEU3BECTHBIX MEHBIIIE, YEM YUCIIO YPABHEHHM.

2.5. Merop I'aycca pelieHusi CUCTEMBI JINHEWHBIX YPaBHEHUN COCTOUT:

1) B BBIUHUCIIEHUH OTIPE/ICTUTENEH;

2) B UCKJIFOYEHUH HEM3BECTHBIX C MMOMOIIBIO 3JIEMEHTAPHBIX
npeoOpa3oBaHU MAaTPUILBI,

3) B HaxOXJe€HUU 00OpPATHOM MAaTPHUILII K OCHOBHOM;

4) B HaXO0KJICHUH TPAHCITIOHUPOBAHHON MATPHIIbl K OCHOBHOM;

5) B HaXOX/J€HUU PAHTOB OCHOBHOM M PaCIIMPEHHON MaTpPHUIIbI CUCTEMBI;

6) B MIOCJI€1I0BATEIbHOM YMEHbBIIIEHUH YUCIIa YPaBHEHUH.
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2.6. Bompoc 0 COBMECTHOCTH CHCTEMbI TUHEHHBIX YPABHEHUI PEILIaeTCs

TEOPEMOM. . .
1) Kpamepa; 2) I'aycca; 3) lTypm™ma;
4) Kponekepa-Kanemnu; 5) XKopnana; 6) Abens.

2.7. Marpuunas (popMa 3anicu CUCTEMBI JIMHEHHBIX YPaBHEHUN UMEET BUI:
)AB=X; 2)BX=A; 3)AX=B; 4)A'X =B; 5)B'X =A.

2.8. I[BG CHCTEMBI JITHEHHBIX ypaBHCHI/Iﬁ Ha3bIBAIOTCs 3KBHUBAJICHTHBIMH, CCJIN:

1) onpenenuTens OCHOBHOM MaTPHIIbI CUCTEMBI OJJHOM U3 HUX PAaBEH
ONPEAECTIUTEIII0 OCHOBHON MaTpHUIIbl IPYIOi;

2) paHTH MaTpHIl COBIAAIOT;
3) BcsIKOE pellieHre OJTHOM M3 HUX SIBJISIETCS PEIICHUEM JIPYToil, U Ha000poT;

4) OHU UMEIOT OJJMHAKOBOE YHCIIO HEM3BECTHBIX;
5) nuist HuX BeITONIHAETCS Teopema Kponekkepa-Kanenny;
6) 0J1Ha MPUBOJUTCS C MOMOIIBIO AIEMEHTAPHBIX MPEOOPA30BAHUM K BUILY

JIPYTOM.

2.9. CucreMa NTMHENWHBIX YpaBHEHUH UMEET €MHCTBEHHOE PELICHUE TOTa U
TOJIBKO TOTI'Ja, KOTJa:
1) yncno ypaBHEeHUI paBHO YMCILYy HEU3BECTHBIX;
2) OCHOBHasi MaTpHIlla CUCTEMbl YPaBHEHUH BBIPOKICHHAS;

3) ocHOBHasi MaTpHIla CUCTEMbl YpaBHEHUI HEBBIPOKICHHAS;
4) YuCNIO ypaBHEHWH pPABHO YHUCIY HEW3BECTHBIX W MaTpPHUIlA CUCTEMBI

HEBBIPOKJICHHAS;
5) paHT MaTpHIlbl COBMECTHOM CHCTEMBbI PaBEH YMCITY HEU3BECTHBIX;

6) MpaBUJILHOTO OTBETA HET.

2.10. MeTonpl perieHus: TUHEHHBIX CUCTEM:

1) MeToJ OKaMMIISIIOIIIUX MUHOPOB; 2) MaTpUYHBIA METOT;
3) Metoa npeodpa3oBaHus pACIIUPEHHOM MATPUIIBI CUCTEMBI;
4) meTon «HyJEH U ETUHULDY; 5) meton Kpamepa;

6) meton Ditnepa.

2.11. Ecnu cuctema JIMHEWHBIX YpaBHEHUN UMEET X0Ts Obl OJJHO pelIeHUE, OHA

Ha3bIBACTCH ...
1) coBMecTHOM; 2) HECOBMECTHO;
3) npuBEACHHOM; 4) omnpeeneHHOM;
5) HeompeaeIeHHOM; 6) HEOTHOPOTHOM.
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2.12. OnHopoaHAas cucTeMa YpaBHEHHM UMEET HEHYJIEBOE pellIeHue, KOoTaa:

1) onpenenuTenb MAaTPULIBI CUCTEMBI PaBEH HYJIIO;

2) onpenenuTenab MaTPUILIbI CUCTEMBI HE PABEH HYJIIO;

3) 4MCIIO ypaBHEHUI CUCTEMBbI MEHBILIE YHCIIA HEU3BECTHBIX;

4) yncno ypaBHEHUN CUCTEMBI PABHO YHCITYy HEU3BECTHBIX;

5) 4MCIO ypaBHEHUI CUCTEMBI PABHO YHCITy HEM3BECTHBIX U MATpULIA
CUCTEMBI BBIPOK/ICHHAS;

6) 4MCII0 YpaBHEHUH CHCTEMBI OOJIBIIIE YMCIIa HeU3BECTHBIX.

2.13. Ecou AX = B, To:
1)X=AB; 2)X=BA; 3)X=4"'B;, 4)X =BA" 5 X =B"4.

2.14. Ecnum matpuiia cucteMbl N ypaBHEHUU KBaJpaTHAS U €€ ONPENeTIUTENh He

paBeH HYJI0, TO CUCTEMA:

1) uMeeT eTMHCTBEHHOE PEIICHNE; 2) UMEET HYJIEBOE PEIIICHHUE;

3) UMEEeT MHOKECTBO PEIICHUM; 4) HE UMEeT peleHus,;
5) UMeeT HyJIEBOM CTOJIOeI] CBOOOHBIX UJICHOB;
6) UMEET HYJICBYIO TJIAaBHYIO IMaroHajb B €€ MaTPHIIE.

2.15. Ecnm B pe3ynbTare 3JIeMEHTapHBIX TPe00pa30BaHNU HaJl CTPOKAMH

pacuIMpeHHONW MaTPHUIbl CHCTEMA JIMHEWHBIX aNreOpandecKux ypaBHEHHM

IIPUHSJIA TPEYTOJIBHBIN BUJI, TO 3TO O3HAYAET:

1) paHr OCHOBHOUM MaTPHIIbI CUCTEMBI I' PaBEH YHCIY HEM3BECTHBIX N;
2) paHT OCHOBHOW MaTPHIIBI CHCTEMBI I MEHBIIIE YUCIIa HEHM3BECTHBIX N;
3) paHT OCHOBHOW MAaTPUIIBI CUCTEMBI I OOJIbIIIE YNCIIa HEM3BECTHBIX N;

4) padr OCHOBHOM MaTpUIbl CUCTEMEI I' HC CBS3aH C YMCJIOM HECHM3BCCTHBIX N.

2.16. Kakumu cBoMcTBaMHU He 0O1adarom PEIieHUs OJHOPOIHON CUCTEMBI
YPaBHEHUM:

1) anreOpaundeckasi cymMMa PEIICHHIA €CTh PEIICHUE TOW CUCTEMBI,

2) IMPOU3BCACHHUC PCIICHUSA CUCTCMbI HAa YHCJIO TAKXKC SABJIACTCSA PCHICHHUCM

ATOM CHUCTEMBI;
3) mpou3BeIeHNE PEIICHUH €CTh PEIICHUE 3TOH CHCTEMBI;

4) BcsKas JTMHEHHAss KOMOMHAIUS PEIICHUI €CTh PEIICHUE STOW CHCTEMBI

5) yacTHOE IBYX pEIICHUI €CTh PEIICHUE dTONH CUCTEMBI.
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2.17. Cuctema TUHEHHBIX YpPaBHEHUN HA3bIBAETCSI 0OHOPOOHOIU, €CIIN:

1) paHT OCHOBHOI MaTpPHUIIBI paBEH PAHTY PACIIUPCHHON MAaTPUIIBL;

2) oHa UMeeT MHOXKECTBO PEIICHUH;

3) eciii cBOOOIHBIE €€ WICHBI PABHBI HYIIIO;

4) cymiecTByeT 0OpaTHasi MaTPHUIIA;

5) oOpaTHas MaTpua COBNAAAET C TPAHCIIOHMPOBAHHON MaTpHILIEH
CHUCTEMBI;

6) 3JIEMEHTHI TJIABHOM IMaroHajll OCHOBHOW MaTPUIIbI PaBHBI HYIIIO.

2.18. KonudecTBO YaCTHBIX PEIICHUI CUCTEMBI JIMHEHHBIX alre0pandecKux
ypaBHEHUH MOKET OBITh. ..

1) Gosbllie YKcIa HEU3BECTHBIX;,  2) PABHO YHCJIY HCM3BECTHBIX;
3) MeHblIIIe YKClIa HEU3BECTHRIX;  4) HE 3aBUCHUT OT YMCJIa HEU3BECTHBIX;
5) OeckOHEYHOE MHOXKECTBO; 6) MpaBUJIBLHOTO OTBETA HET.

2.19. CB0OOIHBIMH HEU3BECTHBIMU JIMHEHHON CUCTEMBI Ha3bIBAIOTCS
HEU3BECTHEIE. ..

1) MUHOPBI, COCTaBIICHHBIC U3 KOA(MOUIIMESHTOB MPH HUX, PABHBI HYJIIO;

2) MUHOPBI, COCTaBJICHHBIC U3 KO3()(DUIIMEHTOB MPH HUX, OTIIUYHBI OT HYJIS;

3) paHr MaTpHIIbl, COCTABICHHON M3 KOA(PPHUIMECHTOB MPU 3TUX HEH3BECTHBIX,
MEHBIIE paHra OCHOBHON MaTPHIbl CUCTEMBI;

4) paHTr MaTpUIIbl, COCTABICHHOW M3 KOA(P(GUIIMEHTOB TPU ITHX HEH3BECTHBIX,
0O0JIbIIIE paHra OCHOBHOM MAaTpPHIIbl CUCTEMBI;

5) mpaBMIIBHOTO OTBETA HET.

2.20. YcnoBue HEONPEIEICHHOCTH CUCTEMBI M JTMHEWHBIX alre0pandecKux
YpPaBHEHUM C N IEPEMEHHBIMU:

1) rangA:rang(A|B):r:n; 2) rangA:rang(A|B):r<n;
3)rang A=rang (A|B) =r>n; 4) rang A # rang (A|B).

2.21. Tlpwu pemieHUU CUCTEMBI TMHEHHBIX YpaBHEHUH C KBAaIpaTHOU MaTpUIIEH
K02 (D PUITMEHTOB MOKHO IPUMEHATH hopmyisl Kpamepa, eciu:

1) oauH W3 CTOJIOIIOB MATPUIBl SBISETCS JIMHCHHON KOMOWHanuen
OCTaJIbHBIX;

2) CcTOJOIBI MATPHUIIBI TUHCHHO HE3aBUCHMBI,

3) CTPOKH MaTpPUIIbI TMHEHHO 3aBUCUMBI;

4) ompenenuTeb MATPHUIBI PABEH HYIIIO;

5) omnpeaenuTelb MATPHUIBI HE PABEH HYITIO;

6) YHUCIIO HEM3BECTHBIX COBIAIACT C YUCIIOM YPABHCHHIA.
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2.22. ba3ucHbIM MUHOPOM CHCTEMBbI JIMHEHHBIX alreOpandyeckux ypaBHEHUN
SBIISICTCSL:

1) MUHOp, OTAMYHBIN OT HYJISL, COCTaBIEHHBIN U3 KO (OULIMEHTOB MPU
HEU3BECTHBIX;

2) MUHOP, PaBHBII HYJIO, COCTaBJICHHBIN U3 KOA()(HUIIHEHTOB MPU
HEU3BECTHBIX;

3) omnpeaenHUTENb OCHOBHOW MAaTPHIIBI CHCTEMBI,

4) OKaWMIISIONINN MUHOP, BKIFOUAIOMINH cT0I0€1] CBOOOTHBIX YJICHOB,

5) mumHOp, 2 cTONOIA KOTOPOTO JIMHEHHO 3aBUCUMBI;

6) MUHOp, 2 CTPOKH KOTOPOTO JIMHEHHO 3aBUCHMBHI.

2.23. MaTpu4HbIii METO/1 PEIICHHS] MOKHO MPUMEHSTH U1 CHCTEM M JIMHEHWHBIX
YPaBHEHUM C N HEU3BECTHBIMH, €CIIU:

1) n>m; 2) m>n; 3) m=n;

4) M =N, paHT OCHOBHOW MAaTPHIIbI PABEH PaHTy PACIIUPEHHON MATPHIIBI
Y COBIIAJIAET C YHCIIOM HEU3BECTHBIX;

5) M =N u ocCHOBHAs MaTpPHUIA CUCTEMbI HEBBIPOXKICHHAS;

6) M =N 1 OCHOBHAs MaTpPUIAa CUCTEMbI BBIPOXKICHHASI.

2.24. O6patnslii xon meTona ['aycca — 3T0:

1) mocnenoBaTrenbHOE HCKIOYEHUE HEU3BECTHBIX B CUCTEME;

2) mocaen0BaTeNbHOE HaX0XKACHHE HEM3BECTHBIX B CUCTEME;

3) onpeneneHne paHroB OCHOBHOM U PACIIMPEHHON MaTpUILl CUCTEMBI;

4) moacTaHOBKA HAWJIEHHBIX HEU3BECTHBIX B CUCTEMY;

5) BBINIOJIHEHHE 3JIEMEHTAPHBIX MPEe0Opa30BaHM HAJ paCIIMPEHHOW MaTpULEH
CUCTEMBI;

6) NMpaBUJILHOTO OTBETA HET.

2.25. Ecam u3 cucreMbl JIMHEWHBIX YPAaBHEHUM BBIYEPKHYTH OJIHO YPAaBHEHHE, TO

1) y cMCTEMBI MOTYT MOSIBUTHCSI HOBBIC PEILICHUS;

2) y cUCTeMbI MOTYT MOTEPSITHCSI HEKOTOPBIE PEIICHNUS;

3) cuctema 00s13aTeJIbHO CTAHET HECOBMECTHOM;

4) cuctema 0053aTeNIbHO CTAaHET HEONPEeNeNICHHOM;

5) Bcerza moay4yuTCsl CHCTeMa, DKBUBAJICHTHAS UCXOTHOIM;
6) pelieHrne CUCTEMbl HE U3MEHUTCSI.
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2.26. COBOKYITHOCTb YHCEJl, IPY MOJICTAHOBKE KOTOPHIX B CUCTEMY JTMHEHHBIX
ypaBHEHMIi 00paliaeT BCce ee ypaBHEHHS B TOXK/IECTBA, HA3bIBACTCA. . .

1) BEKTOpPOM-CTOJIOIIOM CHCTEMBI; 2) BEKTOPOM-CTPOKOU CUCTEMBI;
3) pelieHreM CUCTEMBI; 4) NOpSAKOM CUCTEMBI,

5) rJIaBHBIM ONIPEIETUTEIEM CUCTEMBI;

6) BCrlOMOTaTeIbHBIM OMPEICIUTEIIEM CUCTEMBI.

2.27. OgHopoaHas cUcTeMa JIMHEWHBIX ypaBHeHU AX = 0:

1) MOXXET HEe UMETh pEelICHUM;

2) Bcer/ia UMeeT pelieHne, Ha3bIBaeMOEe HEHYJIEBBIM;

3) Bcerja UMEET TOJBKO OJIHO pellieHre, Ha3bIBAeMOE HYJIEBBIM;
4) MOKET UMETh 0ECUMCIEHHOE MHOKECTBO PELICHUI;

5) umeeT HeHyJeBbIe pemicHus, eciu det(A) £ 0;

6) uMeeT HeHyJieBble pemieHus, ecau det(A) = 0.

2.28. HaxosxieHre Bcex pelieHrui CUCTEMBbI JIMHEWHBIX allreOpanyecKux
ypaBHEHUN MOKHO OCYIIECTBUTDH C TOMOIIBIO TEOPEMBI:

1) Kponekepa-Kanennu; 2) Kopnana;
3) lrypma; 4) Kpamepa;
5) Jleitbnua; 6) Ditnepa.

2.29. Ilpu pemieHNN CUCTEM JIMHEHHBIX areOpanvdecKiux ypaBHEHUH METOIOM
["aycca UCONB3YIOTCS B pacIIMPEHHON MaTpHIlEe AJIeMEHTapHbIe

npeodpa3oBaHuUs:
1)Haz cronbiamu; 2) HaJl CTPOKaMu;
3) Ha;x CTPOKAMH M CTOJIOIIAMM; 4) HeT OTBeTA.

2.30. Ecnu maTpwuiia oJHOpPOAHOM CUCTEMBbI N ypaBHEHHUI KBajpaTHas U €€
OTIpEICINTEIb PABEH HYIII0, TO CUCTEMA!

1) He UMEET PEelICHHUS; 2) UMEET €IMHCTBEHHOE PEILICHUE;

3) umeet He OoJee N perIeHMI; 4) umeeT poBHO N pELICHUN;
5) umeeT OECKOHEYHOE MHOXKECTBO PEIICHUH.
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Kontponbnas padorta Nel "Jluneiinas anreopa”

3aoanue 1. BbINOJHUTH AEUCTBUS HAJ MaTPUIIAMHU.

Haittu 3A+4B, A-B. C-Al A4, 47

1.1. 1.2. 1.3.
2 -1 -5 -3 5 -6 2 1 -1
A=| 6 -3 -6/ A=| 2 5 3 A=[2 -1 1
-3 7 2 -3 1 -1 1 0 1
0O 1 -1 1 3 6 -1 2 1
B={8 -1 2|, B=|0 -1 2 B=-4 1 3|,
-3 5 -3 5 1 2 -2 10
c-[? * 2) o (0 11 c:(_j 22 3J
12 -3 2 3 5) I
1.4, 1.5. 1.6.
2 3 4 -6 7 3 ~2 5 4
A= 1 3 -1 A= 3 -1 0}, A=l 3 -1 4
_4 5 3 2 -2 1 -1 7 1
3 2 -1 3 -1 2 3 4 -1
B=|-5 1 2|, B=14 9 5 B= 2
5 -7 0 2 1 -4) 1 -3
0O -1 -5 3 -1 -1 5 -1 0
1 4 3 5 2 0 (2 _6 2)
1.7 1.8. 1.9
6 1 10 3 1 2 2 6 1
A=l 0 -2 5 A=|-1 0 2], A=11 3 2
> 3 1) 1 21 011
3 0 1 0 -1 2 1 0 2
B= -2 7 B=|2 -1 3 B=-3 1 4
3 2 0 1 -4 2 31
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-5 2 -1
4 3 0

|

1.12.

1.11.

1.10.

-3 0

3
4
1

-9

B=|2

-2 3

A=

B=|1

1.15.

1.14.

1.13.

J.

1
3

5 4 1
-7 2

3

1
A=|3 0 6
4

N O <

N M ™M

N M <

B=

J

].

-1 1
3
-2

1
1

110
3 4 5

1]

5 1 2
1 3
8 4

B=|2

0
3

2 0 -1
2-

3 1

A=

B=|-2 3

1.18.

1.17.

1.16.

1}

-1
-5

8
5
10

3

2 3
-3 3

4

A=

B=-5 2 2

)

3 21
3 2 0

A=4

2
4
5

4
2
0

-1 3

-1

4 0

3

2 3
4 5 0

B=|2
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}
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2.11.

-3 0 -15)
8 9 11 )

|

12

-2 1

)

-1 2
-3 7

2.12.

2.13.

-10
-1 :
-13

L o)

2.15.

C =

2.16.

5
-9

-1
—45
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1 -2 0
3 4

2.17.
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2.18. A:[
3

1 2 3

5

2.19. 4= 2 4;
3 7

1 -1 2
220. A=|-3 0 4;
2 -3 1
3.1.
1 -2 3 1 2 6
0 2 5 -5 |4 -1
6 4 -2 |7 2
-1 5 4| |-5 8
3.5.
-1 -2 3 4 3 -3
3 0 1 7 |35
2 1 0 6 |5 1
8 —2.6 |4 9
3.9.
3 2 6 1|12 6
1 -2 -6 -5 [3 -1
6 -1 1 2|7 2
2 4 5 7|15 8

~14\
6 1

2 -3
s o)
B= 2 |; C= :
5 8
0 -2
7 -5 8 20
(—1 3) (8 28
3 -1 3 10
B=|2 4 0, C=|12|.
1 -2 -3 -4

3aoanue 3. BelMUCAUTH ONPEAEIUTENh YETBEPTOIO MOPSIIKA

3.2.

5 -5
9 8
—4 -3

-2 11

3.6.

1 7
8§ -2
0 3

-1 10

3.10.
-8
-2
4
-2

-5
8
1

-2
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o O W o

1
-1
4
8

P N B~ O

3.3. 3.4.
1 4 2| 3 -1 4 2
~4 6 -3 |4 -3 4 -3
2 3 0| |4 2 5 -3
5 -3 3| |2 4 6 2
3.7. 3.8.
2 3 4|4 3 1 -1
-2 5 -7/|3 -6 3 2
1 -5 9||5 9 -3 2
~7 -4 1||1 3 6
3.11. 3.12.
-3 3 6| [1 -4 3 4
-84 -3 [3 -5 5 -7
36 5| [3 1 4 -2
-5 3 5/ 0 6 -5 1




~11
1
4

-3

-6 7 5
4 -5 3
2 4 -2
1 -4 3
3.17.
2 -3 4
3 4 -4
2 3 -1
1 3 2

1

3

6
-3

-1
3
4

_2

3.14.

-3 4 -4
-2 8 8
1 -5 -3
6 0 10
3.18.

4 3 -8
-4 7 5
-2 5 3
6 -3 12

N N o e

o w b~ N

3.15.

-2 3

-2
4
0

8
4
-1

3.19.

-2

-1

-2
4

3

4

5
-2

4
-1
2
1

1
-2
-6
-6

W N o1 o1

w &~ P DN

3.20.
-2
-4 4
3 6

—4

5

-5

1
-3
-6

2

3aoanue 4. YCTaHOBUTH COBMECTHOCTb CUCTEMBI JINHEWHBIX YPABHEHUN U

pemnTh ee TpeMs mertonamu: Kpamepa, matpuunsiM, ["aycca.

CIIGJ'IaTB IIPOBCPKY IIOJYYCHHOI'O PCIICHUA

4.1,
2x—-3y—-5z=1
3X+y-2z=-4
X—2y+2=5.

44,

x-3y+2=2
2X+Yy+3z=3
2X—-y—-2z=8.

4.7,

2x+3y—2=2
X-y+3z=-4
3X+5y+z=4,

4.10.
Sx-2y+z=-1
2X+Yy+22=6
X—3y—-z=-5.

4.2.

2x+3y—7=2
X+2y+3z=0
X—y—2z=06.

4.5,

3x+2y—2=3
X—y+2z=—4
2X+2y+z7=4.

4.8.

2x—3y+7=3
X+y—-2z=4
3Xx—-2y+6z=0.

4.11.

4x+3y—-27=-1
3X+Yy+z2=3
X—2y—-3z=8.
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4.3.

3x+y+2z=-4
X—2y—-z=-1
2X+3y+2z2=0.

4.6.
3x—2y+2z=3
2X+y—-2=-5
5x—-y+3z=4

4.9.
2x—-3y+32=0
X+y—-22=—7
X—-2y+3z=3.

4.12.

x+y-2z=1
2X+3y+2=0
X—2y—-z2=1.



4.13. 4.14. 4.15.

2x—y+3z=1 3x+3y+2z=-1 x+2y—-4z=0

X+2y+2=8 2X+y—-2=3 3X+y-3z=-1

4x-3y-2z=-1. X—2y-3z=4. 2X—y+52=3.
4.16. 4.17. 4.18.

2x—y+37=3 x—-2y+z=4 x+5y-z=-1

X+2y+2=2 2X+Yy+3z=5 2x+y—22=7

X—-3y+4z=-1. 3X+4y+z7=-2, X—4y+z=0.
4.19. 4.20.

3x+y-2z=1 x-3y-z=1

X—-2y+3z=5 2X+y+z=—7

2Xx+3y—-z=-4. 2X—y—-3z2=5.

3aoanue 5. UcciienoBath CUCTEMY Ha COBMECTHOCTh. B ciydae COBMECTHOCTH

HaWUTU 061]166 " IBa YaCTHBIX PCIICHUA CUCTCMBI

X—2y+3z-4u =4 X+2y+3z—-4u=1
y—z+u=-3 2X+3y+z-u=1
5.1. 5.2.
X+3y-3u=1 3X+4y-3z-u =1
-7y+3z+u=-3 3X+5y+4z-2u=2
2x+y-z+u=1 X—2y+32—4u+2v=-2
3X—-2y+22-3u=2 X+2y—z-v=-3
5.3. _ 5.4,
SX+y-z+2u=-1 X-y+2z-3u=10
2X—y+z7-3u=4 —-3x+5z-1lu+5v=-5
X+y+2=6 [ 2Xx—y+z+2u+3v=2
2X—-y+z=3 6X—-3y+2z+4u+5v =3
5.9. X—y+2Z=5 5.6. 4x-2y+2+2v=1
3X—-6y+52=6 6Xx—-3y+4z+8u+13v=9
5x-3y+2z+u=3
x+2y2—z+u+vzo 4x-2y+3z+u=1
— = <
5.7. yt+ez-u+v 5.8. 8X—6Yy—7 50 =9
2X+3y—-4z+3u+v=-1
(/X=3y+7z+17u=0
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3X+5y+2z+2u=4 2X+7y+32+uU=6

5.9. OX+4y+z+7u=2 5.10. {3X+5y+2z+2u=4

2X+17y+324+U=6 OX+4y+z+7u=2
2X—-y+z-u=0 2X—-3y+3z-2u=0
X+y+2u=4 4x+11y —13z+16u =2
>.11. 2X+3y—-z—-u=1 5.12. 7X-2y+z+3u=-1
X—4y+2z2+2u=3 3X+4y-5z2+7u=1

6X+4y+5z2+2u+3v=1

AX+y—-2z+u=3
3X+2y+4z+u+2v=3

X=-2y—-z+2u=2
5.13. 9X+6y+3z+3u+3v=1 5.14. 2X+gy_u:_4
3X+2y-22+u=~7 3x+3y—-z-3u=1
2x-3y+3z=7
2X+72-u=2
2X+5y+2z+3u=2 vt 2u <1
X—2y+2u=
5.15. 4X+6y+3z+5u=4 5.16. y
4y+z7-5u=0
4x+14y+z+7u=4
5x-3y+2z+4u=3 X+3y—-z+5u—-7v=3
4x-2y+3z+7u=1 3X—-2y+7z-5U+8v=3
5.17. 8x—-6y—z-5u=9 5.18. 2X—Yy+72+3u+5v =2
7X-3y+7z+17u=1 3X+y-2z+u-v=1
X+2z-u=0
2X—y+3u=1 z—2y+:=1g
X+y+3z-u=-9
3X+y+z-u=2
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Pemenue TunoBoro BapruaHTa KOHTPOJIbHOU padboThl Ne 1

3aoanue 1. BBINOTHUTH NEUCTBUS HAJl MaTPUIIAMH.

Haiitu 3A+4B, A-B, C-AT Ad4, 4.

2 _3 5 6 —1
A=|-1 a4 2 B-|2 0 1 c:(?’ -3 1}
! ! 2 0 1
0o -2 1 4 5 _2

Pewienue. YMHOXKEHHNE MaTpul Ha YMUCJIO0, CIOKCHHUC W BBIYMTAHUC MATPHIL

BhITIONTHSIeM 110 popmynam (1.2) u (1.3):

2 -3 5 6 -9 15 6 -1 3 24 -4 12
3A=3:|-1 4 2|=|-3 12 6| 4B=4-12 0 1 (=8 0 4]
0 -2 1 0 -6 3 4 5 =2 16 20 -8

6 -9 15 24 -4 12 30 -13 27
SA+4B=|-3 12 6|+ 8 0 4 |=5 12 10|
0 -6 3 16 20 -8 16 14 -5

6 -9 15) (24 -4 12 -18 -5 3
3A-4B=-3 12 6|-{8 0 4 |=|-11 12 2|
0 -6 3 16 20 -8 -16 -26 11

[TpousBeaenue marpuil 4-B Haitnem no Gpopmyre (1.4):

2 -3 5)(6 -1 3
A-B=|-1 4 2|12 0 1 |=
0 -2 1){4 5 -2

2:6+(-3)-2+5-4 2-(-1)+(-3):0+5-5 2-3+(-3)-1+5-(-2)
= (-1)-6+4-2+2-4 (-1)-(-1)+4-0+2-5 (-1)-3+4-1+2-(-2) |=
0:6+(-2)-2+1-4 0-(-1D)+(-2)-0+1-5 0-3+(-2)-1+1-(-2)

12-6+20 -2+0+25 6-3-10 26 23 -7
= -6+8+8 1+0+10 -3+4-4|=10 11 -3|
0-4+4 0+0+5 0-2-2 0 5 -4
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o T “ .
Haiinem matpuny A" | KOTOpas ABIAACTCA MPAHCHOHUPOBAHHOU K MATPULE A

2 -1 0
Al=|-3 4 -2
5 2 1

Breimonaum IIPOMU3BCACHUC.

2 -1 0
c AT—(3 -3 1] 2 4 o _[6+9+5 -3-12+2 0+6+1j_(20 -13 7j
2 0 1| e '

4+0+5 -2+0+2 0+0+1) (9 0 1
5 2 1
OnpenenuTens TPETHErO MOPsAKa BEIYUCINM 0 npaBuiny Capproca, (1.9)
2 -3 5
M=-1 4 20=2-4.1+(-3)-2:0+(-1)-(-2)-5-0-4-5-2-(-2)-2—-(-1) - (-3)-1=
0 -2 1

=8+0+10-0+8-3=23.

Jnsg  HaxoxaeHwss OOpaTHOM  MaTpulbl  BOCHOJB3YEMCS — aJITOPUTMOM,

MPEICTaBICHHOM Ha CTp. 16. Hajinem anreOpanyecKue TIOMOJHEHUS MATPHUIIBI A’

L4 2 L2 -3

4y =17 1‘=4—(—4)=8, A = (=17 _2‘=—(—4—0)=4,
-1 2 4-3 5

Ay =7 1‘=—(—1—0)=1, Ay =17 2‘=—6—20=—26,
L-1 4 L2 5

R I ™ J-econ-s

_ 2+1_3 5___ i _ _ 243 2 _3_ _

Ay =(-1) _2 1‘_ (-3-(-10))=-7, 4,, =(-1) | 4|78°3=5
L2 5

Azzz(_l)zzo 1‘:2_0:2,

CocTaBUM MNPUCOEAMHEHHYIO MATpHUIy U paccyuTaeM OOpaTHYI MaTpHIy K

Martpulie 4, 3Hasi, YTO ONPEAETUTENL PaBeH 23.
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8 -7 -26 8 -7 -26
2 -9 :>A_1:i 1 2 -9
2 4 5} 232 4 5
Iposepka: A-A"=FE
8 -7 -26)(2 -3 5
A-A_lzi- 1 2 -9 (|-1 4 2|=
23
2 4 5 0 -2 1
16+7+0 —24-28+52 40-14-26
=i- 2-2+0 -3+8+18 5+4-9
231 424+0 —6416-10 10+8+5

23 0 O 1 00
_1 0 23 0|=|0 1 0}

23
0 0 23 0 01

3aoanue 2. Pemuth MaTpuunble ypaBHeHus AB-X = C, ecnu Matpuiisl 4, B,

C

HN3BCCTHBI

1 2 3 4 -2 1 1 -1
A=l0 -1 4 , B=|3 0 7], C=/0 3|
5 -3 6 -1 5 2 2 1

1 2 3)(4 -2 1 4+6-3 -2+0+15 1+14+6
A-B=|0 -1 4|3 0 7|=|0-3-4 0+0+20 0-7+8 |=
5 -3 6){-1 5 2 20-9-6 -10+0+30 5-21+12
7 13 21
=|-7 20 1 |=D, D-X=C=X=D".C.
5 20 -4

7 13 21
AD=|-7 20 1|=7-(-4)-20+5:13-1+(~7)-20-21-21.20-5-7-20-1 (-7)-(~4)-13=
5 20 -4

=-560+65-2940—-2100-140—-364=—-6039

56



Iﬂlz(—lfﬂzg _EQL:—SO—zo::—loQ 1%2:(—1f”_;7 _}ayz—(zs—S):-zs
A, = (1) _57 28‘ = -140-100= —240, A, =(-1)"" ;?) _Zi‘ = —(-52-420) =472
<@2=Q4Y”; fj=-2&4n5=ama AB:{—D“3; ;j=—a40—&»=—7
Au:{—lfﬂiz iﬂ=13—420:—401 lgzz(—nmzj; ij:-{7+14n:>454

.
A.. = (=1 ~140+91=231.
e
~100 472 —407 ~100 472 —407
D"=| —23 -133 -154 ::»Dlz-gggg- ~23 -133 -154
_240 -75 231 _240 -75 231
Ilpoepka: D-D ' =E.
~100 472 —407 13 21
DD =_ 1 .| 23 133 _154[|-7 20 -
6039
_240 -75 5
6039 0 100
Y o _e039 o0 |=|o 1 ol
6039
0 0 -6039) |0 0 1
. ~100 472 -407\(1 -1 . ~914 1109
X=D'C=-——.| —23 -133 -154||0 3 |=———.|-331 -530|
6039 6039
240 -75 231 )l\2 1 222 246

[Tposepka: D- X =C

-914 1109 7 13 21 1 -1
1 =331 -530-|-7 20 1 (=|0 3|

6039
222 246 )| 5 20 -4/ |2 1
—6039 6039 1 -1 1 -1\ (1 -1
~12078 -6039) (2 1 2 1) |2 1



3adanue 3. BoIMUCIUTE ONPEACTUTENb YETBEPTOTO MOPsIIKa
JInst  BBIYMCIEHUS ONPEAENIUTENsT YETBEPTOrOo MNOpsJKa BOCIOIb3yeMCS

IIPABHJIOM Pa3JIoKEHUs 110 cTpoke (cTos01y), hopmyna (1.13):

1 3 -2 1
0 403 1 -4 3 1 3 -2 1
=1.(-D)*-|2 -1 0/+5-(-1)0°7°--4 3 1]+
5 2 -1 0
6 0 4 6 0 4
3 0 4
3 -2 1
+3-(-)*"--4 3 1/=16+0+0+6-0-24)+5-(36-12+0-18-0-32) +
2 -10

+3-(-1)-(0-4+4-6+3-0)=-2-130+9=-123,

3aoanue 4. Jloka3zaTb COBMECTHOCTh CHCTEMbI JIMHEHHBIX ajareOpanmdecKux
ypaBHEHH U pemuTh MerogoM Kpamepa, MaTpuyHbIM METOJOM, METOJIOM
I"aycca, caenats TpOBEPKY MOJTYUYECHHOTO PELICHMUS.
X+2y—-3z=-10,
X—y+2=3,
X+y=1.
Pewenue. YcTaHoBUM COBMECTHOCTh JAHHOW CcUCTeMBI. Marpuia

KO3 UIIMEHTOB CUCTEMBI HEBBIPOXKICHHAS:

1 2 -3 1 2 -3
A=|1 -1 1 :>|A|=A=1 -1 1|=0+2-3-3-0-1=-5=%0,
1 1 O 1 1 O

T.e. omnpenenuth A=0. Uucno ypaBHEHMIl paBHO YHCIY HEHW3BECTHBIX, pPaHT
MATpUIbl CUCTEMBl PABEH UYHCIY HEHU3BECTHBIX, IIOITOMY CHCTEMA HMEET
€IMHCTBEHHOE PEIICHHUE.

A) Pemum cuctemy o dopmyinam Kpamepa (1.22):

-10 2 -3 1 -10 -3 1 2 -10
A,=13 -1 1|=0Ay=1 3 1(=-5A,=0 -1 3 |=-20.
1 1 O 1 1 0 1 1 1
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A 0 A -5 A - 20

A -5 A -5 A -5
b) Ilpumenum wmeToA WUCKIIOYEHUsT HeW3BecTHbIX ['aycca. [lms atoro
COCTaBJIIEM PACUIMPEHHYIO MATPHUIly U, MOIb3YACHh JIEMEHTAPHBIMU CTPOUYHBIMU

npeoOpa3oBaHUAMHU, MOTYYAEM:

1 2 -3-10 1 2 -3-10 1 2 —3-10
A=(AB)=|1 -1 1|3 |-1~[0 -3 413 ~lo -3 4|13
11 0|1 )-1 |0 -1 3/11) 4.1 | o 352

3 3] 3

IIpeoOpa3oBaHHOM MAaTPUIIE A COOTBETCTBYET IIPOCTEMIIIAS CHCTEMA:

Xl + 2X2 — 3X3 =-10
— 3X2 + 4X3 = 13

5. 20

3% 3

W3 Hee oueBUAHBIM 00pa3oM mosryyaeM Bektop perrenunii x = (0, 1, 4).

B) PemnMm cucteMy ¢ moMoIsi0 00paTHOM MaTpHIIbl, UCTIONIB3Ys popmyiy (1.20).

HNmeem
1 2 -3 Xy -10
A=[1 -1 1| X=|x,| B=| 3
1 1 0 X3 1

-1
Berancaum matpuny A°. Ajj — anreOpandecKue JONONHEHH KaXJ0TO 3JIEMEHTA

MaTpHlbl, TAKOBBI:

41 1 11 N —
Al]_:(_ )11 L O‘:—, 12_—‘1 O‘:l, A13—‘1 11‘:2’
A 2 -3 3 A 1 —3_3 A 1 2_1
2177 o 7 270 o 7 27 1™
2 —3_ 1 A 1 —3_ 4 A 1 2 _ 3
Il T =) [T Il T
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1 4y Ay Ay 1 -1 -3 -1
-1
Crenosarensio, 4 = M A, Ay Ay |= - 1 3 -4
Ay Ay Ay 2 1 -3
Tenepsr HaXOJUM KCKOMOE PELICHHE:
-1 -3 -1Y)-10 10-9-1 0
x:_l 1 3 -4| 3 :_% —10+9-4|=|1],
2 1 =31 _20+3-3) |4

T.€. x1= 0, x,=1, x3= 4, 94TO COBMaaeT C PEIICHUSIMH, ITOTYUYECHHBIMH BBIIIIC.

CnenaeM npoBeEpKY:

0+2-1-3-4=-10,
0-1+4=3,
0+1=1.

3adanue 5. ccnenoBaTh CUCTEMY Ha COBMECTHOCTD. B ciydae
COBMECTHOCTH HaWTH 0OIllee U ABA YACTHBIX PELICHUS CUCTEMBI
X, —X, + X3 =X, +X; =6
X, +3X, + X3 —3X, +3X; =8.
X, + X, =3X, + X, =4
Pewenue. Pacuinpennas MaTpuiia JTaHHOM CUCTEMBI UMEET BU!
1 -1 1 -1 16
1 3 1 -3 38|=
1 1 0 -3 14

Brinmonaum npsimoit xoa merona [Maycca.
YMHOXHUM TIEpBYIO CTpOKy Ha (-1) m mpubaBUM KO BTOPOW U TPEThEW CTPOKE.

[Tonyuum
1 -1 1 -1 16
=0 4 0 -2 2 2 |=>
0 2 -1 -2 0-2

Memnsiem MecTamu BTOPYIO U TPEThIO CTPOKU MaTpulbl. [lomydaem
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1 -1 1 -1 1 6
=0 2 -1 -2 0-2|=
O 4 0 -2 2 2

Bropyro cTtpoky yMHO»kaeM Ha (-2) u npubasisieM K TpeTbel. [lomydaem

1 -1 1 -1 1 6
=0 2 -1 -2 0-2|=
O 0 2 2 26

Paznenum tpeTsio cTpoky Ha 2. [lonyunm
1 -1 1 -1 16
=0 2 -1 -2 0-2]|.
0O 0 1 1 13
WTak, mpsAMoOil X0 OCYHIECTBJIEH, B pe3yjbTaTe MpeoOpa3oBaHUs MaTpPUIIbI

IIOJIY4YUM CUCTCMY ypaBHCHHﬁ, O9KBHUBAJICHTHYIO SaﬂaHHOﬁ

X; =Xy +Xg—X, +X; =6

2Xy — Xg —2X, =—2

Xg + X4 + X5 =3
OOpaTHBIM XOJI MO3BOJISET IOCISIOBATEIBLHO OIPEJACIUTh BCE HEH3BECTHBIC
CUCTEMBI. Tak Kak CHUCTEMa COJCPKUT 5 HEU3BECTHBIX M BCEro 3 ypaBHEHUS, TO
BBIOEPEM X4, X5 - CBOOOJHBIMH IIEPEMEHHBIMH, a X1, X X3 — Oa3UCHBIMU
nepeMeHHBIMH. 3 mocaeHero ypaBHEHUS HAXOIUM X3=3 - X4 - X5 U MMOACTABIISIEM

BO BTOPOE€ ypaBHEHUE IS onpeaeneHus Xp. [lomyuaem

)(2:x3+2x4—2:> X2:3—X4—X5+2X4—2:>
2 2
X, :“"“T_Xf’: X, =0,5+ 0,5X, — 0,5%.

[ToncraBisiem HaAEHHBIE X U X3 B IEPBOE YPABHEHUE U HAXOAUM:

X1=06+Xo-X3+X4-Xs=6+05+0,5x4—0,505 -3+ X4 + X5+ X4q- X,

X1= 3,5 + 2,5X4- 0,5X5.
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B pesynbTaTe momydaem o0111ee penieHne CuCTeMBbI:

3,5+ 2,5X%, -0,5X%;
0,5+0,5%, —0,5x;
X = 3-X, - Xs

X4

X5

OnHo 6a3ucHOE pelIeHne moTydaeM Ipu X4 = Xs= 0,
T.€. X; = 3,5; X, = 0,5; X3 =3 mu X; = (3,5; 0,5; 3; 0; 0).

UtoOBI MOMy4nuTh Apyroe 0A3UCHOE PEIICHHE, TOCTaTOYHO 3a1aTh X4 = 1, X5 = 0,

Torma X; =6, X, =1, X3=2um X,=(6, 1, 2, 1, 0).

TECTOBBIE 3AJJAHM A Ne 3

«Matputibl U onpeneauTenny (paKkTHUKa)

a'll a12 a‘lS
3.1. PasnoxeHue 1o nepBoil CTPOKE ONpeeIuTeNs detA=\1 2 3
-1 0 O
MMEET BUI:
1) —3ay, + 23y, + 2ay5; 2) —3ay, + 2345
3) ay; + 23, +3a3; 4) 3ay, — 2&3;
5) 28, —3a;, +ay; 6) —2a,—3a;.
4 -2 4
3.2. 3uauenue onpenenurens | 10 2 12 PaBHO...
1 2 2
1) 0; 2) -3; 3) §; 4) 1;
5) -2; 6) 6; 7)-1; 8) 5.
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12 10

13 6 3
1) 7 -4, 2)| 8-4|;
11 10 2

11 6 [10 7

4) 1812 |. 5) 5 -5 |.
6 3 21 20
1 2 3
3.4. Jlana matpura 4=10 2 4
0O 0 -1
PaBeH ...
1) -4, 2) 2; 3) 4,

1 -2 0
. 4=
3.5. Ilpoussenenue 4-B, ecnu [ 3 1 4

0 -4 -2 -3 -2
Diwo 6 8) 2)(13 5

12—6. 10 -12 3
4)870’ 5)12118

2 0
3.6. Ecin matpuuel 4 = ( j u B= (

Matpulibl A-B paBeH ...

1) -16; 2) 2; 3) 0;
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2
-2 0

3)

0-1 3 2
33.Ecu 4= 35 |y B=|5-1 , To Matpunia C = 24 + 3B paBHa...
6
4
3

9 4
217
5 4

8 9
15 -6
9 11

1 o
, OIIeMEeHT (ap3) ™ MaTpHIIbl, 00paTHOM K A,

5) -Ya:  6)0.

1 0 -1

210 , PaBHO...
2 1 3

J , TO OIIPCACINTCIIb

5 32; 6)1.



3.7. Ecmm , TO mpousBeneHne A-A' paBHoO...
-2 -3 0 -5 -6 1 1 -7 -9
1)| -6 30 12 |; 2)| -2 12 10 | 3) | -4 28 11
-1 10 6 -3 0 5 -5 12 5
2 -6 -3 -4 -4 11 13 13 3
4) | -7 32 15 |; 5)| -1 10 0 |; 6)| 13 26 5
-5 11 7 -5 10 7 3 5 1

1 2 3
3.8. Jlana matpuiia A=2 2 3| OGpartHas Kk Heil MaTprma 4™
3 3 4

OTIPENIeIUTCH. . .
-2 4 5 -5 0 1 -1 1 0
|1 -3 2]; 2)| 2 -7 8 |; 3| 1 -5 3
1 0 2 0 4 -1 0 3 -2
1 -4 2 -1 12 4 0 5 -3
4)| 0 -6 1 5) 0 9 2. 6) 1 -7 2
-1 7 -3 4 5 -2 -3 5 -4
2 -4 -2
3.9. st MaTpHIbt 4=3 -1 4 yKa3aTb CYMMY 3JIEMEHTOB,
0 1 2

PaCIOJIOKEHHBIX Ha MOOOYHOM TUaroHau.
OTBeT BBEIUTE
3 4 -5 1 7
3.10. Panr maTpuiisi 8 7 -2 -115 paBeH. ..
2 -1 8 -3 1

1) 3; 2) 0; 3) 2, 4) 1.
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2 5 -1

7 -1 1) 11 -3 -4 6 -8 0
Dl.2 3 o 210 12 10) Al 51 4
8 -9 -3 5 -10 -2 10 -7 -5
MNsa 1) 9 2 uf 94 3 2)
1 2

3.12. lns matpuir A = -4 2
0 1

KOTOPBIC MOKHO BBIIIOJIHHUTE.

1 3 -1 3 O
3.11 Marpuna X u3 MaTpUIHOTO YPaBHEHUS X = 1 9

paBHa...

2 -1
uB-= [ 3 4 j yKa3aTh T€ OIlepaluH,

1) B-A; 2) A - B; 3)B-A"; 4) A" - B; 5)B" - A;
6) A-B; 7)BT-A"; 8) A" -B"; 9) Bce yka3aHHBIC OIEpaIHH
MOZKHO BBIIIOJIHUTB.

3.13. Kopens ypaBHeHUS

1) -3; 2) 3; 3) 0; 4) -9; 5) 9; 6) 5.

3.14. Panr kBaapaTHOW MaTPHIIBI ISATOrO Mopsiaka paseH R(A) =4, Torma
OTIPENICIUTENb TON MATPHUIIBI PABEH ...

1) 5; 2) 4, 3) 3; 4) 2; 5) 1; 6) 0.

3.15. PacctaBuTh MaTpHIlbl B IOPSIIKE BO3PACTAHUS UX PAHTOB:

12 3 45
' 20-2-3 -3 -1)

; 4) (1 -3 0 5);

65



01 -230
0 -l 2 0 1 2-1
5)21_100 6) |02 -10 2
0 -2 20 2 |
1 -3 0 11
1 0 -3 0-3 0 2 2 00
OtBer: _, , ., ., .,
-1 a 0
3.16. Paznoxenue onpenenurens detA=| 2 b 2| mo BTopomy CTOJNOLY UMEET
3 ¢ 1
BU/I;
1) -4a+ b - 2c; 2) —a + 2b + 3c; 3)4a+ b+ 2c;
4) 4a—b + 2c; 5) BEpHBIil OTBET OTCYTCTBYET.

2 -1 1
3.17. Onpenenutens MaTpuusl B = A+ A", ecnn 4 = ( 0 1 - ZJ paBeH .

3.18. Omeparus mpou3BeACHNUS MATPHIL IPABMIIHHO OTNPEAeIeHa ISl MATPUIHOTO
YMHOXEHHUSI BUJA:

1) (g §j-(z ) 2) (g Q-@ jj; 3 (2 —1)-(; Q;
o (63 9l e Do ol

2 2 1
3.19. AnreOpaumdeckoe JIOMOJHEHHUE DJIEMEHTA dgz, onpeaenuTens -1 3 1-a
3 -4 2

paBHO | mpu o paBHOM ...

1) -4, 2)7;, 3)3; 4)6; 5)0; 6)-2

7 6 0 2
-1 5 2 4

3.20. Ompenenurens 5o 0 0 1|PpaseH...
0 0O

1) -21; 2) 36; 3) -12; 4) -36; 5)12; 6)0.
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3.21. AnreOpanyueckoe TOMOJIHEHHUE JJISI OTMEUEHHOTO 3JIEMEHTA OMpEIeNIUTENs

-1 1
4 2 -1 paBHO
3 -3 2
1) 1; 2) -1; 3) 7, 4) -7, 5) 0.

1 A
3.22. Marpuma 4= (_ 3 6] BBIPOXKIIEHA IIPU A, PABHOM ...

1) -2; 2) 2; 3) -1, 4) 1; 5 0; 6)6.

3.23. Cymma niepBoro croiidna matpuilbl C = 24 — 3B onpenenurcs, eciiu
MaTPHIIbI U3BECTHBI

2 -3 4 5 3 -16
A=1 -2 3| B=|-7 -19 2 OTBeT BBEIUTE
-3 16 5 4 2 0

2 1 -
3.24. Jlaubl Mmatpuiipl 4 = uB=[-2 1 | Cymmasnemenron
1 0 3 1 -1

Matpuubl B+ A, pacnoyioxeHHbBIX Ha €€ TJIABHOM AMaroHalld PaBHA ...
1) -7; 2) -2; 3) -1; 4) 1; 5) 3; 6) 5.

3.25. Ilycts A u B — o6paTuMble KBagpaTHbIE MATPUILLI OJHOIO MOPAAKA, TOrIa

peleHreM MaTpruuHOro ypasuenus AX = B sBnsercs maTpuna ...

1) A1B; 2) BLA; 3)AlBY;
4) Bt- Al 5)Bt- A 6) A" - B,
2 1 3
3.26. Panr matpuusr 4=|1 -2 0] papen ...
4 2 6
1) 0; 2) 1; 3) 2; 4) 3; 5) -1, 6) 4.
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0 -1 2 5
1 -3 61
3.27. Jlana matpuria A= 20 -5 3| AnreOpandecKuM JOTIOTHEHUEM
4 2 1 0

QJICMCHTA dy3 ABIIACTCA YHUCIIO...

1) 32; 2) 12; 3) 0; 4) -21, 5) -30; 6) -15.

1 -1 2 0
3.28. Mauwl matpunsr 4= ( 5 . 3] uB= [1 J , TOTJ1a ONPEIETUTEND

npoussenenns Marpuy det (B +A4) paseH ...

1) O; 2) -; 3) 2; 4) 3; 5) -5; 6) 5.
2 -a 2
3.29. O6parHas Matpuna k marpune 4=[-1 5 -2 HE CYIIECTBYET MPU
4 6 4
Q. pPaBHOM ...
OTBeT BBEOUTE
1 0 2
3.30. Marpuma 4=|-1 1

-1| umeer obparryro Matpuiry A
o 1 2

AnemenT (ay3) " paseH ...

1) 0; 2) 1; 3) 2 4) -1; 5) -2; 6) 3.
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TECTOBBIE 3AZJAHUA Ne 4

«CucTeMbl IMHEWHBIX aNITeOpanyecKux ypaBHEHUI (ITpaKkTUKa)

2x -5y =1
4.1. Jlana cuctema JTUHEHHBIX YpaBHEHUI Xy . Cucrema He UMeET
ax+5y=-2
pELIeHUH TpU @ PaBHOM:
1) 1, 2) -0,5; 3) -2; 4) 0; 5) 2; 6) 0,5.
2X+y—-2=5
4.2. Cucrema nmuHeHHBIX ypaBHeHHit | 3X+3Y —2Z =8 yveer enuncTBEHHOE
X+y+z2=06
peuieHue:
5) (-2,0,1); 6) (-3,1,0); 7) (2,-2,5); 8) (1,1,-1).
2X1 + 3X3 = 0
4.3. OmpenenuTesb OCHOBHOW MaTPHIIBI CUCTEMBI X, —2X, =3 PpaBeH ...

1)13; 2)-17; 3)0; 4)-14; 5)1; 6)1L.

4.4, YxaxuTe CUCTEMY JJUHEHHBIX YpaBHEHUH, MOATOTOBIECHHYIO JJ1 00paTHOTO
xona Metona ["aycca

1) Ix +x%3=3 ; 2) 1—X, +%X3=1 ;
Xg + Xy + X3 =1 X, +X3=0
8 3X; =4
X + %, =3 Xy +8X, + 33
5x, =10

X+2y=-3

4.5. Ecmu (xo, yo) - pELIEHUE CUCTEMBI JINHENHBIX YPABHCHUN {3X +2y=5"

Toraga X, +Y, paBHO ...

1)-05 2)35 3)05  4)-35 5)0.
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Xy —3Xy, — X3 +2X4 +5X5 =0
4.6. B cucteme ypaBHEHUH < X, + X3 — 2X, + 5% =0 0a3UCHBIMU
2X3 + X4 —4%5 =0
MEPEMEHHBIMU MOXHO CUHUTATh ...

1) X5;  2) X, Xp, X3y 3) X4, Xs; 4) X1,X2,X3, X4, %55 B) X5 Xy

X+3y+5z+5u=5
4.7. Cucrema {2X+9y+8z+9u =9
X+5y+3z+4u=4

1) He UMeeT pelIeHus; 2) UMeeT €IMHCTBEHHOE HYJIEBOE
penieHue;
3) UMEEeT MHOXKECTBO PEIICHUMN; 4) uMeeT eTMHCTBEHHOE

HCHYJICBOC PCIIICHHC.

. [x-2y=3 )
4.8. JlaHa cucreMa ypaBHEHUI . 171st TOrO, YTOOBI HANTH 3HAUYCHHE
4X+5y =06
HepeMeHHOﬁ X IIpu pCIICHUH 9TOM CUCTEMBI 11O @)OpMYJIaM KpaMepa,
A0CTATOYHO BBIYHUCIHUTDL TOJIBKO OIIPCACIIUTCIIN ...

3 -2 |1 3 1 -2 3 -2
1) u ; 2) 151 ;
6 5| |4 6 4 5 6 5
1 -2 1 3 1 -203 -2 |1 3
3) u : 4) , u :
4 5 4 6 4 56 5 4 6
X—5y—-2z=3
4.9. PacmmpenHas MaTpuLa CUCTEMbI YPAaBHEHUI UMeeT
4X+5y+2=06

pa3sMepHOCTH
1) 3x2; 2) 2x4; 3) 4x2; 4) 2x3; 5) 3x3.
x+2y+3z=1

4.10. 3nauenue b, mpu kotopom cucrema|2X+4Y +6Z =2 copmectna, paBHO
3X+6y+9z=>D
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X+2y+3z2=0
2X+3y+4z=0
4.11. Cucrema oX+y+z=1
2X+2y+3z=1
1) He UMeeT pelIeHus; 2) UMeeT €AMHCTBEHHOE HYJIEBOE PEILICHHUE;

3) UMeeT MHOKECTBO pelieHui;  4) UMEeT €IMHCTBEHHOE HEHYJIEBOE PEILICHHUE.

S5X; —3Xy + X3 =-1

4.12. Jlana cucTeMa JIMHEHHBIX yPABHEHUHN 1§ X1 + Xy — X3 =0
2% +3Xy + X3 =5

Torz[a MaTpHu4YHasz q)opMa 3aMlMCH ATOM CUCTEMBI UMEET BUL ...

5 1 2 5 -3 1 -1
)-8 1 3k % x)=(-105):; 2|1 1 _1 (% X, Xg)=| 0[5
1 -11 2 3 1 5
5 -3 2 Xq -1 S 1 2)(x -1
31 1 -1||x|=| 0] 4) -3 1 3|-|x,|=|0
2 -3 1) \xg 5 1 1 1) \x 5

4.13. Pa3HOCTH MEXKIY YHCIOM CBOOOHBIX M 0a3MCHBIX IEPEMEHHBIX CUCTEMBI

2%y +3Xy + TX3 +11x, — X5 =0
ypaBHCHUH Xy —4X3 + X4 +11X; =0 paBHa ___.

4.14. OcHoOBHasg MaTpula CUCTEMBI JIMHEWHBIX aNreOpandecKux ypaBHEHHM

X, —X; =0
X, +X3 =1 pymeer Buz ...
X, +2X, =-1
01 -1 1 -1 0 01 -1 0
nio1 1, 211 1, 3jo1 1 1

1 2 O 1 2 -1 1 2 0 -1
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X+y+2=06

4.15. 3naueHue N, Mpu KOTOPOM CUCTEMA 3X+y+z=3 nMeeT OECKOHEUHOE
nXx+2y+2z=14

MHOKECTBO PELLIEHUI, PABHO .

X, +3X%; —2X, =1,
MOXET OBITh PEIIICHA ...

4.16. Cucrema {Xl +4x, +4x, — %, =10

1) meTonom l"aycca; 2) metosioM Kpamepa,
3) MaTpPUYHBIM CTIOCOOOM; 4) sBIIE€TCSA HECOBMECTHOIA.
x+2y+32=6

4.17. Tlycrb nana cuctema {~ X+ Y +22=2 1orpa ee peweHne depes 0OpaTHYIO
X+3y+5z=9

MaTpuny HaXOOUTCA KakK ...

X -1 -1 1)(6 X -1 -1 1)(6
1)y:7 3 -412]: 2)|Y|=| 7 3 -5||2]:
z -4 -2 3)1\9 z -4 -2 2)1\9
x) (-1 -1 1)(6 x] (-1 -1 1)(6
)|y|=|7 3 -4||2 Hlyl=|7 3 -5||2];
z -4 -1 2)19 z -4 -1 3 )19
X -1 -1 1)(6
5 |YI|=| 7 2 -41\2]. 6) HET MPaBUILHOTO OTBETA.
Z -4 -2 2)1\9
X—y+z=6
4.18. Cucrema nmuHeHHBIX ypaBHeHHi | X—2Y+Z=9 yMeer equHCTBEHHOE
X—4y—-2z=3
pelieHue
1) (_31_210); 2) (1!_513)1 3) (_11_314); 4) (01_715)'
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ax+by=k
cx+dy=|I

o o < o
4.19. Jlana cucrema IMHEHHBIX YPABHEHUA |y | fy=m- He 3Has 3HaueHMIA

gx+hy=n

KO3(1)(I)I/IHI/I€HTOB, 0 CYIICCTBOBAHUHU H YHUCJIC €C pemeHHﬁ MOJXHO CKa3arThb...

1) HUYero HeNb3s CKa3aTh; 2) cuctema 00s13aTeIBHO OIpeieTICHa;
3) cuctema He ompe/ielieHa, 4) cucteMa He MOxkET OBbITh
HEOTPEICIICHHOI;

5) cucTeMa He MOXKET OBITh OIPEACIICHHOM;
6) cuctema HeCOBMECTHa.

2x—-5y=1

4.20. Cuctema JTMHEHHBIX YpaBHEHUN 5x + 3y = 2 SABJISIETCSA:

o o . 15
1) COBMECTHOI, OIPEENCHHOI 1 pasHOCTb e KopHeil paBHa — /31

o o o 12
2) COBMECTHOM, OIIPEICIICHHON U CyMMa €€ KOpHEel paBHa /31
3) COBMECTHOM, OTIPEACIICHHON 1 YacCTHOE €€ KOpPHEH paBHO 13;

o o o 17
4) COBMECTHOM, OTIPE/ICTICHHOW U TTPOU3BEICHNE €€ KOPHEH paBHO [31;
5) HECOBMECTHOM; 6) COBMECTHOM, HEOTPEICIICHHOM;

X—y+z=4
4.2.1 Ecnu x, y, Z — pelieHne CUCTeMbl 2x-5y-3z=-17 , TO cymma x +y - 22
X+y—-z=0

paBHa

1)2; 2)-3; 3)-1, 4)3; 5)-4;, 6)0.

4.22. OgHOpoaHas CHCTEMa HMEET MHOYKECTBO PEIICHUIH

7x, +8x, —x; =0,
3)3x, —5x, +x; =0,

) {2)(1 —6x, =0, 2) {xl +x, =0,
4x, —20x, +4x, =0.

x, —3x, =0. X, — X, +x; =0.

X, — X, +x, =0,

5)<x, —x, —x; =0,

6){3x1 +2x, =0,

2 5x; —10x, —15x, =0,
2x, —3x, =0.

x, —2x, —3x; =0. B
3x;, +x, +4x, =0.
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4.23. OcHOBHast MaTpHIla CUCTEMBbI TUHEHHBIX YPaBHEHUN UMEET BHU]L

0001
0020
31-10
43-20

, TOTJa CUCTEMA ...

2) HECOBMECTHAS;

1) coBMecTHas;
4) HeonpeieNICeHHAS;

3) onpenenéHHas;
D) mpuBeeHA K IUaroHaJILHOMY BUY;
6) mpUBeCHA K CTYIICHYaTOMY BUIY;

4.24. PacmpeHHas MaTpulla CUCTEMBI IMHEWHBIX YPaBHEHUN UMEET BUJT

003 3 4
001 13
02-11-2
10000

, Toraa ....

1) cucreMa nMeeT €qUHCTBEHHOE HEHYJIEBOE PEILICHUE;
2) B 00I1IeM pELICHUH CUCTEMBI TPU TJIaBHBIX U OJTHO CBOOOHOE

HEU3BECTHOE;
3) cuctema HeomnpeAenEHHas, e€ 001Iee pelIeHHe 3aBUCUT OT JIBYX

CBOOOJIHBIX HEM3BECTHHIX
4) cucrema UMeeT OECKOHEYHOE MHOKECTBO PEIICHU;

5) cuctema UMeeT TPUBHAIHLHOE PEIlICHHUE.

4.25. Pa3HOCTH MEXy YMCIIOM CBOOOIHBIX M 0a3MCHBIX IEPEMEHHBIX CHCTEMBI
X, +3X, = Xg +2X, =X + Xg =2
Xp + 2%y =X, + X5 = 3%, =—1 paBHa ...

YpaBHEHUM
3X; + X, —2X + X, =0

1)2; 2)3; 3)1, 40, 5)4.

4.26. 3HaueHue CyMMBI IEPEMEHHBIX X U J B PELICHUH CUCTEMBbI JTMHEHHBIX
x+2y=-1

—3X+Z=-2 pagno...

anredpandyecKux ypaBHEHUN
X+y+z=1

n7, 2)9;, 3)5 4)-2; 5)10.
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4.27. YCTaHOBHUTE COOTBETCTBUE MEXKTY CUCTEMOU JIMHEWHBIX YPaBHEHUH U €€
pAaCUIMPEHHOU MATPULICH:

5X, — 2X, +3X, = -1, 5%, +2x, —3X, =0,
1) 15X, —2X, =-3, 2) 5x, —2X, +3=0,
2%, + X, —4=0. —2X, + X3 = 4.
—5X, +3%X, +3=0, —5X, +3X, -3=0,
3) 9% —2x, =4, 4) 15X, + X, —2X; =4,
—-2X; + X3 —5=0. —2X, + X, +5=0.
5 -2 30 > 2 -3 0
_2 1 0 0 O '2 1 '4
5 -2 3 -1 -5 0 3 -3
B) |0 5 -2 -3 N (5 -2 0 4
-2 1 0 4 -2 0 1 5

OtBer1 ,2 ,3 .4

. Lo |2x +2x,-x,=1
4.28. Cucrema JIMHEHHBIX YpaBHEHH. 1
x,—3x,+x,=0

MMEET MHOYKECTBO PEIICHUN:

t/8+3/8 t+1
1)X: 3t/8+1/8 teR: 2)X= t-1 ,teR;
t t
2t +1 0
3) X=|t-1 |teR; HX =t |teR,
t t+1
ax+y+z=0
4.29. OnHoponHas cucreMa mHeiinbx ypasHeruii | X+ Y —2=0  pyeer
2X-y+2=0
HETPMBHUAJILHbIE PELIEHMs, P 3HAUECHUSX d ...
1) 01=-1,612=4; 2)611=1,612=-4; 3)611:'2,612:1;
4) ay=-3,a,=2; 5)611:3,02:-2; 6)611=4,612=-1.
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4.30. Pemast cuctemy 4-xX TMHEHHBIX YpaBHEHUH ¢ 4-Ms HEU3BECTHBIMU METOZIOM
["aycca nmomyuniam MaTpuLy:

159 1]3

0 8 32 5|6

0 0 7 8|3 | 3HAYHT, HaHHAS CHCTEMA ...
0 0 0|11

1) iMeeT eMHCTBEHHOE PEIICHUE;  2) MMeeT OCCKOHEYHOE MHOXKECTBO PEIICHHH;
3) HEe UMeeT peIlICHN; 4) UMeeT JIBa HEHYJICBBIX PEIIICHUS.

Pasznen II. BEKTOPHAS AJII'EGPA

Bexmopnou eenuuunoi unm eexmopom HaA3bIBACTCS BEIWYWHA, JUIS 3aJIaHUS
KOTOPOM KpOME YHCIICHHOTO 3HAYCHHUS HEOOXOIUMO yKa3aTh M €€ HaIllpaBJICHHUC B
npocTpaHcTBe, [8]. BexropHas BennunHa rpaduyecKu OOBIYHO H300paKacTCs Kak
HAnpaeeHHblll Ompe30K, 'y KOTOPOro YKa3aHo, Kakas U3 TOYEK, €ro

OIrpaHHMYMBAIOINX,  ABJIACTCA Ha“IaJIBHOI?I, a Kakasd KOHCYHOM. BCKTOp

- >

0003HayYaeTCsl OJJHOM MajeHbKON OYKBOM CO CTPENKON CBEpXy, Hampumep, a, b,

N
WM AByMsi OyKBaMU CO CTpeNKOod AB , rae Touka A €CTh Hadaylo BekTopa (ero

TOYKA MPUJIOKEHHUS), & B - €r0 KOHEII.

JlnMHa BEeKTOpa Ha3bIBACTCS €TI0 MoOdy/iem, 0003HAYaeTCs ‘Cl‘ WIIN ‘AB‘ u

%
paBHA PACCTOSIHMIO MEXy HavajabHOM W KOHEYHOW Touykamu BekTopa AB .

Bektop, 1iuMHa KOTOpPOrO paBHA HYJIO, HA3bIBACTCS HY/Ib-8EKMOPOM W

N
o0o3Hayaercs 0.

JIBa BEKTOpa HA3BIBAOTCS pPAGHbIMU, €CIIM pPAaBHBI WX JJIUHBI, OHH
napajie/ibHbl U HampaBjieHbl B OAHY CTOpoHY, [11]. MHBIMH cj0BaMu, paBHBIC

BCKTOPbI IMOJYYArOTCA OAWMH M3 JOPYyroro mnapaiCIbHbIM IICPECHOCOM B

_— -
npoctpanctBe. Bektop BA, paBueiii 1o mgimHe Bektopy AB  m
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IMPOTHUBOITIOJIOKHO HaHpaBHeHHBIﬁ, HAa3bIBACTCA npomueonosl0HCHbIM 141

N
o6o03Hauaetcsa - 4B

BeKTOpbI HAa3bIBAIOTCS KOMIUHEAPHBIMU, eClU OHU PACHOJIONCEHbL HA OOHOU
UIU HA NAPATIEbHBIX NPAMbIX, U KOMNJIAHAPHBIMU, €ClU OHU JIeXHCaAm HA OOHOU
WU HA NAPALIenbHblx naockocmsx, [8].

BCKTOP, JJIMHAa KOTOpPOro paBHAa CAWMHHUIC, HA3bIBACTCA COUHUYHBIM

ﬁ
sekmopom unu opmom. Opt obo3Havarcs € .

2.1. Jlunelinple oniepariuy HaJi BEKTOpaMH

K runetinovim onepayuim Haa BEKTOpaMH OTHOCATCS CIOXKCHHUC, BBIYMTAHHC

BCKTOPOB U YMHOKCHHC BCKTOpPA HA YHUCJIO.

—

Cymmoti BexTopoB d M b HaspBaeTcsa BekTOp d+D  Hawanmo xoToporo

— —

COBITAAaCT C HAYAaJIOM BCKTOpPaA é:, a KOHCII - C KOHOOM BCKTOpa b , CCJIN BCKTOP b

NPUJIOKEH K KOHITY BekTopa a (npasuno mpeyzonvnuka) (puc. 2.1).

i+b

Pucynok 2.1 — IpaBuio TpeyroibHUKa

DTO MpaBWIO PACHpPOCTPAHICTCSs Ha JIO00C YHCIIO CllaraeMbIX: eCIH

BekTOpl a=0A4, b=AB, ... [ =KL oOpasyior nomanyto OAB...KL, TO

N
CYMMOMW 3THX BEKTOPOB SIBJISIETCS BEKTOP (L, 3aMBIKAIOIINM 3Ty JIOMaHYHO, T.€.

COCIMHAIONIMI Hayajgo IMepBOrO0 BEKTOpa M KOHEI| MOCIeAHero (npasuio

MHO20V20bHUKA), PHUC.2.2.
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|

Pucynok 2.2 — [IpaBrmi1o MHOTOYIrOJIbHHKA

CymMmoOii ABYX BEKTOpPOB, MPHUBEACHHBIX K OOIIEeMy Haudamy, SBISIETCS
BEKTOp, HUAyIMM U3 OOWmero HayaJa @0 JUArOHAIW IapajuleorpaMMa,

IIOCTPOCHHOT'O Ha 3TUX BeKTopax (npaesuno napannenocpamma) (puc. 2.2), [18].

Pucynoxk 2.3. - IIpaBuiio napasmienorpamma

— —

Pasnocmoio BexTopoB & u b HaszwiBaercs BekTop ¢ =d—Db, KoTOpHIA B

— —

cyMMe ¢ BekTopoM b maer Bektop d. Ecnm BekTophl & u b mpuBecTH kK o0meMy

— —

Haydaxy, TO Pa3HOCThIO BEKTOPOB d u Db sBisercst BekTop ¢ =a—b, udywuii uz

—

KOHYA 8bI4UMAEM020 6eKmopa b 6 koney ymenvuaemozo eexkmopa a (puc. 2.3).

b

Pucynok 2.4 — Pa3HOCTB ABYX BEKTOPOB

IIpouseedenuem sexkmopa @ Ha uncino K HasbBaeTcs BekTop b = K&, nnna

KOTOPOI'o paBHa ‘b‘ = k|a, a HanpaBnenne coBnanaer ¢ HanpaseHneM BeKTOpa d
,ecimd K>0 u mpOTHBOIOIIOKHO HAMpaBiieH BekTopy a, eciu K < 0,
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JIns NMHEWHBIX OlepalMi HaJX BEKTOPAMM CIIPABEIJIMBBI  CIEAYIOLIUE

CBOMCTBA:
1) a+b=b+a; 2) (A+b)+c=a+(b+c);
3) (k+Na=ka+la: 4) (K1) = k(1&) = 1 (ka):
5) k(a+b) = ka+kb - 6) 0-a=0.

Ilpumep 2.1. Jlan Tpeyronbauk ABC
a
A C
b
Pucynok k npumepy 2.1.

Bripasuth uepes BEKTOPBI 8 = AB ub=AC BEKTOPBI BA, C|§’ CB+BA.

Pewenue. Bexropsl BA u AB - TIPOTHBOIONOXKHEIE, TT09TOMYy BA=-AB,
win BA=-3. Io NIPaBWIy TPEYrOJbHUKA CB=CA+AB. Ho CA=-AC,

MIOATOMY CB = AB+ (—Aé) —AB-AC=a- 6 Torma

CB+BA=CA=-AC=-D.

2.2. Tlpoexiust BEKTOpa Ha OCh

H -ﬁ
[Tycts nanbt ock | 1 BekTop a = AB . [IpoekTupyst Hauauo U KOHEIl BEKTOpa Ha

e e

ock |, moyunm Ha Heii Bektop A B, . IIpoexyueri sexkmopa AB na oce | HazbiBaeTcs

—>

YHCIIO, PaBHOE JJIMHE BEKTOopa AB , B3iTOH CO 3HAKOM IUIIOC WM MUHYC B

—

3aBHCUMOCTH OT TOTO, HAIIPABJIEH JIM BEKTOP A B, B Ty 5Ke CTOPOHY, YTO U och | nm

—

B mpotuBononoxkHyo (puc. 2.5), [23]. Tlpoekums Bektopa AB Ha och |

obozHauaercs hp, AB |
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Pucynok 2.5. — [Ipoekuust BekTopa AB ya ocs |

[Tpoekuus BekTOpa Ha OCh, 00JAAAET CICIYIOINIMMHI CBOHCTBAMHU:

1. Tlpoekuus BekTOopa @ Ha OCb paBHA MPOM3BEICHUIO MOIYJISI BEKTOpa a

Ha KOCHUHYC YIJIa (0 MEXKIy BEKTOPOM U OCblO, (puc. 2.6):

a

(D - I
T »

»
>
—

Pucynok 2.6. — IIpoekuus Bekropa & Ha ocb |

np =|a|-cose. 2.1)

Cneocmeue 1. Tlpoekiusi BEeKTOpa Ha OChb IOJOXKUTEIbHA, €CIIM BEKTOP
o0pa3yeT ¢ OChI0 OCTPBIM yToj, OTpUIIATENbHA, €CIIA ATOT YroJl — TYNOU, U paBHA
HYJIIO, €CJIM 3TOT YrOJl — IPSMOI.

Cneocmeue 2. Ilpoekiuu paBHBIX BEKTOPOB HAa OJIHY U Ty K€ OCh pPaBHbBI
MEXKTy COOOH.

2. [IpoekIust CyMMBbI HECKOJIBKMX BEKTOPOB Ha OJIHY M TY K€ OCh paBHA

CyMMe€ UX IPOEKIMK HA 3Ty OCh!
np,(a+b) =np,a+np,b.
3. [Ipu ymHOXEHHMM BEKTOpa @ Ha YUCIO A €ro MPOEKIHs Ha OCh TaKkKe

YMHOAETCS Ha 3TO YKCIIO0, T.€. 1P (Aa) = Anp,a.
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IIpumep 2.2. Bekrop d=a+ ‘ ‘ ‘b‘ ( ): % ’ (6’ I): 377[

Hantu 7P d .

Pewenue. Bocrionb3yeMcsi CBOMCTBOM 2 MPOEKIIUHN:
np,d =np,;a+np,b.

! 22 32

np, ‘ ‘ cos(a I), np|a 3- coszz 5 =
np,Bz‘B‘-COS(B/,\l), np|6=4-00537”= [—%]z—&/z
~ 32 2\/—__\/_

I

Ipumep 2.3. Bextop b=2a. JInuna Bextopa a paBHa 5. Yrom Mexnay

BekTopoM a u ocko | pasen 30°. Haittu 7P b

Pewenue. Bocrionp3yemcsi CBOMCTBOM 3 MPOEKIINH:
np) b= np) (25)= 2-np, a
o|cosa0° V3 53

ajcos30” =5 —=——.

a=
np, 5 5

np,B 2. %:5\@.
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2.3. JIuHeitHO-3aBUCHUMbIE U HE3aBHUCHMbIE BEKTOPHI.

baszuc. KoopaunaTel BeKTOopa B Oasuce

Jlunetinoii kombunayuel BEKTOPOB d, , dy, ..., d, HA3BIBACTCS BEKTOP BUA:
— — — n —
a=Aa +Aa, ..+ Aa, =) Aaj, (2.2)
i=1

7€ A; - IeWCTBUTEINbHbIE Ynclia. M3 CBOWCTB MPOEKIUU CIAEAYET, UTO:
npa = Anp, a_l +4,np, E +..+A,np, Z :

Bekrtopsl ay, .. , @, Ha3bIBAIOTCS JUHEUHO HE3A8UCUMBIMY, €CITA UX JINHEHAS
KOMOUWHaIMs OyJIET HyJIEBBIM BEKTOPOM B TOM U TOJBKO B TOM Ciy4yae, KOrja Bce
A; paBHBI HYJIIO:

n —
Zﬂ’iai =0<= 2;=0 (i=1n) (2.3)
i=1

Ecnu sxe nuneiiHass koMOuHaIus OyeT HyJIEBBIM BEKTOPOM U Xomsi Obl 0OUH
U3 A; omauyer om HyJs, TO 3TU BEKTOPbI HA3bIBAIOTCS JIUHEHO-3asucumbimu, [18].
[Tocnennee o3HayaeT, 4TO XOTs ObI OJJUH M3 BEKTOPOB MOKET OBITH MPEACTABJICH

KaK JIMHEWHas KOMOMHAIUsl JIpyruX BEKTOpoB. JleHcTBUTENBHO, MYCTh

A, + Aa, +..+ Aa, =0 u, manpumep, A, #0. Torma, & = f,d;, +...+ 4,8,
Ay —
roe 4 =—— (k=2,n).
A
bazucom B TpexMepHOM TMPOCTPAHCTBE HA3BIBAIOTCS JIIOOBIE TpHU

- - -
HCKOMIIJIAHAPHBIX BEKTOpa ¢€,, é€,, €;, B3ATbIC B OIPCACICHHOM IIOPsAAKE.

- - - -
Takoit 0asnuc 0603HaqaeTCﬂ{el, e,, 83}- ITycte ¢ - NPOU3BONBHEIN BEKTOD

- - -

TPEXMEPHOTO TPOCTPAHCTBA, B KOTOPOM BBIOpaH Oa3uc {el, e,, 83}. Torna

CYILECTBYIOT uncia 4, 4,, A, Takue, uro:

G = A6, + 4,8, + A6, (2.4)

N

Kosdpdurmentor 4, 4,, A4; Ha3pBaroTCs KOOpAMHATAMH BEKTOpa ¢ B Oasmce
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- - - -
{el, e,, e3}, a dopmyna (2.4) ectb paznodiceHue GeKmopa ¢ HO OAHHOMY

oazucy. KoopanHaTel BeKTOpa B 33aJaHHOM Oasuce OMPEIENIOTCS OJHO3HAUHO.
Koopounamer nuneiinoii komobuHayuu 6eKmopos8 pasHvl MAKUM dHce NUHEUHbIM

KOMOUHAYUAM COOMBEMCMBYIOWUX KOOPOUHAT IMUX 8EKMOPO8.
Ilpumep 2.4. Hamumcatp pasznoxkenue Bektopa d=(6,20,6) mo BekTopam

3=(1,2,3), b =(-2,3,-2), ¢ =(3,-4,-5).

Pewenue: TlpenctaBum Bektop d B BHAC JMHCHHOW KOMOWHAIIUU

—

d =@d + fb + yC . Pacnuiiem o KoopMHATAM:

a—-2p+3y =6,
2+ 30 —4y =20,
3a—2p -5y =6.

JIisi HaXOXACHUS HEONpeNeIeHHBIX Kod(DPUIMEeHTOB «o, [, y MPUMEHUM
Meron ['aycca, miig 4ero coctaBUM paclIMpEeHHYIO MaTpuily. Bocmosb3yemcs
AJIIEMEHTApHBIMU MPEOOPa30BaHUAMH HaJl CTPOKAMHU 3TOH MAaTPHIIbI: YMHOXUM

MEPBYIO CTPOKY Ha (-2) U nmpubaBUM KO BTOPOM, 3aT€M MEPBYIO CTPOKY YMHOKHUM

Ha (-3) 1 mnpubaBUM K TPETbEH, MOTOM BTOPYIO CTPOKY YMHOXXHM Ha [— ;J 151

npubaBuM Kk TpeTheil. Ilocnme mnpeoOpa3zoBaHUil TONYYHMM TpPEYrOJbHBIA BU
pacCIIMPEHHOM MaTPULBI:
1 -2 3|6 1 -2 3 6 1 -2 3 6

(4B)=|2 3 -420| ~j0 7 -108 | ~j0 7 -10| 8 |.
3 -2 -5/6 0 4 -14-12) |0 o -58/116/

a-24+3y=9
Cucrema ypaBHEHHMH  3alUIIETCS 75-10y =8 . Bpmonnsas
58116
7777

oOpatHblii xom Meroma [laycca, momyunm y=2, f=4,a=8. B wurore

paszioxenue Bektopa d 3anumrercs d =8a+4b +2C .
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2.4. JlekapToBa NPsAMOYTOJIbHASI CUCTEMA KOOPJAMHAT B IPOCTPAHCTBE.

Pa3znoxenue BekTopa 1o opram

HekaproBa npsimoyronbHas cucrema koopaunat (JIICK) B mpoctpancTBe
OTmpejeNsieTcsl 3aJlaHieM EIUHUIBI MacmTadba ajid U3MEpeHus JJIMH U Tpex
MEPECEKAIOIINUXCA B TOYKE B3aUMHO TMEPIEHIUKYISPHBIX OCEW, TMepBas u3

KOTOPBIX Ha3bIBaE€TCA OChIO abcuuce (Ox), BTOpast — 0cbio opauHaT (Oy), TpeThs —

OCBIO ANIUIMKAT (Oz); touka O - HaYaJI0 KOOpAWHAT (puc. 2.7).

A

Z

M;

M,

Pucynok 2.7 — JlekapToBa NpsIMOYTOJIbHasl CUCTEMAa KOOPJIMHAT B IPOCTPAHCTBE

ITonmoxxenue KOOPAMHATHBIX ocell MOKHO 3a4aTb C IIOMOIIBIO CAWMHHWYHBIX

- - -
BEKTOPOB [, j, k, HapaBJIEHHBIX COOTBETCTBEHHO IO ocsiMm Ox, Oy, Oz.
- - -
BekTtopsl i, j, k Ha3bIBalOTCS OCHOBHBIMU WM OQ3UCHbIMU OpmMAMU W

- -

N
OTIPENICIISIIOT ~ OPMOHOPMUPOBAHHBIL  OA3UC { i, J, k} B TPEXMEPHOM

MPOCTPAHCTRBE.

Cucrema KOOpPAMHAT HA3bIBACTCS NPABOL, €CIU BpalleHue oT ocu Ox K OCH
Oy B ONWXKaWIlyl0 CTOPOHY BUIHO C MOJOXHUTEIHHOTO HampaBieHus ocu Oz
COBEPIIAOIIAMUCS MPOTUB YaCOBOU CTPEIKH, U €601, €CI BpalleHue ot ocu Ox

kK ocu Oy B OJIMKaWIITYI0 CTOPOHY BUJTHO COBEPINAIOIIMMHUCS 110 YaCOBOW CTPEJIKE,

[23].
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ITycte B mpoctpanctBe maHa Touka M . Ilpoektupys ee ma ocp OX,

noiyuruM Touky M. IlepBoit koopauHaToM x WM abcyuccoti mouku M

HasbIBaeTCs JAaMHa Bekropa OM | | B3sTas co 3nakoM 1umoc, eciiu OM | nanpasiieH

-

B Ty € CTOPOHY, YTO M BEKTOp I, M CO 3HAKOM MHUHYC - €CIU B

MPOTUBOIOIOKHYIO. AHAJIOTMYHO TPOEKTUPYs Touky M Ha ocu Oy u Oz,

OIIPENICIIUM €€ opounamy y W anniauxamy z. Tpoiika umcen (X, Y, Z) B3aUMHO

OJTHO3HAYHO COOTBETCTBYET TOUKE M.

-

Bekrop &= OM , manpaBieHHBI W3 Hayaaa KOOpAUHAT B Touky M(x, y, 2)
HA3bIBACTCS pAOUYC-BeKMOPOM MOUKU M .
B nexkapToBoil MpSAMOYroibHOW CHUCTEME KOOpPJAMHAT JIF0OOW BEKTOP

IPEICTABIAETCSA B BUJIE TUHENHON KOMOMHALIMY 0a3UCHBIX BEKTOPOB:
d=xi +yj +Zk =a,i +a,] +a,k, (2.5)
1 0003HauaeTcsa cuexyromuM obpazom a = (X,Y,Z), rae x, y, Z - KOOPAUHATHI
BEKTOpA, €ro MPOEKIUH Ha OCU KOOPIUHAT.
[Ipy  CHOKEHUM  BEKTOPOB  CKIAALIBAIOTCH HX  COOTBETCTBYIOILUE

KOOP/IMHATHI, T.€., eciii jJaHbl BekTopbl a = (X1, Y1,Z1) u b =(Xy,Y,,2,), TO

a+b=(0+X,,Y1+VY,,2,+2,). Tlpu yMHOXKEHHHM BEKTOpa Ha 4YHCJIO €ro

KOOPIMHATHI YMHOKat0TCs Ha 310 uncio: ka = (kxq, ky;, kz,).

- —
Ecnmn a u b xoimumHeapHsl, TO OHY OTJIMYAKOTCS APYr OT APYra CKaJIspHbIM

MHOXHTCJICM. CJ'IC,Z[OBaTeJ'II)HO, Y KOJUIUHeapHblX B6E€KmMopoes KOOpduH(lWlbl

nponopyuoOHAaIbHbL.

X _¥N_ 4

o 2.6
2 Y2 4 (26)

Ipumep 2.5. KomnmHeapHsl 1M BeKTopbl ¢ =2d-b u d=3a+b, ecin

a=(1,-2,4),b=(-24,-8)?
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Pewenue: 2a=(2,-4,8),33=(3-6,12), mostomy C =(4,-8,16),d =(1,—2,4).

[IpoBepsieM ycnoBue KOJUIMHEAPHOCTH (2.6): 52;8:%, YCJIOBUE BBITIOJIHAETCS,

1 -2
CJICAOBATCIIbHO, BCKTOPBI KOJIJIMHCAPHBI.

Ecin nmanel KOOpAMHATBI TOYEK A(xl, Vi Zl) U B(xz, Vs Zz), TO
-
KOOPOUHAMbL 6eKMOPA AB NOLYYAIOMCS 6blYUMAHUEM U3 KOOpOUHam e20 KoHya B

R
koopounam navana A: AB=(x, —x,, y,—V,» 2z, —2Z,).
Jnuna eexmopa @=(X,Y,Z) paBHa KBagpaTHOMY KOPHIO W3 CYMMBI

KBaJpaToB €TI0 KOOpAUHAT.

\5\=\/X2+y2+22=\/a§+a§+af_ 2.7)

—
I[JII/IHa BCKTOpa AB , 3aJaHHOI'o0 KoopJuHaTaMM CBOMX KOHIIOB, T.C. paCCTOSHHC

MEXIy TOUKaMu A U B Bbraucisgercs no Gopmyre:

‘AB‘ = \/(Xz =% ) +(y, =) +(z,-2)" (2.8)
Ipumep 2.6. . lans! Bextops! d = (2,3,5) u b = (~1,3,4) . HaiiTi koopuHATEI

Bektopa C=4a—30 wu ero momyms.

Pewenue. HaiineM  koopauHatel ~ BEKTOpOB  4d 151 3b:

-

43 = (812,20),3b = (-3,9,12) Koopaunatel  BekTtOpa ¢ OTIPEICIISTCS:

c= (8-(-3)12-9,20-12) =(11,3,8). JlnuHy MOJYYCHHOTO BEKTOpa HaWIEeM IO

bopmyze (2.7): e = V112 +3% +8? = /194,
Ilpumep 2.7. Nan tpeyronsuuk ABC. tne A(1, 2); B(0, 3); C(-2, -1). Haittu
€ro NepPUMETP.

Pewenue. Utobwl Havitu niepumetrp AABC, Hag0 HAWTH IJIMHBI BCEX €TO

| BC [=+/(=2—-0)2 + (-1—-3)* =~/20 = 245,
|AC|=v/9+9=418=3/2; |AB|=/1+1=42.

Urak, nepumerp AABC pasen: P=|E|+|E|+|ﬁ|=3\/§+\/§+2\/€=4\/§+2\/§.
86
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2.5. Hampapnsironye KOCHHYChI BEKTOPa

IIycte nan Bexktop d=Xi +Y]+2zK. EguHU4HEI BEKTOD TOTO K€

HAIpaBJICHUS, YTO U @ (OPT BEKTOpa @) HAXOAUTCS 10 popMyIie:

ao_i_ xi +Vyj+2zk
Ry -7

[Tycts BexkTOp 0 00Opasyet ¢ ocsimu koopauHat Ox, Oy, OZ COOTBETCTBEHHO

yriel % B 7. Tormamo dbopmyie (2.1) 6ynem uMeTh:

X=a, =npyd= ‘5‘00305, y=a, :npoyﬁ =‘a‘COSﬂ, Z=a, =np,,d= ‘E‘COSJ/. (2.10)

Kocunycel  yriioB, 0Opa3oBaHHBIX BEKTOPOM & C OCSAMU KOOPAMHAT,
HA3bIBAOTCS  HANPABAAIOWUMU — KOCUHYCAMU B6EKMOopd, W ONPEHEISAIOTCA I10

dbopmynam:

X z
cosa = , Cosp= y , COSy = : (2.11)
X2+ yi+7° X+ yi+7° JXP+yi+7°
BOSBOI[?I B KBaJpar 066 Y4aCTu PaBCHCTB M CKJIIaAbIBasd HX, HOquaeM:
cos’ o +¢os’ B+cos’ y =1, (2.12)

TO €CTb, Cymma Keadpamoe HanpasjiAnuux KOCUHYCO68 paeHA ec)zmuue.

1 —
Ilpumep 2.8. UzpectHO, uTo COSX = Py cosf = TR cosy <0, ‘a‘ =3.

Haiitn xoopinHaTHI BEKTOpA 4&.

Pewenue. Hatinem COS Y | niist 3TOro BOCHOJIb3yeMcs paBeHCTBOM (2.12):

02 (2, 12 [1 1
—| +|—| +cos"y=1 cosy=-l-———=—|—=——.
2 2 4 4 4 2

Ncnonwiyst paBencta (2.10), noayuum:

3 V2 32 1 3
2 VTV T )T

X=3:

N | =

2 2 2
Takum oOpa3om, BEKTOp @ UMEET KOOpAUHATHI a8 = (3/ 2, 3\/5/ 2,-3/ 2)
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2.6. CkansipHO€ MPOU3BEICHNE BEKTOPOB

CkanapHuim npouszgedenuem 08YX 6eKMOpO6 HA3BIBAETCS YHUCIO, PABHOE

NPOM3BEICHUIO UX JUTUH Ha KOCHHYC yIiia MeX 1y HumH, [11]:

5-5:‘5‘ : ‘5‘-005(0, (2.13)

A

rae ¢ = (E,BJ. ®opmyny (2.13) MmoxkHO 3anucarh HHaye. Tak Kak ‘a‘ *COS¢p =np,a,
‘b‘ +C0S@ =np.b | o moyunm:
ab:‘a‘-npab =‘b‘-np5 a, (2.14)

TO €CTb CKaIAPHOEe NPOU3BeoeHuUe 08YX 8eKMOpPO8 PAGHO MOOYII0 0OHO20 U3 HUX,
VMHONCEHHOMY HA NPOeKyuro 0py2o2o0 HA 0Cb, COHANPABIEHHYIO C NEPBbIM
BEKMOPOM.

W3 ompeneneHuss CKalspHOTO TPOHM3BEACHHS CleayeT ¢opMmyna s
OIIpEICIICHUS YTJIa MEKIY BEKTOPaMHU:

co{ajt_)] = (‘;‘E‘) _ (2.15)

N
N3 paBenctsa (2.15) ciaemyer, eciau BEKTOPHI @ p b MEpHEHIUKYISIPHBI, TO

UX CKaJISIpHOE MPOU3BEJACHHE PABHO HYJIO. VYcinoguem nepneHoukyaispHocmu

6eKmopos ABJICTCA:
(a,b)=0. (2.16)
JIns1 CKaIpHOro MPOU3BEICHUS CIIPABEJIMBBI CIIEAYIOIME CBOMCTBA!
1) ()= (b,d),
2) (ka,b) = k(a,b) = (a,kb),
3) (A+b,c)=(a,¢)+(b,c),

Q)
Il
Q)

4) (a,a) =[a)" wm |

(a,a),
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5) BEKTOpPbl OPTOHOPMHMPOBAHHOTO 6aswca YIOBIETBOPSIOT
COOTHOILIEHHUSM @.N=3.])=(K,k)=1,
(i,1)=(.k) =(ki)=0.
Ipumep 2.9. Haiitu nnuny Bexkropa & =2M—1i, ecnu |M|=3,|fi| =2, a yron
MEX/Ty BEKTOpAaMH PaBeH 60°.

Pewenue. |d|=/(d,d)=+/(2m —A,2m — i) = /4(m, m) — 4(m, A) + (A, ) =

=J4ﬂ2 —4\6”5\cos(ﬁfﬁj+\ﬁ\2 —\/4.37-4.3.2.05+22 =28 =217 .

W3 CBOMCTB CKaJISPHOIO IMPOU3BEIECHHUS CIICAYET, YTO B OPTOHOPMHUPOBAHHOM
0asuce CKaJIpHOE MPOM3BEICHUE BEKTOpOB a = (Xq,Y1,Z;) H b= (X5, ¥9,25)
HaxoauTcs 1o Ghopmylie:

(8,0) = XX, + Y, Yo + 2,2, (2.17)
_.‘2

-2 2 2 2
B gacTHOCTH, (a,a)= ‘a =X +Y t14,

al=\(@a)=\xt+y?+2. (2.18)

YToa MeXxay BEKTOpaMHu MOKET ObITh HaiyieH 1o popmyie, [23]:

CO{E,BJ = 1% T 1Y, Thls . (2.19)
2 2 2 2 2 2
\/Xl + yl + Zl \/XZ + yZ + 22

Ilpumep 2.10. Haiitu yrom mpu BepmmHe A B  TPEYroJbHUKE C

BepmmHamu  A(-2, 6,7), B(2,-4,8), C(9,-2,0).

Pewenue. Yron npu Bepinae A - 3TO yroyl Mexay BEKTOpaMu AB u AC.

Haiinem koopaunathl 3tHX BekTopoB: AB =(4,-10,1) u AC =(11,-8,-7). Haiigem

ckasipHoe mpowusBeneHue BektopoB AB m AC, a Takxke AITUHBI TUX BEKTOPOB:

(AB, AC) =44+80-7=117, [AB| = v16+100+1= V117, [AC| = v121+64+49 = y234.

117 1
V117 -4/234 2

3HauuT, c0S A = , yron A paseH 45°.
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Ilpumep 2.11. Omnpepenutb, TNpU KAKOM 3HAYCHUHM A  BEKTOPHI
d=A +3]+4Kk u b =4i + 4 — 7K nepneHIuKyIApHBI.

—

Pewenue. Halimem ckajaspHOE NpPOU3BEICHUE BEKTOpPOB a W b, a 3areM

PHUPABHSEM €T0 HYJIIO.
(3,b)=41+31-28=71-28=0, 1=4.
CornacHo Qopmyne (2.14) mpoekuus BeKTOpa & =(x,Yy;,z;) Ha BEKTOp

b = (X,,Y,,2,) HAXOAUTCSA 1O GopMyIIe:

np-a - (@,0) _ XX, +Y1¥p + 217y
- 2 -
B eyie

HYCTB MaTCpuajibHasa TOYKa IICPCMCIIACTCA II0A ,Z[GﬁCTBHGM MMOCTOSIHHOM

(2.20)

cunbl F BIOJIb BEKTOpa NEPEMECIICHUS S .

5

Pucynok 2.8 — ®uznueckuii CMBICI CKaJISIPHOTO MPOU3BEICHUSI BEKTOPOB

Ha pucynke 2.8 cuna F=F +F, pasnoxena Ha 1Be oproroHaibHbIC
cocrapistome F u F,, npudem, U3 ¢u3nku Ham U3BECTHO, YTO paboTa Hpu

MNEPCMCIICHU N MaTepHaJIBHOﬁ TOYKH BIIOJIb BEKTOpaA S CO34aCTCA

cocrapisitonieiit F; u paBHa A= ‘El" H C apyroit CTOpoHBHl,

R =|F|-cosp, orxyna

HOJTy4aeM:

A=|F|-|s s

F

.cod F, §]. (2.21)

CkanapHoe npouszgederue 6eKmopa NOCMOSAHHOU cuivl F Ha eexmop

nepemewjenus S paeHo pa60me, Coeepwaemoﬁ CUnol Ha MamepuailbHyro mouKy .
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2.7. BekTopHOE pOM3BEIEHNE BEKTOPOB

—

BexmopHvim npoussedeHuem BEKTOpoB d u D HaspiBaeTcs BekTtop C,
0603HaYaeMblii cumBosoM [d, 6] =axb , VIIOBJICTBOPSIONINIA yCIOBUSM, [26]:

1) BekTOp C MEPIEHMKYIAPEH BeKTOpaM d u b ;

2) BexTopsl @, b 1 € 0GpasyioT npasyio mpoiiky éexmopos, T.e. BEKTOp C

-

HaIllpaBJICH TakK, 4YTO Kp&T‘I&ﬁIHHfI IMIOBOPOT OT a K b BHJACH M3 €TI0 KOHIA

COBEPIIAIOIINMCS POTUB YACOBOW CTPEJIKH.

3) onuna eexmopa T pasna niowadu napaiieiocpammd, noCmpoeHHO20 Ha

—

séexkmopax @ u b, To ecTh

S=[c|= |é”6‘singp, (2.22)

raeo = (5,5) — Yros Mex/1y BeKTopamu d u b .

PucyHnok 2.9. — BektopHoe npou3BeieHuE BEKTOPOB

BekxropHoe npousBeeHne o0aanaeT CAeaAyIMMHA CBOMCTBAMM:

1) :E,B}z—[ﬁ,g};
2) :§+ B,E} . F,Z} +[B,Z} ;

3) _/15,6} =1F,B}

4) Bexmopnoe npouseedenue pasno nymo (HyJlb BEKTOPY) TOTAA U
%

N
TOJIKO TOT/Ia, K0o20a a U b KonnuneapHwl.

91



5) [33} _ 0 IS TF06OT0 BEKTOpa a .

W3 mepBBIX TpeX CBOMCTB CJIELYeT, YTO BEKTOPHOE IPOU3BEICHHE CYMMBI
BEKTOPOB HA BEKTOpP IOJYHHICTCS OOBIYHBIM IMPABUIAM [EPEMHOKCHHS
MHOrOWICHOB. Hamo Tombko cieauTh 3a TeM, 4TOOBI MOPSIOK CIICAOBAHHS
MHOXKHUTEJIEW HE MEHSIICH.

IIpumep 2.12. YIpoCTUTH BBIPAKEHUE (35+46)>< (6_1—36).

Pewenue. Vicrionb3yst CBOMCTBAa BEKTOPHOTO ITPOU3BENCHUS, ITOIYUUM

(35+46)><(5.—35):35.><é_1+45xa—95x5—126><5:3-6+46><5+95><5—12-6:135><5..

Ipumep 2.13. Haiiti muioma s apauiesorpaMma, ITOCTPOSHHOTO Ha BEKTOpax
da=3M-f u b=m+2A, ecm \rﬁ\ = 2,‘ﬁ‘ =1, a yron MexmIy BeKTopamMu M un
pasen 30°

Pewenue: Vicnonp3yst CBOWCTBa BEKTOPHOTO IPOU3BEICHHUS BEKTOPOB,
HAXOJIUM:

[4,b] = [3m — A, m + 2r] =3[m, M] + 6[m, ii] — [ii, M] — 2[fi, ii] = 7[™, i].
S =[[4,b]| = 7[m, ] = 7jm|-[ri/sin30° = 7-2.1.05=7.
N3 onpeneneHns u CBOMCTB BEKTOPHOTO MPOU3BEICHUSA CIICAYET:

ixi:]x]:ExR:Q]xiz—R, Rx]:—i,ixE=—J. (2.23)

MO3KHO HCIIOIB30BaTh TAOJIMIY BEKTOPHOTO MTPOU3BEACHUS BEKTOPOB-OPT i, j

u K.
i j k
i 0 k -
i -k 0 i
k j i 0
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BekropHoe mnpousBeneHue BeKTOpoB d =(Xy,VY;,Z) u b=(X,Y,,Z,) B

IPSIMOYTOJILHOM CUCTEME KOOPMHAT HaXOAUTCs 1o opmyiie:

i j k
[ﬂ’E]:‘?XE: X1 Y1 4. (2.24)
X2 Y2 2

Ilpumep 2.14. BplHUCIUTH TUIOWIAAL TPEYTrOJbHUKA, MOCTPOCHHOTO Ha

BEKTOpax a=6i +3] ~2K u b=3i- 2] +6k , KaKk Ha CTOpOHAaX.

- -

Pewenue. Haitnem BeKTOpHOE MPOM3BEICHUE BEKTOPOB @ U b € MOMOIIBIO

bopmysl (2.24):

I Kk
- - 43 -2 -6 -2 6 3
axb=16 3 -2/=i — + K =
-2 6 3 6 3 -2
3 -2 6

= (18—4)i—(36+6)j+(-12—9)k =14i —42j — 21k.
TaK KaK MOI[yJ'IB BCKTOpHOFO HpOI/ISBeI[eHI/Iﬂ ABYX BeKTOPOB paBeH
momaay IIOCTPOCHHOI'O Ha HHUX IIapaJliCiaorpaMma, TO INIOIOAAb TPCYIOJIbHHUKA

OyJeT paBHa MOJOBUHE €r0 MOJYJIS:

S = %(a <b)= %Jw - (“42)F 1 (=21) = %\/196+1764+ 441 = %\/2401= ?.

Duszuyeckuli CmulC BEKNIOPHO20 npou%e()eHuﬂ BCKTOPOB 3aK/JIOYAaCTCA B

—

cienyromiem: FEcimu cuna F npunoxkena K marepuanbHOM  Touke P,

X&p&KT@pHSy@MOﬁ paanyCoM-BEKTOpPOM ', TO MOMEHm Culbl OMHOCUMENbHO

—

MO4YKU Ha4dalia KoopduHam pacen 6EKMOpPHOMY np0u3eedenuio 6eKmopos I U F )

Ttoecth M=r1 xF.

<

PucyHnok 2.9. — @uznueckuil CMbICI BEKTOPHOTO IPOU3BEICHUSI BEKTOPOB
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2.8. CmemianHOe MPOU3BEACHNE BEKTOPOB

Cmewannbim MU 6EKMOPHO-CKAJIAIPHbIM TIPOU3BCACHHUEM TPEX BCKTOPOB

—

a,b,C Ha3pIBaeTCs YHMCIIO, paBHOE CKaJSIPHOMY TPOM3BEICHUIO BEKTOpa a Ha

BEKTOPHOE MPOHU3BEICHHE [BZ}, [8]:

(axb)-c:(ﬁ,b,c?) (2.25)
CwmenianHoe TPOU3BEICHUE BEKTOPOB 001a4aeT CIASAYIOIMIMMU CBOMCTBAMH:

1) npu [MKIAYECKOH  IEPECTAaHOBKE COMHOXKHTEIICH  CMEIIaHHOES

IMPOU3BCACHHUC HC MCHACTCA:

(axb)-c:(bxc)-a=(c><a)-b;
2) TIpH MEepEeMEHEe MECT JIFOOBIX JBYX BEKTOPOB — COMHOXKHUTEJICH CMEIIaHHOE

IIPOU3BEICHUE MEHSET CBOM 3HAK:

abc =—-acb, abc =-bac, abc =—cba;.
3) cmewannoe npousseoenue HEeHyIe8blX 8eKMOPO8 PAGHO HYIIO M0o20d U
moJIbKO moec)a, KOZOa 6E€KMopovl KOMnianaprvl, T.C. YCIOBHC KOMINIAHAPHOCTH

BCKTOPOB 3aIITMIICTCA:
@b.c)=o; (2.26)

4) cMelIaHHOE MPOM3BEACHUE M0 MOIYJII0 PAaBHO 00bEMY MapasuIe/enuIe/a,

—

IIOCTPOEHHOr0 Ha BekTopax a,b,C .

VvV =

nap

(é,b,é)‘. (2.27)
OObeM mUpaMuibl, MOCTPOCHHONW HAa TpeX BEKTOpaxX, HAXOIUTCS TI0
1. -

5

bopmyie: Vip = 5 : (2.28)
B nOpsaMoyronbHOM cuCTEME KOOPAMHAT CMEMIAHHOE MPOU3BEIACHUE

BeKTOpoB & = (X1, Y1,21), b = (X5,¥9,2,), C=(X3,Y3,Z3) Haxomurcs Kak

3HAYCHHUE OMPEICIIUTENS, COCTABICHHOTO M3 KOOPJMHAT BEKTOpOB &,b,C :
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XX Y1 4

(@b.0)=x, y, 7, (229)
X3 Y3 Z3

Ilpumep 2.16. Ilpm KakoM 3HA4Y€HUHM M BEKTOPHI 5:mi+2]—4k,

b=2i-3j+mk u c=3i—2j+ 4k xommnaxapHs?
Pewenue. BocronpsyeMcs — ycIOBHEM KOMIUTAHAPHOCTH TPeX BEKTOPOB

(2.26) n hopmyioii (2.29):

m 2 -4

2 -3 ml|=0,

3 2 4
m 2 -4
2 -3 m|=4-(-3)m+2-(-2)(-4)+2-3-m—(3(-3)(-4) —2m? +2-2.4) =
3 -2 4

=-12m+16+6m—-36+2m?-16=2m?*-6m-36=0 = m?-3m-18=0.

_3+,/9-4-(-18) 3481 39
2 i)

2 2

m,, m, =-3, m, =6.

Wrak, mpu M=-31 M=6 BEKTOPHI ab,c KOMITJIAaHAPHBI.
Ipumep 2.17. BepmmHamu upaMusl cirysxar Touku A(2, 2, 2), B(4, 3, 3),
C(4,5,4)uD(5, 5, 6). Haiit 00beM nupaMuIbL.
Pewenue. Haiinem KOOpIMHATHI BEKTOPOB E, AC u E), COBITQJAIOIINX C
pedpaMu THPaMHJIbI, UCXOISAIIMMU U3 BEPIITUHBI A.
AB=(4-2,3-2,3-2)=4B=(2,11),
AC =(4-2,5-2,4-2)= AC = (2,3,2),
AD =(5-2,5-2,6-2)=AD = (3,3, 4).

Haxomum cmenranHoe npousseaenne Bektopos AB, AC u AD no dopmyie

2 11
ABACAD=[2 3 2/=2.3-4+2-3:1+1:2-3-(3-3-1+2-1-4+
(2.29): 3 3 4
3.2:2=24+6+6-9-8-12=36-29=7.
1. 7
Torma 06bem nupamup! o Gopmyie (2.28) pasen Vo, = 6'7 =5
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o ok w DB

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21,
22,

Bomnpoce! miis camonpoBepku

[TonsiTue BekTOpa. PaBHbIE, KOJUIMHEAPHBIE M KOMIUJIAHAPHBIE BEKTOPBI.
JluHerHbIe onepauy HaJl BEKTOpaMH, UX CBOMCTBA.
JInHEeHO-3aBUCUMBIC U HE3aBUCUMBIE BEKTOPHI. ba3uc.

JlekapToBa NpsIMOYTOJIbHASA CUCTEMA KOOPAUHAT.

Paznoxenue BCKTOpPaA 110 OpTaM. KOOleHHaTBI BCKTOpA.

KOOpI[I/IHaTBI BCKTOpa 4€pEC3 KOOPANHATBI TOUCK, ABJIAIOIIMUXCA HAYaJIOM U

KOHIIOM 3TOTr'0 BEKTOpA.
[Tpoekuus BEKTOpa Ha OCh U HA OCH KOOpAuHAT. CBOMCTBA MPOEKIUU.
JIunelinble onepanyyu BEKTOPOB, 33JJaHHBIX CBOMMU KOOPJIMHATAMM.
VYcnoBre KOJUTMHEAPHOCTH BEKTOPOB.

Hanpasnstoiiye KOCUHYChl BEKTOPA.

CxansipHO€ TPOU3BEICHUE BEKTOPOB, €TI0 CBOMCTBA.

BripakeHne CKasIpHOTO MPOU3BEAECHUS YepPE3 KOOPAUHATHI BEKTOPOB
VYcioBue neprneHauKyJIsipHOCTA BEKTOPOB.

PU3NYECKNN CMBICI CKAIISIPHOTO MPOU3BEAECHUS BEKTOPOB.
Haxoxzaenue yria Mex1y BEKTOpaMH.

BektopHOo€e npon3BeieHUE BEKTOPOB, €T0 CBOMCTBA.

BripakeHre BEKTOPHOTO MPOU3BEJCHHUS Yepe3 KOOPIUHATHI BEKTOPOB.
I'eomeTpuyeckuii CMbICI BEKTOPHOTO MTPOU3BEACHUS IBYX BEKTOPOB.
DU3NYECKUIN CMBIC]I BEKTOPHOTO MTPOU3BEACHUS JBYX BEKTOPOB.
CwmemanHoe TpoU3BeICHUE BEKTOPOB, €T0 CBOMCTBA.

YcnoBre KOMITJIaHAPHOCTH BEKTOPOB.

reOMeTpI/I‘-IeCKI/Iﬁ CMBICJI CMCHIAHHOI'O IIPONU3BCACHUA TPECX BCKTOPOB.
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TECTOBBIE 3AJAHUA Ne 5

«BekropHas anredpa» (Teopus)

5.1. Bexktop cyMMBl BEKTOPOB AB y AC paBeH:

P
A C
1) BC 2) CB 3) AP 4) BP 5) CP

5.2. VYcTaHOBUTE COOTBETCTBHE MCIKIOY I/I306pa)KCHHBIMH BCKTOpaMH H HX
Ha3BaHUSIMU.

1. 5 A. IPOTUBOIIOJIOKHBIE BEKTOPBIL;

// a ub ? B. oproronansHble BEKTOPHI,
b

B. xommHeapHbIe BEKTOPBHI;

T
jsb)
=
(o
D

\4

Q|

// ub 2 I'. conamnpaBieHHbIE BEKTOPBI;

/7/ |do |— | J1. eTMHUYHBIN BEKTOD;

E.paBHBIE BEKTOPBI.

5. 3. K nunHelHbIM oniepaluusM HaJl BEKTOpaMU OTHOCHUTCS:

1) ckanspHOE NPOU3BEACHHUE; 2) BEKTOpHOE IPOU3BEACHUE;
3) cyMMa ¥ pa3HOCTb; 4) cMelaHHOe MPOU3BEICHNUE;
5) YMHOKEHHE BEKTOpa Ha YHCJIO.
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5.4. HyneBoii BEKTOp 10 OTHOUICHHIO K JIIOOOMY JAPYyroMy:

1) nuHeiHO 3aBUCHM; 2) NUHEWHO HE3aBUCHUM;
3) mapasnneneH; 4) coHanpaBsJcH;
5) NPOTUBOIIOIOKEH; 6) OpTOrOHAJIEH.
V K
5.5. lansl nBa BekTopa (puc. 1):
Pucynox 1

VYcTaHOBUTE COOTBETCTBUE MEXTY U300paKEHHBIMU BEKTOPAMU U X
reOMETPUUECKUMH IPEICTABICHUSIMU

1. é+5; A.
2.d-b. b
B.

Otser: 1 ;2

5.6. CyMMy IByX HEKOJUIMHEAPHBIX BEKTOPOB MOKHO HAXOAMTH IO MPABUITY:

1) [udaropa; 2) TpeyroJibHUKA; 3) «OypaBumnKay;
4) Jlannaca; 5) mapajiebHBIX TPSIMBIX.

5.7. Kakue n3 clieyronIMX BEJIMYUH SBIISIOTCS BEKTOPHBIMU?
1) naByieHue, TemMmnepaTypa; 2) CKOpOCTh, CHUJIA; 3) nuHa, pabora;

4) momasak, 00beM; 5) yckopeHue; 6) MOMEHT CHJIBL.
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5.8. KommmanapHbie BEKTOPBI H300pakeHbI Ha PUCYHKAX:

‘) LA

Pucynoxk 1

A
a

RN

Pucynok 2 /
C
Pucynoxk 3
A
b | oAt
a
Pucynox 4

5.9. YcranoBute B3auMHOE COOTBETCTBHE

OtBer: 1 ;2 ;3
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A. KOMIUIaHApHBIE BEKTOPBI;

b. neBas Tpolika BEKTOPOB;

B. npaBas Tpoiika BEKTOPOB.



5.10. YcraHoBUTE COOTBETCTBHUE:

IlousTue

1. BekTOp

opT
HYJIEBOU BEKTOP

KOJIJIMHCAPHBIC BCKTOPLI

ok W

KOMILIIAHAaPHBIC BCKTOPBI

5.11. Jlnuny BexTOopa d = (ax,ay

Onpenenenue
A. BEKTOpBI, JICKAIIWE HA TMEPHEHIUKYISPHBIX
MPSMBIX;
b. BexTOpBI, NexKaKE B OJJHOW MIIOCKOCTH UJIU B
MApAJUICIIBHBIX MIOCKOCTSIX;
B. BekTOpHI, JIeKaIKE HA OJTHOU MPSIMOW WJIM HA
MAPAIUICIBHBIX MPSIMBIX;
['. BexkTOphl, JekKaIKME B MNEPECEKAIOIMIUXCS
IIOCKOCTSIX
JI. BEKTOpBI, Jekanme Ha CKPEIIMBAIOIIUXCA
MPSMBIX;
E. BexTOp, AnmmHa KOTOPOrO paBHA €AUHHUIIE;
K. enMHUYHBIN BEKTOP, HAIIPABICHHE KOTOPOTO
COBIIAJIACT C IAHHOW OChIO KOOPJIMHAT;

3. HaNpaBJIEHHBIN OTPE3OK.

Ortser: 1 0 2 '3 4 5

,az) HaxoJsT 1o opmyJie:

2) ‘Zz =Ja.-a,-a,; 3) ‘5‘=1/af+a§+af ,

5.12. IIpoexius BekTopa a Ha och | paBHa HYIIO, €CIIM BEKTOP U OCh:

1) conampaBieHsl;
3) nepneHANKYJISIPHBbI;

2) MpOTUBOTIONIOKHO HAIIPABJICHBI;
4) nmapasuienbHbl;

5) nexar B OJJHOM IIOCKOCTH; 6) nexxat Ha OAHOU MPSIMOIA.
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5.13. CxansipHbIM IPOU3BEICHUEM JIBYX BEKTOPOB d M b Ha3bIBAETCS YHCIIO,

paBHoOE:
1) EMB‘ ) 2) @] [o]- cosc 3) EHB‘ o H-‘B‘-Sina
sy Plmwa g Blomd y Blma g

5.14. CxansipHoe mpou3Be/IeHUE ABYX BEKTOPOB oTpuliaTeabHo. Clie10BaTeIbHO,

9TH BCKTOPLI:

1) KoJTMHEapHHI; 2) OPTOTOHAJILHBL 3) 00pa3yroT OCTPHIH YIOJ;
4) 00pa3yroT TYIIOH yroi; 5) NPOTUBOIOI0KHO HAPABJICHBI;
6) Takast cUTyaIsi HeBO3MOJKHA.

5.15. Ecnu 1y1st IBYX HEHYJIEBBIX BEKTOPOB d W b BBIMOJIHAETCS YCIOBUE

a-b= ‘é" ‘b , TO 3TO PABHOCUIJILHO YCJIOBUIO. ..

1) a™b 2 aNb 3 \a\:\ﬁ\:l 4 al b

5.16. Yrom « Mexay Bekropamu d = (Xy, Yy, 2;) u b = (X5, Y5,Z5) MOXHO
OMpEeNeIUTh U3 (HOPMYIIbI:
XlXZ + y1y2 + ZlZZ

X X, + +2,Z
coSa = 1 X2 + 1Yo 142

2 2 2 2 2 2 sing = 2 2 2 2 2 2
1) \/X1+y1+21-\/X2+y2+22 2) \/X1+y1+21 +\/)(2'|'3/2"'22
COSq = X X, + V1Yo + 247 sing = X Xo + VaY, + 24,2,
2 2 2 2 2 2
3) \/X1+y1+21'\/xz+Y2+22 4) \/X1+y1+21'\/xz+y2+22
coSq = X X, +Y1Y, + 4,7,
\/x2+y2+22 +\/x2+y2+z2
5) ! o ? 20 6) Wga =XX, + V.Y, +7,Z,.

5.17. Manst Touku M (Xy, Yy, Z1), K (X,, Y5, Z,). Torna koopanHaTel BeKTOpa

KM pasnsr:

1) (1 —x2, y1— 2, 21— Z2); 2) (Xx2— X1, Y2— 1, Zo— Z3);
X, tX, nmty, 4,+1Z,), Xo =Xy Vo=V L1

3)(2’2’2]’ 4)(2’2’2}'
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5.18. Hanpapnsitoniue KOCUHYChl BEKTOPA YJIOBIETBOPSIOT YCIOBHIO:

1) cos’a+cos® f+cos’y £1; 2) cos? a +cos® B+cos? y =1;
3) cos’ a +cos® B+cos’ y >1; 4) cos’ a+cos* f+cos’y =0.

5.19. Jlnsg BekTOopoB a H b CIIpaBEeIJIMBO PAaBEHCTBO ( a , 6) =a

CJIeI0BATEIBHO:
1) a - HyneBOH BEKTOD; 2) @ - eguHUYHBII BEKTOD;
3) Bextopsl @ M D TepreHmuKyIsSpHEL, 4) exropsr & 1 D

ImapaJuICIIbHBI;

—

5) pekroppr & U D TIPOTHBOMONIOKHO HATIPABIIEHSI;
6) TaKasi CUTyaIlHs] HCBO3MOXHA.

—

5.20. BektopHOoe mpon3BeIcHUE IBYX BEKTOPOB d M b €CTh:

1) BexTop, obo3Havaemslit [a D], opToronansHelil k BekTopam & ¥ b
JUIMHAa KoToporo pasHa |al-|b|sina b;

2) BekTop, 0003HauaeMbli [a D], xommmanapHsli ¢ BekTopamu d
¥ b €IMHUYHON JJIUHBL,

3) BekTOp, 0603Hauaemslil [a D], mapannensrsiii BexTopam @ u b ;
4)  ckaisp, onpeaenaseMslii paBeHcTBoM | a|-|b|cosa b u
oGo3Hauaemslit d . b 6o (a,b);

5) ckamsp, YUCIIEHHO PaBHBIN TUIOIIAAHN TPEYTOJILHUKA TIOCTPOCHHOTO Ha

—

BEKTOpaxX d U b yexonsmmx u3 obmero Havaia.

5.21. Ecin E:axi+ay]+az_k’, b= bxi+by]+bZE, TO BEKTOPHOE
25)

MIPOU3BEACHUE l

paBHO:

1) ayb, +ayb, +a,b, ; 2) axbxi +ayby] + azbzl_{ :
i ] k i a, b,
3 (B H A 4| ayb
b, b, b, k a, b,
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5.22.

5.23.

5.24. CMmemanHoe Npon3BeICHUE BEKTOPOB

- -

J171s1 BEKTOPHOT'O MPOU3BEICHUS [Cl, b CIIPaBEIJIMBbI CBOMCTBA:!
1) a,b:[b,aJ, [a,a =0; 2) a,b =-[b,aJ, la,a:

a,bl= —|_B aJ l ‘a 4) a,b|= l la,a HE CYIIECTBYET.

[Tnomank TpeyroiabHUKA, IOCTPOSHHOTO HA IBYX BEKTOpaX, MPUBEACHHBIX K
o0111eMy Hayaly, paBHa:

1) ckansipHOMY MPOU3BEJICHUIO STUX BEKTOPOB;

2) pa3HOCTH JUIMH 3THX BEKTOPOB,;

3) Npou3BEICHUIO JJIMH 3TUX BEKTOPOB;

4) OJIOBUHE JIJTMHBI BEKTOPa BEKTOPHOT'O MPOU3BEJCHUS 3TUX BEKTOPOB,;

5) MOayII0 BEeKTOpa BEKTOPHOTO ITPOU3BEACHUS ITUX BEKTOPOB.

a, b’ c €CTh:

al-[o]- [ al-[o]- [
9 9

1) BekTOp, AJIMHA KOTOPOr'O paBHA ‘ 2) yucio ‘

3) uucno, paBHOE axbj-c ; 4)uaucno a-b-C;

5) BeKTOp, NEPIICHIUKYIISIPHOM BCEM TPEM BEKTOpaM;
6) HEeT MPaBMWJIHLHOTO OTBETA.

—_—

5.25. Bem @PC <0 1o pexropr abc

1) 00pa3yroT 1eByIO TPOUKY; 2) 00pa3yroT NpaBylo TPOUKY;
3) nexar B OJJHOM IJIOCKOCTH; 4) monapHO KOJUIMHEApHBIE;
5) nexaT B CKpELMBAOIIUXCS IIIOCKOCTSX.

5.26. Monynb CMEIIaHHOTO IPOU3BEICHUSI BEKTOPOB PaBEH;

1) 00beMy TeTpa’apa; 2) 00beMy nUpamMuibl;
3) 00BbeMy mapajiiesenuena; 4) momaau TpeyroabHUKa,;
5) nJomaau napaiaeaorpaMma; 6) TIOIIA MHOTOYTOJIbHUKA.

5.27. I1o BeKTOPHOMY HPOU3BEACHUIO BEKTOPOB A U b HAXOIAT PU3HUIECKYIO

BEJIMYMHY:
1) cuity, IEHCTBYIOINIYIO HA TOUYKY OOIEro Hauyaja BEeKTOPOB;
2) paboTy CWJIbI, ICHCTBYIOIIEH Ha TOUKY OOIIEro Hayajaa BEKTOPOB;
3) MOMEHT CHJIbI, OTHOCUTEIBHO TOUYKH OOLIEro Hayasla BEKTOPOB;

4) naBieHHe, OKa3bIBAEMOE BEKTOPOM & Ha b -

5) cKOpOCTh IBMKEHMS BekTopa & BIOJbL BEKTOpa b ;

6) yCKOpeHHUe JIBUKEHNs BekTopa @ TApajlIeNbHO BEKTOPY b
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5.28. CMelaHHOe IPOU3BeeHHe BeKTopoB  d = (X, ¥,,2,),0 = (x,,,,2,),

C = (X3, ¥3,2Z;) B KOOpAMHATHOH (QOpME BHMHUCIAETCA 1O HOpPMYJIE:

>

~1i

j
XY,
1) X2 y2 2

3) X1X2X3 + y1y2y3 + Z12223 ;

N N
=

5) XLy +X,Y,25 +X3Y323,

X1 Yr 7
X, Y, i,
2) X3 Y3 3

4) X2+ X, 0,25 ] + X3323K

6) X1X2x3r +Y1Y, 3/3]7 + lezzslz-

5.29. YcraHnoButh cooTBeTCTBUE: JlaHbl BeKTOpHI d = (X, ;,2;),0 =(x,,¥,,2,),

Bripaxkenne
x Z
1. X2_)e_ %2
X1 4

2 XX, + 1y, + 17,
2 2 _2
Xl +yl + Z1
3. %, + yy, +7;2,=0

4, %

2 2 2
VX V1 +Zl

OtBert: 1

Onpenensier

A. YcmoBre OpTOrOHAJIBHOCTHA BEKTOPOB

b. Ycnosue KOJUIMHCAPHOCTHU BCKTOPOB

B. CKaJISIpHOG IMPOU3BCACHUC BCKTOPOB

I'. BekTOopHOE NMpON3BEAEHUE BEKTOPOB

J. IIpoexnuro BekTopa a Ha BEKTOp b

E. ITpoexnuro BekTopa b Ha BekTOop a
7K. HanpaBnsronui KOCUHYC yriia

BEKTOpa a ¢ ocbio Ox
3. Hampapnsrommii KOCHHYC — yria

BeKTOpa b ¢ ocbro Ox.

02 ;3 ;4

5.30. BricoTa mupaMuibl, OCTPOEHHOM Ha Tpex BekTopax @, b, ¢ onpenenutcs

o opmyiie:
. ‘(ﬁxﬁ c
)= 3‘&'>< ﬂ‘ '
» h_‘(ﬁié Ab‘
Z‘axc‘ '

‘axﬁ C ‘(Eixﬁ *‘
PN e O ]
(cxb)-a i (bxa)-c

cxb| 0= 2o x|



KonTponbhas pabota Ne 2 «Bekropnas anredpar»

3aoanue 1.

Jlokasatk, 4TO BeKTOpHI @,0 1 C 00pasyroT 0a3uc U HaluTH

KOOpAHNHATBI BCKTOPA d B oTOM Oasmce

1.1. a=(-14,3), b=(3,2,-4), c=(-2,-7,1), d =(6,20,-3).
3),

d=(011-14).
7,21), b=(51-2), c=(-3,4,5), d=(26,111).

312), b=(-7,-2,-4), c=(-4,0,3), d =(16,6,15).

, 5:(—2,0,5), c=(3,-2,-4), a=(13,—5,—4).

1.8. a=(0,2,-3), b=(4,-3,-2), c=(-5,-4,0), d =(-19,-5,-4).

1.11.

1.12.

1.13.

1.14.

1.15.

1.16.

1.17.

1.18.

1.19.

1.20.

(
(
(
(
15.a=(531), b=(-12,-3), 6:(3, ~4,2), H:(—9,34,—20).
(
(
(
(

, €=(4,-5,-3), a:(—3,2,—3).

)
.a=(31-3), b=(-2,4,1), c=(1,-2,5), d =(112,-20).

(
a=(31-3), b=(-3,21), c=(-1-3,4), d =(15,6,-17).
a=(4,2,3), b=(-31-8), c=(2,-4,5), d =(-12,14,-31).
a=(-2,13), b=(3,-6,21), c=(-5,-3,-1), d =(31-6,22).
a=(3,54), b=(-2,7,-5), c=(6,-2,1), d =(6,-9,22).
a=(5,32), b=(2,-51), c=(-7,4,-3), d =(36,1,15).
a=(7,21), b=(3-5,6), c=(-4,3-4), d=(-118,-16).
a=(12,3), b=(-53-1), c=(-6,4,5), d =(-4,11,20).
a=(3-12), b=(-2,41), c=(4,-5,-1), d =(-5111).
a=(4,51), b=(1,31), c=(-3,-6,7), d =(19,33,0).

(1
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3aoanue 2. KonnuHeapHbl 11 BEKTOPBI C; U C,, TIOCTPOCHHBIE IO BeKTOpam a u b?

2.1.

2.2. C

2.3.

2.4.

2.5.

2.6.

2.7. C

2.8.

29. C

2.10.

2.11. C

2.12.

2.13.

2.14.

2.15.

2.16.

2.17.

2.18.

2.19.

2.20.

¢, =2a+4b,c,=3b-a,a=(1-23),b=(30-1)
-=a+2b,c,=3a-b, a=(101), b=(-235)
c,=5a+3b, a=(-241), a=(-241), b =(1-27)

c,=4a+3b,C,=8a-b, a=(2-3), b=(2-1-1)
c,=3a-2b,a=(354),b=(597)

C,=a+b,c,=4a+2b, a=(14-2), b=([1-1)

iyl
Il
o1
Q
I
(08
(@y
S
I
I
|
o
Q|
+
(o]
O
QJ
ol
(=)
N
~—
o
—
(o]
AN
w
~—

c,=2a-b,c,=2a-4b, a=(8,3,—1), b =(413)
G, =4a-2b,c,=-2a+b, a=(3-16), b =(57.10)

c,=6a-3b,c,=-2a+b, a=(1-24), b=(735)



3adanue 3. BpIYuCInTh TIIOMIAAE TApaIeIOrpaMMa, TOCTPOSHHOTO Ha

BeKTOpax a b Haiith JmMHYy BekTOpa b.

3.1.8=10p+qG u b=3p-24, |p|=4, |d|=1, (p"q)=~=/6;
32.a=6p-qub=p+4d,|p=3 |d|=4, (p~q)=~/4;
33.d=7p-2q ub=p+34, |p|=1/2, [d]=2, (p~d)=~/2;
3.4.d=5p+qdub=p-3q, |p=1, [d=2 (prd)=~/3;
35.d=2p-3G ub=3p+4q, |p|=4, [d]=1, (p~q)=~/6;
3.6.d=2p+34 u b =p-2q, |p|=2, |d|=3, (p~d)=7/4;
37.d=3p-q ub=p+24, |p|=3, |d|=4, (p"q)=r/3;
3 (

38.d=2p+

3.10. a=3p+2G u b =p-q, |p|=10, |d =1, (prd)=~/2;

311.a=p+4q,0=2p-q,Ip|=7,19|=2, (0" G)=n4;

312.a=p -43,b=3p+q, p|=1,19|=2, (0" q)=76 ;

3.13. a=4p+q,b=p-q,Ip |=7,101=2, (o q)=4;
+

—_ AN —

314. a =2p -q,b=p+3q,[p|=3.191=2, (p q)=72;
3.15. a=p+3q,b=p-2q p|=2,19|=3, (0 q)=A3;
3.16. a=p -2q,b=2p+q, |p|=2,|q|=3, (» q)=344;

— A —

3.17.a=3p -2q,b=p +5q, |p |=4, |q |=1/2, (p " q)=546;
3.18. a=p -3q, +20, [p |=15, |0 1=1, (0" q)=A2;
3.19. a=3p +

q,b=p-2q,p|=4,191=1, (p q)=n4;
3.20.a=p+2q,b=3p-q, [p|=1,|q|=2, (@ q)=n6.
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3aoanue

4.1.

4.2.

4.3.

4.4.

4.5.

4.6.

4.7,

4.8.

4.9,

4.10.

4.11.

4.12.

4.13.

4.14.

4.15.

4.16.

4.17.

4.18.

4.19.

4.20.

4. BepmmHbl TupaMuabl Haxoaatces B Toukax A, B, C u D.
Breraucnuts: a) miomanas ykasaHHOU rpadd; 0) o0beM

IMUpaMHUIbI
A(-4,-2,-3), B(2,5,7), C(6,3,-1), D(6,-4,1), ACD

A(4,2,3), B(-5,-4,2), C(5,7,-4), D(6,4,-7), ABD

>

3,5,3), B(-3,2,8), C(-3,-2,6), D(7,8,-2), ACD

A(-9,~7,4), B(-4,3,-1), C(5,-4,2), D(3,4,4), BCD

>

)>

8,2,7), B(3,-5,9), C(2,4,-6), D(4,6,-5), ACD

>

7,4,2), B(-5,3,-9), C(1-5,3), D(7,-9.1), ABD

)>

(
(
(-
(431), B(2,7,5), C(-4,-2,4), D(2,-3,-5), ACD.
(-
(
(-6,-3,-5), B(57), C(3,5,-1), D(4,-2,9), ACD_
Al

-2,-5,-1), B(-6,-7,9), C(4,-5,1), D(2,14), BCD

A(5,2,7), B(7,-6,-9), C(~7,6,3), D(L-5,2), ABD

J>

-7,-6,-5), B(5,1,-3), C(8,—4,0), D(4,3,-7), BCD

>

5-4,4), B(-4,-6,5), C(3,2,-7), D(6,2,-9), ABD

>
o

3,6), B(-3,-4,4), C(5,-6,8), D(4,0,-3), BCD

>

52,4), B(-3,5,-7), C(1-5,8), D(9,-35), ABD

J>

J>

~4,-7,-3), B(-4,-5,7), C(2,-3,3), D(3,2.1), BCD
C(-

>

7,4,9), B(1,-2,-3), C(-5,-3,0), D(1-3,4), ABD

A(3,-5,-2), B(-4,2,3), C(L5,7), D(-2,-4,5), ACD

J>

(
(-
(
(
(
(-4,-5,-3), B(312), C(5,7,-6), D(6,-1,5), ACD_
(-
(
(
(-5,-4,-3), B(7,3,-1), C(6,-2,0), D(3,2,-7), BCD
A(

3,-2,6), B(-6,-2,3), C(L1,-4), D(4,6,-7), ABD.
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3aodanue 5. Cuita F mpuiioskena x Touke B. Hatitu:
a) MoMeHT M cunbl F otHOcHTEnbHO TOUKH O);
0) moxyns Mmomenta M cmiel F oTHOCHTENBHO TOUKH O;

B) HaliTH paboTy A cuibl F B ciaydae, korja ee ToUKa MPHUIOKEHHUS,

JABHUTI'asiChb prIMOJII/IHef/'IHO mepeMeIiacTCs U3 IOJIOKCHU A B B mosoxenue 0.

5.1. F =5i —3j + 9Kk, B(3,4,-6),0(2,6,5).

5.2. F =-3i+ j— 9k, B(4,-2,3),0(7,0,-3).

5.3. F =2i+19 j — 4k, B(5,3,4),0(6,—4,-1).

5.4. F = 4i+11] -6k, .B(3,5,1),0(4,-2,-3);

5.5. F =3i—5j+ 7k, B(2,3,-5),0(0,4,3).

5.6. F =5i+4j +11k, B(6,1,-5),0(4,2,-6).

5.7. F =—9i +5j + 7k, B(1,6,-3),0(4,~3,5).

5.8. F =6i+5]j—7k, B(7,-6,4),0(4,9,-6).

5.9. F =—5i + 4 +4k, B(3,7,-5),0(2,—4,1).
5.10. F

4i +7j -3k, B(5-4,2),0(8,5,-4).

5.11. F =2i+ 2 +9k, B(4,2,-3),0(2,4,0).

9i —3j + 4k, B(-5,4,-2),0(4,6,-5).

l
I

5.12.

i
I

5.13. 5i — 2 j + 3k, B(7,1,-5),0(2,—3,-6).

3i—5j + 4k, B(-35,9),0(5,6,-3).

i
[

5.14.
5.15. F =—10i + 6 j + 5k, B(4,-5,9),0(4,7,-5).

T
I

5.16.
5.17. F =-5i +8j + 4k, B(2,-4,7),0(0,7,4).

5.18. F =7i—5] + 2k, B(-3,2,0),0(6,4,-3).

5i —3j +k, B(-5,3,7),0(38,-5).

5.19. F =3i—4j+ 2k, B(5,3-7),0(4,-1,-4).

5.20. F =5i +5j — 6k, B(-9,4,7),0(8,~1,7).
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Pemenue TunoBoro BapuaHTa KOHTPOJIbHOU paboThI Ne 2

3aodanue 1. JIokazaTh, 4TO BEKTOPHI a= (3,-1,0), b= (2,31) u
c= (—1,4,3) o6pa3yroT 6a3uc U HANTH KOOPAHHATHI BEKTOPA

d= (2, 3, 7) B ATOM Oa3uce

Pewenue. Bextopsl @,0 u C o6pasyror 6asmc, ecimum MX CMeIIaHHOE
[IPOU3BENECHUE OTIIMYHO OT HYJIA, T.€. (a, b, C) # 0.

3 -1 0
(5,5,5)— 2 3 1|=22#0 ¢penopatensro, a,b,¢C 006pasyioT 6a3Muc.
-1 4 3

—

BekTop A vosxcro BBIPA3UTh Yepe3 0a3uc B BUE JTUHEHHON KOMOHMHAITUH
d=Aa+Ab+Ac
2 3 2 -1
WIN B KOOPIUHATHOM (hopMme 3|=A|-1|+4|3|+4] 4
7 0 1 3
30, +20, — A, =2
A +34,+42, =3
Ay +34, =7

Pemas cucreMy nuHeHbIX ypaBHeHHI no popmynam Kpamepa, Haxonum 4 = 3;

A0 ==2 15 =3 Tt obpason, 3 = (3-2:3)=3a-2b+3c.

— —

3aoanue 2. Kommmneapuol i Bektopsl Cp =2a+3b u C, =—a+b,

IIOCTPOEHHEIE [T0 BEKTOPAM a= 1,-24) u b= (7,35).

Pewenue. HeoOxonumoe M A0CTaTOYHOE YCIOBHUE KOJUIMHEAPHOCTH JIBYX
BEKTOPOB 3aKJIIOYAETCS B PABEHCTBE HYJIIO HUX BEKTOPHOTO MPOU3BEICHUS
(cBOMCTBO 4 BEKTOPHOTO MPOM3BEACHUS). 3alHIIeM KOOPAUHATHI BEKTOPOB

€1 % €2 yak nuHelHbIe KOMOMHALMH COOTBETCTBYIOIIUX KOOPAMHAT BEKTOPOB
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CE c,=(21+3:3,2-0+3-1, 2-2+3-4)=(11 3,16)
I/I .

" C,=(-1+3,0+1,-2+4)=(2,1, 2).
[ToncTaBuM  KOOpJAWHATHI BEKTOpPOB C, # C, B GOpMYINy ISl BBIYUCICHUS

BeKTOpHOTO npoussenenus [C;,Cy].

i j k| [T ] k
[C.C1=|x vy, z|=011 3 16=-10i +10j+5Kk,
X, Y, Z,| |2 1 2

€, % €,| =+/100+100+ 25 = /225 =15.

BekropHoe npoussenenue [C;,C,]#0, cnenosarensro, Bexktopsl C; u C, He

KOJUIMHEAPHBI.
3aoanue 3. a) Berauciuth miomap napauienorpaMmma, mocTpoOSeHHOTO

j— —

Ha BexTopax a=7p+(q, b= p—3a, ‘E‘:& ‘a‘zl,

(pra)=7/4;
0) Haiitu niiuHy BekTopa b.

Pewenue: a) CornacHO TE€OMETPUYECKOMY  CMBICIY  BEKTOPHOIO

NPOU3BENEHNU, TUIOIA/b TapajjienorpaMma, MOCTPOEHHOro Ha BEKTopax a b

paBHa MOAYJIKO UX BEKTOPHOTO IpOU3BeIeHUs. [IpuMensst cBoMCTBA BEKTOPHOTO

npousBeaeHus u popmyny (2.22), nomydum:

S =|axb| =|(7p+d)x(p—3q) = 7|px p|+|dx p|-21p=q-3axd| =

-22pq)=220plalsin(p"a) = 22. 312 =32

S =|-33v2|=33V2(ex’).

—  —

0) Jlanmy BekTopa b OyZeM HaxoJIUTh U3 CKaJSIPHOTO KBaJpara ‘6 ‘ =4/b,b).
(6.6)=(p -3, p~30)=(p, p)-6(p.4)+ (&) =" -

6/0]-dcos(pra)+ 9 =3 -6.3.1 2 +9.1-92 - 2)
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b| =y9(2-+2) =3v2-+2

3adanue 4. Bepmmepl nmupamMusl Haxonatcs B Toukax A(2,3,4), B(4,7,3),

C(1,2,2), D(-2,0,-1). Haiitu Spgc, V,

nupamuost -
l -
Pewenue. Sy = E‘AB X AC‘;

i ik
ABxAC=|2 4 -1 |=—9i+5j+2k:
-1 -1 -2

S asc =%\/81+ 25+4 =%\/110 ;

2 4 -1
1), — — — 1 11
V = g‘(AB, AC, AD)‘ = g -1 -1 -2|= E ) Pucynox k 3amanuto 4
-4 -3 -5

3adanue 5. Cuna F =4i —2j +3k npuioxeHa kK Touke B (-3,-2,5). Haiitu: a)
moment M cwisl F oTHOCHTENBbHO TOukH O (9,-5,4); 6) Moy1b MOMEHTa M

cwibl F oTHOcuTenbHO Touku O; B) HaliTh paboty A4 cuibl F B ciydae, korna ee
TOYKA MPUIIOKEHUS, JBUTAACH MPSIMOJIMHENHO NIepeMeniaeTcs u3 nojoxenus B B

nosoxernue O.

Pewenue. a) Haxomum Bextop OB = (-3-9,—2—(-5),5-4) = (-12,31)..

Vckomsrit Moment M pPaBEH BEKTOPHOMY IIPOU3BEICHUIO lB_O, EJ
_ bk o
M=[80,F|=|-12 3 1|=i(9+2)-] (-36-4)+k (24—12) = 11i+40j+12k;
4 -2 3

6) \W — V112 + 40% +122 = 121+1600+ 144 = /1865 ;

B) Tak kak pabora A= (E, B_O), aBO = (12,-3,-1), 10

A=(F,BO)=12-4+(-3)-(-2)+(-1)-3=48+6—-3=51,
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TECTOBBIE 3AJAHUA Ne 6

«BekropHas anredpa» (IpakTuka)

6.1. B tpeyronsauke ABC cropona AB paszpenena Toukoit M B oTHOmIEHHH
2:1, cuuras ot Touku A. Torma paznoxenue Bekropa CM IO BEKTOpam

d=CBu b=CA MMEET BUJI. ..

1) 25415 2) Las25 3) 2a+b
3 3 3 3
Al 1. o= 1
4) da+2b 5) Ea—Bb 6)a+§b.

6.2. [lns BekTOpa é(m,O, p), m =0, p # 0, BepHO yIBepKICHHE. ..

1) a1 ocu Oy 2) a1 ocu Ox 3) a.l mmockoctu Oxy
4) a1 mockoctu Oxz 5) &1 mmockoctn Oyz.

6.3, BEKTODBI AB =24 — 6b, BC=a+7b obpasytot Tpeyroimbauk ABC (puc.);

BEKTOPHl @ U h — B3aMMHO MepIeHANKYIIApHBIE OpThl. KOCHHYCHI yTI0B
o, B, Y TpeyrojapHUKa paBHBIL:

2 2 1
1) cosa==,cosB=—=,cosy==;
) 5 C0SP=—7 cosy=7

2) Cosa:—,COSB:——,COSyzg;
3) COSa=O,COSB=ﬁ,COSy=E;
5 5
1 1
PHCYHOK K TECTOBOMY 4) COSax :Z1COSIB = _ZaCOSV :Z-

3a7aHuro 6.3.

6.4. Pe3ynbrar ynpouieHus: BEIPAKEHHUS (25 - 55) (é + 25) IIPU YCIOBHUH, YTO

‘é‘ =3, ‘6‘ =1, (é/,\ﬁ): % , paBeH:

13 3
1) — 2) %
) 2 ) 2 3) 12;
8T, 5) 33 6) 2

2 2
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6.5. Cuna F =2&+ b mpousBoaut nepeMenieHne MaTepuaIbHON TOUYKH MO yTH

VAN
S=a+3b , IPHYEM \a’\ = \/§, ‘5‘ =1, (é,ﬁ)z % Torma paboTa CuJjIbI 1O

MNEPCMCIICHUIO TOYKH paBHA...

1) 3—29; 2) 27 3) 84/3;
4) 32: 5)% 6) 23.

—

6.6. [laHo: ‘é‘ =1, ‘5‘ =3, (ﬁ,b)= % Bekrop (28 -« b) NEPIICHINKYIISPEH

BEKTOPY @ Mpu 3HaYeHHH " @ ", paBHOM:

1) 4 2) 3; 3) 6;
3
4) 5: 5) 3\/5; 6) 2\/%.
6.7. Mano: a=m+ 2f, 5=2rﬁ—ﬁ,npnqu m|= 1 ,‘ﬁ‘:l u (rﬁA,ﬁ):E.
V8 4 4
Torma 3HadyeHue ‘§+ 6‘ paBHO:
5 21 V17
1) °/ 2) </ 3) —
) 14 ) T4 ) 22
4) 8: 5) 3/ 6) 7.

6.8. B mapamnenorpamme ABCD: AB=34-b, AD =53-2b, rue ‘é‘ =32,

‘5 ‘ =2, (é,AB): % JlmMHa IuaroHanu ‘ﬁ‘ paBHa:

15
1) 12 2) 10; 3) ?;
21 37
- g 6) ="
4) 8; 5) ) 5
~ . 1. 1
6.9. an Bektop b =2mM — A, npuueM |m|=—; |iil== ¥ (7.fi)= ~. 3HaueHHE
I p p m| % fl i (m,A) 1
/10 cos (B,rﬁ) PaBHO :
11
1) 2; 2) 7, 3) ?;
27 7
: —; 6) —.
4) 3; 5) 5 )2



— A
6.10. Jlan BekTop b = 2M — i, mpudem \m\: 1 X =" H (rﬁ,ﬁ):%.Torﬂa

3HAYCHUC NP { b PpaBHa:

1 1
1) = 2) 4; 3) —
)4 ) )4\@
5
4) -5; 5) _ 1 6) -
4 2
"\ 3r —
6.11. JTano: ‘ﬁ‘ ‘b‘ (Ei )=TH ¢ =(2a—b)x(@-2b). Moxys
BeKTOpa C ONPEICTUTCH. . .
19
) 7 2) 6; 3) 742;
25 15
: i 6) —.
4) 12; 5) 5 ) >

6.12. ITnomaae napaienorpaMMa, OCTPOSHHOTo Ha BekTopax AB =m+ 1,

ﬁ=rﬁ—ﬁ,me ‘rﬁ‘:

=2; (mﬁﬁ):z—;,paBHa:
1) 24/3 2) 3 3) 2;

1
4) 5: 5) /5; 6 5

6.13. Pe3ynbrat yrpomieHus ((25 —C)x(a- 25)) .(2b +€) paBex:

1) —6ahe - 2) 4abc - 3) —4abc
. 1_-~_ 5_~.
4) 2abc - 5) Eabc, 6) Eabc.
A\
6.14. Cuna F =a+2b MPUIOXKEHA B Touke B. ‘é‘ ‘b‘ (a,B):g, AB =37 .

Bennunna MoMeHTa cuiibl F OTHOCHUTEIILHO TOUKH A paBHA:

1) g? 2) 2, 3)V2;
4) 1; 5) g; 6) %
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6.15. JlaHbI HeKOMILTAHAPHBIE BEKTOPEl d, b 1 ¢, mpuuem | a || b =1, |C|=4,

— A A - —
alb, (c,a)z(c,b):g. Snavenns (a—2b,¢ —a),6) (@+b +C)?

OIIpENEIIATCS:

1) (a—2b,c—a)=26; 2) (a—2b,c—a)=-3;
(A+b+C)% =4 (A+b+C)° =26

3) (a-2b,¢—4a)=-20; 4) (@-2b,c-d)=15;
(A+b+¢)%=3 (@+b+c)* =18

6.16. Jlano: |a|=3, |bl=2, |¢|=5 (a,"b)=(b," 6):2, BexTopsl 4,0, C—

—

KoMILIaHapHEL. Momynb BexkTopa d =@ + b-¢ paBeH:
1) 5; 2) 6; 3)7; 4) 8; 5) 1, 6) 3.

6.17. Ecmu Touku A(3,1,—2), B(1,3,5), C(—5,1,—4) SIBIISTIOTCS BEPIITMHAMU
tpeyronsauka ABC , ToO IjIMHA €ro MequaHbl, IPOBEIEHHOM U3 BEPIINHEI B,

paBHa:
1) 6v2; 2) V17 3) 22

6.18. JCTRIPEXYTONBHUK ¢ BepmmHamMu A(-5,3,4), B(-1,-7,5), C(6,—-5,—-3) u
D(2,5,—4) obpa3zyeT reoMeTpu4ecKyro GUrypy:
1) npsMOYTOJbHHK; 2) KBajapar; 3) mapasmienorpamu;

4) pomb; 5) Tpamenuro; 6) HET OTBETA.

6.19. Ipoekuus Bextopa (@ + 6) Ha BEKTOp C , eciu
d=(234),b=(-101),c =(341) pasHa:

1) 4; 2) 7> 3)5 4 5 s

6.20. Paznoxenne Bextopa C = (9,4) mo Bexropam @ = (1,2) u b= (2,-3) umeer
BHI:
1) c=5a+2b; 2) c=-4a+b; 3) c=
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6.21. JlaHbl TOYKH A(l, -2, 2) , B(— 3,2, 4) . [Ipoekius paBHOICHCTBYOIIEH

. - -
aeyx cun F =(3,-13), F, =(-2,21) na nanpasnenue BexkTopa AB pasHua:
4. V2
1) 3’ 2) - 4; 3) By
14 s
4) 3 5) 5 6) 11.

6.22. BeKTOpHOE IIPON3BEICHIE BEKTOPOB d = 21 +3] + 5k; b=i+ 2] + k;

paBHO:
1) —77 3] —k; 2) i —137+2k;  3) —7i =3]+k;
4) 2i +6] +5K; 5) 71 3] —k; 6) 2i —6] —5K .

6.23. PaznoxeHne BeKTopa a, €CJIM U3BECTHO, UTO OH HAMpaBJIeH B IPOTHUBOIIO-

JIOXKHYIO CTOPOHY K BeKTOpy b =51 — 4] + 2+/2k u ero momysns pasen 5,

3aIIUIICTCA:
1) a=-251 +20] + /2K 2)g:_§r+§i_¥lz;
3) d=-51 +4] +/2k : 4)az—r+§j+%|z;

6.24. lausl Touku A(3,4,—2) u B(2,5,— 2). [Ipoekiius BekTopa AB Ha 0Cb,

cocrapisonryto ¢ ocsimu Ox u Oy yroel o=60° u B=120°, a c ocero Oz
- TYIIOM yroJa Y, paBHa:

1) -2, 2) -1, 3) -3; 4) -4, 5) 2; 6) 4.

6.25. Bextop X, 3Has, 4TO OH MEepHEHANKYJIApeH K ocu OZ u yI0BIETBOPSIET
ycaoBusiM X -a =9, 5(’-6:—4,ecn1/1 52(3, -1 5)I/I 6:(1, 2,—3),
OTIPEACITUTCS:

1) 2i —3j; 2) T—2]+3k; 3) —2i+2]—Kk;
4 i-2]: 5) 3 —j+5k;  6) 4i +2] —5K.
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6.26. Bextop a=(01,-1) o6pasyer ¢ ocamu OX, Oy, Oz yrsr:

1) 135, 45, 45 rpanycos; 2) 90, 45, 135 rpamycos;
3) 60,90, 45 rpanycos; 4) 25,45, 45 rpaaycos;
5) 90, 45,45 rpanycos; 6) 90, 90, 120 rpaxycos.

6.27. Bennmuuna MmomenTa cuitel F =21 —4 ] 4+ 5K , mpuoxeHHo# K TOUKe

A(4,—2,3) , OTHOCUTEIILHO TOYKHU B(3,2,—1) paBHa:
1) 41 2) 38; 3) 12,5: 4) /381;
5) 17; 6) V21l 7) 27: 8) 41.

6.28. O0BEM TpeyroJpHON MUPAMHUIBI, IOCTPOCHHON Ha BEKTOpaXx

a=(123), b=(24)), ¢ =(2-10) pasen:

c h 1)V =
. V 4V =

Pucynok k tecroBomy 3aganuto 6.28.

; 2)V=2—5; 3)V=E;
6 5

sy gyl
9 7

Wik MNP

6.29. Bekropu a=(1,21), b= (3,21, C=(112) asusarorcsa pedbpamu
napauieienumnena. Beicota mapamienenumesna, onyeHHas Ha OCHOBaHUE, B

KOTOPOM JIeXKAaT BEKTOpbl @ W D, paBHa:

2 9 | 3.
4 3 .
4) 17 5) J11° 6) 2.

6.30. Touxn A(L,1,—1), B(2,1,3), C(-1,2,4) u D(x,y,z) seusorcs
BEpIIMHAMHU TeTpadpa, 00beM KoToporo paseH 3,5 ky0. en. Cymma
koopauHat Toukn D,  3Has, uro ona nexut Ha ocn OZ | pagya:

1) 7+/5; 2) 9; 3) 3;
4) 12; 5) 3.7; 6) 8.
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Pazpen I1l. AHAJIMTUYECKAA TEOMETPUA HA IINIOCKOCTU

3.1. MeTon koopauHaT

OCHOBHOW METOJI aHATUTUYECKOU TEOMETPUU - MemoOd Koopounam. Ero
CYILITHOCTh COCTOUT B TOM, YTO Ka)/JI01 Touke M MmoCTaBJiIeHbI B COOTBETCTBUE Mapa
WM TpOWKa YHCEN, Ha3bIBaeMbIX €€ xoopournamamu, [17]. Kaxmoit durype
cOoOTBeTCTBYET ypaBHeHue F(x, y) = 0 unmu F(x, y, z) = 0. OTcioga BO3HUKAIOT JABE
OCHOBHBIC 33]1a4l AaHAUTUTHIECKOW TEOMETPHU:

1) mo reomeTprUUEeCKOMY CBOMCTBY (DUTYphI COCTABUTH €€ YPABHEHUE;

2) MO ypaBHEHUIO UCCIIEI0OBATH CBOMCTBA U (POPMY reOMETPUIECKON (PUTYPHI.

[IpocreiimiMu  3ama4aMu  METOJa KOOPAHWHAT SIBIISIOTCS: ONpEIeTICHUE
pPacCTOSTHUSI MEXKy TOYKaMU; HAXO0XKJICHUE KOOPAMHAT TOUKH, JIETSIIEH OTPE30K B
JTAHHOM OTHOIIICHWH, BBIYHCICHUE KOOPJIWHAT ICHTPA TSHKECTH TPEYTrOJbHUKA U
€ro TUIOLIAIH.

Paccmosnue meancdy oeyms mouxamu Mi(x1,y1), Mo(x2,y,) Ha TUIOCKOCTH U

Mi(x1,y1,21), M>y(x2,2,Z2) B TIPOCTPAHCTBE ONPEICISICTCS COOTBETCTBEHHO IIO

dbopmymnam:

d :\/(xz—xlj2+(y2—ylj2. (3.1)

O L) RCH) U

Ilpumep 3.1. lan tpeyronsuuk ABC, tae A(1, 2), B(0, 3), C(-2, -1). Haiitu

€ro TIEPUMETP.
Pewenue. Tlepumerp AABC paBeH cymMMme JJIMH BCE€X €ro cTopoH. Haiinem

JUTUHBI BCEX CTOPOH TPEYrojbHUKA, UCTIONB3Ys hopmyiy (3.1):
|AC = J(-2-1)2 + (-1-2)? =18 =3v2; | AB|=:J(0-1)% +(3-2)? =+/2;
| BC |= /(-2 -0)% + (-1-3)> =~/20 = 24/5.

Urax, nepumetp AABC pasen: P =|AC| +|4B|+|BC| = 3V2 +2+2J5=442 + 2,5,

[Toctpoum TpeyronbHuk ABC
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N4 ’

-2

=i -2 —1 0 1 2

Pucynok k npumepy 3.1.

Ecnn B mpsMOyrosbHOM AEKapTOBOM CHCTEME KOOPAMHAT JaHbl TOYKH

Mi(x1, y1) u My(x, y,), a Touka M(x,y) aenut otpe3ok MM, B OTHOIICHUU

/1 _ ‘MlC‘ .
= ‘ M ‘ , TO KOOpAMHATBI TOUKH M OyAyT onpenensiThes 1o popmynam:
2
I T T
1+ 77 122 (3.2)

B mpoctpaHcTBe KOOpAMHATBI TOukM M(x,y,z) nenenuss orpe3ka MM, B
OTHOUIEHUU A OyAyT paBHBI:

X:Xl+—7\‘X2 y:yl+/1y2 Zzzl‘i‘ﬂzz (32:)
I+ 1+4 7 1+ 2 '

®opmynsl (3.2) u (3.2") Ha3BIBAIOTCA opmyramu OenreHus OmpesKa 8 OAHHOM

omuowenuu. Ecmu Touka M nexut Ha cepeaune otpeska MiM,, T.e. A =1, 10 ee

KOOPJIMAHTHI HAMAYTCS TIO hopmynam Oenenus ompe3Ka nonoidm.

X, +Xx +
¥ = 12 2y _N 2)’2 _ (3.3)
X+ X Yit), 4,+7,
x =272 g =S 72 7 = .
WU 5 Y 5 5

(3.3)
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Pucynok 3.1. — a) PaccrosiHre Mex 1y TOUKaMH Ha TUIOCKOCTH;

6) I[eHeHI/Ie OTPC3Ka B JaHHOM OTHOIICHHHU.

ITnowaoe mpeyeonvnuka ¢ BepmuHaMu  A(xy,y1), B(x22), C(xz,)s)

BBIYUCTISIETCS IO popMmyie:

P
2

Xp =X Yo=W

X3 =X Y3 =N

. (3.4)

Koopounamer yenmpa msicecmu mpeyeonvhuxka ¢ BepumHamMu  A(xy,y1),
B(x2,y2), C(x3,y3) onpenensiroTes mo GopMyJiaM:

I T _ Nt )t s
ym. 3 ' yt;.m. - 3 '

Ipumep 3.2. lanwt Bepmmnsl Tpeyronsuuka ABC: A(-2,3), B(1,12), C(11,6).

X

(3.5)

Haiitn niMHy MenuaHbl, ONMYIIEHHOW W3 BEPIIMHBI A, LEHTP TOKECTH M
IJIONIAJb TPEYTOJIbHUKA.
Pewenue. Menuana AM nenut cropoHy BC mornonaMm, TOTa KOOPJIWHATHI

1+11 12+6
touku M onpenenstcs 1o dopmyne (3.3): M ( > 3 ): M(6,9). Nuuny

MeJIMaHbl HAJIEM KakK paccTosiHue Mexy Toukamu 4 u M no gpopmyie (3.1):

| AM |=/(6+2)? +(9-3)% =/64+36 =100 =10.
[leHnTp TsDKECTH TPEYrobHUKA HaleM, UCTIONb3ys popmyiy (3.5):

_—2+1+11_E _3+12+6

7.
y.m. 3 3 yu.m. 3

X

Jl1s HaxXoXKIEeHUS ILIONIAaU JAHHOTO TPEYTrOJbHUKA, BOCHOJIB3YEMCS

1+2 12-3
11+2 6-3

1
dopmyioii (3.4): S = iE

1

=+-|(3-3-9-13) =54.

121



3.2. [Ipsimast TMHUA HA TUIOCKOCTH

B ngexkapToBOii cucTeME KOOpPAMHAT Ha IUIOCKOCTH KaxKaas TmpsiMas
OTpeeNsieTCsl aNreOpandecKuM YpaBHEHHEM IIEpBOM  CTETNICHHW H, OOpaTHO,
KaXJ1oe ajareOpanuecKkoe ypaBHEHHE MEPBOM CTEIEHU OIpenesieT mnpsamyto, [4].

YpaBHEHHE BUA
Ax+By+C=0 (A?+B?#0). (3.6)

Ha3bIBACTCS 0bOwum ypasuenuem npsamot. IlepeMernnsie X u y B ypaBHeHHH (3.6)
SBIISIIOTCA MeKyWuMU KOOpOuHamamu TOYeK MNpsiMoW. Ecium Touka JEXUT Ha
IPSIMOiA, TO €€ KOOPAMHATHI YIOBJIECTBOPSIIOT YPABHEHUIO ITOU MPSAMOM.
Ipumep 3.3. Jlexxat mu Touxu A(1, 2) u B(0,3) Ha nmpsimoii x + 2y — 6 = 0?
Pewenue. 1loncraBuB B ypaBHEHHE NPSMOM BMECTO X M ) KOOPAWHATHI TOYKH
A, nonyuum 1+2-2—-6+#0. 3maunt Touka A He JNEKHT HA JaHHOW IIMHHUM.

[loncTaBuM B ypaBHEHME MPSMOW KOOPAWHATBI TOYKH B BMECTO X U )

0+2-3-6=0. CnenoBarenbHo, TouKka B ISKUT HA TaHHOI MIPSIMOMU.
PaccMoTpuM vacTHbIC ciiydan o01ero ypaBueHus npsmoii (3.6):

C

ecmn A=0, B#0, C#0 1o ypaHeHne NpUBOAUTCS K BUTY V = 3 H

IIPEACTABISIET YPAaBHEHUE NIPSIMOM, apajuieabHor ocu Ox;

2)ecmn A#0, B=0, C#0 1o ypaBHeHNE NPUBOIUTCS K BUITY X = —% ,
npsiMasi napayuienasia ocu Oy;

3)ecru C=0,A#0, B#0 1o nonyuum Ax+ By =0 npsmas npoxoaut
Yyepe3 Ha4aJlo KOOPUHAT;

4) ecru A=0, B#0, C =0 ypauenue npsMoii IpHHAMAET BUI By=0
i Y =0, npsimast mpoxomt gepes och OX;

5)eciu A#0, B=0, C =0 ypapuenne npsimoit AX=0, umm x =0,

npsiMasi IPOXOAUT uepe3 ocb Oy.
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Venosvim koaghgpuyuenmom K npsimoii HazpIBaeTCs YUCIIO
k =tga, (3.7)

rJIe 0. — yroj HakyioHa npsMoit k ocn Ox (0 < a < x), puc. 3.2.

Pucynok 3.2. — Yron HakiioHa npsiMmoit k ocu Ox
YpaBHeHHe
y=kx+b (3.8)
HA3bIBACTCSl YPAGHEHUEM NPIAMOU ¢ Yenogvim kodgguyuenmom (b — opauHaTa
TOYKH IepeceueHus npssmMoit ¢ ocsio Oy) , [1].
VYpasnenue npamoii ¢ yrioBeiM KO3(pGULIHUEHTOM Kk, npoxodsaweu uepes
mouKy 3a0aunyro mouky Moy(xo, vo) (puc. 3.3) unu ypasHeHue nyyka npsamulx

3aIIUIICTCA:

Y = Yo = k(x - x,). (3.9)

Pucynok 3.3. — [Ipsimas, mpoxopsiias yepes Touky M

Ilpumep 3.4. Haittm mpsiMyro, NPOXOIAIIYI0O 4Yepe3 TOUKY TepeCceUCHUS
npsameix x + 2y + 1 =0, 2x + y + 2 = 0 u o6pazyromieit yroa 135" ¢ ocbio Ox.

Pewenue. HailineM KOOpAUHATBI TOYKHU IEPECEUYCHUS HAHHBIX NPAMBIX W3
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COBMECTHOTO PELICHUS UX YpaBHEHUN 110 merony [ aycca:
X+2y+1=0, X=-1-2y, x=-1
{2x+y+2:0; {—3y=o; {y:O.
3HaunT TOYKa mepecedeHus naHHbIX npsmbix A(-1, 0). Hdns cocrtaBineHwus
ypaBHEHHUs HCKOMOI TIpsIMOH BocTionmb3yeMcs ypasHerueM (3.9). 3mech (x,,¥,) -
koopauHatel Touku A, k=1tg135 K =—1, mosromy ypaBHEHHE MpAMON IpHMET
g Y —0=—1(x+1) wm Y =—X-1,
YpaBHeHHE IPAMON

§+X:1

a b

Ha3bIBACTCS YpasHeHUuemM npsamol 6 ompeskax (& — adcmucca TOUYKU MEPeceUCHUs

(3.10)

npsiMoii ¢ ockto Ox, b — opauHaTa TOUYKH repecedeHus npssmoii ¢ ockto Oy), [3].
Ilpumep 3.5. CocTaBuUTh ypaBHEHHE MPSMOU, MPOXOAIICH dYepe3 TOUKY
A (2, 3) u orcekaroneld Ha ocu OpaUHAT OTpe3ok b = 6. Onpemenuts yrou
HAaKJIOHA 3TOM NpsAMol K ocu Ox.
Pewenue. Bocmonb3yemcsi ypaBHeHHeM mpsimor B otpeskax (3.10). Ilo
ycaoBuio b = 6. Tak kak MCkoMas mpsiMasi MPOXOAMT uepe3 Touky 4 (2, 3), To
KOOpAMHATHI ATOW TOukHM yAoBieTBopstoT ypaBHeHuio (3.10). Ilomcraiss

KOOpPpAMWHATLEI TOYKH B 9TO YPABHCHHC, ITOJTYUUM!

a 6 'a 2' "
. Xy
3Han/IT HNCKOMOC ypaBHeHHe HpHMOI/I HpI/IMeT BU Z + E :1. I[.TIH HaAXO0XICHUA

yria MexIy MOJydeHHOU mpsiMoi U ockio Ox, mpeoOpasyeM 3TO ypaBHEHHE K

3
obmemy Buny (3.6): 6x+4y =24, 4y=-6X+24 ym Y :—§X+6. VrioBoi

3 3
k03 durment K =3 Cornmacuo ¢opmyie (3.6) monyunm (9o = R [ToaToMy

a= arctg(— §]
5 |-
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Vpasuenue npsmoti, npoxoosiweti uepes ose mouku Mi(X1, Y1) 1 Ma(Xo, Y2),

umeeT Bu, [6]:

Y=V _ X=X (3.11)
Yo—= Y1 X=X '

YrinoBoit Kod(DPUITMEHT TPAMOUM, TMPOXOIAIIECH Yepe3 JIBE TOUYKH, MOXKHO

HaWTH, HE COCTABIISA yYpaBHEHUE TIPSIMOM, TIO CIICTYIOIICH hopMyIie:

y2 - y1
k=221
— (3.12)

Mexay BceMH ypaBHEHUSMU INPSMOU CYLIECTBYET CBS3b, T. €., €CIU 3a/aHa
npsiMasi OJTHAM U3 YPaBHEHHH, TO MOXHO MEPEHTH K JII000OMY U3 MEPEUHCIICHHBIX
BUJIOB.

Ilpumep 3.6. HamucaTh pa3nuyHbie BUIBI YPAaBHEHHUM MPSMOi (B OTpe3Kax, C
YIJIOBBIM KO3 duiimeHTom, odiee), mpoxoasdmer depe3 ae Touku M (2, 0),
M(0, 3).

Pewenue. Vicnonb3ys ypaBHEHUE NPSAMOU, IMPOXOMSIIEH 4YEpe3 JBE TOUKHU,
HaXOJUM
X—2 Yy X

—:—_0 ——X, —+1=X.
0-2 3-0 ym -2 3 3

W3 nocnenHero ypaBHEHUs ¢ TIOMOIIBI0 TPeoOpa30BaHU MOKHO TIEPEUTH K

JIPYTUM BUJAM YPABHEHHM 3TOU K€ MPSAMOMU.

X
YpaBHEHHE IPSIMOU B OTpE3KaX: 5 +% =1
. 3 3
YpaBHeHUE IPSMOM ¢ YTIIOBBIM KO3 OUITUECHTOM: Y = ~3 X+3; k = —

OO6miee ypaBHeHUe npsMoit 3anuiercs 3x + 2y - 6 = 0.
1loo yenom @ (0 @< 7T) MexHcoy NnpAMbIMY TIOHUMAETCS TOT HAUMEHbULULL

Y20, Ha KOMOopblll HA00 NOBEPHYMb (NPOMUE YACOBOU CIMPENKU) Nepeyio NPIMYIO

l1, umobwl ona coenana co emopoti npsamot .
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PucyHok 3.4. — Yros Mexay NpsMbIMHU Ha INIOCKOCTH

Veon meancoy npsmvimu ¢ yrnoBeimu koddduruentamu K; u K, onpenensercs
o hopmyiie:

kz_kl

tgp = |2 L
9= kk,

. (3.13)

Ecin npsimeie mapamtensael, o @ =0 u t9p=0. U3 dopmymsr (3.13)
cnenyer, uto K, —K, =0, ninm
k, =K. (3.14)

PaBenctBo  (3.14) ompeaenser ycrosue napaiieibHOCMu 08X NPAMbIX HA

niockocmu. Eciu nipsiMble TIEpHEHIUKYISPHBI, TO ¢ = tg® He cymecTByer.

2 )
13 dopmyisl (3.13) cnenyer, uto {+k; -k, =0  yumm
1
k;-ky=—1 um K, = T (3.15)
1

PaBenctBo (3.15) ompenpensier yciosue nepnenOukyasipHocmu 08X NPsAMbIX HA
NJIOCKOCMU.
Ilpumep 3.7. HaliTi ypaBHEHHS TPSIMBIX, MPOXOASIIUX yepe3 Touky M(1,-2)

napajieIbHO U IEPIEHANKYISIPHO TipsiMoit 2x - 3y + 6 = 0.

Pewenue. Tlpeobpasyem ypaBHEHHE 3aJIaHHOM MPSMOM K BUIY: Y = 3 X—2.

. 2
[MapannenbHas eit npsiMas umeetr koddpduimeHt K; =—. [IpuMeHuM paBEeHCTBO
173

(3.9), Torma ypaBHEHHE MapayICIbHOMN MPSAMO 3aIHIIIETCS:
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2 2 8
+2=—(x-1), =—X—=.
y 3( ), Y 3573

IIpsamas, mnpoxondmas MEPHEHIUKYJISIPHO K JaHHOM, II0 YCIOBHIO

nepreHauKyIspHoctd  npsmbix (3.15) umeer koaddurment K, = —g, a ee
ypaBHEHHE 3amumiercs Y +2= —g (x-1), y= —gx —%.
VYpaBHEeHHE IPSIMOM B HOpMabHOU (opme onpeneinsercs, [19]:
XCOSa +ySina=p, (3.16)

Il p - PacCTOSIHUE OT Hayajla KOOpAUHAT 10 npsimoi. O61iee ypaBHEHUE MPSAMOi
PUBOJUTCS K HOPMAJIbHOM (hOpME YMHOXEHUEM HAa HOPMHUPYIOIIUNA MHOXKHUTENb

1
H=t———.
VA? +B?

yneny C, o ectb U3 ycnoBus uC < 0 . [lony4daercsa ypaBHEHHE:

3HaK BI:I6I/IpaeTC5I IIPOTHUBOIIOJIOKHBIM 3HAKY CBO6OI[HOMy

A N B _ C

+ X+ y=F——r—o. (3.17)
VA?+B? VA% +B? VA? 4 B?
Paccrosstnue ot Touku M,(X,,Y,) A0 mOpsAMOi XCoSa+Yysina=p

HaxoauTcs 1o Ghopmylie:

d =|xo cosa + ygsina —p|. (3.18)
Ecnmu npsimast 3agana obmuM ypaBuenuem AX + By +C =0, to paccmosanue om

MouKU 00 NPAMOL HaXOTUTCA 1Mo popmye:

4 | AX, + By, +C]|

\/m . (319)

Ilpumep 3.8. JIBe cTOpOHBI KBajapaTa JiexkaT Ha MPAMBIX 3X+4y+22=0 u

3X+4y—-13=0. BelYuciauTh €ro Imiomaip.
Pewienue. V3 3aaHHbIX YpaBHEHUHN MPSMBIX CIEIYET, YTO OHU MapaJlICTbHBI
(xkoaddurmentet A m B — omgunakoBel). [ HaXOXIEHHS JJIMHBI CTOPOHBI
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KBaJpaTa HY>KHO HAlTH PAacCTOSIHUE OT OJHOM MPSMOH 10 APYrod. IT0 MOXKHO
CHENaTh, B3AB TOUKY HAa OJIHOW MPAMOM M OIPEACIUTh PACCTOSHUE OT HEE 10
npyroil mpsmoii. Bo3pMem mnepByro mpsmyro: 3X+4y+22 =0, nycts X=0,

IIOACTAaBUB OTO 3HAYCHHUC B ypPAaBHCHHEC, IIOJYYHMM YPABHCHHMC OTHOCHUTCIIBHO VY,

OTKyJla Haijem Y :—1% . Takum 00pa3om, MOJYyYUM TOYKY, MPUHAJJICKAIILYIO

NepBOM  MPSIMONA: M(O,—l%). PaccrosiHue OT TOYKM C H3BECTHBIMHU

KOOpJUHATAMH 0 IIPSIMOM OMpeelisieM ¢ OMOIIbIo Gpopmyisl (3.19):

J_ 3-0+4-(-2)-13 _[-22-13 _35_,

V32 +42 J25 5

Teneps onpeneinseM wiomans: S =d* =72 =49, Omsem: S =49.

Ilpumep 3.9. Jlanwer cTtopoHa mapamienorpamma 3x — 4y + 5 = 0, nBe

Bepumnbl  A(L, -3) u C(1, 2), a Taxxke (DC, BC) =45 CocTaBuTh ypaBHEHHS

OCTaJIbHBIX CTOPOH.
Pewenue. HpOBepI/IM, MPpOXOOHUT JIM JaHHAA IIpAMas 4C€PC3 YKA3aHHBIC TOYKHU.

Jns aToro noacrtaBuM KoopaAnHAThl TOUEK 4 1 C B ypaBHEHHE NPSIMOIA:
A1, -3):3:1-4-(-3)+5=3+12+5=20, 20+ 0,
3HayuT npsimast 3x — 4y + 5 = 0 He MPOXOaUT uepe3 TOUKY A.
C(1,2): 3-1-4-2+5=3-8+5=0, 0=0,

MO3TOMY JaHHas mpsMas npoxoaut depes BepmuHy C. Ilycts 310 cropona DC
(cM. puc.). Tak Kak B mapajieaorpaMmme MpOTHUBOIOJIOKHBIE CTOPOHBI MONAPHO
MapajulelibHbl, HAWJEM YpaBHEHHUE CTOPOHBI, MNPOXOMSIIEH Yepe3 TOukKy A

napajuiebHO JaHHOU npsMoi. HalineM yrioBoii ko3 puuueHT 3Toi npsamoil:

3.5 _3
3x—4y+5=0, 4y=3X+5,y=ZX+Z,3ﬂeCB Koc =

128



3x—dy+5=10

Pucynox k mpumepy 3.9.
3

B cuity ycnosust (3.14) Kpc =Kag = 4 » TOT/1a ypaBHEHHE CTOPOHBI AB npumer
BH/I:

y+3=%(x—l), 4y+12=3(x—1) I 3X—4y—15=0.

Haiinem ypaBHenue ctoponsl BC, nmpoxonsiei yepe3 Touky C noxg yriom 45° k

. N 3 .
ctopoie DC. VYrnosoit koddpdurment mnpsmoit DC ko =7 Haiimem Kgc,

ucnonb3ys popmyny (3.13):

K 3 Ksc -3
. BTy 1= 4 3 3
tg45 :3—, 3 ,ch__:1+_kBC1

3 3
kBC —ZkBC :1+Z kBC :7

CocraBuM ypaBHEeHHE cTOpOHBI BC, Moib3ysich ypaBHeHUEM (3.9):

y—2=7(x-1), y-2=7x-7 umu7x-y-5=0,
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3.3. Kpusbie BTOpOro nopsiika

MHOXEeCTBO TOYEK IUIOCKOCTH, KOOPAMHATBI KOTOPBIX YAOBJIETBOPSIOT
YPaBHEHUIO

AX*+ Bxy + O +Dx +Ey + F=0 (3.18)

HA3BIBACTCS KPUBOLU 8MMOPO20 NOPAOKA, TIPUIEM XOTS ObI OAMH U3 KOI(DPHUITUESHTOB
A, B, C otnuueH ot Hyns,[25]. Ecmu A = B = C = (0, TO NOJIyYuM ypaBHEHHE
MEPBOrO TOPSAKA, KOTOPOE OMpeeNseT NpaMylo Ha rmiockoctu. Eciu ganHoMmy
YpaBHEHUIO HE YIOBIIETBOPSIOT KOOPAMHATHI HU OJHOW TOYKHU IJIOCKOCTH, TO
MMeeM TaK Ha3hIBAEMYIO MHUMYIO KpUYI0, HApuMep, X'+ y° = -1 ecTb ypaBHeHHe
MHUMOU OKpyJcHocmu. B 001ieM ciiydae MOMXET OKa3aTbCs, YTO ypaBHEHHE
OTIPENICIIACT BbIPOHCOCHHYIO KPUBYIO - JTMOO MyCTOE MHOXECTBO, TUOO TOUKY, JTUOO
npsaMyto, MO0 mapy NpsSMbIX (MMPUBEIUTE IpUMEPHI). B nanbHeiiemM paccMoTpum
TOJIBKO HeBbIPOHCOEHHbLE KPUBbLE.

Oxpyostchocmplo  HA3bIBAETCS TEOMETPUYECKOE MECTO TOUYEK ILUIOCKOCTH,
paBHOYIAJCHHBIX OT OJHOW 3aJlaHHONW TOYKH, HAa3bIBACMOU  YeHmMpPOM

OKpYHCHOCMU. Y PAaBHEHUE

(x—a)% +(y—h)? =R? (3.19)
OIIPENICIISACT OKpYoHcHOCHb paanyca R ¢ 1ieHTpoM B Touke ¢ koopauHaTamu C(a, b),
puc. 3.5. y,
b|---
“M(X; )
; : x

Pucynok 3.5. — OKpyXHOCTh

Ecnu ueHTp coBmagaeT ¢ HadajloM KOOPAMHAT, TO YPaBHEHHE OKPYXHOCTH

3aIIUIICTCA:
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x*+y*=R% (3.20)

Ilpumep 3.10. HaiiTu KoOpAMHATBI LIEHTPA W PagUyC OKPYKHOCTH,
oIIpe e sieMoil YpaBHEHHEM BTOPOTo mopsiaka x° + y* — 4x + 6y — 3 = 0.

Pewienue. Beiienum mosiHble KBaApaThl B JAHHOM YPaBHEHUH:

X+ —4x+6y-3=(x"—4x+4)-4+(°+6y+9)-9-3=0
= (x—2)*+ (y +3)*°=16.

YyuuthiBas ypaBHeHHE OKpY>KHOCTH (3.19), umeeM, 4TO ee LIEHTP HaXOAUTCS
B TOYKE C KoopauHatamu (2, —3), a paauyc paBeH 4 (MOCTPOUTH OKPY>KHOCTh
CaMOCTOSITEILHO).

Onauncom Ha3bIBAETCS TE€OMETPUUYECKOE MECTO TOYEK, CyMMa PacCTOSHUMN
KOTOPBIX OT ABYX (PUKCHUPOBAHHBIX TOYEK, HA3BIBAEMBIX (DOKYcamu SIUIATICA, €CTh
BEJIMYMHA TIOCTOSIHHAsI, paBHas 2a, [25]. Paccrosiaue mexmy (okycamu paBHO
‘Fle‘ = 2c. Ilpocreiimiee ypaBHEHHE 3JUIMIICA MBI MOJTYYHM, BBIOpaB MPsSMYIO,
COEUHSIONTYI0 (POKYChl 3a OCh abcuucc M, MOMECTUB HAyajo KOOpAMHAT B

cepenuny Mexay dokycamu, puc. 3.6. Torna kanonuueckoe ypagnernue snnunca ¢

UEeHmpom 6 Havaie Koopdunam UMECT BU.
X2 y2
272
a“ b

rae yncia a ¥ D HasbIBAIOTCS COOTBETCTBEHHO OONbUIOU U MANOU NOLYOCAMU

=1, (3.21)

onaunca. 3ametum, uto a > Db, eciu a < b, To dokycel smica Oyayr Ha ocu Oy,

ecin a = D, To anmc mpeBpamtaeTcs B OKpyKHOCTh. Touku (*a, 0), (0, £b)

HAa3bIBAKOTCA 6epiduUHamMu SJiunca.

Sl
QD yo,

Pucynoxk 3.6. - Dnnunc
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Benauuunsr h =‘|\/I F1‘1 r, =‘I\/| Fz‘ Ha3bIBAIOTCA (POKATLHLIMU PAOUYCaAMU

. a
Toukd M dymnca. [psmeie X = —g Ha3BIBAIOTCS Oupexmpucamu saiunca. s

SJIJIMIICA CIIPABCIJIMBO CICAYIOIICC COOTHOLICHUC!

b’ =a®-c”. (3.22)
BKCI/}GHmpMCMmen’ZOM aJiunca Ha3bIBA€TCA OTHOIICHUC
£=" (3.23)
. .

O4eBUIHO, YTO FKCIICHTPUCUTET AIUTUIICA MEHbIIIEC eAUHUIIBI, T.€. e<1.
Ilpumep 3.11. HanucaTh KaHOHMYECKOE YpaBHEHHWE DOJUIMIICA, 3HAs, YTO
OombIIas Moyoch a = 6, a skcuentpucuret € = 0,5.

Pewenue. 3 ycnosus (3.23), naxonum € =¢a =0,5-6 =3. Torna manas

MOJIYOCh 3JUTUIICA OTIPEICIIUTCS U3 paBeHCTRa (3.22):

2 2
X
b=+a? —c2 = /369 =33 lonyumm: %%—7:1
Ecnu mieHTp aiurca HaXoauTest B Touke Mo(xo,,), TO YpaBHEHHE DIUIATICA

AMEET BUT:

o) Gov) g

p; 2 (3.21)

T'unepbonoti Ha3bIBaeTCS TEOMETPHUYECKOE MECTO TOYEK, I KOTOPBIX
Pa3HOCTh PACCTOSTHUM OT JMBYX (DUKCUPOBAHHBIX TOYEK IIOCKOCTH, HA3BIBAEMBIX
dboxycamMu, eCTh MOCTOSIHHAS BEIUYMHA, PaBHAS 2d, MeHbuids, 9YeM PacCTOSHUE
mexay ¢okycamu 2C, >0, [36]. Ecaum ocu aexkapToBOM MPSIMOYTOJBHOMN
CUCTEMBI KOOPJIMHAT BHIOPAHBI TakK, 4TO (POKYCHI TUTIEPOOJIBI pacrojararoTcs Ha
OCH aOCIMCC CHMMETPUYHO OTHOCHTEIBHO Hauvama koopauHat (puc.3.7), To

KAHOHU4YeCKoe ypaeHeHue 2Mn€p60]lbl C YeHmpom 6 Hauanie KOOp@LlHClm HUMECT BU.

2 2
W
— = =1, 3.24
2 b (3.24)
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rgje 4ducia a u b Ha3pIBarOTCS COOTBETCTBEHHO O€UCMEUMENbHOU W MHUMOU

noayocamu FI/IHep6OHBI.

Pucynok 3.7. - I'mmepGomna

a
[Ipsimble X =*— Ha3BIBAIOTCS Oupekmpucamu TUNEpOOoNbl. s runepOosbl
g

CIIpaBCAJIMBO CICAYIOMICC COOTHOIICHHC!

2 2

b* =c?-a’. (3.25)
Kak u B CJIydqac C OJJUIMIICOM, JKCUEHMPUCUMEMOM FI/IHCp6OJTBI € Ha3bIBACTCA

OTHOIIIEHHE MEK(OKYCHOIO pACCTOSIHUSA 2¢ K JJIMHE ICHCTBUTEIBHOM OCH 24

£=—. (3.26)

CrnenmoBarenbHo, €>1. Jlnsa rumepOoSibI BaXKHYIO POJIb HUIPAIOT TaKXKe
psIMBbIC
y=%—X, (3.27)
da
KOTOpBbIE HA3BIBAIOTCS €€ aACUMNMOmamu, T. €. TMPSIMBIMA K KOTOPBIM Tpaduk
runepOosbl  HEOTPAHUYEHHO ONU3KO MNpUOIKAETCs, HO HE TMepeceKaeT UuX.
3amMeTMM, YTO  aCHUMITOTHI  TUMEpPOOJBI  COBMAMAIOT C  JIUArOHAISMH

IPSAMOYTOJILHHKA (E€CIIH UX IPOJAOIDKHTE) X =14, Y = 1bh.

Ilpumep 3.12. TlpuBecTu ypaBHEHHUE KpPUBOU 4x? —16y2 =64 K

KaHOHMYecKoMy Buly. HaliTu (hOKyChI, SKCIIECHTPUCHTET.

Pewenue. Paznenum o6e yacTu ypaBHeHUs Ha 16, MOJyduM KaHOHHYECKOE

X2 y2

ypaBHEHUE  THUMEPOOIIbI E—T:l. N3 ypaBHEHHMs BUIHO, YTO
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a’=16,a=4,b>=4,b=2, gzﬁzﬁzﬁ. ®DoKychl HAXOHATCS B TOUYKAX
a 4 2

F (—2\/g 0 uF (2\/3 ,0). DKCLEHTpUCHUTET paBeH & = %

Ecmu mentp rumepOonel Haxomutcss B Touke M(x,,V,), TO ypaBHEHUE

TUNEepOOITbI UMEET BU:

box) b-n) ;)

a’ b2

(3.24")

Ilapab6onoii Ha3bIBAETCSI MHOXKECTBO TOUEK IJIOCKOCTH, PABHOYAAJICHHBIX OT
JTAHHOM TOYKM F 3TOM MIOCKOCTH, HA3bIBaEMOU ¢hokycom mapaloiibl, U JTaHHON

npsSIMOiA, Ha3bIBaeMoii ee Jupexmpucoi, [25]. OO6o3HauMM yepe3 P — paccTOsIHHUE

Mexnay (okycom u aupektpucor. Torma F(%; Oj, a ypaBHEHUE IUPEKTPUCHI

X = —E. Yucno p — Ha3bIBaeTcs poxanvuvim napamempom napadosnsl. Eciau och

abciucc mpoxoauT uepe3 (okyc mnapadoiibl, a OCh OpJWHAT TMapasuiesibHa
nupekTpuce (puc. 3.8.), To kaHoHUUecKOe ypasHeHue napadovl, CAMMETPHYHOM

OTHOCHUTEJIBHO ocH OX U HpOXOI[?IHleI\/JI 4cpe3 HaYaJ10 KOOpAHNHAT IMIPUMCET BU/I:

y? =2px. (3.28)
ya d
:M(x:J’)
'r
P 0 pr‘x x
"5 F(5.0)

Pucynok 3.8. — [Tapabona, ciuMMeTpruHasi OTHOCUTEIBHO OCH a0CIHCC

VpaBHeHUEe X2 =2 py (3.29)
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ompenenser mapadoiry, CHMMETPHYHYIO OTHOCUTEIBLHO OCH OpIWHAT, pHc. 3.9 6).

dokyc 3Toi nmapabosbl HAXOJUTCS B TOUKE F(O, gj YpaBHeHUE €€ TUPEKTPHUCHI

y= —g . ®oxkanbHBIN pamuyc ee Touku M(x, y) Beipakaercs: popmyioit I =Y +§ :

VYpaBHenue mapaboipl ¢ BEPIIMHOW B Hadaje KOOPAWMHAT, OCHIO CHUMMETPHH

KOTOPOU CIIYHUT 0Ch OX W BETBU HampaBJieHbI BIeBO (puc. 3.9 a), uMeeT BU/T:
y?==2px(p>0) . (3.30)

p .
YpaBHEHHUE €€ TUPEKTPUCH X = o VYpaBHeHue napadosbl ¢ BEpUIMHON B HaYase

KOOPJMHAT, OChI0 CHMMETPHHU KOTOPOH CIIY>KUT 0Ch Oy M BETBH HAIlPABJICHbI BHU3
(puc.3.9 6), umeeT BU:

x? = =2py (p>0). (3.31)

YpaBHEHUE €€ TUPEKTPUCHI y =p/2.

y2 = _2px1 Y +Y 4 Y
z* = 2py :

N
X X/O X

) 0) 8)

Pucynok 3.9. — IlapaGoJibl ¢ BepuIMHOW B Hayaie KOOpIMHAT:

:

@) mapaboia CMMMETPUYHAsE OTHOCUTEIBLHO OCH a0CIIMCC, BETBH HAIIPABIICHBI BICBO;
0) mapaboia CHMMETPUYHAS OTHOCUTEIBFHO OCH OpJIMHAT, BETBU HAIIPABJICHBI BBEPX;
) apa0oJia CHMMETPHYHAsI OTHOCHTEJILHO OCH OPJIMHAT, BETBH HAIPABIICHBI BHH3.

Ecnu Beprmba mapabon Haxomutcs B Touke My(X,,),), TO ypaBHEHHS

napaboi UMEIOT BU/L:

O - yo) = 2p(x —xo), (3.28")

(x - xo)z = 2p(y _yo)- (329l)
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3.5. [MonsipHast cucrema KOOpaAuHAT

llonapuas cucmema KoopouHam 3aJaeTcsi Ha IUIOCKOCTH Toukoi O,
HA3bIBAEMOW NOMIOCOM, W WCXOISANIUM W3 Hee JydoM |, KOTOpbIi Ha3bIBaeTCs

noasiprotl ocwvio, [3]. [omoxxenne Toukn M Ha TIOCKOCTH ONpEACISACTCS JABYMS

YUCJIAMH TIOJIAPHBIM YTJIIOM () MEKY MOJIIPHON OChIO M BEKTOpOM OM U JJIMHOMN

3TOro BeKTopa p=1T =‘O|V|‘. lonapuwiii yeon ¢ u3MepsAeTcs B paJHaHaX U

OTCUMTBIBAETCA OT NOJSIPHOW OCH TPOTUB 4YacOBOM cCTpenku. Touky M c
NOJISIPHBIMUA KoopauHatamMu I u @ ob6osHauarot M(r,p) = M(p,p). dius nonroca
I = 0 DOJISIPHBIN YIOJl HE OIPEIETICH.

Ecnu Ha miiockocTy 3a/1aHa IeKapToBasi CUCTEMa KOOPAUHAT, TO OOBIYHO 32
MOJIFOC TIPUHUMAETCSI HayaJlo KOOPJIMHAT, a 3a MOJSIpHYI0 ock — ock OX. B atoM
cllydae KaxJoW TOUYKE IUIOCKOCTH C JEKapTOBBIMHU KOOpJIMHATaMH (X, Y) MOXKHO
COIOCTaBUTh MOJIIPHBIE KoopauHathl (I, @) (puc. 3.10),

HpI/I 9TOM JOCKAPTOBBI KOOPAMHATBI BbIPAKAIOTCA 4YCPC3 IIOJIAPHBIC IIO

dbopmynam:
X =T C0S ¢, (3.32)
y = rsin ¢. '
M
A
r
y
o\
0 ' 0
1 p X

Pucynoxk 3.10. — CBsi3b MKy MOJISIPHOM U IEKApPTOBOM CHCTEMOI KOOpAUHAT

Haobopot, mnonsipHble KOOpAWHATHI BBIPAXKAIOTCA 4Yepe3 JAEKapTOBBI 110

bopmynam:
r=yx®+y?,tgp=">. (3.33)
X
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Ipumep 3.14. Jlano ypaBHEHHE KPUBOI (x> +y?)’=a'y?, a>0. [Tepeiitu
K MOJIAPHBIM KOOPJMHATAM U TIOCTPOUTH KPUBYIO.

Pewenue. Bocronpzyemcst dopmynamu (3.32) w 3anuiieM YpaBHCHHE B

IOJISIPHBIX KOOpJAWHATAX:
(r’cos’ g+r?sin’¢)® =a'r?sin’¢g ,wm r°=a‘r’sin’¢, r* =a‘sin’ ¢,
OKOHYATEJIBHO UMeeM I'=a ‘Sin¢‘ .

CocTtaBruM TaOIHIly COOTBETCTBYIOIIMX 3HAYCHUH I U .

+57z

Lo +7_7[ 3z 57 +117r
12

i + + —
¢ |0 12 4 6 12 |7

I+
oy

+

[+
w|y

I+
NN

z r
12 4

ri0(051|0,71a|0,84a|0,93a|0,98a| la |0,98a|0,84a|0,71a| 0,51a | O

Hanecem Ha IJIOCKOCTH TOYKH, COOTBCTCTBYIOIIUC HaﬁﬂeHHBIM Imapam

YUCCII. COCI[I/IHI/IB MOCJICA0BATCIIbHO TOYKH, IIOJIYYHM JIMHUIO, OIIPCACIISACMYIO

ypaBHeHuem I =a ‘Sin¢‘ :

T
(a, 2)

(@, —%)

PucyHnok k npumepy 3.14.
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© N o gk~ W N

10.

11.

12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.

Bomnpocs! miis camonpoBepku

JekapToBa npsiIMOYrojibHas CUCTEMAa KOOPAUHAT Ha IJIOCKOCTU. MeTtop
KOOpAUHAT.

PaccTtostnue Mexay nByMs 3aJaHHBIMU TOUYKAMH.

JeneHue oTpe3ka B JAHHOM OTHOIIEHUU U MOIOJIaM.

LleHTp TsKECTH TPEYTrOJIBHUKA, €70 KOOPINHATBHI.

[Inomans TpeyroJibHUKA, 3aJaHHOTO CBOMMH BEPLIMHAMH.

[loHATHE NPSIMOM JIMHUU HA IIJIOCKOCTH.

OO6muiee ypaBHeHUe NpsAMoid. YacTHbIE cityyan.

Paznuunbie BUABI MPSMOM HAa TJIOCKOCTU (C YTIOBBIM KOA(DPUIIMEHTOM B
OTpe3Kax, ypaBHEHUE NPSIMON MPOXOAIIECH yepe3 1BE 3a/laHHbIE TOUKH).
YpaBHeHUE IPAMOM, NPOXOAALIEH 4Yepe3 3aJaHHYI0 TOYKYy, C 3aJaHHBIM
YTIOBBIM KO3 HUIIUEHTOM.

B3anMmHOE pacnosiokeHHe NpPSAMBIX Ha IUIOCKOCTH. YTOJI MEXIy JBYyMs
MPSIMBIMH.

YcnoBue mapayuleNIbHOCTM W MEPIEHIMKYJSIPHOCTH JBYX NPSAMBIX Ha
IIJIOCKOCTH.

HopmanbHOE ypaBHEHUE NPSIMOM.

PaccTostHue oT TOYKH 10 IPSAMOK.

[ToHsiTME KPUBOW BTOPOTO MOPSIJIKA.

OKpy>KHOCTb, €€ YpaBHEHHE.

DIIIUIIC, €r0 KAHOHUYECKOE YpaBHEHUE. XaPAKTEPUCTUKH IUIUIICA.
['unepbona, ee KAHOHUYECKOE YpaBHEHHE. XapaKTEePUCTUKU THIEPOOIIBI.
[Tapabona, ee KAaHOHMUECKOE YpaBHEHUE. XapaKTEPUCTUKHU apaOoIIbl.
[TonspHas cucrtema koopauHart. [ossspHbIe KOOPAUHATHI TOYKH.

CBs13b I€KAPTOBBIX U MOJISPHBIX KOOPJIUHAT TOUYKH.
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TECTOBBIE 3AJJAHUS Ne 7
«AHaAIUTUYECKAs] TEOMETPHS Ha TIIOCKOCTUY (TEOpHSI)

7.1. ®opmyna d = \/(Xz -x)*+(y,-V,)° ompenemser:

1) paccrosiHUE OT TOYKHU JI0 MPSMOM; 2) NIUHY pajguyca OKpY>KHOCTH;
3) paccTosiHHE MEXIY IBYMS 3aIaHHBIMU TOUKAMU;
4) nAVHY MOJIOBUHBI OTPE3Ka; 5) pacCTOSHUE MEXKIY IBYMS MIPSMBIMU;

7.2. YpaBHEHME ITydKa IPSAMBIX 3alIUILIETCS B BUJIE:

1) x/a+y/e=1 2) Y=o =k(X=X,)
3) Ax+By+C=0 4) Y=H _X7% 5) y=kx+b.

Yo=Y X=X

7.3. T'eoMeTpUUECKOE MECTO TOYEK, PA3HOCTh PACCTOSAHHUI KOTOPBIX OT ABYX
3aJlaHHBIX TOYEK, Ha3bIBaeMbIX (OKycaMU, €CTh BEJIMYMHA [OCTOSTHHAs
paBHas 2a, Ha3bIBAeTCH. ..

1) rumepOoiioit;  2) OKPY>KHOCTBIO;  3) AIUIUIICOM;
4) napabooii; 5) kapAOu10H; 6) TEMHHCKATOM.

7.4. ®opmyna R® = (X—X,)° +(Y—Y,)’ ompenenser ypaBHeHHe:

1) bokanbHOTO paanyca runepOobl;  2) OKPYKHOCTH;
3) paanyca OKpYy>KHOCTH; 4) mapaboJibl ¢ BEPUIHHOM (X,)0);
5) syuturica ¢ BEPIIUHOM (Xo,)0).

7.5. YpaBHEHME IPSIMOM B OTPE3Kax 3aIUILIETCS B BUJIE:

1) x/a+Yy/6=1; 2) Ax+By+C=0: 3) y=kx+s;

Y—W X=X
4) Y-y, =kK(X=X,); 5 = :
) Y= Yo =k(X=X) ) VR

7.6. I'eoMeTpuyecKkoe MECTO TOYEK, CyMMa pPAaCCTOSIHHM KOTOpPBIX OT JBYX
3aJJaHHBIX TOYEK, Ha3bIBaeMbIX (OKyCcaMHu, €CTh BEJIMYMHA IOCTOSHHAs
paBHas 2a, Ha3bIBaeTcH. ..

1) runepOosioit; 2) OKpY>KHOCTBIO; 3) mapaboJioif;
4) snnuricoM;  S) Kapauouson;  6) JIEMHHUCKATOM.
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7.7. YpaBHeHHE NPAMOM, NPOXOALIEN Yepe3 IBE 3a1laHHbIE TOUKH, 3alIUIIETCS B
BUJIE:
1) x/a+y/b=1; 2) Ax+By+C=0; 3) y=kx+b;
Y-V X=X

4) Y=Yy =k(X=%,); 5 = .
)y yo ( 0) )Y2_y1 Xy — X%

7.8. ®opmyna x° / a’ + y2 / b? =1 OIIpPENICIISICT YPABHEHUE:

1) rurniepGoIHL; 2) NpsIMOM B OTpe3Kax;  3) OKPYKHOCTH;
4) dbokaIbHOTO pajidyca AJUINAICA; 5) amnurca.

7.9. O011ee ypaBHEHHUE MPSIMOM 3aMUIIETCS B BUJIE:

1) x/a+y/b=1; 2) Ax+By+C=0; 3) y=kx+b;
Y-V, X=X
X —

4) Y=Y, =k(X=X,); 5 = .
)y yo ( 0) )yz_yl 2 X1

7.10. I'eoMeTpruecKOe MECTO TOUEK, pABHOYIAJICHHBIX OT OJJHOM 33/IaHHOM TOYKH,
Ha3bIBACTCH. ..

1) runepOoioit; 2) OKPYKHOCTBIO;  3) mapaboJion;
4) snurcom; 5) kapauou10i; 6) TEMHHCKATOM.

7.11. IonsipHasi cucteMa KOOpJUHAT - 3TO:

1) nBe nepneHANKYISIPHBIE IPSIMbIE, UCXOSAIINAE U3 TIOJIIOCA;

2) 1B MEpECEKAOIINECS MPSIMBIE B TIOJIFOCE;

3) Touka U npsMas U3 HeEe BbIXOAAIIAS;

4) BEKTOp, BBIXOISIIMI U3 MOJII0CA U MEPICHANKYIISIPHBIN 3aJaHHON MPSIMOM.

7.12. YcnoBue nepneHauKyJIspHOCTH JBYX MPSIMBIX HA MIIOCKOCTH COCTOUT B
CJIEIYIOLIEM:
1) k, =k,; 2) kk, =-1; 3) k, +k, =1; 4) k, +k, =0.
7.13. LleHTp TSAKECTH TPEYTOJbHUKA ONIPEAEISACTCS KakK:

1) cpenHee reoMeTpuYECKOE KOOPAUHAT BEPILIUH TPEYTOJIbHUKA;
2) cpeanee apupmeTrHUecKoe KOOPAUHAT BEPILIMH TPEYTOJbHUKA;
3)cpenHee rapMOHUYECKOE KOOPAMHAT BEPIIUH TPEYTOJIbHUKA;
4) moyrycyMMa KOOpJMHAT BEPIIIMH TPEYTOJIbHHUKA.
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7.14. Yroa Mexay npsIMbIMHU Ha IUIOCKOCTH OINPEIEISIETCS Yepes3
TPUTOHOMETPHUUECKYIO (QYHKIUIO:

1) cunyca; 2) kocuHyca; 3)TaHreHca, 4) KOTaHT€Hca.

7.15. [lonsipHbIE KOOPAUHATHI TOUYKH - 3TO JABA ACHUCTBUTEIBHBIX YHUCIIA,
ONpeEISIONINX
1) nMHY TOJIAPHOTO paguyca U CHHYC MOJISIPHOTO yIia;
2) IIMHY TOJISIPHOTO painyca U KOCUHYC MOJSIPHOTO YIJIa;
3) JUIMHY TOJIAPHOTO painyca U 3HaYEHUE NOJIIPHOTO YIJIa;
4) 3HaYeHHE MOJIPHOTO YIJIa U IJIMHY MOJISIPHOTO pajinyca.

7.16. ®opmyna X’ =2py ompezneiseT ypaBHEHHE:

1) runepOoIbI; 2) OKpYXHOCTH; 3) snurnca,
4) mapaboiibl, CHAMMETPUYHOM oTHOCHUTENBbHO ocu OX;
5) nmapaboJIbl, CHMMETPUYHOM OTHOCHUTENBbHO ocu Oy.

7.17. DKCUEHTPUCUTET Y TUIEPOOIIBIL:

1) MeHbIIe eAUHUIIBL, 2) OOJIbIle EAUHUIIBI, 3) paBEeH €AUMHUIIE;
4) MEHbIIIE HYJIS; 5) Gosbliie HyJIs; 6) paBeH HYJIIO.

7.18. ®opmyna k = % OIIpeieNsIeT:

2 1

1) yrinoBoii K03QPUIMEHT aCUMIITOTHI TUIEPOOIIBI;

2) yrnoBoil K03(pULKEHT MPSAMOii, MPOXOAAIIEH uepe3 ABe 3a/laHHbIE TOUYKH;

3) OTHOIIEHUE, B KOTOPOM OTPE3OK JACTUTCS TOUKOI;

4) nMHY TIOJIOBUHBI OTPE3KA;

5) yrioBoit k03P PUIUEeHT OUCCEKTPUCHI IEPBOTO U TPETHETO KOOPAMHATHBIX
YTJIOB.

7.19. AnreOpandeckas JTUHUS TIEPBOTO MOPSIKA Ha3bIBACTCS:

1) runepOonoi;  2) OKpYKHOCTBIO;  3) DIUIUIICOM;

4) mapaboJoii; 5) mpsimoi; 6) TEMHHCKATOM.
7.20. ®opmyna Y = yl+—/wz ONPENEIISACT:
o Y 1+ 2 '
1) ypaBHEHUE TUPEKTPHCHI MAPAOOITbI, CHAMMETPUYHON OTHOCUTEIIBHO OCH

Oy,
2) opAMHATY TOYKH, IEJISIICH OTPE30K B JAHHOM OTHOIIICHUH;
3) opAMHATY TOYKH, EJAIICH OTPE30K MOMOJIaM;
4) opnunary dokyca napadosbl, CHMMETPUYHON OTHOCUTEIHHO ocu QY
5) opauHATY IIEHTPa OKPYKHOCTH.
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7.21. YrnoBoi KO3QPUIIUEHT MPSMOi Ha TUIOCKOCTH ONPEIEISIET:

1) yron naknona npsimoit k ocu Ox;

2) yron HakJ0oHa npsiMoit k ocu OY;

3) TaHreHc yria HakJIoHa mpsiMoii k ocu OX;
4) TaHTEHC yTia HaKJIoHa mpsMou k ocu OY;
5) cunyc yria HakioHa npsamoit kocu OX;

6) KOCHHYC yIJIa HakJIoHa mpsiMoit k ocu OX.

7.22. [IpssMOyTOJIbHBIE KOOPAUHATHI TOYKH YePe3 MOJIIPHBIE, BHIPAKAIOTCS
CJIeIyIOIUM 00pa3oM:

1) X = rsing, y = rcosg; 2) X =rcosg,y = rsing;
3) X = gsinr, Yy =pcosf¥; 4) X =@cosr,y = gsinf.

7.23. YcnoBue NepneHaIuKyISpPHOCTU JBYX IMPSMBIX Ha MIIOCKOCTH:

k L k !
1) 2:k_; 2) 2:_k_; 3) kzzkl; 4)k2:'k1.
1 1

2 _ 2 2
7.24. CooTHolIeHUE ¢~ = a” —6" MeXAy MapaMmeTpamu d, 8, C OTHOCHUTCS K
KPHUBOI BTOPOTO MOPSAJIKA:

1) snnuncy; 2) rumnepOouie; 3) mapabouie; 4) OKPY>KHOCTH.

7.25. VI3 npencTaBleHHBIX HUKE YPABHEHUN KAHOHUYECKOE YPABHEHHE
MpsIMOM Ha MJIOCKOCTHU MPEICTABIISIET:

1) y=kx+Db; 2) Ax +By +C=0;
3) X=X _ Y~ VYo 4) {szt+xo; 5) X=X _¥Y=%
m n y=nt+Yyj X=X Yo— W1

7.26. TlocnenoBaTenbHOCTH ACWCTBUN TIPH BBHIBOJIC YPABHEHUS IPSIMON Ha
IUIOCKOCTH, MPOXOJIALIEH uepe3 1B pa3IMyHble TOUKH 3alHUILETCS:

1) cocraBum Bektopst MM = (X — X;, Yy — ; ), rae M(X, y) — Tekymast Touxa
npaMoft, 1 MMy = (X, = X4, Y, — Yy );

2) nanbl aBe TOYkU M, (X, VY,); M,(X,,Y,), IpHUHALIEKAIINE IPAMOI I;

3) XoX _ YN,

Xo =Xy Yo— Y1

= MM, || M;M -
Mlmcz} .
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7.27. Mist mapaboinsl x? =2p(y — y,) YKaXKHUTe 1Ba BEPHbIX

YTBEPKICHUS:
1) Bepmmna O(0, Yo); 2) nupekTpuca x =y, — P
2
3) dokyc F [0,_2]; 4) SKCLUEHTPUCHUTET ¢ = Xg + 1;
2 2
7.28. s rurnepOobl — - b_2 =1 (a < b) YKaXUTE J1Ba BEPHBIX
a
YTBEPKICHUS:
D) 0<e=/ <1 2) ¢®=a’+b?%;
b, b
3) nupexTpuca X =——; 4) acuMnToTa Yy = — X .
€ a

7.29. YcTaHOBUTE COOTBETCTBHE MEX]y YPABHEHUEM U TUIIOM
KPUBOW BTOPOTO MOPSAKA:

W22

L2y LZ =1 (a=b) A. runep6oia

a“ b
2. x2=2py B. mapa6ona, ock cuMmmetpun Ox
3.y? =2px B. mapa6omna, ock cummerpun Oy

I'. smnurc
N. okpyxkHOCTb ¢ ieaTpom B O(0,0)

OtBeTsl: 1 , 2 ,3

7.30. YpaBHeHrEe TydyKa MPSMBIX HA INIOCKOCTH 3aIUIIETCS B

BUJIE:

1) xla +ylb =1; 2) Ax + By + C=0; 3)y =kx +Db;

5) Y= 1 _ X=X

4) y-yo =K (x—x);

Yo=)1 Xa—X
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KonTponbhas padora Ne 3

«ABamuTH4ecKas reoMeTpHAa Ha IJIOCKOCTH»

3aoanue 1. Jlanpl KoOpAWHATHI BEpIIMH TpeyroiabHuka ABC.

Haiitu: 1) niouny cTopoHbl AB TpeyroJibHUKA,

2) momanas AABC,

3) KOOpAMHATHI IEHTPA TAKECTU TAHHOTO TPEYrOJIbHUKA,

4) ypaBHEHUS CTOPOH JAHHOTO TPEYTOJIbHUKA;

5) ypaBHeHue ¥ JUIHMHY BbICOTHI CD;

6) ypaBHEHUE MeANaHbl, TPOBEJICHHON U3 BEPIUIUHBI A4;

7) ypaBHEHHUE MPSAMOM, poxosaiield depe3 BepimuHy C

MapajuleIbHO CTOpPOHE AB;

8) BuyTpeHHuit yron 4. Cpaenarb 4epTeK.

1.1. A(-2,3), B(0,7), C(8,3).
1.2. A(-4,-1), B(-2,9), C(6,5).
1.3. A(-3,-2), B(-1,8), C(7,4).
1.4. A(-5,6), B(2,2), C(1,8).
1.5. A(-4,-2), B(-2,8), C(-2,5).
1.6. A4(2,-5), B(4,5), C(12,1).
1.7. A4(3,0), B(5,10), C(13,6).
1.8. 4(0,3), B(2,13), C(10,9).

1.9. 4(-1,5), B(1,15), C(9,11).

1.10. A(5,4), B(7,14), C(15,10).
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1.11. 4(1,2), B(3,12), C(11,8).
1.12. A(4,1), B(6,11), C(14,7). .
1.13. 4(0,3), B(1,0), C(-2,-3).
1.14. A(7,0), B(-3,10), C(4,7).
1.15. A(4,6), B(-1,-5), C(0,0).
1.16. A(-5,-1), B(9,-6), C(-12,0).
1.17. A(3,-7), B(-4,0), C(10,-7).
1.18. A(1-2), B(4,2), C(4,8).
1.19. 4(0,-1), B(3,3), C(4,1).

1.20. A(1,-1), B(4,3), C(5,1).



3aoanue 2. IlpuBectu ypaBHEHHE KPUBOW BTOPOTO MOPsIAKA K
KaHOHUYECKOMY BUJIY, YCTAHOBHUTbH TUII U TIOCTPOUTH

rpaduK 3TOM KPUBOH

2.1. 4x* — 9y* —32x — 18y + 19 = 0. 2.2. x> —4y* —2x— 16y —19 = 0.

2.3. X2+ 2y +2x—8y + 7 =0. 2.4.4y* —x + 8y + 6 =0.

2.5.3 -y +12x + 2y + 8 = 0. 2.6.2y* +x—4y +5=0.

2.7. XX +2y*—6x—4y-3=0. 2.8.4x* —9y? —32x— 18y + 19 = 0.
2.9.y* —4x+ 4y +20=0. 2.10. 2x° + 3y* + 8x + 18y + 29 = 0.
2.11. 2% + 9y* - 4x + 6y + 2 = 0. 2.12.x*—y*—8x+ 6y +3=0.
2.13. 9%% + 4y* - 72x - 8y + 112 = 0. 2.14. X —6x + 4y +9 = 0.

2.15.y* —6x—6y +9=0. 2.16.y* + x+ 6y + 9 = 0.

2.17. 25x* — 9y* — 100x + 18y — 134 = 0. 2.18. 4x* — 25y* — 32x — 50y — 61 = 0.
2.19. 16x% + 4y —32x— 24y —12=0. 2.20.x*+y*—2x + 2y = 0.

3aoanue 3. CocTaBUTh KAHOHUYECKUE YPABHEHHUS: @) dJUIHIICA; O) TUIEpOOJIbI;
B) mapaboisl (4, B — Touku, jexaiue Ha KpuBoi; F — pokyc;

a — OotbIIas (IeHCTBUTEIbHAS) TIOIYOCh; b — Manast (MHUMast)
MOJIYOCh; £ - SKCIICHTPUCHUTET; Y = # KX — ypaBHEHHUS aCUMIITOT
runepOosbl, D — nupekrpuca kpuBoH, 2¢ — GOKYCHOE pACCTOSTHUE).

31. a)b=15  F(-10,0); 6)a=13,  »-14/; ) D:x=4
3.2. a)b=2, F (472,0); 6)a=7, g:@%; B) D:x=5.

3.3. a)4(30), B(2,£4); 6)k=3, £=9,; ®Diy=-2
34. a)a=4 F (3,0); 6) b=210, F(-110); B) D:x=-2
35. a)a=6, F (-4,0); 6)b =3, F(7,0); B) D:x=-7.
36. a)b=7, F (5,0); 6)a=11,  .-12/;  ®) D:x=10.
37. g) g= y A (0,8); 6) A(\/E,o)’ B(-24/21); B) D:y=09.
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3.8.

3.9.

3.10.

3.11.

3.12.

3.13.

3.14.

3.15.

3.16.
3.17.

3.18.

3.19.

3.20.

a)b=5, 6‘:1%3; 6)k:}/, a = 6;

a)b =5, F (-10,0); 6)a=9, 8=§é;

a) a=22, =10/ 6) k="13/, c=2;

a) b=12, F (5,0); 6) a=3, A(9,-4);
a) F (670)1 &= %; 6) A(_5’2)’ B(Z\/g,Z);
a) b=9, F (-2,0); 6) b =10, g:%;
a)F(-40), =% 6) k=212 4(98)
A %%} (-2 1) ®e=T.  F(120)
a)a =5, e=1; 6)b=4, £=2;
a)p=3 A(7,1); 5) k:\/l_%, c=3;
a)a=8  F(60) 6)b=3,  k="Iy;
a)F(-30), p=2: 6)a=09, e=1%;

5) k=\/2_%, c=10;

B) OCh
CUMMETPHUH
Oyud(-
9,6).

B) D:x=12.

B) OCh CHUM-
Metpun OX
u A (-7,5).
B) F (0,2).

B) F (3,0).

B) OCh CUMMET-
pun OX u

A (1,-4).

B) OCb CUMMET-
pun Oy u A4
(7,6).

B) D:y=6.

B) D:x=8.

B) D:y=-7.

B) OCb CHMMET-
puu Oy u A(-
2,4).

B) D:x=-8.

B)D:y=-7.

3aoanue 4. Jlunusi, 3anana ypaBHeHHeM =r (@) B TOJSPHOIN CUCTEME

KoopauHat. Tpebyercs:

1) mOCTPOUTH JIMHUIO 110 TOYKaM, HauuHasi oT =0 1o =27 u

T
MpUJaBasi ¢ 3HAYCHUS Yepe3 TPOMEKYTOK §;
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2) HaliTW ypaBHEHUE TaHHOM JIMHUH B IEKAPTOBON CHCTEME
KOOPAMHAT, y KOTOPOU HAa4aja0 COBIALACT C IIOIIOCOM, a

ITOJIOKUTCIIbHAS IOJIYOCh a6CHI/ICC C HOJIHpHOfI OCBIO,

3) 110 ypaBHEHHUIO B JIEKAPTOBOM MPSIMOYTOJILHOM CHCTEME

KOOPAMHAT ONPENEIIUTh, TUIl KPUBOU 2-TO MOPSAIAKA

4.1. 4.2. 4.3.
r=2-(1+cosp) r=6-cos2¢. r=4-(1+sing)
4.4. 4.5. 4.6.
r=3-(1-cosg) . 5 (o 10
3—-4cosg 2 —COoS¢p
4.7. 4.8. 4.9.
r=5-(1-sin ). r=4-(1-cosp) .3
1-cosg
4.10. 4.11. 4.12.
4 2 3)
f=—mM r = - [ =—
2+3cosg 1-sing 4-3cosg
4.13. 4.14. 4.15.
1 3 4
r= r=——— r=
1+sing 2+CoS@ 1+cosg
4.16. 4.17. 4.18.
6 i 6 r=2-(1-cosgp)
r=——— =—
1-2cosg 3+ 2co0s@
4.19. 4.20.
r=3-sin2¢.

r=3-(1-sin p).
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Pemenne TunoBoro BapuaHTa KOHTPOJIbHOU paboTh! Ne 3

«ABamuTH4ecKas reoMCTpHAa Ha IJIOCKOCTH

3a0anue 1. Jlanbl koopauHATHI BepiinH Tpeyronbauka ABC: A(1,-3),
B(2,5)u C(8,1).
Haiitu: 1) nnuHy 1 ypaBHEHUE CTOPOHBI AB TPEYroJIbHUKA;
2) momanb AABC;
3) KOOpAMHATHI LIEHTPA TAKECTH JTaHHOT'O TPEYTOJIbHUKA,;
4) ypaBHEHUE U IJMHY BBICOTHI, TPOBEICHHON U3 BEPIIHUHEI B;
5) ypaBHEHUE MeANaHbl, TPOBEICHHON U3 BEPLIUHBI A4;
6) ypaBHeHue npsMOii, mpoxosueil yepe3 BepunHy C
MapajuleIbHO CTOPOHE AB;
7) BuyTpeHHU# yroin A. Craenarb 4epTeK.

Pewenue. Iloctpoum ueprex.
y

Pucynox k 3amanuto 1

1) dnuny croponsl 4B onpenenum 1o ¢popmyie (3.1):

|4B| = {(2-1)% + (5+3)* =/65.
Jns cocTaBieHusT ypaBHEHHUS CTOPOHBI AB BOCIOJIb3yeMCs ypaBHEHUEM
MPSIMOM, MPOXOJIAILEH Yepe3 JIBe 3aaHHble TOUkH (3.11):

x-1 y+3
—==—=8(x-1)=y+3, 8x-y-11=0
> 1 5.5 = 8r-D=y+3 8r-y (4B)

2) Jlist HaxoxIeHusI TIoIaau Tpeyroinbanka ABC npumenuM dopmyay (3.4):
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2-1 5+3

sosl
2L—1 143

‘:i%KL4—&7):26

3) KoopauHaThI IEHTpA TSHKECTH onpeeuM mo ¢popmyie (3.5):

. _1+2+8 11 _—3+5+1_1
y.m. 3 3’ yum 3 !
11

Ol( /311)

4) Tak xak BE 1 AC, cienoBaTellbHO, 10 YCJIIOBHIO TEPIICHIUKYIIIPHOCTH

1
npameix Kpg R VYrinosoit korhdunment npsmoit AC ornpenenseM 1o
AC
— 1+3 4 7
popmyne Kuc = Ye=Ya =—. Torna Kgg =—-. Hcnons3yeM ypaBHEHHE
c—X, 8-1 7 4

IPSMOM, IPOXOAAIICH Yepe3 AaHHYI0 TOUKy My (Xo,Yo) B JaHHOM HampaBiICHUU

(3.9). YpaBHeHHE BHICOTHI M3 BEPIIUHBI B 3aIUIICTCS:
7
y—5:—Z(x—2), 7X+4y—-34=0 (BE).
JUist onipenienieHus JUIMHBI BBICOTHI BE HEOOXOAUMO HAWTH YpaBHEHUE CTOPOHBI
AC n Bocnonb3oBatbes hopmynoit (3.19) paccTosiHusl OT TOYKA B 110 MpsSMOM

AC. 3nas yraoBoil ko3punueHt npsimMoit AC 1 KOOpAUHATHI TOYKU A, COTIIACHO

ypaBHeHuto (3.9), momyyum:
4
y+3=7(x—1) ,Ax —T7y—25=0 (4C).

Torna myHa BeICOTHI BE paBHa:

5) Jlnst coctaBiienus: ypaBHeHUs: meauanbl AD Haiinem koopaunatel Touku D

o ¢opmynam nenenust orpeska BC nomnonam (3.3):

248 541

D 2 D

=3.D (5,3).

Hcnonp3ys ypaBHEHUE TpSMOM, mpoxojsiied dvepe3 aBe Touku (3.11),
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Xx-1 y+3
c—="7,3x-2y-9=0 (4D).
HOMYHHM: o =57, y (4D)

6) UToOBI cOCTaBUTH ypaBHEHHUE MPSMOiA, Tpoxoasieii uepe3 Bepmuny C(8,1)
napajuleIbHO CTOPOHE AB npuBeaeM ypaBHEHUE AB K ypPaBHEHUIO C YIVIOBBIM
KO3 PUITUEHTOM:
8x—y—-11=0, y=8x—11.

[Io ycnoBuio mnapamieIbHOCTH JIBYX HpPSIMBIX Ha IUIOCKOCTH YIJIOBbIE
ko3 purmenTel CK u AB coBnanarot. CiienoBatenbo, Kexy = 8, Torma 1o
dbopmyie (3.9) Oyaem uMeTh:

y—1=8(x-8),8x—y—7=0(CK).
7) Haitnem yron wmexay mnpsmeiMd AB u AC, BOCHOJIB30BABIINCH

dopmyoii (3.13):

A Kae —k
tg(AB, AC) =|—2—2B | 3pasg k5 = 8, Kyc= 4/7, MOJICTAaBUM B (hOPMYITY:
; 48| |_
tg(AB,AC):‘ ! U 52| _14.
1+4.8 [39] 1

A 14
AB,AC) =arctg— .
( ) 973

3aoanue 2. [lpuBectu ypaBHEHUE KPUBOI BTOPOTO TIOPSIKA

4x* + 16x — 2y + 1 = 0 K KAHOHUYECKOMY BH/LY, YCTAHOBHT

THUII ¥ IOCTPOUTH TpadUK 3TON KPUBOUH

Pewenue. Crpynmnupyem ciaraeéMmblie, COAEp X alllue TEKyIlue KOOpPJIWHATHI:

4(X* +4x)—2y+1=0, B CKoOKax BBIJICITIM TTOJTHBIN KBaJpart:

1
AX? +4x+4)-16-2y+1=0; 4(x+2)> =2y +15. Orcrona (X+2)* =E(y

15
+= 1.

[Tomyunnu ypaBHEeHHE TapaloOJbl, CUMMETPUYHONW OTHOCHUTENbHO ocu Oy ¢

BEPIIMHON B TOUKE C(—2,—15/ 2).
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\_/
C(-2,-7,5)

10+

PucyHnox k 3amanuto 2

3aoanue 3. CocTaBUTh KAaHOHWYECKUE YPaBHEHUS: a) DJUIMICA, OOJbIIAs

0Ch KOTOpOro paBHa 5, a ¢okyc Haxonutca B Touke F(3,0); 6) runepOombl ¢

MHUMOM OChl0 D=3 m ¢ = T; B) mapaboJIbl, UMEIOIICH TUPEKTPUCY X = -3.

Pewenue. a) KaHoHHMueckOe ypaBHEHHE DJJUIMIICA HWMEET  BUJ
52 yz
—2+b—2=1. [lo ycnmoBuro 3amauu OoJibliiasi mMojayoch a = 5, ¢ = 3. Jluda
a

2 2 2
SJUIAIICA BBINOJHACTCS PaBECHCTBO bc=a“—-c”“. IloncraBuB 3HAUEHHA a U C,

. 2 _ :
Haiimem b = 16. ickoMoe ypaBHEHHE DJUIHIICA 3AITHIIETCS:

X2 y2

+-—=1
25 16

-

»
»

X

Pucynok k 3amanuo 3 a)

X2 y2
0) KaHoHHYeCKOe ypaBHCHHE THIIEPOOIBI NMECT BUA 5 — b_2 =1. Ilo
a
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J13

YCJIOBHIO 3ada4u MHHMaAsS I10JIYOChb b = 3, OKCHCHTPUCHUTET EZT. ]_—[J'IH

2 _ A2 2 _
rurepOoIbl CIPaBENIMBO paBeHCTBO D =C° —a° u yuuThIBas, 4ro & = —
a

2 _ :
HaxoauM a” = 16. ickoMoe ypaBHEeHHE TUIIEPOOIBI OYJET UMETh BUJI:

Xy
25 9
y4

Pucynok k 3amanuto 3 0)

2 _
B) Kanonuueckoe ypaBHeHUE Mapaboiibl B JAHHOM CiIydae UMEET BUT Y =

2pX, a YypaBHEHUE €€ JTUPEKTPHUCHI x:—g. [lo ycmoBuro X = -3,

CJIeIOBATENbHO, — 3 = — E, p = 6, ypaBHeHHe mapaGoIbl BRINAHT Y = 12 .
y

PucyHok k 3aganuto 3 B)

1

3aoanue 4. Jlunus, 3aaHHas ypaBHEHUEM [ =——B MOJSPHOMI
2+ 2C0S@

cucteMe koopauHart. TpeOyercs:

1)  mocTpouTh JIMHHIO TO TOYKaM, HayuHas OoT ¢@=0 g0 @=27 wu
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IIPUIaBas ¢ 3HAYECHHUS Yepe3 IPOMEKYTOK - ;
8

2) HalTH ypaBHCHHE JaHHOW JIMHUHM B JICKAPTOBOM CUCTEME KOOPIWHAT, Y
KOTOpPOM HAayajo COBIAAAET C IIOJIFOCOM, & IOJIOKHUTEIbHAS TIOJIYOCh aOCLHCC
C IOJIIPHOM OCBIO;

3) 10 ypaBHEHHUIO B JICKAPTOBOH MPSIMOYTOJILHOW CUCTEME KOOPIUHAT

OIPEAEIUTh, KaKasi 3TO JINHUS.
V1
Pewenue. 1) llpunaBas yriny 3HaueHUS 4epe3 MPOMEXYTOK 3’ BBIYMCIISIEM

COOTBCTCTBYIOIIMEC 3HAUCHUS, paanuyca I U 3alIMChIBACM B BHUJIC Ta6J'H/II_IBI

HaﬁﬂeHHBIe IMOJIIPHBIC KOOPAWHATEI TOYCK.

(po%

7

7

%

%

3%

7% -

r (025 026 | 0,29 | 0,36 05 081 | 1,71 | 6,57
9 5 11z 3 13 7 15

o |8 | 0 (Y| | Bl | T | YT | 2

r (657 | 1,71 | 0,81 0,5 0,36 | 0,29 | 0,26 | 0,25

[Io HaiiAeHHBIM TOYKaM CTPOMM KPHUBYIO B MOJISIPHOM CUCTEME KOOPAMHAT
(cm. puc.).
2) Toncrasinss BeIpakeHUE ISl I M cOS@ B 33J]aHHOC YPAaBHEHUE, MTOJTYIHM:
2 2 1
2+

2x

X%+ y?

WM r

Pucynoxk x 3aganuto 4
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Beimonnasem HpCO6p&30BaHI/IH, YTOOBI OCBO60,ZIHTBC$I OT 3HaMCHAaTECJIA.

\/x2 +y2(2\/x2 +y2 +2x):\/x2 +y2 : \/x2 +y2 #0;

24/x% +y? +2x=1.

HepeHOCH 2x B IIpaByIO 9aCThb U BO3BOAA B KBaJAparT 00¢ yacTu PaBCHCTBA, UMCCM:

Ax* +4y° =1—4x +4x°.

[IpeoOpa3ysi, mosiyqaem ypaBHEHHUE KPUBOW B KAHOHHYECKOM BHJIE.

y? = Z—x - mapabo:na.
3) llomydeHHOoe ypaBHEHHUE oOIpeeNser mnapadoiay, OCbhb CHUMMETPHUH

1

KOTOpOM och alcuucc, a BEpIIMHA HAXOJOUTCS B Tque[Z’Oj, BETBU

HaIIpaBJICHBI BJIEBO.
JlaHHBIE pEe3ynbpTaThl COOTBETCTBYIOT pPE3yJIbTaTaM, ITOJIYYECHHBIM paHEE

(cm. puc.).
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TECTOBBIE 3AJAHUA Ne 8

«AHanuTHyecKas FTEOMETPUS Ha MJIOCKOCTHY (TTPaKTHUKA)

8.1. Kakue u3 crneayromux npsMbeIX NEpIeHIuKyIIpHbI psiMoi 2X - 3y + 8 = 07
1. 2x-3y+3=0; 2.-4x+6y—-3=0; 3.3x+2y—-7=0; 4. x+y+1=0

1) Tonbko 3; 2) Tonpko 1,2 u 3; 3) Tonbko 2 u 3;
4) Tonpko 1 u 3; 5) Toneko 1 u 4; 6) TOJIBKO 2.

8.2. YpaBHeHwue rurepOoIibl ¢ moayocsMu a = 5, b = 3 1 meHTpoM B Havame
KOOPJAWHAT UMEET BH]T ...

1) XY g 2) XY g 3) 2L -1
25 9 9 25 25
2 2 2 2 2 2
Y gl gEr
25 9 5 5 3

8.3. YpaBHeHue npsaMon, mpoxo e yepes Touky A(1,2) nepneHauKyasipHO
npsimoit —3x + y + 3 = 0 umeer BuU/I...

1) 2x -3y +4=0; 2) X +3y—7=0; 3)-3x+y+2=0;
4)3x-y—-1=0; 5)x+2y-5=0; 6) 5x—-2y—4=0.

8.4. Kakue u3 cieayromumx npsameix nepecekarot ock Oy B Touke A(0, 2)?
A)2x+y—-2=0, b)x+2y—-2=0, B)x+2y=4, INx+2y+4=0

1) ronreko A u B; 2) toneko Aul’, 3) Tonbko b u B,
4) TonbKO 4; 5) Tonbko B; 6) TosbKO /.

8.5. YpaBHeHue sumrca ¢ nonyocsmu a = 3, b = 4 u rienTpom B Havase
KOOPJIMHAT UMEET BH/I. ..

2 2 2

2 2 2

) R A 2y Y _y; 3) L+
9 16 3 4 9 16
2 2 2 2 2 2

4) 2 L _p; 5) L X —1; 6) L +2 =1,
16 9 4 3 3 4

8.6. YpaBHeHue MpsIMOii, mpoxoasiei yepe3 Touky 4(1, 2) mapamieabHO BEKTOPY
S =(-31), umeer Bur ...

Dx+2y-4=0; 2) X +3y—-7=0; 3)2x-3y+4=0;
4)x+2y-5=0; 5)3x-y—-1=0; 6)x+y=0.
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8.7. Kakue u3 cieayomux npsMbIx napauieabHbl?

A)2x -y +5=0, b)x+2y-3=0,
B)2x+4y-3=0, Nx-4+7=0
1) Tonbko A u b 2) Tonbko A, b u B; 3) Toapko A u B;
4) toneko b u B; 5) Tonbko b u I 6) Bce.

8.8. YpaBHeHue auHica ¢ noyocsamu a = 3, b = 2 u ientpom B Havase
KOOpAMHAT UMEET BUJ...

2 2

2 2 2

49 9 " 4 302

2 2 2 2 2 2
4 XY _q; 5 Y _p; 6) * +¥ -1

9 4 32 23

8.9. YpaBHeHue npsaMon, mpoxoisinei yepe3 Touky A(1,2) napamieabHo npsaMon

X+ 3y + 1 = 0 umeerT BUI...

Dx+2y—-4=0; 2)2x—3y+4=0; 3)3x—-y-1=0;
Hx+3y—-7=0; 5)x+2y-5=0; 6) 2x +y = 0.
8.10. YpaBHeHue npssMoi, nmpoxoasiieit uepe3 Touku A(1, 2) u B(-2, 3), umeer
BU]...
1)3x-y—-1=0; 2) X +2y—-5=0; 3)x+2y—4=0;
4)2x -3y +4=0; 5)x+3y—-7=0; 6) 3x —2y =0.
8.11. YcTraHOoBHTE COOTBETCTBUE MEKy YPABHEHUEM U TUTIOM KPUBOM BTOPOTO
MopsiIKa
1. X2 + 9y =144 A. Dnmanc ¢ monyocsimu a =5, b =2
X2 y?
2. > + 7 =1 b. OkpyxHocTb ¢ nieatpom C(1,2) u
R=12
3.2 —2x=0

B. [Tapaboiy, cCHMMETpUYHYIO
OTHOCHUTEIIbHO OCH OpJAMHAT

I'. [Tapaboity, CHMMETPUUHYIO
OTHOCHUTEJIHLHO OCH a0CIIHCC

J1. T'unep6oay ¢ moayocsimu a =12, b = 4.

OtBeTnl: 1 , 2 , 3




8.12. ITpsmas npoxonut yepes3 Touky A(1,-1) neprneHauKyasspHo npsaMoin
2x +y—1=0. Abciucca TOUKH mepecedeHus npsiMoi ¢ ocsto OX paBHa...

1) -1; 2)-2; 3)3;, 4) 2; 5) 5; 0) 4.
8.13. Pacctosnue ot npsimoii 2x —y + 4 = 0 10 Havajga KOOPIAWHAT PaBHO ...

1) 4v2: 2)4+/5/5; 3)243/3; 4) 243/5; 35) 2.

8.14. YcTaHOBUTH COOTBETCTBUE MEKYy YPABHEHHUEM U TUIIOM KPUBOM BTOPOTO

HopsijiKa
1. (x — 2)2 +(y +l)2 =4 A. OKpYXHOCTb C ICHTPOM B Havaje
koopauHaT M1 R=1
2. X? —4y2 =16 b. OxpysxHocTb ¢ nieatpom C(2,-1)u R=2
X2 y2
3. 16 + ) =1 B. Dmmwric ¢ nonyocsmu a =4, b =2

I'. [Tapaboiy, CHMMETPUYHYIO
OTHOCHUTEJIBHO OCU OPJAUHAT

M. l'unep6ony ¢ monyocsmMu a =5, b = 2.

OtBeTnl: 1 , 2 , 3

8.15. YcTaHOBUTH COOTBETCTBHE MEKAY YPAaBHEHUEM U TUIIOM KPUBOW BTOPOTO

nopsaKa
1. x* =4+ y° A. Dmnurc ¢ monyocsimu a =5, b =6
2.9x* —y=0 B. Tlapa6ony ¢ bokycom F(0,"/36)
Xy
3. 55 + 36 1 B. OkpysxkHocTs ¢ mientpom 0(0,0) u R =2

I'. T'unep6osty ¢ moyocsimu a =2, b =2

J. T'uniepOoity ¢ moayocsmu a = 2, b =4,
OtBeTsl: 1 , 2 , 3
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8.16. YCTaHOBUTH COOTBETCTBHE MEXKAY YPAaBHEHUEM U TUIIOM KPUBOW BTOPOTO

HopsIIKa
¥ 2 y2
1. 16 + a1 =1 A. OKpYXHOCTb C IIEHTPOM B TOUKE
02)uR=4
2. 9x? —25y2 =225 b. ITapa6oury, ¢ poxycom F(-1,0)
3. y2 +4x=0 B. Dmnurnc ¢ nonyocsmu a =5,b =3

I'. I'umrepboity ¢ momyocsimu a =5, b = 3
J. Dmnurc ¢ nmonyocsamu a =4, b = 2.

OtBeTsl: 1 , 2 , 3

8.17. YpaBHenue npsmotii |, mpoxossiieit uepe3 Touky M mepeceucHust MpsiIMbIX
X—2y+3=0u 2X+ Yy +5=0, napannensHo ocu opJuHAT, IMEET
BHI...

1) 4x+7=0; 2) x—4=0; 3) 3x—-7=0;
4) 5x + 13 =0; 5)2x-3=0; 6) 7x+11=0.

8.18. 3nauenus o u F, npu KoTopeix npsaMas (o — )X+ (2a+ )y —-1=0 orcekaer

.1 o1
Ha ocu Ox OTpe30K, paBHBIN =, a ocu Oy — OTPE30K, PaBHBIN —,
7 2

OTIPENIeISITCS:
1) a=-4, p=3; 2) a=1 p=-2;
3) a=3, p[=-4; 4) =2, p=-1.

8.19. YcraHoBUTE COOTBETCTBHE, TP KAKUX 3HAUYCHUSIX Ol CICIYIOIINE MMaphl
IIPSAMBIX, EPIEHANKYIISPHBI

1.2x-3y+4=0 u ox—6y+7=0 A a=-9
2. aX—4y+1=0 u -2x+y+2=0 b. a=-2
3.4x+y-6=0 wu 3x+ay—-2=0 B. a=-12
4, X—ay+5=0 wm 2x+3y+3=0 F.a:g
3

pol

qa=¢.

OtBeTnl: 1 , 2 , 3
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8.20. KoopauHaTsl TOYKH M 5, CAMMETPHYHOM TOUKe M (—3;4) OTHOCHTEIBHO
npamoii | : 4X—Yy —1=0 pasusrI...

1) M5(5,2); 2) M5(-2,1); 3) Mx(1,-4); 4) M(2,5);

5) M>(3,2); 6) M(-3,5); 7) M5(2,2); 8) M(1,-2).

8.21 Jlyu cBera, mpoiinsg uepe3 Touky A(2,3) mox yriaom o k ocu Ox, OTpa3miIcs OT
Hee U npornen yepe3 Touky B(-5,4). Vron a paseH...

2
. 9L 5T e T

T,
1)5’ 2) 4 3

8.22. Jlanbl BepirHbI Tpeyronbauka A(2,-2), B(-6,2) u Touka K(1,2)
nepeceyeHus ero BeicoT. KoopanHartsl TpeTbel BepiinHbl C paBHHL. . .

1) C(4,-1); 2) C(-1,2); 3) C(2,4); 4) C(3,-1);
5) C(3,-3); 6) C(2,1); 7) C(-3,5); 8) C(1,-2).

8.23. Koopauuats! npoexuuu Touxu A(1,-3) Ha npsmyio 2X — Y +5=0 pasHsL...
1) (1.3); 2) (-3-1); 3) (-2,-1); 4) (3,-1);
5) (3,-2); 6) (-1,-3); 7) (1,-2); 8) (-3,0).

8.24. Kanonndeckuii Bua IMHUA X° + Y° —2X+10y +22=0 omnpeznenser KpHBYIO:

1) OKpy>KHOCTB; 2) rurnepOony; 3) surc;

4) mapaboiny; 5) neMHHUCKaTY; 6) KapaArouIy.
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8.25. YpaBHeHus npsAmeIx I3 u |, , Ha KOTOPBIX JIeXKAT OUCCEKTPUCH] YTIIOB MEXTY
npsamMeivi |y 0 3Xx—-4y+12=0wul,: 5x+12y—2=0 uMeEIOT BUL...

l4

Pucynok k tecroBomy 3amanuto 8.25.

1) I,: 7x—56y+83=0; 2) l3: 6x—5y+13=0;
I4: 3Xx+4y+7=0; l,: 15x+4y+27=0;
3) I3: 7x—56y+83=0; 4) 1,: 6x-5y+13=0;
I, 32x+4y+73=0. l,: 32x+4y+73=0.

8.26. Jlanbl cmexxHbie BepiHbl kBagparta: A(L4) u B(4;5) . KoopauHate! 1ByX
apyrux BepmmH C, D u C’,D’ paBHblI...

y, D
C

O.

PucyHok Kk TecToBoMy 3amanuio 8.26.

1) C(0,5), D(4,9); 2) C(0,7), D(3,8); 3) C(0,6), D(2,7);
C'(3,1), D'(6,2). C'(2,1), D'(5,2). C'(3,2), D'(6,3).

4) C(0,5), D(2,9); 5) C(1,6), D(2,8); 6) C(1,7), D(2,6):
C'(2,3), D'(3,2). C'(3,2), D'(5,1). C'(4,3), D'(5,4).
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8.27. ®okycel surca nexar Ha ocu Ox, CAMMETPUYHO OTHOCHTEIFHO HaJasa
KOOpJIMHAT, OoJbIas ock paBHa 20, a sxcueHtpucutet € = 0,6. YpaBHeHHe

QJIJIUIICa UMECCT BHI. ..

2 2 2 2 2 2
A X y X® Yy
=1: =1- —+—=1
DioTea™" Dot g ™ DpTg T
X2 y2 X2 y2 X2 y2
oy, XY 1 g XY
4) g %1100 ) &0

8.28. ®okychl runepooJIbl pacnonokeHsl Ha ocu Oy CUMMETPUYHO OTHOCUTEIIBHO
12
Hayajia KOOPJMHAT, ypaBHEHUS! aCUMITOT Y = if X M pacCTOSIHUE MEXIY

BEepUIMHAMU paBHO 48, YpaBHeHHE runepO0Ibl 3aUIIETCS. . .

X2 y2 X2 y2 X2 y2
1. o~ X 1 - LA
D~ 100 576 ' 2) 20 36 3) 5+36 L
X2 yz X2 y2 . X2 y2
—_ -2 -1 —-Z_=1 6) ——2-=1.
) 100 64 %) 54 100 ) 576

8.29. [Tapabomna pacmnookeHa B MPaBoi MOJYIUIOCKOCTA CUMMETPUYIHO
oTHocUTENbHO Ox, ee mapameTp P = 3, a BepIlIMHA HAXOJUTCA B Ha4aJe
KOOpJIMHAT. YpaBHEHUE Mapadosibl OyJeT UMETh BUJI. ..

1) y* = 6x; 2) % = 8x 3) y* = 4x; 4) y* = 3x;
5) x*=T7y; 6) x* = 10y; 7) x> = 5y; 8) x* = 2.

8.30. [IBe cTopoHBI KBagpaTa jiexaT Ha IpAMbIX 9X —12y —65=0 u
S5x —12y + 26 =0. [Inomanae 3TOro KBajpaTa paBHa:

1) S=50; 2) S =49; 3)S=16;  4) S=36:
5) S=121; 6) s = 25; 7)s=1000 8)s=27.
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Pazpen IV. AHAJIMTUYECKAA TEOMETPUA B ITIPOCTPAHCTBE

4.1. ITnockocTh, €€ ypaBHEHHS

B mnpoctpaHCTBE IUIOCKOCTH ompeaensercss Todkod Mg (Xg,Yg,2Zg), H

Bektopom N =(4,B,C), nepneHauMKyIspHBIM K 3TOH IUIOCKOCTH, HA3bIBAEMBIM

HOPMATbHBIM 8€KMOPOM naocKocmu, puc. 4.1.

z

=

/O y
X

Pucynoxk 4.1. — I110cKOCTh B IPOCTPAHCTBE

[Mycte M (X, Y, Z) - mpou3BoJbHAsA TOYKa MI0CKOCTH. O003HaunM uepe3 I u

Fp panuyc-Bektopsl Touek M (X,Y,z) u My(Xg, Yo, Zp). Bekrop F —F, Jexur B

-

IJIOCKOCTH, CIEAOBATEIBHO, BEKTOPBI I' — Ty 1 N MepneHAuKyIsIpHbl. 3HAYUT UX

CKaHHpHOC HpOI/I3BeI[eHI/IC paBHO Hy.]_HO:
(f—ro,lﬁ)zo_ (4.1)

PasenctBo (4.1) Ha3BIBACTCA BEKMOPHLIM YPABHEHUEM naockocmu. B

KOOpAMHATHOM (hopMe 3TO YpaBHEHUE 3aIUIIETCS:

A(X—=x%,)+B(y-y,)+C(z-2,)=0, (4.2)

[TonyyeHHoe ypaBHEHUE SIBISICTCA YpAGHEHUeM HNJIOCKOCMU, NPOX0osueti
uyepez mouxy Moy(xo,10,29) TEPIEHAUKYISIPHO BEKTOPY N:(A,B,C). Eciu B
MOCJICTHEM YPAaBHEHMHM TIPUBECTH TOJOOHBIE YJIEHBI, TO TOJIYyYUM o0OWee

ypaeHeHUue nilocKkocmu.

Ax+By+Cz+D=0. (4.3)

OO61iee ypaBHEHUE TIIOCKOCTH HA3bIBAETCS HENOIHbIM, €CIU XOTS Obl OJIUH
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kod(puIreHT paBeH Hym0. PaccMOTprM BO3MOXKHBIC CITy4au:

1) ypaBHenme Ax+By+Cz=0 (D = 0) omnpeaenser niockocms,

NPOX0O0AWYIO Uepe3 Haual0 KOOPOUHam,

2) ypaBuenne AX+By+D=0 (C = 0) omnpemenser niockocmo,

napannenvhyio ocu OZ;
3) ypaBHemme Ax+Cz+D=0 (B = 0) ompenenser niockocms,
napanneavyio ocu Oy;

4) ypaBuenne By+Cz+D=0 (4 = 0) onpemenser niockocme,

napannenvnyio ocu Ox;
5) ypaBHemme Ax+D=0 (B = C = 0) ompemenser niockocmo,

napannenvryo koopounamuou niockocmu YOz,

6) ypaBuemme By+D=0 (4 = C 0) ompenensier nrOCKOC®b,
napannenvHyo koopounamuou niockocmu xOZ ;

7) ypaBuenue Cz+ D =0 (4 = B = 0) onpenenser niockocms, napaiieibHyio
koopounamuot niockocmu xQOy;,

8) ypaBuenue By + CZ = 0 (4 = D = 0) onpenensier niockocns, npoxoosiuyio
yepes oco Ox,

9) ypaBuenue Ax + Cz =0 (B = D = 0) onpenensier niockocms, npoxoosauyio

yepes ocob Oy,

10) ypaBuenue Ax + By = 0 (C = D = 0) ompenensier niockocmo,
npoxooawyio uyepes ocv O,

11) ypaBuenue x = 0 (B = C = D = 0) onpenenser miockoctsb yOZ;

12) ypaBuenue y = 0 (4 = C = D = 0) onpexnenser miockocth XOz;

13) ypaBuenue Z =0 (4 = B = D = 0) onpeaenser miockocth XOY.

Ilpumep 4.1. HaiiTu ypaBHEHHE IMIOCKOCTH, MpOXoAsmiell yepe3 ocb Ox u
touky A(1,1,1).

Pewenue. BocrionszyeMcsi ciiydyaeM 8) M ypaBHEHUE HCKOMOW ILIOCKOCTH
Oynem uckath B Bujge By + Cz = 0. IloacraBuM KoopAWHATHI TOYKU A B

ypaBHenue: B-1 + C-1 = 0 , monmyuum B = -C. Bo3Bpamasicr K HUCXOIHOMY
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ypaBHeHHt0, Oynem wmmerb —Cy + Cz = 0. IlomemuB ypaBHenue Ha (-C),
OKOHYaTeNbHO monyynMm )y -Z = 0.

YPCl8H€Hu€ njaocKocmu 6 onipes3kax:

X ¥,z 4
a b

(@)

(4.4)

Pucynox 4.2. — [1mockocTh, 0TCeKaromas OTPE3KHA Ha OCSIX KOOPIUHAT

Uucma a,b wm ¢ paBHB MO aOCONIOTHOW BETWYMHE JJIMHAM OTpPE3KOB,
OTCEKAEMBIX IIJIOCKOCTHIO Ha OCSIX KOOPJIUHAT.

Hcnonb3ysa ycioBHE€ KOMIUIAHAPHOCTH TPEX BEKTOPOB, MOXKHO 3alMCaTh
YpasHeHue nI0CKoCmu, npoxoosujel yepes mouky M, u napaniienvuyo 6ekmopam
§l(ml’nl’ pl) " §2(m2’n2' pz):

X=Xo Y=Y Z—4,
m, n, p, |=0 (4.5)

Ypaeuenue nnockocmu, npoxoosaweu uepez mpu mouku M(x,,1,21),
My (x2,)2,22) 1 M5(x3,)3,23) AIMEET BU/IL;
X=X Y=Y -7
=X Yo=Y L =0. (4.6)
LK=% Ys=h 4L
Ilpumep 4.2. HaliTu ypaBHEHHE MIIOCKOCTH p1, MPOXOASAIIEH Yepe3 TPU TOUKH

M(1,0,4), M»(-2,1,3), M3(0,7,1) u ypaBHEHHE IIJIOCKOCTH P, MIPOXOASIICH uepes

TO4Ky M3, mpuaem M, M, L p,

Pewenue. YpaBHeHUE IUIOCKOCTH pi, NPOXOIAIIEH 4Yepe3 TpU TOUKH,
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coriacHo popmyre (4.6) umeeT BUA:

x-1 y-0 z-4 x-1 vy z-4
-2-1 1-0 3-4=0  wwm -3 1 -1|=0.
0-1 7-0 1-4 -1 7 -3

Beruucnue onpexnenurens, momyduMm 4(x - 1) - 8y - 20(z - 4) = 0 wm
ypaBHEHHE TUIOCKOCTH p; 3amuiieTcs X - 2y - 52 + 19 = 0.

Tak xak Bexktop M, M,(-31-1) u MM, L p,, M,(0,7,)) € p,, To, ncnons3ys
ypaBHEHHE TUIOCKOCTH (4.2), mpoxonsmieil 4epe3 TOUKy Mj MEepIeHAUKYISIPHO
BeKTOpYy M, M, HaliileM ypaBHEHHUE ILIOCKOCTH Py

SBx-0)+1(y-7)-1z-1)=0 WIH 3x—y+z+6=0.

Vpasnenue niockocmu 6 HopmanbHOU (hopme UMEET BUJL:
XCOSa + yCOSB+2CoSy =P, (4.7)
rae o, [, y - yoIbl MEXIy NeprneHauKyyisspoM OP, ONylieHHbIM W3 Havaia

KOOpAHWHAT Ha IINIOCKOCTb, U ITOJIOKHUTCIIbHBIM HAIIPAaBJICHHUCM oceu KOOpAHHAT, a

P - PacCTOsHUE OT IIOCKOCTH 0 Hayajaa KOOpJAUHAT, puc. 4.4.

Pucynok 4.3. — [110cKOCTh B IPOCTPAHCTBE B HOPMAIBHOM (hopme

HopmanbHOe ypaBHEHHE OTIMYAETCS OT OOIIEro ypaBHEHHUS TEM, YTO B HEM

Ko3(pbUIMEHTHI pH X, ), Z SBIAIOTCS KOOPJAWHATAMH €IUHUYHOIO BEKTOpa

-

n :(cosa, cos [, cos;/), MEPIEeHIUKYJISIPHOTO TIJIOCKOCTH, a CBOOOHBINA YJIeH

— oTpunarenbHbii. OOIIee ypaBHEHHE IIJIOCKOCTH MPUBOJIUTCS K HOPMaJIbHOU
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dbopMe yMHOKEHHEM Ha HOPMUPYIOIIUNA MHOXKUTENb U =T . 3HaK
VA2 1 B2 12
BBIOHpAETCsl MPOTHBOIIOJIOKHBIM 3HAKY CBOOOHOTO uiieHa D, To ecTh U3 ycnoBus
uD < 0. [Tonyyaercst ypaBHEHHE
AX N By Cz D

+ + + =F .
\/A2+BZ+C2 \/A2+BZ+C2 \/A2+BZ+C2 \/A2+BZ+C2

Paccrosnue oT TOYKHU M, ( Xo1 Yor 2o ) 110 IUIOCKOCTH

XCOSa + Yy COS F+ ZCOSy = P HAXOAUTCSA TTO GopMyIIe:

d =|xo CoSex + Yy COS B+ 2y COSy — . (4.8)

Ecan nmnockocTh 3aJaHa O6HII/IM YPaBHCHHUCM, TO PACCTOAHHUC OT TOYKH

M, (Xo, Yoo Zo) JIO TUTOCKOCTH HaXOJUTCS 0 popMysie:

_ |Axg +Byy +Czg + D|

d
JAZ 1B? 1?2

(4.9)

Ipumep 4.3. Ha ocu Ox HaliTH TOUYKY, paBHOYIaJIeHHYIO OT Touku A4(9,-2,2)

U OT IJIOCKOCTH 3x — 6y + 22 — 3 =0.

Pewenue. Tlycts M(x,0,0) — ucxomas touka (y = 0, z = 0, Tak kKak TouYKa
aexuT Ha ocu Ox). Halinmem paccrostHEe OT 3TOM TOYKH IO JAHHOM TJIOCKOCTH U

Touku A no popmyie (4.9):

| _3x60+120-3 (33
BRI

3x-3
Taxk kak 1o yesosuto d, =d,, 1o 4/(9—x)? +8 = ‘ v ‘ win 7v/x? —18x+89 =3x—1

d, =MA=@—xP +(-272+22 .

BosBenst B kBazgpaT o0e 4acTH TOCIEAHETO YpPaBHEHHS M TPUBOJIS TMOJOOHBIC
2

yieHsl, noayuuM Sx° — 108x + 544 = 0. PemieHuem 3TOTO ypaBHEHUS SIBJISIOTCS

KopHHU Xx; = 8, x; = 13,6. CnenoBaTenbHO, YCIOBUIO 33/1aud YOBJICTBOPSIOT JIBE

touku M(8,0,0) u M,(13.6,0,0).
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Yeon meancoy nnockocmamu Ayx + By +Ciz+ D=0 m

Axx + Byy + Cyz + D, = 0 Haxogutcs mo hopmyre:

COSinM, (4.10)

NN

rae N, =(41,B,,C)) u N, =(A4,,B,,C,) - HOpMaJIbHbIE BEKTOPHI ITUX IIIOCKOCTEM.
Vcnosue nepnenouxyniaprnocmu niockocmeil COCTOUT B PABEHCTBE HYIIO

CKaJIApHOI'O ITPOU3BCIACHHUA X HOPMAJIBHBIX BCKTOPOB!:
N_l- N_2 =0 nim A1A2 + Ble + C1C2 =0. (411)

Ecnu nrockocmu napaiieilbibl, TO UX HOPMAJIBHBIC BCKTOPLI KOJJIMHCAPHBI,

TO €CTh KOOPAMHATHI OTUX BEKTOPOB IIPONOPIITHOHAJIbHBI.

B C
456
4 B C D

Ecau BeInonHseTcs YCIIOBUC —= A = B_ = C = D— TO IINIOCKOCTH COBIIAAArOT.

Ilpumep 4.4. Hailtu ypaBHEHHE TIUIOCKOCTH, MPOXOJSIIEH Yepe3 TOYKU

A(2,-1,4) u B(3,2,-1) nepreHIuKyISApHO MIIOCKOCTH X + y + 22 — 3 = 0.

Pewenue. B xauyectBe HOpMasibHOro BekTOpa N HCKOMOH TMJIOCKOCTH

MOYKHO B34Tbh BEKTOD, NIEPIECHIUKYISPHBIA BEKTOPY AB =(13-5) y HOPMAJIBHOMY

BEKTOPY N1:(1,1,2) JaHHoW 1iockocTu. IToatomy 3a N mpumeM BEKTOpHOE

MPOU3BEICHUE AB u N .

k
—5=11i—7] - 2k.
2

N: B)(Wl:

P W

1
1
Ocraercss HCHONB30BATh ypPaBHEHUE IUIOCKOCTH, MPOXOASIIEH dYepes

3aJJaHHYI0 TOYKY (Hampumep, A) TEPHCHIUKYIIPHO 3adaHHOMY BekTopy (4.2)

N=(11-7-2):11(x—-2) ~7(y+ 1)~ 2(z - 4) = 0, wm 11x - 7y - 22— 21 = 0.
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4.2. TlpsimMast TMHUS B IPOCTPAHCTBE

0 0’ O’ 0
H

KOTOPYIO MPOXOAUT TpsiMas, MapajyieabHo BekTopy S =(M,N,P) Ha3bIBacMbIM
1

HanpasIstiowuM 6eKmopom npsamoi, [9].

X

Pucynox 4.4. — IIpsimast B mpoCTpaHCTBE

[Tycte M (X, Y, Z) - npou3BOJIbHAS TOYKA MPSMOH, puc. 4.4. O003HaUUM vepes
' u Fy paguyc-BekTopsl Touek M (X,Yy,Z) u My(Xq,Yo.2Zo). Bekrtop F—T,
JISKUT Ha TIPSIMOM, a, CII€J0BATENIbHO, BEKTOPHI I — Ty U S KOJTHHEapHBL. SHAUHT,
UX BEKTOPHOE MTPOU3BEICHUE PABHO HYIIIO:

(F-1;)xS=0. (4.13)

HOJ’Iy‘IGHHOG PaBCHCTBO HA3BIBACTCS 6E€KMOPHbIM YpPABHEHUEM np}ZMOZZ 6

npocmpancmee. ITlockonabKy BeKTOpbl I —Ty =MgM =(X—Xy,Y—VYp,2—2y) u
S =(m,Nn, p) KoITHHEAPHBI, TO KX KOOPIAUHATHI MPOMOPIIHOHATBHBI:

X=% Y=Y _ -1,
— - - (4.14)

JlaHHBIE ypaBHEHUSI HA3bIBAKOTCA KAHOHUYECKUMU YPABHEHUSAMH IPSMOU B

npocTpaHcTBe. YpaBHEHHE TpsiMoit (4.13) MOXKHO 3amKCaTh 6 nAPAMEemMpUUEcKoM

suoe:
X = X, +mt,
y =Y, +nt, (4.15)
Z=1,+ pt
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VYpaBHeHue npamoi, npoxooaueil yepes ose saoannvie mouku My (X, Y;,7;)

1 M, (X,,Y,,Zy) UMEIOT BUJ:

X=X _ Y=Y _2-% (4.16)
X, = X% Y.= % 22_21. .

[Ipsimast TMHUS B IPOCTPAHCTBE MOKET OBITh 3aJ]aHA OOWUM YPABHEHUEM.

{A1x+ By+C,z+D, =0,

Ax+B,y+C,z+D, =0. (4.17)

KaK JIMHUS TepecedyeHusi ABYX IUIOCKocTed. HampaBisromuii BEKTOp MPSMOU,
3aJlaHHOM OOIIMM YpPAaBHEHHEM, MOKHO MPHUHATH PE3YJIbTUPYIOIIMM BEKTOPOM

BCKTOPHOI'O ITPOU3BCACHUA HOPMAJIBHBIX BCKTOPOB JAHHBIX IIOCKOCTEH:

> —

i ] K
S=N;xN,=|A B, C|. (4.18)
A2 BZ C2

Ilpumep 4.5. HallTu KaHOHUYECKOE U MapaMETPUUYECKOE YPABHEHHS MPIMOU
[, 3aJaHHOM KaK MepecevyeHue IByX MIOCKOCTeN p1:2x—y +z+3=0wu
pr3x+y—z+2=0.

Pewenue. ITpoBepum, 4TO 3aJaHHBIE NIOCKOCTH HE NAPAJUIEIBbHBL, TO €CTh UX

HOPMaJIbHBIE BEKTOpPHl He KoJumHeapHbl Jleiictutensno, N,= (2, -1, 1) u

N, =(3, 1, -1) - HeKOIIMHEApPHBIE BEKTOPHI (MX KOOPIMHATHI HE IPOMOPIHOHAIb-

Hbl). [loaToMy HampaBisronuii BekTop S mpsMoi [ coriacHo ¢opmye (4.18)

paBeH:
i J ok
S=N,xN,=[2 -1 1|=0i+5j+5k.
3 1 -
_ 2x—y+3=0
HUrak, S = (0,5,5). U3 olbuiero ypaBHeHus: mpsimoit |- IX+y+2= 0} HaiieM

M00yI0 TOUKY, MpUHAJICKAIIYI0 daHHOM mpsiMou. Ilycts z = 0, Tornma, pemas

2X—-y+3=0

3X+y+2:0}, Haxomum x = -1, y = 1. Wrak, Touxa M(-1,1,0)
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NPUHAIEKUT OpsiMoid /. Toraa KaHOHMYECKOE YpaBHEHHE MPSMOM 3aMILIETCS:

x+1 y-1 z-0
0 5 5

a mapaMeTpUYECKUE YPABHEHUS 3aJaHHON IPSIMOM NTPUMYT BHI:

x=-1
y=5t+1
z=>5t

Ilpumep 4.6. CocTaBUTh ypaBHEHUE MPSMOM, MPOXOIAIICH uepe3 TOUKY
M(3,2,-1) u nepecekatomieit ock Ox O] IPSIMBIM YTIIOM.

Pewenue. Tak kak npsmas nepneHAUKyIsipHa ocu Ox U MEpPEceKaeT ee, To
ona mpoxoaut udepe3 Touky K(3,0,0). CoctaBuM ypaBHEHHE HCKOMOU MPSMO,

npoxosiien yepes ase Touku M u K, cornacHo ¢popmyie (4.16):

_ Y- 2 Z+1:>x—3_y—2_z+l
0-2 0+1 0 ~2 1

Yenom meoncoy 0symsa npamvimu [; u [, Ha3bIBAIOT JHO00M U3 JBYX CMEKHBIX
yIJI0B, 0Opa30BaHHBIX MPSIMBIMH, MPOBEACHHBIMH Yepe3 MPOU3BOJBHYIO TOUYKY

IMPOCTPAHCTBA IApaJUICIIBHO JaHHBIM. O)II/IH U3 JBYX CMCIKHBIX YTJIOB MCKIY

NPSMBIMH [; U [, paBeH yrily MEX/y HalpaBIsSIOMUMH BEKTOpaMU Sty Sa:
S.,S,

CosSp=—>"2
S, [-]

2
S, 1
mm, +mn, + P, P,

2 2 2 2 2 2
JmZ +nZ + pZ JmZ +nZ + p;

WiIn COSp =

B YaCTHOCTH, C€CJIM HnpsAmbvle nepneHduKszﬂprz, TO S_l 1 g, TOT A
BBIIIOJIHACTCA YCJIOBHC!
mym,+ I’l]l’lz+p1p2:(). (420)
Ecnu MMPAMBIC IMapaJJICJIbHBI, TO UX HAITPABJIAIOIIMWC BEKTOPLI TOXKC IapaljICIbHBI
H BBIIIOJHACTCA YCJIOBUC!

m

m_Mn_B
m2

L= 4.21
n, P, (@21
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4.3. IIpsimasi ¥ TUIOCKOCTh B MPOCTPAHCTBE

X=X, +mt,
y=y,+nt,
Z=1,+pt.

[lycte B mpocTpaHcTBe JnaHa mnpsmas | U TUIOCKOCTb

o. Ax + By + Cz + D = 0. Bo3MOXHBI CIEAYIOUIAE CIy4al HX B3aHMHOTO

PaCIOJIOKCHUS: OHH MOTYT TIEPECEKaThCs, ObITh MapaylIeTbHBIMUA, OO0 TpsMast

MOJKCT JICKATh B IINIOCKOCTH.

1. Hp}maﬂ I nepecexkaem njiockocms o TOrla M TOJBKO TOraa, KoOraa

HaHpaBJIHIOIHI/If/’I BCKTOD HpHMOﬁ HC I1apaJUICIICH INIOCKOCTH, T. €. KOI'1a

Am+Bn+Cp #0. (4.22)

PucyHnok 4.5. — [IpsiMast 1 IJIOCKOCTh MepeceKaroTCs

YToOBl HAUTU KOOPOUHAMbBL MOYKU nepecedenusi NPAMOU U NAOCKOCMU, HAJ0

PELINTh CUCTEMY, COCTOSIIIYIO U3 YPABHEHUM NIPSMOU U YPABHEHUS IIOCKOCTH

A(x, +mt)+ B(y, +nt)+C(z, + pt) =0,
X=x,+mt,
y =y +nt, (4.23)
Z=17,+ pt.
- x—1: y+5 _ z-3
Ilpumep 4.7. HaiiTu TOUKy nepecedeHus: NpsMoin 2 1 1

C TUWIOCKOCTBIO a: X + 2y +z—4 =0.

Pewenue. 3anuiiem ypaBHEeHUE NMPSIMON B MapaMeTPUIECKOM BHUJIE:
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X=-1
y=>5t+1
z =05t

[ToxcraBuM B ypaBHEHHUE IIOCKOCTH ¢, OJIYYUM:

20+ 1+2(t-5)+t+3-4=0, 5t=10mm t=2, ormax=35,y=-3,z=25.
Touka M (5, -3, 5) siBIsieTCSI TOUKOM MepecedeHus MPsIMON / ¢ TNTIOCKOCTBIO o.

2. I[Ipsimas | napannenvha niockocmu ¢, TOTAa M TOJIBKO TOTJA, KOTJAa TOYKA

My(x0,V5,20) HE JCKHAT B ITOM IUIOCKOCTH W HAMPABJISIONIMA BEKTOP MPSMOM

mapajuICICH IJIOCKOCTH, T. €. BBIIOJHAKOTCI COOTHOINCHMA .

Ax,+ By, +Cz, +D =0,
(4.24)

Am+Bn+Cp =0.

Z A ) I, 1 ]v
s, | |
o
>y
X Pucynok 4.6. — IIpsamas mapanienbHa MIOCKOCTH

3. [Ipsmas | nexur B IUIOCKOCTH « TOTrAa M TOJIBKO TOI'Ja, KOrI'oa
BBITIOJIHAKOTCA paBeHCTBa:

Ax, +By,+Cz,+D =0,

Am+Bn+Cp =0. (4.25)

Z A

2]

Pucynok 4.7. — IIpsamast 1eXKUT B IJIOCKOCTH
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Ilpumep 4.8. BbIICHUTH B3aUMHOE PAaCIHOJOXKEHHE MPSIMOM U IJIOCKOCTH,

1 4
3aJIaHHBIX COOTBETCTBEHHO YPaBHCHUSIMH: % = % = 2—63; 3x+6y+2z-8=0.

Pewenue. 1lo KaHOHMYECKUM ypaBHEHHSIM TPSAMOM HAXOJUM TOYKY
M,(0,-1,3) Ha nmaHHOW NPSIMON W HAMPABISIONIMA BEKTOP S (10, —4,—6) sr0i
npssmou. Mimeewm:

Am+Bn+Cp =3-10+6(-4)+1(-6)=0,
AXy + By, +Czo + D =3-0+6(-1)+1-3-8 = 0.
CrnenoBaTenbHO, IpsMasi M TNIOCKOCTD TapalIeIbHBL.

Yenom ¢ meosncoy npamoi u niockocmvio OyneM Has3bIBaTh JIO00M U3 JIBYX

CMEXHBIX YTJI0B, 00pa30BaHHBIX MPSAMOI U €€ MPOEKIUEN Ha TUIOCKOCTh, puUC. 4.7.

N
- / -
I/ P

Pucynok 4.8. — Yroa Mexay npsMoi U IIIOCKOCThIO

IIycte w - yroan mexay Bekropamu N u S, Torma yw = 90° - ¢,
CJICZI0BATEIILHO,
cos y = cos(90° - ) = sin ¢.

W3 onpenienieHust CKaIsipHOTO_MPOU3BEAEHUS BEKTOPOB UMEEM:

(N.S)

COSyy = ———==Sing.
INT-|S]

Am +Bn +Cp
\/A2+BZ+C2\/m2+n2+ p’

170031 sing = (4.26)

B YaCTHOCTH, €CIIN npsAmMas u njiloCKocnv napaijiejilbHsl, TO SLN TOorga
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Am+Bn+Cp=0. (4.27)

Ecnu npsivas u nnockocme nepnenouxynsipust, To S || N 1 BbImoNHSICTCS
yCIIOBUE

_B_C
"0 (4.28)

A
m
Ilpumep 4.9. Haittm touky K, cummerpmunyto touke  M(-1,0,-2)

X+2 y+5 z-3
2 -2

Pewenue. HaiineM ypaBHEHME IUIOCKOCTH, IMPOXOASLIEH 4Yepe3 TOUKy M,

OTHOCHUTEJIBHO MPAMOU

MEPIECHINKYJIIPHO JaHHOU NpsMon. Hampasnsrommii BEKTOp MpsAMOn S= (1,2-2)
OyAeT NeprIeHIUKYIIpeH IUIOCKOCTH, IO3TOMY MOXHO B3STh B KadyecTBE
HOPMAJIBHOTO BekTopa miockocT Bektop N = (1,2,—2) . Haxoaum ypaBHEHue
Ix+1)+2y—-2(z+2)=0,
X+2y—-2z2-3=0.

Haiinem TouKy nepecedeHus npsiMOM U IIIIOCKOCTH.

X=t-2,
y =2t-5,
7=-2t+3,

t—2+4t-10+4t-6-3=0, 9t-21=0, t:%.

Touka mepecedcHUs P(;,—;,—Sj. W3 popmyn nenenus otpeska momosam (3.3")

3

HaXO0JIUM.

2 5 2 4
:2 — :——’ . e
Yk =2Yp ~Ym 3 OTBGT.K(si 3’ 3j.
10 4
ZK ZZP_ZM ——§+2=—§.
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Borpocsl mi1st camornipoBepku

1. 3agaHue MI0CKOCTH B MPOCTPAHCTBE.

2. O61ee ypaBHEHHUE IIOCKOCTH, €€ HCCIIE0BAHNUE.

3. Buzbl ypaBHEHHMI IITIOCKOCTH (BEKTOPHOE, 001ee, Yepe3 3aJaHHYI0 TOUKY,
4yepe3 TPU TOUKH).

4. YpaBHEHHE IJIOCKOCTH B OTPE3KaX.

5. Yron Mexay MIOCKOCTSIMH. Y CIIOBHE MapaUIeTbHOCTH U MIEPIIEHANKYIIPHOCTH
JIBYX TJIOCKOCTEM.

6. PaccrosHue OT 3a1aHHOM TOYKH 0 IUIOCKOCTH.

7. BexTopHOe U mapaMeTpuyecKoe ypaBHEHHE MPSIMOI B IPOCTPAHCTRBE.

8. YpaBHeHuUs psAMOiT B IPOCTpaHCTBE: 001Iee, KAHOHUIECKOE, MPOXOIATICH
gyepes3 JIBE TOUKH.

9. Ilepexon oT 0011I€TO YpaBHEHUS MPSMON K KAHOHUYECKOMY U
napaMeTpUIEeCKOMY YPaBHCHHSM.

10. BzaumHO€ pacnookeHHe MPSMbIX B IPOCTPAHCTRBE.

11. Yron Mexay npsMbIMU. Y CIIOBHE MAPAILIEIBHOCTH U NEPIEHANKYISIPHOCTH

JIBYX MPSMBIX B TIPOCTPAHCTBE.

12. B3aumHO€ pacnooKeHHe MIOCKOCTH U MPSMOM B TPOCTPAHCTBE.

13. YT0a MeXay TUIOCKOCTBIO U PSMOIA.

14. YcnoBue napayijielbHOCTU U MEPIEHANKYIIPHOCTH NPSIMOU U MIIOCKOCTH.

15. OmnpeneneHne TOUYKU NEPECEUEHUS MPSAMON C MIIOCKOCTBIO.

16. YcinoBue npuHaieKHOCTH MPSIMOM TIITIOCKOCTH.
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9.1.

9.2.

9.3.

9.4.

9.5.

9.6.

TECTOBBIE 3AJJTAHUA Ne 9

«AHAIUTHYECKAs] TEOMETPHSI B IPOCTPAHCTBEY» (TEOPHSI)

HopmanpHbII BEKTOP INIOCKOCTH — 3TO:

1) BekTOp, MapajuIeNbHbIM 3TON MIIOCKOCTH;

2) BEKTOP, KOJUIMHEAPHBIN BEKTOPY INIOCKOCTH;

3) BEKTOD, JEKaIIUI B 3TOM MJIOCKOCTH;

4) HyneBOI1 BEKTOD;

5) BEKTOp, KOMIUTAHAPHBIN ABYM BEKTOPAM ILNIOCKOCTH;
6) BEKTOp, NEPIEHIUKYJIISIPHBIN 3TOM MIIOCKOCTH.

Hamnpasistiommuii BEKTOp MPsIMOI B TPOCTPAHCTBE OMPECIIAETCS U3 YCIIOBHSL:
1) (N,R-Ro); 2) NixNz; 3) m/my=n/n; = plpy; 4) mmy +nny + pp; =0.

VYron Mexy AByMs MPSMBIMHU B TPOCTPAHCTBE OMPEACIISIETCS KaK Yol

MEXIY:

1) 1ByMSsi HOpMAJILHBIMU BEKTOpPaMU MEPECEKAIOIIUXCS TIIOCKOCTEHH;

2) HOpMaJIbHBIM BEKTOPOM IJIOCKOCTH, B KOTOPOM JICKUT OJHA MPsAMasi, U
HaIPaBJISIIOLIMM BEKTOPOM BTOPOM MPSAMOI;

3) HanpaBJSAIOMIUMHA BEKTOPAMHU MPSMBIX;

4) nepreHIUKYISIPHBIMA BEKTOPAMH HAMPABIISIONIUM BEKTOPAM MPSMBbIX.

Ycaosue Am + Bn + Cp = 0 sBisieTcst yciaoBueM:

1) npuHaAJIE)KHOCTU NPSAMOMN TIOCKOCTH;

2 NepNEeHAUKYISPHOCTHU MPSIMOU U IUTIOCKOCTH;
3) napajuieabHOCTH NMPSMOM U TNIOCKOCTH;

4) nepecevyeHus MPSIMON U IIIOCKOCTH;

5) ckpemuBaHus NPsIMOI U TIIIOCKOCTH.

Cpenu npeacTaBieHHbIX HUXKE YPABHEHUN YKa)KUTE HOPMAJIbHOE YPABHEHUE
IIJIOCKOCTH:

1) Ax + By + Cz + D = 0; 2) X=X _Y~=Yo _Z2-%0;
m n p
3) x-cosa+y-cosP+z-cosy— p=0; 4) y=nt+Yy,,

[TnockocTh mapasmiensHa mIockocTH OXZ, €ClIA B €€ 0011eM ypaBHEHUN
K02 PUITUEHTHI:
1)4=0,D=0; 2)B=0,C=0; 3)4
4)C=0,D=0; 5B=0,D=0; 6)4
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9.7. YcnoBure nepneHanKyIIPHOCTH IBYX TUIOCKOCTEH COCTOUT B CIAEAYIOIIECM:

1) (V.R-Ro)=0; 2) NixNs=0;
3) A/A]_ = B/Bl = C/C]_, 4) A4, + B1B, + C1C2 =0.

9.8. Vrom wMmexmy npsamoit <20 _Y~Yo_Z7% y  puockocTbio
m n K

X-C0Sa.+ Y- COSPB+ z-cosy— p=0 HaxonaT no Gopmyie:

) m-coso.+nNn-cosP+k-cosy.
1) sing = B v,
Jm? +n? + k2
m-coso.+n-cosPB+k-cosy.
2) cosop = 2 2B a Y,
Jm +n“+k
) Xq - COSOL+ Y, - COSPB+ 2, -COSY.
3) sing =22 ycz) ZB 20 Y
p'\/X0+y0 + 7y
Xg -COSaL+ Yq -COSP +Z, - COSY

2 2 2
p-\/Xo + Yo + 2o

4) cos¢ =

9.9. Hanpapunsironuii BEKTOp MPSIMOM — 3TO:

1) BexTOp, MapayIeIbHBIA ATOU MPSMOMH;

2) BEKTOp, KOJUIMHEAPHBIN HOPMAJIbHOMY BEKTOPY TIOCKOCTH, B KOTOPOH
JISKUT MpsAMasi;

3) BEKTOp, MEpECEKAIONUN JaHHYIO MPSIMYIO O] KaKUM JIMOO0 YTIIOM;

4) HyneBOI BEKTOD;

5) BEKTOp, KOMILIAHAPHBIN HOPMAJIBHBIM BEKTOPaM MEePECEKAIOIIUXCS

IJIOCKOCTEH;
6) BEKTOp, MEPIEHIUKYISPHBIA 3TOU MPSAMOM.

9.10. Yrom Mexay TUIOCKOCTSMH B TIPOCTPAHCTBE OMPEACISICTCS KaK YToJl MEXIY:

1) n1ByMsi HOpMAJIbHBIMU BEKTOPAMU MEPECEKAIOIINXCS MIIIOCKOCTEH;

2) HOpMaJIbHBIM BEKTOPOM OJIHOM ITJIOCKOCTH M HAIPaBJISIOIUM BEKTOPOM
NpsMOM, KOTOpast JEKUT Ha APYroMl IIIOCKOCTH;

3) HampaBJISIOIIMMU BEKTOPAMU MPSMBIX, JIEKAIIUX B JAHHBIX TJIOCKOCTSIX.

9.11. YcnoBue napaiiebHOCTH ABYX IUIOCKOCTEH COCTOUT B CIEAYIOIIEM
YCJIOBUU:

l) A1Ay, + By By + C1C,=0; 2)A/m=B/n=C/p,
3) AlA, = BIB, = CICy; 4) Am+ Bn + Cp =0.
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9.12. Ycnosue A/m = B/n = C/p sBnsieTcs ycioBueM:

1) mpuHaIIEKHOCTH NPSAMOU MIIOCKOCTH;

2) NepneHaUKYISIPHOCTH MIPSIMOM U IJIOCKOCTH;
3) napayuIeIbHOCTH IPSIMOY U INIOCKOCTH;

4) nepeceyeHust IPSIMON U MJIOCKOCTH;

5) ckpenBaHus NPSMOM U MIIOCKOCTH.

9.13. IlnockocTh MPOXOaUT uepe3 och O, eciu B €€ 00IIeM YpaBHEHUH
KO3 PUITUEHTHI:

1)4=0,D=0; 2)B=0,C=0; 3) A=0,B=0;
4)C=0,D=0; 5)B=0,D=0; 6)4=0,C=0.

9.13. Inockocth mapannensHa ocu OZ, ey B ee 00IeM YpaBHEHUN

KO3 PUIIUEHTHI:
1) 4=0; 2)B=0,C=0; 3)4=0,B=0;
4) C=0; 5)B=0,D=0; 6)4=0,C=0.

9.14. Cpenu mpeICTaBICHHBIX HUKE YPABHECHUH YKaXHUTE IMapaMeTPUICCKUE
YpPaBHEHMS IPSIMOM B IMIPOCTPAHCTBE:

1)Ax+By+Cz+D=0 2) X% _ Y~ Yo _27%
m n p
X=mt + X,

3) x-coso+y-Cosp+z-cosy—p=0 4 ly=nt+y,
Z=pt+2z,

9.15. YcmoBue my/m; = ny/ny = pi/p, ABASETCS yCIOBUEM:

1) npuHAAIE)KHOCTH NPSAMOUN INIOCKOCTH;

2) nepneHANKYISIPHOCTH MPSMOM U MIJIOCKOCTH;
3) mapanienbHOCTH MIIOCKOCTEH;

4) nepeceyeHus NpPAMbIX;

5) napanienbHOCTH MPSIMBIX.

9.17. VYcnoBue mym; + Niny+ p1p; = 0 sBIsieTcs ycaoBUEM:

1) mpuHAIIC)KHOCTH TPSIMOU TIJIOCKOCTH;

2) MepneHIuKYISIPHOCTH TIPSIMOM U TIJIOCKOCTH;
3) mapanieabHOCTH TIJIOCKOCTEH;

4) mepeceyeHUs MPSAMBIX B IPOCTPAHCTBE;

5) napajuieIbHOCTH NMPSAMBIX; €) NEPHEHANKYIIPHOCTH JABYX MPSIMBIX.
178



9.18. Ilmockocth mapamiensHa ocu Ox, €cliu B ee 0011eM ypaBHEHUHU

K02 (P UTLIUEHTHI:
1)4=0,D=0; 2) B=0,C=0; 3)4=0;
4) C=0; 5D =0; 6)4=0,C=0.

9.19. YcnoBue MapaJuICJIIbHOCTU HpﬂMOﬁ U IINIOCKOCTHU COCTOMUT B CIICAYIOIICM:

l) A4, + B1B, + C1C,=0; 2) A/m=B/n= C/p,
3) A/Ay = B/By = C/Cy: 4) Am+Bn + Cp =0,

9.20. VYpaBuenue Ax + Cz + D = 0 onpeaensieT mI0CKOCTb:

1) mapannensuyto ocu Ox; 2) napamiensuyto ocu Oy,
3) mapamiensHyto ocu OZ; 4) npoxopsuryto uepes och Ox;
5) npoxopsiryro uepes och Oy 6) npoxodiyto yepes och Oz,

7) MpOXOAIIyI0 Yepe3 Hayalo KOOpAUHAT.

9.21. [InmockocTh mapasienbHa mIockocTu Oxy, eciiu B ee 00111eM ypaBHEHUN

KO3 PUITUEHTBI:
1)4=0, D=0; 2) B=0,C=0; 3)4=0,B=0;
4) C=0; 5 D=0; 6)4A=0,C=0.
9.22. Yenoeue Si-Saz =0 spnsercs YCIIOBUEM:
1) mpuHAIEKHOCTH MPSIMOU TIIIOCKOCTH;
2) nepreHuKyISIPHOCTH MPSIMO U TTIOCKOCTH;
3) mapauienTbHOCTH TIOCKOCTEH;
4) nepeceyeHus MPSIMBIX;
5) mapayuieIbHOCTH MPSMBIX;
6) NePHEHANKYIIPHOCTH IBYX MPSIMBIX.
9.23. YpaBHeHHUe ITydKa TUIOCKOCTEN 3alUIIETCs B BUJIE:
1) A(x - x,) + By -y,) + C(z-2,) =0; 2) x/a + y/e + zlc = 1,
3) Ax +By+Cz+D =0; 4) By + D =0;
5y 10 _YTh 275 6) Ax + By + D = 0.

Xo=X1 Vo= )V1 22— Z

9.24. [InockocTh mapajiesibHa MI0CKOCTH OYZ, €ClH B €€ 00IIeM YpaBHEHUU

K02 PUITUEHTHI:
1)4=0,D=0; 2) B=0,C=0; 3)4=0,B=0;
4)C=0,D=0; 5B=0,D=0; 6)4=0,C=0.
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9.25. JIBe mipsiMble B MPOCTPAHCTRBE JICIKAT B OJTHON TIIIOCKOCTH, €CIIH:

1) ckasipHOE NPOU3BENCHNE HAMPABISIOIINUX BEKTOPOB MPSIMBIX PABHO
HYJIIO;
2) BEKTOpPHOE MPOMU3BEJACHHUE HAMPABIIOIINX BEKTOPOB MPSIMBIX PABHO
HYJIIO;
3) cMelmaHHOE MPOU3BE/ICHUE HAITPABJISAIOIINX BEKTOPOB U BEKTOPA,
COEAUHSIONIETO ABE TOUYKH, JICKAIUX HA KAKION IPSAMOM, paBHO HYJIIO;
4) cMelIaHHOE TPOM3BEICHHUE HAMPABISIONIMX BEKTOPOB U BEKTOPA,
COEAUHSIONIETO ABE TOUKH, JICKAIIUX HA KaKIOM IPAMOM, OTIIMYHO OT

HYJIA.

9.26. YpaBuenue Ax + By + Cz = (0 onpenemsieT MI0CKOCTb:

1) mapannensuyto ocu Ox; 2) napayuiensuyto ocu Oy;
3) mapannensuyto ocu Oz, 4) npoxoasuiyto yepe3 och Ox;
5) npoxosiyto uepe3 ock Oy; 6) npoxoJdiyto uepe3 ocb Oz;

7) IPOXOIATIYIO Yepe3 Ha4aI0 KOOPIMHAT.

9.27. Venosne S+ N =0 spnseres YCIIOBUEM:

1) npuHaIEKHOCTU PSIMOU MJIOCKOCTH;

2) NepneHIUKYISIPHOCTH MPSAMOM U IITIOCKOCTH;
3) napajuienbHOCTH NMPSMOU U TUIOCKOCTH;

4) nepeceyeHust NPsIMOM U INIOCKOCTH;

5) ckpemuBaHus MPsIMOM U TIIIOCKOCTH.

9.28. Yciosue [§,N] =0 sBIIETCS YCIOBUEM:

1) npuHaAIE)KHOCTH NPAMOUN TUIOCKOCTH;

2) nepneHANKYISIPHOCTH IPSIMOM U TIJIOCKOCTH;
3) napamieabHOCTH NPSIMON U TIIOCKOCTH;

4) nepecevyeHus NPMON U IIOCKOCTH;

5) CKpelMBaHus MPSAMOM U TIJIOCKOCTH.

9.29. Vpauenune Cz+ D =0 ompenenser MIOCKOCTb:

1) mapannensHyto maockoctu Oxy; 2) mapannensHyto ocu Oy;
3) mapannensHyto ocu Oz, 4) npoxoasIyro yepe3 och Ox;
5) npoxojsiyto uepe3 ock Oy, 6) npoxoAiyto uepes ocb Oz;

7) MPOXOIAIIYIO Yepe3 Ha4all0 KOOPIMHAT.
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9.30. /IBe mpsiMble B MPOCTPAHCTBE SBJSIOTCS CKPEIIUBAIOIITMMUCS, €CITH:

1) ckassipHOE NPOM3BEACHUE HAMPABIIAIOIIMX BEKTOPOB MPSIMBIX PABHO
HYJIIO;

2) BEKTOPHOE NPOU3BEACHUE HAPABIIAIOMINX BEKTOPOB MPSIMBIX PABHO
HYJIIO;

3) cMelaHHOE MPOM3BEICHHUE HAIIPABJISIOIINX BEKTOPOB M BEKTOPA,
COEAUHSIONIETO ABE TOUYKH, JICKANUX HA KaXKI0N IPSMOM, paBHO HYJIIO;

4) cMelllaHHOE TPOU3BEICHHUE HAMPABISIONIMX BEKTOPOB U BEKTOPA,
COEAUHSIONIETO ABE TOUKH, JICKAIIUX HA KaKIOM IPAMOM, OTIIMYHO OT
HYJISL.

KontposnbHas padora Ne 4

"AHanuTHYecKas TeOMETPHS B IPOCTPAHCTBE"

3aoanue 1. 3anucath ypaBHEHUE MJIOCKOCTH, MTapaslIeIbHOM
JAHHOW KOOPAMHATHOM IJIOCKOCTU U MPOXOIAIICH Yepe3 TOUKY

My(x6,V0,Z0). [TOCTPOUTD TIIOCKOCT.

1.1. Oxz, My(2,1,3). 1.2.  Oxy, My(7,-3,1).
1.3. Oyz, My(1,1,1). 1.4. Oxz, My(-1,0,-1).
1.5. Oxz, My(-1,3,1). 1.6. Oxy, My4,0,-2).
1.7. Oyz, My(1,0,-1). 1.8. Oyz, My(-4,3,2).
1.9. Oxz, My(-5,3,1). 1.10. Oyz, My(-3,5,4).
1.11. Oyz, My(-1,0,1). 1.12. Oxz, My(1,2,-1).
1.13. Oxz, My(1,-2,3). 1.14. Oyz, My(-3,3,-2).
1.15. Oxy, My(-1,1,-1). 1.16. Oxy, My(2,-1,2).
1.17. Oxz, My(2,-3,5). 1.18. Oxz, My(-3,4,-2).
1.19. Oxz, My(-2,0,-3). 1.20. Oxy, My(1,2,1).
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3aoanue 2. Jlanwsl Touku A, B, C, D, sBrsromuecs: BepIIMHAMA TAPAMU/IBI.
Haiitu: a) ypaBaenue rpanu ABC; 0) ypaBHEHUE H JUIUHY
BBICOTHI TUPaMUIbl, TPOBEIEHHON U3 TOUKHU A; B) 3aNUCaTh
ypaBHEHHE NPsIMOi1, Mpoxoasiieit yuepe3 Touky D napamiensHo
npsimoit AC; T) COCTaBUThH ypaBHEHHE IIOCKOCTH, MPOXOsIEH

4yepe3 TOUKY A NeprneHIuKysipHo npsimoit BD.

2.1. A(1,0,1), B(2,1,0), C(3,2,1), D(1,2,3).
2.2. 4(1,1,0), B(1,2,0), C(0,1,2), D(0,0,1).
2.3. 4(1,2,0), B(2,1,0), C(2,1,1), D(1,1,1).
2.4. 4(2,3,0), B(1,2,0), C(1,1,1), D(0,5,0).
2.5. 4(1,0,1), B(0,1,1), C(1,1,0), D(2,1,2).
2.6. 4(2,1,1), B(1,0,2), C(2,2,1), D(3,2,1).
2.7. 4(1,0,0), B(0,1,0), C(0,0,1), (1,1,0).

2.8. A(1,1,1), B(2,2,2), C(3,0,3), D(1,1,0).
2.9. 4(1,0,1), B(2,1,0), C(1,2,0), D(1,3,1).
2.10. A(1,1,1), B(2,1,1), C(1,3,1), D(1,1,4).
2.11. A(2,1,1), B(3,0,1), C(2,1,3), D(0,2,0).
2.12. A(1,1,-2), B(2,0,-1), C(1,1,0), D(2,3,0).
2.13. A2,1,2), B(3,0,3), C(1,1,2), D(1,2,3).
2.14. A(0,1,-2), B(1,3,-1), C(3,3,0), D(1,2,-2).
2.15. A(0,0,1), B(2,2,1), C(0,2,3), D(1,1,2).
2.16. A(1,0,-2), B(2,1,-1), C(1,2,-1), D(1,-1,-3).
2.17. A2,2,2), B(1,3,3), C(1,3,2), D(0,2,3).
2.18. A(1,2,-1), B(0,1,3), C(1,2,1), D(2,-1,-1).
2.19. A(2,1,-3), B(2,1,2), C(3,2,1), D(2,2,-3).
2.20. A(1,2,1), B(2,3,2), C(1,0,1), D(0,3,2).
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3aoanue 3. Hanncath KAHOHUYECKOE YPaBHEHUE NPSIMOM, 3alaHHON

MMEPCCCUCHUCM NBYX OAaHHBIX IUIOCKOCTEH

3.1. 3.2. 3.3.
2x+y+z-2=0, X-3y+2z-2=0, X-2y+z2-4=0,
2x—-y-32+6=0. X+3y+z+14=0. 2x+2y—-z72-8=0.

3.4. 3.5. 3.6
2x+3y+z2+6=0, 3X+y—-z-6=0, X+5y+2z+11=0,
X-3y-22+3=0. 3Xx-y+2z2=0. X—y—-z-1=0.

3.7. 3.8. 3.9.
5x+y-3z+4=0, X—-y-z-2=0, dx+y—-32+2=0,
X—y+22+2=0. X-2y+z+4=0. 2x-y+z-8=0.

3.10. 3.11. 3.12.
6x-7y-4z-2=0, 8x-y-3z-1=0. 6x-5y-4z+8=0.
X+7y-2-5=0. X+y+z+10=0. 6x+5y+32+4=0.

3.13. 3.14. 3.15.
2x-3y+z+6=0, Sx+y+22+4=0. 4x+y+z+2=0,
X-3y-22+3=0. X-y-32+2=0. 2x-y-32-8=0.

3.16. 3.17. 3.18.
X+y+z-2=0, 3x+4y-2z+1=0, 3X+3y-22-1=0,
X—y-22+2=0. 2x-4y+3z+4=0. 2x-3y+z+6=0.

3.19. 3.20.

X+3y—z-5=0, 2x+y-32-2=0,

2x -9y +22+5=0. 2X-y+z+6=0.
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3aoanue 4. CocTaBUTh YpaBHEHHE IIJIOCKOCTH, MPOXOASIIEH YEPE3 TOUKY

M (xg, Yo, Zg) MapaiensHo miockoctu AX + By +Cz + D =0.
Hawitu paccrosaue ot Touku M (xq, Yo, Zg) 10 3aJaHHON

IIJIOCKOCTHU

4.1. My(-2,-1, 3),-5Xx—y +22-5=0. 4.2. M(6,-1, 3), x-3y +2-10=0.
4.3. My(4,-6, 3), 6x-6y +7=0. 4.4. My(4,-1, 0), x-8y +2z-34=0.
45. My(5-1, 3), -5x -2z—14=0. 4.6. My(4,-5, 1), x-9y +27—1=0.
4.7. My(2,-5, 3), -Tx-3y +22-3=0. 4.8. M,(2,-1, 6), -9x—y +22 -3 =0.
4.9. My(0-1, 3),x-3y+22-4=0.  4.10. My(-7,-1 3),8x-3y+z-5=0.
411, My(1,-2, 2),-5x—y + 22— 25=0. 4.12. My(-3-1, 0),x-3y +27-4=0.
4.13. My(0,-1, 3), -6x—y +22—14=0.4.14. My(-2,-1,3), x-5=0.

4.15. My(4,0,5),-3x-3y +2-3=0. 4.16. Mo(-3,-1,-2), -6x —y +22 - 14 = 0.
4.17. My(-7,-6, 3), x—3=0. 4.18. My(-2,-1,-0),x -3y +72-9=0.

4.19. My(-1-1, 2),x -3y +22-4=0. 4.20. My(1,-2, 2),-3y +2—34 =0,

Pemienue TunoBoro BapraHTa KOHTPOJIBHOM paboThl Ne 3

«AHanmuTHdeckas IreoMCTpus B IIPOCTPAHCTBE»

3aoanue 1. 3anucath ypaBHEHUE TJIOCKOCTH, MTapaslIeIbHOM
KoOpauHaTHOM TiockocTu XOZ ¥ MpOXOAIIei uepes TOUKy
M,(2, -3, -4). TTocTpouTh TIOCKOCTb.
Pewenue. YpaBHeHHE IIOCKOCTH, MapajuiebHON x(OZ, UMEET BUJ!
By + D = 0. [Toxacrasiss B HEr0 KOOPAMHATHI TOUKU M, noiydaeMm: B-(-3)+D = 0,
D =3B. CienoBarenbHo, UCKOMOE ypaBHeHHWE mnpuMeT Bua By +3B=0 wm
¥ +3=0. ITocTpouMm ILIOCKOCTb.
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Pucynox k 3amanuto 1

3aoanue 2. Janwl Touku A(3,1,3), B(-3,4,0),C(3,3,4), D(2,2,-2),
ABJISIOIIMECS BepIIMHAMU MpaMubl. HaiiTu: a) ypaBHeHue
rpanu ABC; 0) ypaBHEHHE U JUIMHY BBICOTBI TUPAMUJIBL,
IIPOBEACHHON U3 TOUYKHU A; B) 3aIIMUCATh YPABHEHUE NIPSIMOI,
npoxojsuiei yepes Touky D napamnensHo npsimoit AC,
I') COCTaBUTh YPABHEHUE MIIOCKOCTH, TPOXOASILEH

4yepe3 TOUKY A neprneHIuKysipHo npsimoit BD.

VN

Ad{2.2,-2)

Pucynox k 3amanuto 2

Pewenue. a) YpaBuenue rpanun ABC Haiinem Kak ypaBHEHHE IUIOCKOCTH,
npoxoasuieH yepe3 Tpu Touku (4.6):
x-3 y-1 z-3 [x-3 y-1 z-3
-3-3 4-1 0-3=|-6 3 -3 =0,
3-3 3-1 4-3 |0 2 1
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x-3 y-1 z-3
-6 3 -3 [=9(x-3)+6(y-1)-12(z-3)=9x+6y—-122+3=0.
0 2 1
Takum o6pazom, ypaBuenue ABC: 9x + 6y — 122+ 3 =0
0) UrtoOBl cocTaBHTh YypaBHEHHUE BBICOTHI AH W HaliTm ee mmuHYy,
HEo0X0quMO omnpeaenuTs ypaBHeHHe miockoctu BCD. IloxcraBuB KoopauHaThI

touek B,C,D B ypaBHenue (4.6), momydmm:

Xx+3 y—-4 z-0 X+3 y—-4 z

3+3 3-4 4-0|=| 6 -1  4|=8(x+3)+32(y—-4)+
2+3 2-4 -2-0 5 -2 =2
+72=8x+32y+72-104=0

BCD: 8x+ 32y +7z—-104 =0.

Hopmainsubiii  BekTop tmiockocth BCD  wmMeer koopauHaThI N = (8,32,7).
Hanpapnstomuii  BeKTOp BbICOTHI AH mapanieneH HOPMaJIbHOMY BEKTOPY
miockocty BCD. CornacHo ycnoBUIO NEPIEHIUKYISIPHOCTH MPSIMON U MIIOCKOCTH
(4.20) m KaHOHMYECKOMY YypaBHEHHWIO TupsMoit (4.14), ypaBHEHHE BBICOTHI
3aMUILETCA:

x-3 y-1 z-3

8 32 7

Jlnuny BbICOTBI AH BBIUMCINM, KakK pacCTOSHHE OT TOYKH IO IUIOCKOCTH, IO
dopmyse (4.9):

8-3+32:1+7-3-104 |-27|
|AH| = ~
V8?2 +322 1+ 72 3372

~ 0,8.

B) Paccmotpum Bektop AC Kak HampaBJISIOMANA BEKTOp IS TPSMOMU

npoxonsiie depe3 Touky D(2,2,-2) mapamiensHo mpsimoir AC. Bexrtop AC
umeetr koopauHatel (0,2,-5). Torma ypaBHEHHE NPSIMOM, NMPOXOMASAIICH 4Yepe3

touky D napamnenbHo npsamoit AC 3anumercs:
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X—2 y-2 7+2
0 2 -5

r) Jns cocrtaBiieHUs ypaBHEHHS TUIOCKOCTH, TMPOXOJSIICH dYepe3 TOUKY

A(3,1,3), neprnenaukyssipHo npsimoir BD, ucnonb3yem ypaBHenue (4.2). Haitnem
BEKTOD BD: BD= (5,—2,-2), Torma ypaBHEHHUE IIOCKOCTH OYIET UMETH BH/I:
S5(x=3)+(-2)(y -D +(-2)(z-3) =0,
oX—-2y—-2z-7=0.

3aoanue 3. Hanucath KaHOHMYECKOE YpaBHEHUE TPSIMOMA, 3a/IaHHON

X—2y+3z+15=0,

IIEPECCUCHUECM 1B AHHBIX IJIOCKOCTEH .
P ABYE A {2x+3y—4z—12:0

Pewenue. Haiinem Hanpapsiroruii Bektop S =(m,n, p) npsimoid. [Tockombky

OH JO0JIZKCH OBITH MNCPICHAUKYIIAPCH HOPMAJIBHBIM  BCKTOPAM  3addHHBIX

mwiockocreit N, =(1,-2,3),N, =(2,3,-4) B KadecTBe €ro MOXHO B3ATh BEKTOPHOE

MIPOM3BEICHUE BEKTOPOB N,u N,

k
s=[NLN2|=[t -2 3|=—i+10j+7k
2 3 -4
Taxum o6pasom, S =(-1,10,7) .
3a Touky My (Xy, Yo, Z,) , 4€pe3 KOTOPYIO MPOXOAUT UCKOMast IIPsiMasi, MOYKHO
OPUHATH JIOOYI0 TOYKY, KOOPAWHATHI KOTOPOH yIOBJIETBOPSIIOT — OOLIIUM
ypaBHEeHUsIM TIockocTeit. [Tomaras X, = 0, U3 cucTeMbl ypaBHCHHIA
0-2y,+3z,+15=0, 2y, -3z, =15,
{2-0+3y0 _4z,-12=0 " {3y0 47, =12
nomydaeM Y, =—-24, z,=-21. Wrak, HCKOMOE KaHOHMYECKOE YypaBHEHUE

IIPSAMON UMEET BUJ:

-1 10 7
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3aoanue 4. CocTaBUTh YpaBHEHHE IIJIOCKOCTH, MPOXOASAIIEH YEPE3 TOUKY
M (2,3,—1) mapannensHo miockoctu 2X—3Y +52—-4=0.
Haiitu paccrostaue ot Touku M (2,3,—1) mo 3amaHHOM
IJIOCKOCTH
Pewenue. Ecnu mIOCKOCTH NapajUieNbHbl, TO HMX YypaBHEHUS OyayT
OTNIMYAThCS TOJIBKO CBOOOJHBIM WIEHOM. Torjga ypaBHEHHE ILUIOCKOCTH,
napauieIbHOW  JTaHHOW  IUIOCKOCTH, 3alMIIETCS  CICAYIONIUM  00pa3oM:
2X—3y+5z+ D =0.TloacraBnsiss B 9TO ypaBHEHHE BMECTO TEKYIIUX KOOPIHHAT
X, ¥, Z KoopauHaTel Touku M (2,3,—1), yepe3 KOTOPYH MPOXOIUT ILIOCKOCT,
nonyunM ypasHenue:2-2—3-3+5-(-1)+ D=0,D=10. VpaBHeHHE IOCKOCTH

npumeT Bua: 2X—-3Y+5z2-10=0 PaccrosHue OT TOYKH JO IUIOCKOCTH

onpenenum 1o popmyie (4.9):

_ 2-2+3-(—3)+5-(—1)—4\_ 4-9-5-4|

~14| 14
d _ _|-14)_ 14
2% +(23)2 + 52 ‘ Ja+9+25 |38 /38
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TECTOBBIE 3AJJAHUA Ne 10

«AHaIUTHYECKasi TEOMETPUS B IPOCTPAHCTBE» (IMPAKTHKA)

10.1. YcTraHOBUTH B3aUMHOE COOTBETCTBUE MEX]Ty YPABHEHHUSIMH IIJIOCKOCTH M UX
IIOCTPOEHUEM B IEKAPTOBOM CUCTEME KOOPAMHAT

1.2y -5=0 A.
z
512
/ y
X
2. X+2-1=0 b.
z
1
1 4
X
3.3x+4y+62-12=0 B.

Oter: 1 ;2 ;3

10.2. U3 ypaBHeHnii: a)2x-3y+z+1=0;0)x+2y—6=0;8)x+3y=0
BBIOEPUTE T€, KOTOPHIC OMPEACIISIOT IFIOCKOCTh, TapayuiensHyto ocu OZ.

1) Tonbko B; 2) Tosbko O; 3) ToJbKO a; 4) TOJIBKO O ¥ B; 5) HU OJTHO.

10.3. YpaBHeHHE TUIOCKOCTH, POoxo e yepe3 Toukn M;(2,0,-1), My(-3,1,3)
napasiensHo BekTopy S = (1L,2,—1) umeer Bux;

1) 3x+y+52-4=0; 2) X+y+11z-7=0;
3) -3x+y+4z-7=0; 4) 4x+2y—-4z2+5=0;
5 x-5y+2z-3=0; 6) 5x—-3y+4z+9=0/
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10.4. Kakue u3 ciieyronmx mIoCKOCTeN MmapasuiebHbl?

A)2x+y+z-2=0 b)2x+y-z-1=0
B)4x+2y-22+3=0 INx+3y-4z2=0

1) romeko Aul;  2) Tonbko b u I 3) Tonbko A u B;
4) toneko bu B;  5) Tonsko A u b. 6) HET MPaBUIHLHOTO OTBETA.

10.5. Yron mexnay miockoctsimu 3y —z2 =0, 2y +Z— 1 =0 paBeH

1)30%  2)45°; 3)60°;  4)90% 5)120%  6) 135"

10.6. YcTaHOBUTH COOTBETCTBHE:

YpaBHEHUE IIIOCKOCTH PacnonoxeHnne ImiIoCKOCTH B MPOCTPAHCTBE

1.3x-2y+z=0 A. mapannensHa miockoctu xQy;
2. x+5=0 b. mapamnensHa ocu Oy;
3.7x—y+1=0 B. npoxoaut uepes ocs Oz;
4.6z-1=0 I'. nexxut B mockoct xOZ;

)1. IMPpOXOOUT YCPC3 HAYAJIIO KOOPAUHAT,

E. nepnennukynsapua ocu Ox.
Oter: 1 ;2 ;3 ;4 .

10.7. YpaBHEHHE TUIOCKOCTH, IPOXOAIIeH depe3 Touky Mo(2,1,-1) u umeroriei
nopmanbhbii Bekrop N =(1—2,3) umeer Bux:
Dx-2y+32+3=0; 2) x+4y+72+16=0;
3)x+y+z2-3=0; 4)x-2y+22-3=0;
5)3x+6y+2z—-15=0; 6)3x—y—-52+1=0.

10.8. BenmnuuHbl OTpPE3KOB, OTCEKAEMBIX HA OCSIX KOOPAMHAT IUIOCKOCTBIO
2x - 4y + 52 — 20 = 0 paBHBL:
1) 10, -5, 4, 2)1,-5, 4 3)2,-5-4; 4)2,-54;
5)4,2,-3 6) 6,2, 5; 7)5, 10, 4; 8) 10, 5, -4.

10.9. I1pu kakom 3Hauenuu | miockoctu 3x -5y +12—3=0wu
x-3y+2z+5=0
OyIyT TEePHCHIUKYISIPHBI?

1) -9; 2) -3; 3) 2; 4) 0;
5) 1; 6) 1/3; 7) 215; 8) 3/7.
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10.10. YpaBHEHHE IIOCKOCTH, MPOXOAIIECH Yepe3 TpU 3aJJaHHBIC TOUKU
A1(4,7,8), A5(-1, 13, 0), 43(2, 4, 9) umeet Bux:

1) 6x - 7y - 9z + 97 = 0; 2) 6x + 7y -92=0;
3)-6x+7y+9z-11=0; 4)6x-7y-92+87=0;
5) 2x + 7y - 92 + 27 = 0; 6) 2x — 5y + 72— 21 =0.

10.11. IIpsmas, mpoxoasmas yepe3 Touky M(2,0,-3), mapamiensHo BEKTOPY
S= (2,-3,5), umeeT ypaBHCHHE:

X-2 _y _z+3, 2) X—2 _y+3_z-5,
1) 2 -3 5 7 2 0 -3’
X=2+2t X=3+2t
3) y=—3'[ ’ 4) y:—St .
Zz=-3+5t Z=2+Tt
x+2_y-1_1z
10.12. TTpu KaKOM 3HAYCHHH p, N IPAMBIE 3 n 1y
x-1 y+2 z+1
5 = 1 = MapaAJIICIIbHBI?
2 3 11 52 2
1) 3,2, 2) 2, 3, 3 3, 3;
_3 1
4) 2, 2, 56, 6; 6) 2, 3.

10.13. [Jans! Bepuuabl Tpeyronbauka A(3,-1,-1), B(1,2-7), u C(-5,14,-3).
Kanonnueckoe ypaBHeHHE OUCCEKTpUCH BE 3aluIIeTCs:

X+1 y-5 z+1, x-1 y+3 z+4,

1) = ; 2) ,
2 -6 -16 3 4 2
_ — —2 1

3) X 1:y 2:z+7; 4)x _y+ :E;
1 -3 -8 -1 4 2

. x—7::y+2:z+8_ 6 X—4 y+13 743

) -1 6 -3 ) 5 —4 -12°

Xx-2 y-3 z-1

10.14. Paccrostaue ot Touku M(-5,4,3) 1m0 npsmoii

1 3 2
paBHO:

1) d=2410; 2) d=+/3; 3) d=2J7;
4) d =23; 5) d=3J5; 6) d =+/13.
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x—y+22=0
10.15. YpaBHenune npsamon 3x+y-52=0 B [TAPAMETPUYECKOM BHUJIE
3aMUIIETCS:
Xx=1+3t X =3+5t Xx=1+3t
1) {y=-1-5t. 2) y=-2t : 3) y:5+1ﬂ;
z=7-t z=1+6t z=4t
X =2t X=-3+2t X=-12t
z=2+13t z2=2+11t z=1-15

10.16. YpaBHeHue npsMoi, Jiexkaiie B mockoctu Oxy U NpoXoAIen yepes
x+3 y-1 z-6

touky M(2,3,0) meprneHAuKyYISIPHO K MPSIMOi

5 2 -1
UMeeT BU/I;
Xx+2 y-1 z+1 x-2_y-3_1z
D 5 =370 2572 To
Xx=1 y-2 7z Xx-5 y+1 z
) 1 T 3 o DT o
. Xx-4 _y+2 _7+8 6 X-4 y+3 7+3
) T3 7 s 0’ )0 T 5T 2
10.17. Koopaunatel Touku Q - mpoexumu touku M(-3,0,2) Ha mpamyro
X=5-t
y=2t paBHBI:
z=3t
4) Q(-1,4,-3); 5 Q(1-25);  6)Q(-1,2,3).
X—2 y+1 z
10.18. Paccrosinue Mexay napasiebHbIMU IPSIMbIMU 1 = 2 ZE u
X-7 y-1 z-3
= = aBHO:
1 4 2 °
1) d=2; 2) d=3; 3) d=6; 4) d =8;
5 d=7; 6) d=13; 7) d=4; 8) d=5
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X 'y z

10.19. Ilapametp p npsimou 2 37, MEePECEKAIOIEICS C PSIMOM
- p
X+1 y+5 z
T3 T 5 1 basem
1) p=3, 2) p=2; 3) p=1 4) p=-3;
5 p=-2, 6) p=-1, 7) p=0; 8)p=5

10.20. YpaBHeHue psMoii, mpoxosiei yepes Touky M(3,2,-1) u
nepecekaromiei ocb Ox Mo MPSIMBIM yTJIOM, B OOIIIEM BHJIE 3aITUIICTCS:

x—y=0 x-3=0 y—2=0
Diy-sz=0' 2 ly+2z=0° 3 |x-z+1=0

{22+1:0 {y—Z:O {x+2:O
4) 5) _ 6) :

3x+y:0; X+3y=0 y+z=0
x-1_y+2_z
10.21. Imockocts AX + 3y - 5z + 1 = 0 napatensHa npsvoit 4 3 1
IIpY 3HAYEHUU A, pAaBHOM:
1) A4=-1; 2) A=-2; 3) 4 =1; 4)A4=3;
5) 4=10; 6) A=1, 7) A=0; 8) 4=12.

10.22. ITpoeknus Touku P(3, 1, -1) Ha miockocth x + 2y + 32 — 30 = 0 paBHa:

1) (5,5, 5); 2)(1,2,-2); 3)(2,1,1), 4) (5, 2, -5);
5) (-5, 5, 5); 6) (-2,3,0); 7)(0,-4, 2); 8) (3,0,5).

x—-2 y+1 z-5

10.23. Tlpu kakux 3HaueHussXx Mu C npsmass M 4 -3
NepPHeHANKYIIIpHA K MIIOCKOCTH 3x - 2y + CZ + 1 =07

1) m=-6, C=15; 2)m=1, C=1; 3ym=3, C=15;
4) m=4, C=0; 5m=-1, C=2; 6) m=0, C=-5;

x—7 y-1 z-5

10.24. Touka nmepecedeHus NpAMOi  © 1 4 mnnockocTH
3x —y + 2z — 8§ = 0 umMeeT KOOPAUHATHI:
1) (2,0,2); 2) (2,1,0); 3) (2,0,-1);

4) (1,0,-2); 5) (1,0,2); 6) (1,2,0).
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x-3 y+5 17-6
1 2 1
3x+2y-2z+5=0paseHn:

1)30%  2)45%  3)60%  4)90%  5)120%  6) 135"

10.25. Yron mexny npsiMoit Y IJIOCKOCTBIO

10.26. KoopauHaTel ToukH, cUMMeTpudIHON Touke M;(3,4,5) OTHOCUTEIIEHO
mwiockoctu X —2Y + Z — 6 =0 onpenensrcs:

1) My(3,0,-1); 2) M,(5,0,7); 3) My(4,0,2);
4) My(3,0,6); 5) M,(0,-1,3); 6) My(1,-2,0).

10.27. Onpenenuthb I KakuX miockocteit Touka Q(2,1,1) u Hayaimo KoopauHAT
JIeKAT MO OJIHY CTOPOHY OTHOCHTEIIBHO TUIOCKOCTH:

a) 5x -3y +z-18=0; b) 2x+7y+32+1=0;
C) Xx+5y+12z2-1=0; d) 2x—-y+z+11=0.
1) cud, 2) a,bud, 3) aub;

4) aud; 5) auc; 6) bud.

10.28. Tlnockocth 4X + Y + zZ +13 = 0u mpsamas X—lz_y;2: 2_17

1) mapaniensHsl; 2) mepeceKaroTcs; 3) neprneHANKYJISIPHBI,

4) cKpelumBaroTCs; 5) o6pasyrot yroa 45%  6) o6pasyror yromx 120°.

10.29. VpaBHEHME ITIOCKOCTH, POXOAAILEN Yepe3 IPSIMYIO x=2__y-3_z+1

5 1 2
NEPIEeHIUKYISIPHO MIocKocT X +4 y - 32 + 7 =0, umeer BUI:
1) 11x-17y-192+ 10 = 0; 2) 10x + 17y - 52 = 0;
3)x+15y+92-11=0; 4)3x-5y-22+8=0;
5)2x+17y-192+2=0; 6) 12x -5y +z-24=0.
2x—y+2-1=0
10.30. YpaBHeHHE MITOCKOCTH, MPOXOSIICH Yepe3 MpsiMyIo
X+y—-2=0
x=2t
napauieJbHo mpsMoi < Y = —t —1 3anumercs:
z=2t+4
1)6x-y-92+1=0; 2)9x+6y-62-1=0;
3)2x+5y+3z-12=0; 4)x-15y-z+ 18 =0;
5)x+17y-92+7=0; 6) 2x—-9y+z2-4=0.
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Paznen V. KOMIUIEKCHBIE YHNCJIA

5.1. IloHaTHE KOMIUIEKCHOTO YKCJia

Komnnexcnvim uuciom Ha3bIBacTCs BeIpakeHue BUaa, [16]:
z=x+Yyi=Rez+(Im2)i, (5.1)

rae x = Re z - nelicTBuTeNbHASA YacTh, @ y = IM Z — MHHMMas 4acTh KOMILJIEKCHOTO

yuciaa (X, y - BEIIECTBEHHbIC YMCiA), | — MHUMAs eOuHuya, ONpeaeaseMas 1o
dbopmyie:

| = J-1. (5.2)
PaccmoTpum cmenenu mMuumou eOunuysi . it=1i? =—1 i 3_j2ij= —I,
. 4

1= 2)2 =1, Torma cripaBeITMBEI CICAYIOIINE PABEHCTBA:
i 4n+1 :1’ i 4n+2 — _1’ | 4n+3 — —i, i4n :1’ neN. (53)

Ipumep 5.1. Beruncauts 1234,

11234 _ 4:308+2 :(i4)308 21308 j2 _i2 _ 4
Pewenue.

Ipumep 5.2. HaiiT KOpHH KBaApaTHOTO ypaBHEHHS X- — 2X + 17 = 0.
Pewenue. Pemas kBaipaTHOE ypaBHEHUE IO U3BECTHOM (OpMYJIe, MOTYyUUM:
2+V4-68 2+.-64 2+8J-1 248i

T. €. KOPHAMH JAaHHOTO YpaBHCHHUS ABJIAIOTCA KOMIIJICKCHO COIIPSAKCHHBIC 4YHCJIa

1+ 4i,

X =1+4i, X, =1-4i.

3anuch KOMIUIGKCHOrO umciia B Buae (5.1) Ha3bIBaeTcsa aneebOpauyueckoll
¢opmoil  3anucu KOMIUIEKCHOTO uyucia. Jlro0oe MENCTBUTENBHOE YHCIO X
MPUHAAJICKUT MHOKECTBY KOMILIEKCHBIX YHCEN, €ro MOXKHO 3almucarh Tak:
x =x+i0. Yucna 0, 1, | 3ammceBarorcsi coorBercTBeHHo B Bume 0 = 0 + 0-i,
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1=1+01, i=0+1 1. Ecmm x=0, KOMIJIEKCHOE YUCIIO OOPAIIACTCS B YLUCHO
MHumoe uucino Yi. Uncno Z=X—Yi Ha3bIBACTCA COMPSJCEHHLIM  YUCIY Z U
OTJIMYAeTCsA OT HEro 3HAaKOM MHHMOM yacTh. KoMIuiekcHbIe uncina Zz = X + yI u
W = - Z = —X - Yi Ha3bIBAIOTCI NPOMUBONONONCHbIMU. J|Ba KOMIUIEKCHBIX YHCIIa
Z,=x,+Yy,l m z,=x,+ y2i CUUTAIOTCS PAGHBIMU, eClU PABHbL COOMBEMCMBEHHO
Ux OelicmeumenvHvle X; = X, U MHUMbLE YaCmU Y, = Y.

HaI[ KOMIIJICKCHBIMHM 4YUCJIaMH, 3aJaHHBIMHA B aHFC6pqu€CKOfI (1)0pM€, MOKHO
BBIITIOJIHATD aqu)MeTquCKHC OIiCpanru. CJIO0XCHHUC, BBIYUTAHMC, YMHOXCHHC H

nenenue, [20]. Ymobwi crosxcums (6viuecmsv) 06a KOMNIEKCHBIX Yucia Z, =X, +Y,i

u Z,=x,+ y2i HYJCHO — cllodxcumb  (8blvecmb)  COOMBEMCMBEHHO — UX
oeticmseumenvhvle U MHUMbLE YACTU.
21+, = (X £X) + (Y £ Yo)I5 (5.4)
IIpumep 5.3. HaliTu cymMMy M pa3sHOCTb KOMIUIEKCHBIX 4HCEN Z; =2—1 U
z,=-3 +2I.
Pewenue. ITpumenum popmyny (5.5):
21 +2,=2-1)+(-3-2i)=-1+i.
21—2,=02-1)—(-3+2i)=5-3i.
IIpouseedenue KOMNIEKCHbIX YUCEN BbINOJHAECMCS NO NPABUTY VMHONCEHUS

MHOCOUYNIEHO6 (K&)KI[BIﬁ YICH OAHOIO0 MHOI'OYJICHAa YMHOXKACTCA Ha K&)I(I[BIﬁ YJICH

JAPYroro MHOTOYJICHA):
21 - Zp = (XX = Y1¥2) + (X Y2 + Xo )i+ (5.5)
IIpumep 5.4. Haiitu 7, -7,,ecnmu 2y =2—1 1 7, =—3+21.
Pewenue. 7,-2,=(2—1 )(-3+2i) =-6 +3i + 4i -2i*=-4 +7i.
enenue KOMNJIEKCHbIX yucern B anredpandecKkou dbopme

OCYIICCTBIIACTCA Memooom VYMHOJMCEHUA  3HAMeHAamesl u quciaumei Ha

CONPAMNCEHHOE 3HAMEHAMEI0 8blPpAdICCHUE.
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Z _ (Xl +y1i)-(x2 _Y2i) — (X1X2 + Y1Y2)+(X2y1 - lez)i _

=8
Z, (Xz +y2i)-(X2 _yzi) X§+y22

(5.6)
_ XXt Y, N XY XY, i
2 2 2 2
X, tY, X, Y,

Z
Ilpumep 5.5. Haiitn Z—l,ecmxl 1=3-1u2,=2+3I.
2

Z _. _. _ - _ -
Peweniie. fa_3-i - (@-i)2-3i) 3 11|_E_Ei.

Z, 243 (2+3i)2-3i) 13 13 13

Ecan Ha 1miockocTu BBCJCHA IIPAMOYTOJIbHAA ACKAPTOBA CUCTEMaA KOOPAHWHAT

X0y, TO KaKIOMy KOMIUICKCHOMY YHCIIy COOTBETCTBYET TOuka M(x, y) TUIOCKOCTH

WM BEKTOP OM. " HA000pOT, Kaxkmas Touka M(x, y) TIOCKOCTH W300paXkaeTt
KOMILICKCHOE Yucio Z = X + yi. [lnockocTh, Ha KOTOPOH H300pa)aroTcs
KOMIUIEKCHBIC YUCJIa, HA3bIBACTCS KOMNAEKCHOU NI0CKOCmblo U 0003HavaeTcss Z
ocb Ox — Oelicmeumenvhoii ocvlo, a och Oy — muumou ocvio. Touka A(X,Y),
COOTBETCTBYIOIIAsl KOMILIEKCHOMY YHCIy Z =X+ Y|l Has3sBaeTcs agukrcom

JaHHOTO KOMIUIEKCHOTO yucia (puc. 5.1.).
y @

®
0 X X

Pucynok 5.1. — 'eomeTpruueckoe n3o0paxeHrne KOMIUIEKCHOTO YUCia

Ilpumep 5.6. 3anucate adPUKCHl CIEAYIOMMX KOMIUIEKCHBIX 4YHCEN H
MIOCTPOMTH COOTBETCTBYIOIIIME WM paadyChl-BeKTOppl: 1) Z=2; 2) Z=-3;

3)z=3i; 4) z=-2i; 5) z=2+3i.
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Pewenue. ickomple Touku 3ammmnytes: 1) Mi(2, 0); 2) My(=3, 0); 3) M5(0,3);

4) M4(0, —2); 5) Ms(2, 3). 1300pa3um nx Ha pUCYHKE.

2

2,

v

Pucynox k nmpumepy 5.6.

5.2. Mojtynb ¥ apryMeHT KOMILUIEKCHOTO yucia. TpuroHoMeTpudeckas

H I10Ka3aTcJibHasA (I)OpMBI KOMIIJICKCHOI'O 4HCJIa.

Mooynem komnnexcnoeo uuciaa Z = X + Yyi Ha3bIBAIOT YUCIIO, PABHOE!

[z|= [x+yi| =x*+y%. (5.7)

Moaynb KOMIIICKCHOTO YHCIa BCErda €CTh JIEHCTBUTEIBHOE HEOTPHUIATEIHLHOE
YHUCIIO ‘Z‘ZO, IpUYEeM ‘Z‘zO TOorga W Toiabko toraa, korma Z=0, [21]. U3
ONpeIeIeHUsT MOIYJAS KOMIUICKCHOIO dYHCIa CIEAyeT, 4YTO Ui JHOOBIX

KOMIUICKCHBIX YHCCII Z1 M Zp CIIpaBCAJIMBbI COOTHOIICHM.

ozl ol | 2 |= 2 eomzg 0. (5.:8)

_‘22

E—

Yron ¢, o6pazoBanHbIil BekTOpoM OM ¢ MONOXKUTEIHHBIM HAPABICHUEM OCU

Ox (puc. 5.1), Ha3bIBACTCS apeyMeHmMoM KOMNIEKCHO20 Yucia U 0003HaYaeTCs

@ =argz =arg(x+yi). (5.9)

Ecau orcuer BCACTCA IIPOTHUB 4acoBOM CTPCJIKH, TO BCIIMYHUHA yIJIa CHUTACTCA
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MOJIOKUTEIIBHOM, €CJIM 1O JBW)XXEHHUIK) YaCOBOW CTPEIKM — OTPULIATEIbHOM.
ApryMeHT KOMIUIGKCHOTO 4YHCJIa ompefensercs HeogHo3HauHo. Jlioboe
KOMIUIEKCHOEe uucio Z#0 uMeer OECKOHEYHOE MHOXKECTBO apryMEHTOB,
OTIUYAIOIINXCS APYT OT JIpyra Ha 4ucio, KpaTtHoe 2 77 . Ecnu obnacte M3MeHeHus
apryMeHTa KOMIUIEKCHOTO YHCJIa OrPAaHUYUTh IPOMEXKYTKOM BEJIMYMHBI 2 7T,
Hanpumep, [0,27], [-7,7], To monyuum e2nasnoe 3Hauenue apeymeHma Z,
ob6o3Hauaemoe Arg z, [22].. CBs3bp MEXIy apryMEHTOM U €T0 TJIaBHBIM 3HAYCHHEM

3aIUIICTCA.
argz = Argz+ 2k, k =0£1,+2,... (5.10)

3anuIieM (I)OpMyJ'IBI JJIIsL BBIYMCJICHHUA TJIaBHOI'O 3Ha4YCHUA AprymcHTa,

IIPUHAJIE)KAIE TPOMEKYTKY [O, 27c] :

y

arctg—,x>0,y>0,y <0,
X

7z+arctgl,x<0,y20,
X

Argz = —7r+arctgl,x <0,y <0,
X
(5.11)

T
_1X201 >01
> y

—Z,I/mn 3—7[,X:O,y<0.
2 2

Ilpumep 5.7. HaiiTu MHOXECTBO TOYEK TUIOCKOCTH, COOTBETCTBYIOIIUX

KOMIIJICKCHBIM YHCJIaM Z, IJI1 KOTOPBIX
. T
a)lz+1-i|<2. 6)0<Argzsz.

Pewenue. a) Eciu Z=X+ Vi, 10

X+ yi =L =[(x=2)+ (y +2)- i| =/ (x =12 + (y +2)%

ITo ycnosuro \/(X—l)2 +(y+1)2 <2 T.e., (X—l)2 +(y +1)2 <4 - Ha IJIOCKOCTH

3TO MHOXKECTBO BHYTPEHHHX TOdYeK Kpyra c¢ mnenrpoMm B Touke C(1,-1) pammyca
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R=2,

a) 0)
Pucynku x npumepy 5.7.

/4
0) Ecm 0< Arg ZSZ, TO HYXHO OTMETHTh Ha IUIOCKOCTH BCE TOYKH,

T
paguyc-BEKTOp KOTOPBIX UMEET yroia HakjioHa oT 0 g0 2 Ot10 Touku | yeTBepTH,

pacrosoxxeHHsbie Boile ocu OX , T. €. Arg z # 0, HO He BBIIIIE JIy4a BBIXOSIIETO U3

T
Ha4vaJI0 KOOpAHMHAT C YIJIOM HAKJIOHA Z Hauano KOOpAWHAT B 3TO MHOKCCTBO

TOYEK HE BXOJUT, T. K. Arg O He cyIecTByer.

IIpumep 5.8. HaliTu apryMeHT KOMILIEKCHOTO unciaa Z =—3—i+/3.
Pewenue. JleficTBuTeNnbHAasE W MHUMAsl YaCTH JAHHOTO YKCJIa OTPUIIATEIIbHBI,

toraa o ¢popmyiie (5.11) riaBHoe 3HaYCHUE apryMEHTa ONPEICTUTCS:

—~/3 1 Ve 57
Argz=-r+arctg——=—-r+arctg—==-—r+—=——

-3 V3 6 6
o
CnenoBarenpHo, argz = B 27K,k =0+£1,%2,...
U3 pucynka (5.1) BugHO, 4TO
X=rcose, Yy=rsing, (5.12)

y

==1gp, @=argz=arctg y
X

b (5.13)
[MoncraBum B anreOpanyeckyro Gopmy kKomiuiekcHoro uucia (5.1) dbopmysisl
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(5.12), mommyuum opmyiy:
z=r(cosp+ising), (5.14)
KOTOpasi Ha3bIBACTCS MPUCOHOMEMPUYECKOU HopMOll KOMIUIEKCHOTO 4ucia,[23].

JIns mpencTaBieHHs KOMILIEKCHOTO uYHclia Z=X+Yi B TPUTOHOMETPHUECKOI
bopMe HeobxoaMMO HaiiTH MOMyNb 5Toro uncna I =z|=+/x* +y®, u306pasuth
TOYKy X+ Y i,BbIOpaTh HyKHOE IJIaBHOE 3HAYEHHE apryMeHTa STOTO 4HCIia
cormacHo dopmyie (5.11) ¥ 3amicaTh KOMIUIEKCHOE YHCIIO B TPUTOHOMETPUUECKOI
dopme.
OG03HAYNB CHMBOJIOM €'Y KOMITTEKCHOE JHCIIO
e'” = cosgp+ising (5.15)
IOTy4IMM KOMIIIEKCHOE HCIIO 8 HOKA3AMeNbHOl (hopme:
z=re", (5.16)

3amensisi B popmyne (5.15) ¢ Ha — @, moayuum

e =cosp—ising . (5.17)

CxnanpiBas v BerumTas paperctna (5.15) u (5.17), Haxogum

cosp=———, Sinp=——— .
Q 5 ® o (5.18)

ei(p + —ip ip —ip

®opmyasr (5.18) HaseBatorcs @opmyramu inepa, [25]. Dt dopMyibl
CBSI3BIBAIOT MTOKA3ATEIBHYIO U TPUTOHOMETPHUYECKUE (DYHKITUH.
Ilpumep 5.9. Cneayrommue KOMIUIEKCHBIC YWCia a) Z, =2-12i ,0) z,=-4

MPEACTaBUTh B TPUTOHOMETPUYECKON U TMOKa3aTeIbHOW (QopMax, u300pa3uTh
TOYKAMH ¥ BEKTOPAMU Ha KOMITJIEKCHOM TIOCKOCTH.

Pewenue. a) JlelictBUTenbHasE U MHUMAasl 4aCTH KOMILUIEKCHOTO YHMCJia PABHbI

X=Rez, =2, y=1Imz, = 12, Haiinem Moaysb 1 apryMeHT Z;:

r= X2 +y? =22 +(—12)2 =4+12 =16 = 4,
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x 2 1 . y - V12 24/3 J3 V4
Cosp=—=—==, Sinp=== =- ——— D p=—".
r 4 2 r 4 4 2 3
y CrnenoBarensHo, IIpEACTAaBICHUE
@ KOMILIEKCHOI'O Yyucia z, B
z n . .
: V- N .2 . TPUTOHOMCTPHUYECCKOM U II0KA3aTCIbHOU
4 O\ X
3 dbopmax umeer BU/I:
12 2} .. T .. T
z, =r(cosp+isin ) = 4(cos§ —1isin E)

Pucynok k npumepy 5.9.
51
_i®

z, =re'" =4e 3

6) z,=—4. x=Rez,=—4, y=Imz,=0, r=(-4)°+0% =4,

cos(pziz_—d':—l, sin =2 =

=0 _
r 4 r —¢=7

N|lO

Takum o6pasom, Z,=4(cosz—isinz)=4e”".Yucna z, W 2z, WU300paXKEHBI Ha
PHUCYHKE.

Han xoMmmiekCHbIMM 4HClIaMU, 33JaHHBIMH B TPUTOHOMETPUYECKOW U
MOKa3aTebHOM  (OpMax MOXKHO  BBITIOJHATH  apU(METUUYECKUE JACHCTBUS:

YMHOKCHHUEC, ACIICHNC, BO3BCACHUC B CTCIICHDb U U3BJICYHCHHNEC KOPHA N-0l CTEIICHM.

Hpu YMHOJICEHUU 08yx UiuU HECKOJNbKUX KOMNJIEKCHbIX Yucel ux MO()leu

NEPEMHOIUCAIOMCA, A APSYMEHMDbL CKA0bleaiom.

r(cose, +ising, )-r 2(COS(p2 +ising, )=

< (5.19)
=1-r,(cos(p; + ¢, ) +isin(e 1+ ¢,)).

IIpumep 5.10. HaliTn npousBeaeHue Yucen z, - Z,, Tae

m .. T m .. T
21=2(COS—+ISIH —j, Zy :3(cos—+|sm —j_
6 6 12 12

P 2,-2,=2-3 cog =+~ |+isin| Z4+ X ||=
ewenue. 7, - 2,= st 12 st )7
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=6(cosE+isinEj=6(£+i£j:3\/§+3i\/§.
4 4 2 2

Ilpu oOenenuu 08yx KOMNAEKCHLIX HYUCEl MOOYIb YUCIUMeNs Oelumcs Ha
MOOYb 3HAMEHAMeNs, a apeyMeHm 3HAMeHamens GblYUMAemcs U3 apeymeHma

Yyucaumens.

I, (CoS o, +1Sin .
3 _ hicosey — o) :i(cos((Pl_(PZ)""S'n((Pl_(PZ ). (5.20)
Z, r(cose,+ising,) I

IIpumep 5.11. HaliTn yacTHOE 4uMcen Z; U Z,, TO€

3n . . 3n T .. T
2y =10| cos—+isin— |~ z; =2/ cOS—+Isin— | #
4 4 4 4

10 (37: nj . (?m n)
Pewenue. 7, :7,=—| CO§ — —— |+ISIN| — —— | |=
5 4 4 4 4

:5(cosE+isin Ej:5(0+i)=5i_
2 2

Hpu 6036€0eHUU KOMNIEKCHO20 YUCILA 6 yeunyr NnoaoHCUMENbHYIO CneneHsb
MO()leb €20 603600UMCS 6 my Jice CcmeneHv, ad dapcymeHnt YMHOoacaemcsa HdA

nokaszameb cmeneHu, T. €.
2" =(r(cosp+ising))" =r" (cosnp+isinng), (5.21)
rae ne N. Dra ¢popmyna Ha3eIBaeTcst popmynoi Myaepa.
L6 T isin ™
Ipumep 5.12. Haittn z°,rae Z=2 COSE-F 1SIn 5

Pewenue. Bo3BoauM B IIECTYIO CTENEHb Z, corytacHo ¢opmyie (5.21):

6
26:26(cosﬁ+isin5) =26 cos(G-EjnLisin(G-Ej -
6 6 6 6

=2%(cosm+isinm)=2°(-1+i-0) = —2°.
Kopenb N-oii cTeneHu U3 KOMIICKCHOTO uncia z=r(CoOS@+1Sin @) umeer N

Pa3IMYHBIX 3HAYEHUH, KOTOPbIE HAXOAATCS MO (popmyIe:
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Uz = Q/F(costnk +isin LGkj , (5.22)

n n
rae k=0,1,2,...,n-1.
Hpumep 5.13. Haiitn -1 .

3n 3n 3
Pewenue. TTockoapky —i = cos? +isin ? TO X —1 COCTOWT U3 UHCed:
3n 3n
— + 271k — + 271k

3/ ..
Z = cosTHssz .

3amaem k =0,1, 2. [Torygaem zo=cosg+ising=i,

6 6 2 2
ZZ—COS£+ISInﬁ——£+l.
6 6 2 2
OrBet: 5 =1, 21=§—l, 22=—§+l.
2 2 2 2

5.3. IlpuMeHeHre KOMIUIEKCHBIX YHCEIT B 3JIEKTPOTEXHUKE

PaccMoTpuM cHHYCOMTANBHBIN TOK, 3aKOH M3MEHEHHUSI KOTOPOTO0 BO BPEMEHU
OMHCHIBACTCS OPMYIION

1= Im5|n(a)t+1//), :

rme |n — amnaumyoa TOKa, XapaKTepU3yeT MaKCUMajlbHOE 3HAYEHUE ToKa, O —
yenosas wacmoma, t+y — gpaza, XxapakTepusyeT COCTOSTHUE KOJIeOaHUsI B MOMEHT

BpeMeHu t, ¥ — nauanvnas gaza (puc. 5.2)
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[ars

Pucynok 5.2. — I'paduk Toka

HpH pacdcTe ueneﬁ CUHYCONAAJIBHOI'0O TOKa HCIIOJIB3YCTCA TaKIKC ITOHATHUC

061267’1’[6)”0114820 SHAYEeHUA moKa

JUist oOnerdeHusi pacyeToB B AJIEKTPOTEXHUKE CHUHYCOMIANbHBIA TOK MPHHSTO

U300pakaTh BEKTOPOM (HJIM TOUKOM) Ha KOMIUIEKCHOU MJIOCKOCTH
- i
I, =1,-¢€ (J:\/—l)’ (5.23)
KOTOPBI HA3BIBACTCS KOMNAEKCHOU amnaumyoot (puc. 5.3).
+
L

\II
0 +1

Pucynok 5.3. — KommiekcHas aMImmTyaa

(oOpatuTe BHMMaHUE Ha 0003HAUECHUSI oceil koopauHaT!). Moaysib 3TOro BEeKTOpa

paBeH ammumTyae |, a aprymeHnT — HavanbHo# dase Y Toka.

Ecnu KOMIUIEKCHYIO aMIUIUTYAy pa3JeianuTh Ha J2 , TO TIOJIIyYUM KOMNAEKCHOE
oeticmgyrowjee 3Ha4eHus MoKda
| I

I'_ m _ mel//j

2 2
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3Hasi KOMIUIEKCHYIO aMIUIUTYJly WM KOMIUIEKCHOE JIEWCTBYIOIIEE 3HAYEHUE
CHUHYCOHMIATbHONW BETUYMHBI, MOKHO OCYIIECTBUTH OOpaTHBINA MEPEeXOoJ] U 3alucaTh

BBIPAKCHHUC IJISI MTHOBCHHOI'O 3HAYCHU A 3TOM BEJIUYHUHBEI.

Ipumep 5.14. Tok wmemsiercs no 3axony |=10sin(wt+120°) Haiitu

KOMINICKCHYIO aMIUIUTYAYy TOKa U I/I306pa3I/ITI) €€ Ha KOMILICKCHOM IIJIOCKOCTH.

Pewenue. U3 ycnoBus HaxoauM ammmaryay | u

+]
In 8 66 HavanbHyo pasy ¥ Toka: I = 10, y =120 °,

E I[To dopmynae (5.20) HaxomAUM KOMIUIEKCHYIO
: g =120° . _ N

D I,=1,-e"=10e""1 =

50 +1 o )

AMILTATYLY: =10(cos120° + jsinl20°) =
Pucynok k npumepy 5.14. =10 —%+ j% =-5+8,66].

Ipumep 5.15. 3amano KOMIIEKCHOE JSHCTBYIOIIEE 3HaYeHHe Toka | =10-10j .

3anucarTh BBIPAKCHUC JIsI €TO MTHOBCHHOI'O 3HAYCHM.

Pewenue. Halinem aeiictByroniee 3HaueHue | Toka Kak MOJyJIb KOMIUIEKCHOTO

AeicTByromero 3HaueHus | Toka:

| 5 I |=4/10% + (-10)? =102 =1414.

Awmrumatyna |y, Toka BeIauciseTcs mo dhopmyie

| =1-J2=1042-4/2=20 .

Onpenenum HavalbHylo (Gasy V¥ Kak apryMeHT KOMIUIEKCHOro uucina | w3
10
ypaBHEHHUS gy =——=-1,
10
[Mockonbky uucno | =10-10] pacnonoxeno B 4eTBepTOM UYETBEPTH, TO

0
W= 45 . 3anmMceIBacM BBIPAKCHUC JJIsI MTHOBCHHOTO 3HAUYCHHA CHHYCONAAJIBHOI'O

TOKa: i=1_sin(wt+y)=20sin(wt —45°) .
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10.

11.

12.

13.

Bomnpocs! miia camonpoBepku

IToHsITHE KOMILUIEKCHOI'O YHMCJIa, €TI0 JCUCTBUTCIBHOM 1 MHUMOM YacCTH.
MunMast eTUHHUIIA, BO3BEJICHHUE €€ B CTECIICHb.

['eomeTpuueckoe npeacTaBieHNe KOMILIEKCHOTO uncia. Adduxc
KOMIIJICKCHOI'O YMCJIa.

[TpuBecTu mpuMepbl KOMIIEKCHBIX YHCEI, 33/IaHHBIX B aJireOpanvyecKon
dopwme.

JleficTBUS HAJl KOMIUIEKCHBIMU YUCJIaMU B ajredpandeckoi popme.

Mopyib 1 apryMeHT KOMIUIEKCHOTO YHCIIA.

I'maBHOE 3HaUE€HUE apryMEeHTa KOMIUIEKCHOTO YHCIIa, €T0 OIpe/IeTICHUE.
Tpuronomerpuueckas u rnokasareibHasi GOpPMbI 3aMIUCH KOMITJIEKCHOTO YHCIIA.
dopmyJiel Diiepa.

JlencTBUS HAJl KOMIUIEKCHBIMU YHCJIaMH, 33IJaHHBIMU B TPUTOHOMETPUYECKON
U TIOKa3aTesibHOU (hopMax.

Bo3BeneHne KOMIIEKCHOTO YKCIIa B IETYIO MOJIOKUTEIBHYIO CTEIICHb.
N3BneuyeHne KOpHs N-i CTENEHN U3 KOMILIEKCHOTO YHUCJIa.

HpI/IMeHCHI/Ie KOMILIICKCHBIX YHUCECI B SJICKTPOTCXHHUKE.
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TECTOBBIE 3AJTAHUA Ne 11 «KomriuiekcHbie 9rciiay (Teopusi)

11.1. Anre6panyeckas popmMa KOMIUIEKCHOTO YHCIIa UMEET BH/I:

1) Z=y+Ix; 2) z=y—ix; 3) Z=x+ly;
4) z=x—1ly; 5)Z:x2+iy2; 6)Z=x2—iy.

11.2. JIBa KOMIUIEKCHBIX YHCJIa CYUTAIOTCS PABHBIMH, €CIIH ...

1) paBHBI HX JEHCTBUTEIBHBIE YACTH; 2) paBHbI UX MHUMBbIE YaCTH;
3) paBHBI UX AEHCTBUTEIBHBIE UM MHUMBIE YaCTH;

4) paBHBI UX IEHCTBUTENIbHbIE U MHUMBIE YacTH;

5) npaBUJIBHOTO OTBETA HET.

11.3. . IImockocTh, HAa KOTOPOH H300paKarOTCS KOMITJIEKCHBIC YHCIIA,

Ha3bIBAETCH. ..
1) TpUrOHOMETPUYECKOM TIIOCKOCTHIO;
2) NeHCTBUTENBLHOM TIOCKOCTHIO; 3) MHUMO# TJIOCKOCTBIO;
4) KOMIUIEKCHOM IJIOCKOCTBIO; 5) paloHaNbHOMN MIOCKOCTHIO;

6) UppALMOHATEHOM TIOCKOCTHIO.

11.4. KBazgpaT 4ucTO MHUMOTO YHCJIA PABEH. ..

1) nelicTBUTENTbHOMY MOJIOKUTEIIBHOMY YHUCTTY;
2) NeWCTBUTEIILHOMY OTPHUIIATEIIHHOMY YHCIIY;
3) MHUMOMY TIOJIO)KUTEIILHOMY YUCITY;

4) MHUIMOMY OTPHUIIATEILHOMY YHUCITY;

5) KOMILJIEKCHOMY YHCITY;

6) pallMOHaILHOMY YHCITY.

11.5. Ywucno Z = X—I1Y massiBaercs. ..

1) IPOTUBOMOIOKHBIM TAHHOMY KOMIUIEKCHOMY YHUCIY;
2) conpsKEHHBIM C JaHHBIM KOMIUIEKCHBIM YHCIIOM;

3) 0OpaTHBIM K JAHHOMY KOMILJIEKCHOMY YHCITY;

4) 4UCTO MHUMBIM KOMIUIEKCHBIM YHCIIOM;

5) CUMMETPUYHBIM C JAHHBIM KOMIUIEKCHBIM YHCJIOM;
6) KOMIUTAaHAPHBIM K JAHHOMY KOMIIJIEKCHOMY YHCITY.
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11.6. Mopynp KOMIUIEKCHOTO ynciaa Z = X+ Iy OTpeIeIIIeTCS KaK:

1) arctg Y ; 2) arctg I, T 3) arctg Y. m;
X X X
4) Rez; 5) Imz; 6) Jx*+17.

11.7. TlpousBeaeHue ar000r0 KOMIJIEKCHOTO YKCiIa Ha HOJIb PAaBHO
(OTBET BIUIIKTE).

11.8. YcnoBue paBeHCTBA JIBYX KOMILJIEKCHBIX YHCET COCTOUT B TOM, UTO:

1) paBHBI UX MOAYJIH; 2) paBHBI UX APIrYMEHTHI;

3) paBHBI KX MOJIYJIH U ApPTYMEHTHI;
4) paBHBI UX MOJIYJIH, @ ApTYMEHTHI MOT'YT OTJINYATHCS JIUIIb CIIaracMbIM,

KpaTHBIM 2T;
5) paBHBI UX apTyYMEHTBI, @ MOAYJIM MOTYT OTJINYATHCS JIUIIb HA

eUHUILY;
6) MOJTyJIM X PaBHBI, & ApI'YMEHTHI OTJINYAIOTCS Ha TIEPUO L.

11.9. CoOTBETCTBYIOIIMK YUCTO MHUMOMY YHUCITY BEKTOD ...

1) mapamienen ocu Oy; 2) nmapamieneH ocu Ox;
3) nepnenaukyisipeH ocu Oy; 4) nepnienuKyisipen ocu Ox;
5) obpasyer ¢ ocbto Oy yron 45°; 6) obpasyer ¢ ocsto Ox yrom 45°,

11.10. Inuna BekTOpa, 1300pakaroIiero KOMIIEKCHOE YHCIIO Z, Ha3bIBACTCA. . .

1) neficTBUTENHHOMN YaCThIO KOMITJIEKCHOTO YHUCIIA;

2) MHUMOM 4aCThIO KOMILJIEKCHOTO YHUCJIa;

3) MoysIeM KOMIUIEKCHOTO YHCIIa;

4) apryMeHTOM KOMILJIEKCHOT'O YUCIIa;

5) ry1aBHBIM 3HAYEHHEM apryMEeHTa KOMIUIEKCHOTO YHCIIa;
6) aOCOIOTHON BEJIMUMHOM KOMIIJIEKCHOTO YHCIIA.

11.11. C KOMIUIEKCHBIMHU YUCIIAMH He/lb35 BBIITOJIHUTE IEUCTBUE:

1) cnoxenue; 2) YMHOXXEHHE;

3) TpaHCTIOHUPOBAHMUE; 4) BO3BEICHUE B CTEIICHB;
5) u3BjeUeHUE KOPHS N-0M CTENEeHH,

6) neneHue.
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11.12. CnoxeHue KOMIIEKCHBIX YHCEN T€OMETPUUECKH BBITTOJIHAETCS O

paBUIy...
1) TpeyronbHuKa; 2) napajuienorpamma,
3) Tpaneuuu; 4) MHOTOYTOJIbHUKA;
5) KkBajzparta; 6) mapasnienenumesna.

11.13. BenuuuHa yria Mexay MOJOXKHUTEIbHBIM HanpaBieHueM ocu Ox u
BEKTOPOM, N300pakaroIM KOMIUIEKCHOE YHCIIO, HA3bIBACTCH. ..

1) nercTBUTEILHOM YaCThIO KOMIUIEKCHOTO YHCIIA;
2) MHUMOM YaCThbIO0 KOMILIEKCHOTO YUCJIA;
3) MOJTyJieM KOMILIEKCHOTO YUCJIa;
4) apryMeHTOM KOMIIJIEKCHOTO YHCIIa;
5) rinaBHBIM 3HAYEHHUEM apryMeHTa KOMIUIEKCHOTO YHCIIa;
6) MpaBWIHLHOTO OTBETA HET.

11.14. PaBeHcTBO ‘Z‘ = & TeoMEeTPHYECKU €CTh MHOJKECTBO TOYEK, JIEKAIIHX. . .

1) Ha OKPY>KHOCTH C LICHTPOM B HavaJie KOOPJUHAT U PAIUyCOM
JUIMHOU 4,

2) B KpyTe C LICHTPOM B Havaje KOOPJAUHAT U PaInyCOM JUTMHOU &;

3) Ha ny4e, BBIXOAIIMM U3 Hayajaa KOOpAUHAT, U 00pa3yIoliero ¢
MOJIOKHUTEIBHON MOJIYOChIO a0CITUCC YTOJI &,

4) Ha IEUCTBUTEIHLHOM OCH;

5) B IepBOIl YETBEPTH;

6) Ha AIUTUIICE C OOJBIION MOITYOCHIO d.

11.15. IlpousBenenue CONMpsKEHHBIX KOMITJIEKCHBIX YMCEN JIAET. ..

1) monoXUTENBHOE NENUCTBUTEIIBHOE YNCIIO;

2) OTpULIATENIBHOE IEUCTBUTEIBHOE YUCIIO;

3) HOBOE KOMIUJIEKCHOE YUCIIO; 4) 4UCTO MHUMOE YHUCIIO;
5) HyJIeBOE YHUCIIO; 6) pallMOHAJIBHOE YHUCJIO.

11.16. CnoxeHue U BRIYUTAHUE KOMIUIEKCHBIX YHCEIT yI00HEE MPOBOAUTH ...
1) B mokazatenbHOU popme; 2) B TPUTOHOMETPHUYECKOU PopMme;

3) B anreOpaundeckoii popme; 4) o dhopmymnam Dinepa;
5) mo ¢popmymnam MyaBpa; 6) 10 MPOU3BOJIBHBIM (POPMYIIAM.
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11.17. TpuronomeTpudeckas GopMa KOMIUIEKCHOTO YHCIIa UMEET BU/I:

1) z=r(cose+ising); 2) z=r(cosp —ising);
3) z=r(ctgp +itge); 4) z=r(tlgp+ictgy) ;
5) 7 = reisin(p : 6) 7 = reiCOS(p -

11.18. T'eomeTpruecKr KOMIUIEKCHOE YHCI0 MOYKHO H300pa3UTh:

1) npAMOYTOJIBHUKOM CO CTOPOHAMHU X U ),

2) 3JUIAIICOM C TIOJIyOCSIMU X U ),
3) BEKTOPOM, HCXOISIIUM M3 Hayalla KOOpAUHAT, C KOOPAHMHATAMH X U );

4) runepOo0I0i ¢ IEUCTBUTEILHON OChIO X 1 MHUMOM OCBIO ),
5) orpeskom ¢ Hagasiom (O; x) u kouiom (O; y);
6) HEeT MPaBUJILHOTO OTBETA.

11.19. [Ipu yMHOKEHUN KOMILIEKCHBIX YHCE, 33JaHHBIX B TPUTOHOMETPHUIECKOM
(dopMme, UX apTyMEHTHI ...

1) yMHOXatOTCS; 2) nensrcs; 3) BBIUKTAIOTCS;
4) CKJIaJIbIBAIOTCS; 5) BO3BOJATCS B KBaAPAT U CKIAAbIBAIOTCS;

6) BO3BOIATCA B KBAJIpaT U BBIYUTAOTCA.

11.20. ApryMeHT KOMIUIEKCHOTO YHCJIa €CTh BEJTMYHHA. . .

1) onHO3HAUHAS; 2) MHOTO3HAYHas; 3) pauuoHabHas;
4) ckansipHas; 5) BekTOpHasi; 6) nokazaresbHasl.

11.21. ®opmyna Ditnepa UMeeT BU:

1) /1 :|z|n(cosn¢+i8inn(0); 2) Q/E = f{/ﬂ-(cosgo"'nzﬂk + iSin_(o +n27zkj’

z -7

3) e =cosz+isin z 4) chz=%;
eZ _e—Z y
5) 5 6) tg¢ y
11.22. Tloka3zaTenbHasi (hopMa KOMIUIEKCHOTO YHCIa UMEET BUJL:
COS p+isin _ cosp—ising
4 2=[dfemesns o 2=l e,
ISIn(p _ icosp
3 2=|Z¢ 5 2=|7e
— ®» — —lp
5 2=[7e”. o 2=[ze"
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11.23. Tlpu neneHnn KOMIUIEKCHBIX YHCEII, 33JJaHHBIX B MOKAa3aTENbHOU (popme,
WX MOMYJIH:

1) yMHOXKarOTCH; 2) nensrcs; 3) BBIUMUTAIOTCS;
4) CKIIaJBIBAIOTCS,; 5) BO3BOASATCS B KBAAPAT U JIEISTCSL.

11.24. dopmyna MyaBpa uMeeT BUA:

e'?+e”'?
Cosp=——"——
1) Inz=In|z|+iargz; 2) : o
sin (D_M
2i

27K . . 27K - .
3) Q/_:n\/m.(cos%+lsm%j; 4) e' =cosz+isin z;

5) 2" =|7" (cosng +isinng); 6) 7] =+/x>+ )" .

11.25. Tlpu neneHnnr KOMIUIEKCHBIX YHCEIT, 33]JaHHBIX B TPUTOHOMETPHUIECKOM
dbopme, UX apryMEHTHI:

1) ymHOXarOTCS; 2) nendrcs; 3) BBIUMTAIOTCS,

4) CKIabIBAIOTCS; 5) nensarcsa u npuOaBISIETCS IEPUO 2T
6) CKJIaBIBAIOTCS Ml BEIYMTACTCS TIEPUOJ 21T

11.26. Ilpu yMHOXEHUH KOMITJIEKCHBIX YHCE, 3aIaHHBIX B TIOKa3aTEIbHON
dbopme, UX MOJTYJIH:

1) ymMHOXarOTCS; 2) nensitcs; 3) BBIUUTAIOTCS,

4) cKJIaIbIBAIOTCS; 5) BO3BOIATCS B KBaJpaT U YMHOKAIOTCS;
6) BO3BOJIATCA B KBAJpaT U CKJIAJILIBAIOTCS.

11.27. PaBeHCTBO alg Z = a TE€OMETPUYECKU €CTh MHOXKECTBO TOYCK, JICIKAITUX. ..

1) Ha OKPY>KHOCTH C LICHTPOM B Hayalie KOOPJAUHAT U PaJyCOM JJIMHOM @,
2) B Kpyre C LICHTPOM B Hayajie KOOPJAUHAT U PaJnyCcoM JJIMHOM a;
3) Ha ;yue, BBIXOALIUM U3 Hayaaa KOOpAUHAT U 00pa3yroIiero ¢

MOJIO’KUTEIBHON TIOTYOCKIO a0CIKCC Yrol 4,

4) Ha MHUMOW OCH; 5) Ha IeCTBUTENBLHON OCH;

6) Ha 3yuIHIIce C OOJIBIION MOJIYOChIO, PABHOM a.

212



11.28. Jlns AByX KOMILIEKCHBIX YHCET Z; U Zp CIIPaBEAJIMBO HEPABEHCTBO

‘21 + Zz‘ < ‘21‘ + ‘Zz , HA3bIBAa€EMOE HEPABEHCTBOM:

1) ITackans; 2) TpEYroJIbHUKA; 3) Diinepa;
4) Komu-byHSIKOBCKOTO; 5) ®epma; 6) bepnyu.

11.29. YcraHOBUTH COOTBETCTBUE MEXTY (DOPMYJION U €€ OnpeieTICHUEM:

y 1. MHOXeCTBO TOYEK IUIOCKOCTH,
arctg—, I, IV ueTtBeprn, .
X NeKAMX HA  Jlyde  JUmMHON  |Z],
N arctgl + 7, Il ueTBEpTD, oOpasyrolero ¢ ocsio Ox yroi ¢.
' X 2. Tpuronomerpuueckas dbopma
tqY " KOMIUIEKCHOTO YHCIIa
arctg b T ACTREPTD. 3. [Toka3arenbHas bopma
KOMILJIEKCHOT'O YUCIIa
b. |z|=x* +)° 4. dopmyna Myaspa
5. ®opmyna Dunepa
n - .
B.z"= ‘Z‘ (cosngp +1sIn ngo) 6. ApryMEHT KOMIUIEKCHOT'O YHMCa
_ 7. T'maBHOE 3HayeHHWE apryMeHTa
icos g

KOMIIJICKCHOI'O 4YHCJIia.

r.z=|ze
OrBeT: A _,b__ B, I'

11.30. YcTaHOBUTH COOTBETCTBHE MEXKIY MPABOM M JICBOW 4acThiO (DOPMYIIBI:

A. cos ] 1 Yy
. X
b. 7z, 7, 9 b%
N
B. 19 ¢ .
3

r. .Yz eyt

4. \Zl\-\zz\ei(‘m‘/’”
5 %ei((/’l_wz)

2

o Q+27K . . @+27K
0. \/ﬂ(cos—n +|sm—n )
7. |Z|(cosp +ising).

OmBer:A ,b_ ,B ,T
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KOHTPOJIBHAS PABOTA Ne 5 «KomMmiuiekcHbie ynciay

3aoanue 1. HaiiTh KOMIUTEKCHBIE KOPHU KBAaIPATHOTO YPAaBHEHMS U H300pa3HUTh

UX Ha KOMIUICEKCHOM INIOCKOCTHU

1.1. x* + 4x + 13 = 0. 1.11. x*+ 10x + 26 = 0.
1.2.x*-2x+5=0. 1.12. x*- 14x + 53 = 0.
1.3.x°+9=0. 1.13.x*+ 25 =0.
1.4.x*+4=0. 1.14. x* - 4x + 8 = 0.
1.5. 4x* + 16 = 0. 1.15. x* + 8x + 25 = 0.
1.6. x* +4x+ 13 = 0. 1.16. x* + 6x + 25 = 0.
1.7.x*+1=0. 1.17.x*+4x + 8 = 0.
1.8.x°-2x+5=0. 1.18. x*+ 4x + 20 = 0.
1.9.x*+9=0. 1.19. x* +4x + 13 =0.
1.10. x*+ 4 =0. 1.20.x*-2x+5=0.

3
3adanue 2. Boraucnuts: 2y + 2y, 2y — 2y, 21 - 2y, 211 25, I3

2.1.2,=3-2i, =4+ 3, 2.11.2,=2-3i, =5+ 4i.
2.2.211=6-2i, 2,b=3+4l. 2.12.2,=5-6i, z,=-2 + 3I.
2.3.21=6+3i, 2,=-2 - 5. 2.13.2,=3-2i,2,=2 + 5I.
24.2,=4-2i, 2,=5+3i. 2.14.2,=8-4i, ,=2-5i.
25.21=2-3l, 2,=5+4i. 2.15.2,=2+3i,2,=-2 - 6i.
2.6.2,=5-6I, z,=-2+ 3. 2.16.2,=8-2i, =2 + 3i.
2.7.2,=3-2i, ,b=4+ 3I. 2.17.2,=5-3i, ,b=5+1.

2.8.2,=6-2i, z,=3 +4i. 2.18.2,=3-6i, z,=-4+3i.
29.2,=6+3i, z,=-2-5I. 2.19.2,=3-7i,2,=6 + 3I.

2.10.2,=4-2i, z,=5 + 3i. 2.20. 2, =6 - 2i, 2, =8 + 4.
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3aoanue 3. Beryuciurh 3aoanue 4. HaliTn MHOKECTBO TOYEK IIJIOCKOCTH,

YAOBJICTBOPAIOIMINX YCIOBHIO

3.1.i%-3i% + 5. 41 |z-i|+|z+i|<4.
3.2. 2% + 71 - 1, 42.|2]>1-Rez.
3.3.i%-2i" - 4i. 43.|2+1-4i|=17.
3.4.1"+5i" +13. 44.12-3+2i|>1.
35.3i%-41-7i 45. % <arg(z+i)< 2
5.7 >
67 14 H
36.1""+3i" —6i. 46 ‘z—l 3
z-4
3.7. 51" - 11i** + 3i. 47.Re(z(1-i))<2.
3.8.3i%-7i"-1. 48.|z2-2|+|z+2|<5.
62 15 -2 i
3.9.1°+617° + 1. 4.9.0<arg'_z.<5.
Z+1 2
=71 +25 H
S:40. 215 = 9IS Sl 410.1m%2" L >0,
Z+1
3.11. i+ 2i** - 5, 411.1z2+1)<1- z|.
3.12.9i® - 11i*° - 7. 4.12.|z+2-3i|<5.
-59 26 H
3.13. 17 - 31”7 + 91. 4.13. Re 1. 1.
z 2
3.14. 6i*" + 21i*° - 13. 414.12-2|-12+2|<2.
3.15. 7i® - 11i** + i°, 415 |z—-1-i|=|z+i+1]
3.16.i"" +8i*- 3. 4.16.|z+2i|<|z].
3.17. 8i®-15i%* + 17. 4.17.|z+3|=z-3il.
3.18. "+ 7i*° - 4i, 4.18.]z2z +3z +3z|=0.

3.19.
3.20.

3i*" - 13 i*® + 15i.

i -17i%-11,
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3adanue 5. 3anucath JaHHBIC YKCTIAa B TPUTOHOMETPUUECKON U anreOpandeckon

(opmax

51. (—3+4i)2. 511. (—/3-3i)2.
5.2. (-1-+/3i)?. 5.12. (v/3-2i)?.
5.3. (\6 —i)2. 5.13. (-2—2+/3i)?,
5.4. (-5—/5i)2. 5.14. (V2 —2i)?,
55. (3—4i)°. 5.15. (—/3+i)°.
5.6. (1—+/2i)2. 5.16. (v/3-3i)2.
5.7. (—4+~/4i)?. 5.17. (8—+/8i)2.
58. (v/3+2i)?. 5.18. (-2 —+/2i)?.
5.9. (—3++/3i)%, 5.19. (1—+/3i)2.
5.10. (23 -i)?/ 5.20. (-3-+/3i)2.

Pemienue TunoBoro BapraHTa KOHTPOJIBHOM paboThI Ne 5

«KOoMIUIEKCHBIE YUCIIa)

3aoanue 1. Haiitu KOMIIJIEKCHBIE KOPHU KBaJIPpaTHOTO YpaBHEHUS
X% —4x+20=0u M300pa3uTh UX HA KOMILJIEKCHOM TIOCKOCTH
Pewenue. Haiinem D = (—4)% —4-1-20 =16 —80 = —64,

_4-J-64 4-4i’8* 4-8i
2 2 2

Xq 2 —4i,

_4+4-64 4448 448
2 2

Tenepr w300pa3uM TMOMyYECHHbIE KOMIUICKCHBIE YHCJIa Ha KOMIUIEKCHOU

2+ 4.

2

ITINIOCKOCTH
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Pucynox k 3amanuto 1
3adanue 2. BHIMUCTUTS: 2y + 25, 2y — 2, 21 25, 2,1 25, 25, eciu 2, = 3+ 2i

Z, =5-4i.
Pewenue. 7, +2, =3+21)+(5B-4i)=B+5)+(2—-4)i=8-2i,
2,—2,=03+21)—(5-4i))=(3-5)+(2+4)i=-2+6I,
2, -7, = (3+ 2i)(5—4i) =15—12i +10i —8i%® =15— 2i —8(—1) =15— 2i + 8 = 23— 2i,

Z, 3+2i (3+2i)5+4i) 15+12i+10i+8i° 15+22i+8-(-1) 7+22i

7, 5-4i (5-4i)5+4i)  52_(4))2  25-16-(-1) 41
7 22,
=—+—1,
41 41
3adanue 3. Beraucmuts: 2i”° — i + 51> - 3i*
Pewenue. 2i”° —i* + 51> - 3i* = 2i"" — (i) + 5(i%)* - i — 3(i)** =
=20 i - (-1)*+5(-1)®i-3(-1)*=2i+1-5i-3=

=-2-3i
3aoanue 4. HailTu MHOXECTBO TOYEK IUIOCKOCTH, YIOBJIETBOPSIOIIMX
YCTOBHIO 1<|z+2-3i[<2

Pewenue. TpencrasuM Belpaxkenne Z+2—31 B Bume pa3sHOCTH IBYX
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KOMILTEKCHbIX uncen: Zt2-31=2- (-2+ 3'),

2+2-3i[<2

Torz[a CTaHOBHTCA SCHO, YTO

PaBEHCTBO SIBJISICTCS YPABHCHUEM OKPY)KHOCTH C IICHTPOM B TOYKE
(-2,3) u paguycom 2.

H \z +2- 3i\ <2
€pPaBEHCTBY

YOIOBJICTBOPAIOT BHYTPCHHHUC TOYKH
YKa3aHHOTO0  Kpyra BMCCTC C TOYKaMH, JIC)KAIIMMHU Ha  OKPYKHOCTHU

z—(-2+3i)=2 1<|z+2-3i|
, TOrZ1a HEPaBCHCTBY

COOTBETCTBYET BHEIIHOCTH
Kpyra paauyca | KOHIIEHTpUYECKOMY IIEPBOMY.
Tak Kak Hac MHTEPECYIOT TOYKH, YJIOBJIECTBOPSAIONIUE OJHOBPEMEHHO JIBYM

1<|z+2-3i<2
YCIIOBUAM: , IMO9TOMY HCKOMas 00J1aCTh ABJIIACTCSA

NepeceyeHeM JBYX HaWJCHHBIX O00JacTel M MpelncTaBiIsieT COOOM KOJIBLO,
CoZIeprKalllee TOYKM BHEIIHEM OTPaHUYMBAIOIICH OKPYKHOCTH. Tak Kak JIeBOE
HEPAaBEHCTBO  SBJIAETCA CTPOTMM, TOYKM BHYTPEHHEH OIpPaHUYMBAIOLICH

OKPY>KHOCTH HE BXOJIUT B MOJIYYECHHYIO 001acTh (CM. pHC.).

\

>V

Pucynox k 3amanuto 4

3aoanue 5. 3anucaTh JTAHHOE YUCIIO B TPUTOHOMETPUUYECKON U

. \2
anredpandeckoit popmax (— J3+ 2l) :

Pewenue. Jlna  Toro, YToOBl  TPENCTaBUTh JAHHOE YHUCIO B

TPUTOHOMETPHYECKON (OpME, HYKHO HAWTH MOIYJIhL M apryMeHT uYHcia
) 2 2 2
2=-J3+42i. r=lzl=+/-V3) +22 =7, tgo=—-—"—-, — arct (——j
2= V3) 9p=—"T ¢ 0|~ 7
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Z=r(cosp+ising) = ﬁ(cos arctg (— %) + sin arctg (— %D

[IpumenuB ¢dopmyny Myaspa (5.21), mojiydM TPUTOHOMETPHUECKYIO

dbopMy 3ammrcH TaHHOTO YHCIIA:

(_ J3 4 2i )2 — 7(@05 2arctg(— %j +isin 2arctg(— %D ,

2

. 2
Teneps MoxxeM HalTH cosarctg(— —B}SIH arctg(— E) C IOMOUIBIO (POPMYIL:

cosarctg x =

X
sinarctg Xx =

1
Vi+x2 1+

i3] i

3

><

w

4>
\l

sin arctg

ey

[Ipumensis GopMynbl JBOMHOrO yria Al CHHYCa U KOCHHYCA, MOJIYYUM

anredpandeckyro GopMy JaHHOTO YKCa:

2% = (ﬁ )Z[COS 2arctg (— %) +isin 2arctg (— %D =

2 ) 2 ) ) 2 2
— 7| cos? arctg| — —— | —sin? arct (——j+l 2 sinarct (——jcosarct (——j
9( @j L WNE ] L NE

A3z (-2 o2 e

w
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TECTOBBIE 3AJJAHUSA Ne 12 «KomriekcHble Yrciiay (TpaKTHKa)

12.1. Cymma 3Z, +Z,,ecmn 2, =1-2i, 2, =5+3i, pasHa ...

1) 8+2i; 2) 9-3i; 3) 8-9i;
4) 443 5) -6 + 5i: 6)-12—7i.

12.2. Pasmocts 57, — 217, , ecim z,=4+3i, 2, =4+2i, pana...

1)-12+12i; 2) 20-19i ; 3) 13+11i;
4) 13+12i; 5) -13 + 7i; 6) -15 - 17i.
12.3. JlaHo KoMILIeKCHOE ynciao Z =1+1. 3HaueHue BoIpaxkenus Z+Z2-Z+Z
paBHO
1) 2+1i; 2) 2i; 3) 6;
4) -3 + 5i; 5) 4, 6) -7i.

12.4. Ecmu z, =7-2i, 2, =1-1, 10 21'222 PaBHO ...

1) -4 14i; 2) 9-4i; 3) 3-8i;
4) 3+8i: 5) 5i; 6) -5 — 7i.

12.5. Jlano komIutiekcHOE Yucia0 Z =1—1. YCTaHOBUTH COOTBETCTBUE MEKIY
OIepanysIMH HaJl YUCIIOM U PE3yJIbTATOM UX BBIYUCICHUS

1 1.
A 72-1Z 1. —+—i
§ @
= 2. 1 _1;
b. 7 5 \/§I
B.2z+ 2 3 1 1,
- 3 3
1—17
.3, 4. 3-i
5. -2i
6.2
7.0.

OtmBeT: A ,b_,B T
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12.6. Ecnu z - xommekcHoe unciio, Re z = 10, arg z = arccos (2/3), To Moayib
KOMIUIEKCHOTO YHCIIa paBeH (OTBET BBEAMTE).

@+i)y
(. ODOHAYCHUEC BbIPAXKCHUA \3 dBHO ...
12.7.3 p (1_ |) p

1) 2; 2) 1 - 2i; 3) 2+/3+i;
4)3-42i; 5) 14 i; 6) -1.

12.8. YacTHOE OT A€NEHMs KOMIUIEKCHBIX YUCEN Z; HA Zp ecliM Z, =2+3i u
z, =1+4i, pasno...

14 5. 14 5. 14
_ 1" R -,

D) 77" 2) 177175 8) 17
5 . 3. 3.
=i 2+ i —7-=

4 17" d) ety 6) 114"

12.9. Tloka3aTensHas hopMa KOMILIEKCHOTO uncna Z =1+1 umeer Bux:

3 T3 .
>zl ~1 Zj
1) 2¢4; 2) J2et 3) e? ;
i LAy =l
4) 2¢™: 5) /5 e? : 6) 2¢7 .
12.10. T ¢ 7= i + ii
. . 1PUTOHOMCTPHUYCCKAA (pOpMa 3allMCh KOMILICKCHOI'O YK CJIa \/E \/E
NMECT BU:
.. 3z . . 3rx
2\/5 cos£+|sm£j- 3(005— |sm—j-
3) ﬁ(cos%ﬂsin%{j; 4) 3(cos%+isin%j;
5) 6[cos£+isinzj- 6) \/E(coss—ﬂ+isin5—ﬂ)
6 6)’ 6 6 )

2.
—i

12.11. KommekcHoe uucio Z = 2e¢ ® B anrebpandeckoil popme UMEET BUL:

1)2-i; 2) -1+ i; 3) -1 ++/3i;
4) V3 +i; 5)5- /2i; 6) 4i.

12.12. Moxynb KoMIuiekcHoro uncna Z =3+4i pasen ...

1) 3; 2)4; 3)5 4T, 5) 1; 6) 12.
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12.13. Komnen paanyca-BeKTOpa, 3aJal0IIET0 KOMILIEKCHOE Ynucio Z=-5+2i,

JCKHT ...
1) B mepBoii 4YeTBEPTH; 2) BO BTOPOM YETBEPTH;
3) B TpeThEl YETBEPTH; 4) B 4ETBEPTOIl UETBEPTH;
5) Ha ocu Okx; 6) Ha ocu Oy.

12.14. Ha pucyHke npeacTaBiieHa T€OMETpUYECKasi WITOCTPALKs KOMILIEKCHOTO
qucia Z = X+1y

"~
S

Pucynok k TectoBoMy 3aganuio 12.14.

TOFI[EI TPUT'OHOMCTPHUYICCKAsA (bopMa 3aIliCH 5TOI'0 4Yncjia UMCCT BHU .

1) 2\/2[cos£+isin£j; 2) 3v2 (cos—+|sm3—ﬂj,
4 4 4
3r . . 3rm 3r 3
2 _ .
3) (cos 4 Hisin j 4) cos—- +|S|n—2
5) ﬁ(cos%ﬂsin%); 6) 2 (cos—+|sm37”j

57 ;
=y
12.15. Muumast yacTh IM Z KOMIUIEKCHOrO ykcia Z = € ® paBHa...

1)2;  2)-1/2;  3) -~3/2; 4)-3;  5) 213 6)o0.

12.16. T'nmaBHOE 3HAaUYEHKE apryMeHTa KOMILUIEKCHOrO yncna Z =—1—1 paBHo:

1) -n/4; 2) /6; 3) -3m/4;
4) 0; 5) 3n/4; 6) 2n/3.

T .. T
12.17. KomriuiekcHoe 9ucio Z = Z(COSEHS'”EJ B anredpanueckoit dopme

AMEET BUI.
1)3-i; 2) 1+ i: 3) V3 +i:
4)1+3i: 5) 3v/2 5i; 6) -1+ 4i.
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12.18. 3navyeHue BhIpaAKEHUS (1_COSZ+ISij pPaBHO...

1) 8-i; 2) -4; 3) -2/3+i;
4)3-2i; 5) v/5 -3i; 6) 7i.

12.19. JleiicTBuTenbHas 4acTh Re Z KOMIIIEKCHOro yncia

z= ﬁ{co{— 37”} +i sin(— %ﬂ paBHa...

1)@; V3, 3) —v2/2, 41, 5)0; G)%.

12.20. Jlana ¢pynxius | (Z) = (Z —1)€Z+l. Torna f(iz) pasro ...

1) 1-i; 2) e—ei; 3) 3+i;
4) e(l—7); 5) 2¢; 6) —¢ + 2ei.

12.21. PesynbTaT U3BJIEYEHHUs KOPHS Y —8+ 8./3i paBeH:

D1+ 0; -1+ 2) +2(V3+i} +2(-1-3i) 3) V3i:
4) 1; —1J_;\@; 5) = 1(1+1); 6) VB +3i.

12.22. KoMmruiekcHOe Ynciao Z = —2 3alKMChIBACTCS B TPUTOHOMETPUYECKOM
dbopme B BUE:

1) 2(cosO+isin0); 2) —2(cosz +isinzx); 3) 2(cosz —isin0);
4) 2(cosz+isinz); 5) 2(cos2z +isin2rx); 6) —2(cos2z +isin2r).
-1 .
12.23. 3nauenue GyHKIUH f(z)= Z_E B Touke Z, =3+ 21 paBHO ...
1) 2; 2) 13 - 3i; 3) 1,24,
13 13
36 24, 1.3, 1 2.
KETRETIE % 10" 10" A TRETIE

H 60
12.24. 3Hauenue koMmiiekcHoro yncia (—1+ |\/§) , BRIYUCJICHHOE 110 (hopMyIIe
Myaspa, paBHoO ...

1) 260 2) _261; 3) _260;
4) 2*, 5) 4%, 6) —4%.
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12.25. 3naueHne BoIpaKEHUS (1+ COSE‘HS"\E) paBHoO...

1) -2+/3 +4/3i; 2)1.+/2i; 3) -i;
. 1 5.
4) —J2-5i; 5) 33l 6) -27.
12.26. HepaBeHCTBY ‘Z +1-— i‘ <2 COOTBETCTBYET MHOXKECTBO TOUYEK IIOCKOCTH,
JeXKAIHUX ...
1) B mepBoO# YeTBEPTH; 2) B TpEThE YETBEPTH;

3) BHYTpH dJUTHIICA C OOJIBIION OChIO, PABHOM 2;

4) Ha nyue x +y =2, Beixoasiuiero u3 Touku A(0;2);

5) BHYTpH KpyTa, C ICHTPOM B Hadaye KOOpJMHAT U paguycoMm R = 2;
6) B kpyre ¢ uentpom C(1;-1) paguyca R = 2, BKitouas ero rpaHuiry.

12.27. Pe3ynbTaT U3BICUCHHS KOPHS 3 2 + 21 paBeH:

A . . TATK) o) e ),
1) 2\/5(008 5 isinT— j 2) Zﬁ(co{12+3j+|sm(12+3n,

3) 00{37” + %) + iSin(%T + %) 4) \/5(00{% +%)+ isin(% +%D :

5) ﬁ(coszn+m+isin2ﬁ+m{); 6) 3\/§(co{£+ﬁj+isin(£+ﬁn_
3 3 4 2 4 2

12.28. PemeHuem ypaBHEHUS ‘Z‘ +2—1=1+2i gpnsercs KoMIIIEKCHOE YHCIIO
1) -4 + 3i; 2) 3 - 2i; 3) 4~/3-5i:
4) 3 - 4i; 5) V3 4i; 6) -7i.

12.29. Touku nepBOil UETBEPTH, PACTIOIOKEHHBIE BhIlIe OCH OX, HO HE BHIIIIE
Jy4a, BBIXOJSIIET0 U3 Hayaia KOOPAUHAT C YTIIOM HaKJIoHa /4,
yJIOBJIETBOPSIIOT HEPABEHCTRBY ...

1) 0 < Argz < w/4; 2)0<Argz < n/4; 3)0 < Arg z <m/4;
4)-7n/4 < Argz < 0; 5)-n/4< Argz < 0; 6) -m/4 <Argz<O0.

. . HAQUYCHUC BBIPAKCHUA dBHO...
p (\/g—i)G p
1) 8; 2) 2 + 2i: 3) 2~/3+i:
4)3-+/2i: 5) V3 +7i; 6) -111.
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